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�I. GELEN EVRAK



RAPORLAR
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TEZKERELER



7.�Başbakanlığın, İdari ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde bulunan Asgari Ücret (Değişiklik) Yasa Tasarısının (Y.T.No:168.2.2000) Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 14.11.2001)�����8.�1998-1999 Yılları Arasında Kalkınma Bankasından Verilen Krediler Hakkında Meclis Araştırma Komitesi Başkanlığının, Komiteye yeni bir sürenin verilmesine ilişkin Tezkeresi.  (Başkanlığa Geliş Tarihi: 14.11.2001)�����9.�Yurt dışına giden Turizm ve Çevre Bakanı Sayın Serdar Denktaş’a, Gençlik ve Spor Bakanı Sayın Dr. Ahmet Kaşif’in, vekalet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi.  (Başkanlığa Geliş Tarihi: 13.11.2001)�����10.�Başbakanlığın, UBP Grup Başkanlığı, DP Grup Başkanlığı, TKP Grup Başkanlığı  ve CTP Grup Başkanlığının birlikte sunmuş oldukları, Emeklilik (Değişiklik) Yasa Önerisi (YçÖ.No: 30.4.2001) hakkındaki Hükümet görüşünün olumlu olduğuna ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 14.11.2001) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi)�����11.�Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının, KKTC. Merkez Bankası Yasa Tasarısının (Y.T.No:262/4/2001) Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi.  (Başkanlığa Geliş Tarihi: 16.11.2001)�����12.�Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının, KKTC. Bankalar Yasa Tasarısının (Y.T.No:263/4/2001) Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi.  (Başkanlığa Geliş Tarihi: 16.11.2001)�����13.�Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının, Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu Yasa Tasarısının (Y.T.No:261/4/2001) Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi.  (Başkanlığa Geliş Tarihi: 16.11.2001)�����14.�Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının, Emeklilik (Değişiklik) Yasa Önerisinin (Y.T.No:30/4/2001) Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi.  (Başkanlığa Geliş Tarihi: 16.11.2001)�����15.�Toprak Ürünleri Kurumu Tarafından Dış Alımı ve Satımı Gerçekleştirilen Arpa, Buğday ve Mısır İhalelerinde Yaşanan Usulsüzlük ve Yolsuzluklar Hakkında Meclis Araştırma Komitesi Başkanlığının Komiteye yeni bir sürenin verilmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 16.11.2001) 
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BİRİNCİ OTURUM

(Açılış Saati: 11.03)



BAŞKAN - Vehbi Zeki SERTER

	KÂTİP - Hüseyin Avkıran ALANLI	



	BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin IV’üncü Dönem, 4’üncü Yasama Yılının, 15’inci Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 



	(Ad okunarak yoklama yapıldı.)



	KATİP -  Toplanatı yeter sayısı vardır Sayın  Başkan.



	BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri, toplantı yeter sayısı vardır.  Sayın milletvekilleri, şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz.  1’nci madde Başkanlığın Genel Kurula Sunuşlarıdır.  Sayın milletvekilleri bu kısımda onaya sunuş işlemleri yapılacaktır.



II.BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI



	Bir; Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin  Merkez Bankası Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesi tezkeresidir.  Okuyunuz lütfen.



	KATİP - 



Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa



	

�Öz:�KKTC. Merkez Bankası Yasa Tasarısının Genel Kurulda İvedilikle  Görüşülmesi Hakkında Öneri.��

	Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile, Kalkınma Pçanları ve Yıllık Programlara uygun olarak, ekonomik geşişmeye yardımcı olacak şekilde para ve kredi politikalarını belirlemek amaçlandığından  Tasarının  ivedilikle yasalaşması gerekmektedir.



	Bu nedenle, İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra ayni birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin, Tasarının Kısa İsminin okunması ile başlamasını ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arz ederim.







						        				   Süha Türköz

					               				Komite Başkanı



BAŞKAN -  1’nci maddeyi oyluyorum.  Kabul Edenler?.. Kabul Etmeyenler?.. Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.  



	İkincisi; Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bankalar  Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin tezkeresidir.  Okuyunuz lütfen.



	KATİP - 



Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.



	

�Öz:�KKTC. Bankalar Yasa Tasarısının Genel Kurulda İvedilikle  Görüşülmesi Hakkında Öneri.��

	Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile, tasarruf sahiplerinin hak ve menfaatlerini korumak ve bankaların kuruluş, yönetim, çalışma, devir, birleşme, tasviye ve denetlenmelerine ilişkin esasların düzenlenmesi amaçlandığından Tasarının  ivedilikle yasalaşması gerekmektedir.



	Bu nedenle, İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra ayni birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin, Tasarının Kısa İsminin okunması ile başlamasını ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arz ederim.







						         				  Süha Türköz

					               				Komite Başkanı



	BAŞKAN -  Tezkereyi oyluyorum.  Kabul Edenler?.. Kabul Etmeyenler?.. Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	Üç; Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesi ile ilişkin Tezkeresi. Okuyunuz lütfen.

�

	KATİP - 



Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.



	

�Öz:�Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu Yasa Tasarısının Genel Kurulda       İvedilikle  Görüşülmesi Hakkında Öneri.��

	Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile, bankalara yatırılan tasarruf mevduatlarını sigorta ettirmek ve tasarruf mevduatı sahiplerinin tüm haklarını korumak amaçlandığından Tasarının  ivedilikle yasalaşması gerekmektedir.



	Bu nedenle, İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra ayni birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin, Tasarının Kısa İsminin okunması ile başlamasını ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arz ederim.



						        				  Süha Türköz

					             			   	Komite Başkanı



	BAŞKAN -  Tezkereyi oyluyorum.  Kabul Edenler?.. Kabul Etmeyenler?.. Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

 

	Dört; Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının Emeklilik  Değişiklik Yasa önerisinin Genel Kurulda ivedilikle ilişkin tezkereyi okuyunuz efendim.



	KATİP - 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.



	

�Öz:�Emeklilik (Değişiklik No:2) Yasa Önerisi Hakkında İvedilik Önergesi.��

	Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile kamu görevlisi veya siyasal kamu  görevlisi olarak görev yapan bir kişinin görevini sürdürürken ölmesi halinde yasal temsilcisine ödenecek maaş ve ikramiyeyi düzenlemekte ve mağduriyetinin giderilmesi öngörüldüğünden  sözkonusu Önerinin  ivedilikle  yasalaşması gerekmektedir.



	Bu nedenle, İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Önerinin üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra ayni birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin, Tasarının Kısa İsminin okunması ile başlamasını ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arz ederim.



						         			    Süha Türköz

					               			 Komite Başkanı



	BAŞKAN -  Tezkereyi oyluyorum.  Kabul Edenler?.. Kabul Etmeyenler?.. Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.  



	Beş; Başbakanlığın İdari ve Sosyal İşler Komitesinin gündeminde bulunan Asgari Ücret Değişiklik Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. Okuyunuz efendim.



	KATİP - 



KKTC. Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı

Lefkoşa.



İlgi: 26.6.2000 tarih ve BB/11/98-158 sayılı yazısı.



	İlgi yazımız ile sunulan Asgari Ücret (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile, yasadaki Hane Halk büyüklüğünün son nüfus sayımındaki veriler doğrultusunda güncelleştirilmesi amaçlanmaktadır.



	Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 86(1) maddesi uyarınca sözkonusu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim.





										Dr. Derviş Eroğlu

							       			      Başbakan



	

	BAŞKAN - Tezkereyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	5, bu İdari ve Sosyal İşlerle ilgili olan tezkereyi tekrar oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile geçmiştir. 



	Altı; 1998-1999 Yılları Arasında Kalkınma Bankasından Verilen Krediler hakkında Meclis Araştırma Komitesi Başkanlığının, Komiteye yeni bir sürenin verilmesine ilişkin Tezkeresidir. Okuyun efendim. 

�

	KÂTİP - 



KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ CUMHURİYET MECLİSİ

1998-1999 YILLARI ARASINDA KALKINMA BANKASINDAN VERİLEN KREDİLER HAKKINDA MECLİS ARAŞTIRMA KOMİTESİ BAŞKANLIĞI





Tarih: 16 Kasım 2001





Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,

Lefkoşa.





	Komitemiz, kendisine tanınan süre içerisinde çalışmalarını tamamlayamadığından, İçtüzüğün 120'nci maddesinin (4)'üncü fıkrası uyarınca Komitemize iki aylık yeni bir sürenin verilmesi için gereğini saygılarımla arz ederim. 







									  	   Hasan TAÇOY

Komite Başkanı





	BAŞKAN - Tezkereyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	Yedi; Toprak Ürünleri Kurumu Tarafından Dış Alımı ve Satımı Gerçekleştirilen Arpa, Buğday ve Mısır İhalelerinde Yaşanan Usulsüzlük ve Yolsuzluklar hakkında Meclis Araştırma Komitesi Başkanlığının, Komiteye yeni bir sürenin verilmesine ilişkin Tezkeresi. Okuyun efendim. 

�

	KÂTİP - 



TOPRAK ÜRÜNLERİ KURUMU TARAFINDAN DIŞ ALIMI VE SATIMI GERÇEKLEŞTİRİLEN ARPA, BUĞDAY VE MISIR İHALELERİNDE YAŞANAN USULSÜZLÜK VE YOLSUZLUKLAR HAKKINDA MECLİS ARAŞTIRMA KOMİTESİ BAŞKANLIĞI







Tarih: 16 Kasım 2001





Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,

Lefkoşa.





	Komitemiz, kendisine tanınan süre içerisinde çalışmalarını tamamlayamadığından İçtüzüğün 120'nci maddesinin (4)'üncü fıkrası uyarınca iki aylık yeni bir sürenin verilmesi için gereğini saygılarımla arz ederim. 









Süha TÜRKÖZ

Komite Başkanı





	BAŞKAN - Tezkereyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	Sekiz; Kutlu Adalı Cinayeti, Faili Meçhul Saldırı ve Bombalama Olayları ve "Susurluk Olayı" Diye Adlandırılan Olayların, KKTC ile Bağlantısı ve İlişkilerinin Ortaya Çıkması hakkında Meclis Araştırma Komitesi Başkanlığının, Komiteye yeni bir sürenin verilmesine ilişkin Tezkeresidir. Okuyun efendim. 

�

	KÂTİP - 



KUTLU ADALI CİNAYETİ, FAİLİ MEÇHUL SALDIRI VE BOMBALAMA OLAYLARI VE "SUSURLUK OLAYI" DİYE ADLANDIRILAN OLAYLARIN KKTC İLE BAĞLANTISINI VE İLİŞKİLERİNİN ORTAYA ÇIKMASI HAKKINDA MECLİS ARAŞTIRMA KOMİTESİ BAŞKANLIĞI







	Tarih: 16 Kasım 2001





Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,

Lefkoşa.





	Komitemiz, kendisine tanınan süre içerisinde çalışmalarını tamamlayamadığından İçtüzüğün 120'nci maddesinin (4)'üncü fıkrası uyarınca iki aylık yeni bir sürenin tarafımıza verilmesi hususunda gereğinin yapılmasını saygılarımla arz ederim. 









Tahsin MERTEKÇİ

								        		  Komite Başkanı





	BAŞKAN - Tezkereyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

	

	Sayın Milletvekilleri; almış olduğumuz karar uyarınca, şimdi KKTC Merkez Bankası Yasa Tasarısı ile, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu görüşülecektir. 



	Sayın Komite Başkanı, buyurun efendim. 

�

	EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI SÜHA TÜRKÖZ - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 











CUMHURİYET MECLİSİ

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİNİN “KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ MERKEZ BANKASI YASA TASARISI (Y.T.NO:262/4/2001)”NA İLİŞKİN RAPORUDUR





	Komitemiz, 12 Kasım 2001 tarihinde yapmış olduğu toplantıda Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankası Yasa Tasarısını, Ek’teki Sunuş Gerekçesi ile Ekonomiden Sorumlu Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı, KKTC Merkez Bankası Başkanı ve KKTC Bankalar Birliği temsilcilerinin verdiği bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.



	Komitemiz, Tasarının 1’inci maddesinden 12’nci maddesine kadar olan tüm maddelerini, yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul etmiştir.



	Merkez Bankası Başkanının atanması, görev süresi ve niteliklerini düzenleyen Tasarının 13’üncü maddesinde yer alan ve Merkez Bankası Başkanının; Bankacılık, Ekonomi, Maliye ve Muhasebe alanlarında en az on yıl tecrübe sahibi olması koşulu, Merkez Bankası Başkanının görev ve sorumluluğunun önemine uygun olması gerekçesiyle aranan en az on yıllık tecrübenin en az beş yılının yöneticilik hizmetleri sınıfında olması yönünde oybirliğiyle değiştirilmiş ve madde yapılan bu değişiklikle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.



	Komitemiz, Tasarının 14’üncü maddesini teknik düzenlemeye tabi tutarak oyçokluğuyla kabul etmiştir.



	Tasarının 15’inci maddesinde yer alan Merkez Bankası Başkan Yardımcısının aranan nitelikleri, 13’üncü maddede yapılan değişikliğe paralel olarak oybirliğiyle değiştirilmiş ve madde yapılan bu değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.



	Tasarının 16’ncı ve 17’nci maddeleri yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.



	Komitemiz, Tasarının “Yönetim Kuruluna Atanamayacak Kişiler” yanbaşlıklı 18’inci maddesinin (3)’üncü fıkrasını maddeden çıkararak, ondan sonra gelen fıkraları yeniden sayılandırmıştır. Madde yapılan bu değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.



	Tasarının 19’uncu  ve 20’nci maddeleri yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.



	Komitemiz, Tasarının 21’inci maddesinin (2)’nci fıkrasını, Avrupa Birliği normlarına uyum sağlamak amacıyla oyçokluğuyla değiştirmiş ve maddeyi yapılan bu değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul etmiştir.



	Komitemiz, Tasarının 22’nci maddesinden 36’ncı maddesine kadar olan maddelerini teknik düzenleme yaparak oybirliğiyle kabul etmiştir.



	Tasarının 37’nci maddesine, Merkez Bankasının gerçek kişilerden mevduat kabul edemeyeceği ve çek veremeyeceği kuralını getiren yeni (7)’nci fıkra  ekleyen Komitemiz, maddeyi bu değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.



	Komitemiz, Tasarının 38’inci maddesinden 50’inci maddesine kadar olan maddeleri teknik düzenleme yaparak oybirliğiyle kabul etmiştir.



	Tasarının “Yönetmelik Yapma Yetkisi” yanbaşlıklı 51’inci maddesinde yönetmelik yapma yetkisini, tebliğ çıkarma yetkisi olarak değiştiren Komitemiz, maddeyi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.



	Komitemiz, Tasarının 52’nci maddesinden, 55’inci maddesine kadar olan maddelerini yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.



	Tasarının, görevlilerden Merkez Bankası ile ilgili sırları açıklayanlara veya kendi  yararına kullananlara ceza öngören 56’ncı maddesindeki Beş Milyar Türk Lirasına kadar para cezasını, On Milyar Türk Lirasına yükselten Komitemiz, maddeyi yapılan bu değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.



	Tasarının 57’nci maddesinden 61’inci maddesine kadar olan maddelerini teknik düzenlemeye tabi tutan Komitemiz, bu maddeleri  oybirliğiyle kabul etmiştir.



	Komitemiz, Tasarıdaki Geçici Kuralları düzenleyen yedi maddeyi de teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.



	Komitemiz, Tasarıya bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten önce Merkez Bankasınca açılan  vadeli hesapların vade bitiminde  kapatılması öngören yeni Geçici 8'inci maddeyi eklemeyi uygun görmüş ve oybirliğiyle kabul etmiştir.



	Tasarının, “Yürütme Yetkisi” yanbaşlıklı 62’nci ve “Yürürlüğe Giriş” yanbaşlıklı 63’üncü maddeleri aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Tasarının tümü oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Komite üyelerinden Sayın Hasan Taçoy, 35’inci maddeye çekimser oy kullanmakla birlikte, diğer maddelere ve tümüne kabul oyu kullanmıştır. Sayın Sümer Aygın ve Sayın Tahsin Mertekçi, Tasarının 1’inci maddesinden 21’inci maddesine kadar olan maddelerine ret oyu kullanmakla beraber Tasarının diğer maddelerinin oylamasına katılmamışlardır. 



	Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir.
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�GENEL GEREKÇE



	KKTC Merkez Bankası’nın kalkınma palanları ile yıllık programlara uygun olarak, ekonomik gelişmeye yardımcı olacak biçimde para-kredi politikalrının uygulanmasını ve bankacılık sistemini düzenlemek ve denetlemesini sağlamak amacıyla Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankası Yasa Tasarısı hazırlanmıştır. 



MADDE GEREKÇELERİ



Madde 1:�Yasa’nın ismini düzenlemektedir.��Madde 2:�Yasada yer alan tefsirleri düzenlemektedir.��Madde 3: �KKTC Merkez Bankasının kuruluş ve ünvanını düzenlemektedir. ��Madde 4:�Yasanın amacını düzenlemektedir.��Madde 5:�KKTC Merkez Bankasının yetki ve görevlerini düzenlemeketedir. ��Madde 6:�KKTC Merkez Bankasının merkezinin nerede olacağını ve acente tayıin edebilmesini düzenlemektedir. ��Madde 7:�KKTC Merkez Bankasınsıns üyse hissedar olabileceği kuruluşları düzenlemektedir. ��Madde 8:�KKTC Merkez Bankasının sermayesini ve Bakanlar Kurulu kararı ile artırabileceğini düzenlemektedir.��Madde 9: �KKTC Merkez Bankasının teşkilat ve organlarının oluşumunu düzenlemektedir.��Madde 10:�KKTC Merkez Bankası Yönetim Kurulunun oluşumunu düzenlemektedir. ��Madde 11:�KKTC Merkez Bankası Yönetim Kurulunun yetki ve görevlerini düzenlemektedir.��Madde 12:�KKTC Merkez Bankası Yönetim Kurulu toplantılarının ile ilgili koşulları düzenlemektedir.��Madde 13:�KKTC Merkez Bankası Başkanının atanmasını, görev süresini ve niteliklerini düzenlemektedir. ��Madde 14:�KKTC Merkez Bankası Başkanının yetki ve görevlerini düzenlemektedir.��Madde 15:�KKTC Merkez Bankası Başkan Yardımcısının atanmalarını, görev sürelerini ve niteliklerini düzenlemektedir. ��Madde 16:�KKTC Merkez Bankası Yardımcılarının yetki ve görevlerini düzenlemektedir. ��Madde 17:�KKTC Merkez Bankası Yönetim Kurulu üyelerinin atanmalarını, görev sürelerini ve niteliklerini düzenlemektedir.��Madde 18:�KKTC Merkez Bankası Yönetim Kuruluna atanmayacak kişilerin kimler olduğunu düzenlemektedir. ��Madde 19:�KKTC Merkez Bankası Yönetim Kurulu üyeliğinin hangi durumlarda sona ereceğini düzenlemektedir. ��Madde 20:�KKTC Merkez Bankası Başkan, Başkan Yardımcıları ve Üyelerin ücretlerini düzenlemektedir. ��Madde 21:�Bakanın idari örgüt yapısı ile ilgili kuralları düzenlemektedir. ��Madde 22:�Bankanın kredi düzenlemesi ile ilgili kuralları düzenlemektedir. ��Madde 23:�Yasal karşılıklarla ilgili kuralları düzenlemektedir.��Madde 24:�Uygulanacak faiz oranları ile ilgili kuralları düzenlemektedir. ��Madde 25:�KKTC Merkez Bankasının Devletin hazinedarı olduğunu ve bankanın diğer görevlerinin neler olduğunu düzenlemektedir.��Madde 26:�Takas Odası ile ilgili kuralları düzenlemektedir.��Madde 27:�KKTC Merkez Bankasının hesaplarının Başbakan tarafından denetlenebileceğini düzenlemektedir.��Madde 28:�KKTC Merkez Bankasının bilgi isteme yetkisini ve denetime ilişkin kuralları düzenlemektedir.��Madde 29:�Bankaların ve kredi vermek amacıyla kurulmuş diğer kuruluşların Merkez Bankası tarafından denetlenmesi ile ilgili kuralları düzenlemektedir. ��Madde 30:�Risklerin toplanması ve Rissk Merkezi kurulması ile ilgili kuralları düzenlemektedir.��Madde 31:�Kısa vadeli senet ve vesikaların reeskonta ve avansa kabulu ile ilgili kuralları düzenlemektedir.��Madde 32:�Reeskonta ve avansa kabul edilecek senetlerin en yüksek tutarını düzenlemektedir.��Madde 33:�KKTC Merkez Bankasının tahvil karşılığı verebileceği avansın oranını düzenlemektedir.��Madde 34:�KKTC Merkez Bankasının hazineye kısa vadeli avans hesabı açması ile ilgili kuralları düzenlemektedir.��Madde 35:�Altın ve dövizle ilgili işlemleri düzenlemektedir.��Madde 36:�KKTC Merkez Bankasınsın yapacağı işlemlerle ilgili limitleri düzenlemektedir.��Madde 37:�KKTC Merkez Bankasının yapamayacağı işlemleri düzenlemektedir. ��Madde 38:�KKTC Merkez Bankası starafından ilan edilecek hususlar ile bankanın talimat yetkisini düzenlemektedir.��Madde 39:�Bankanın hesap dönemini düzenlemektedir.��Madde 40:�Bankanın bilanço ve raporu ile ilgili kuralları düzenlemektedir.��Madde 41:�Bankanın bilanço ve Kar-Zarar hesabı ve faaliyet raporunun Resmi gazete’de yayımlanması ile iligili kuralları düzenlemektedir.��Madde 42:�KKTC Merkez Bankasının rapor sunması ile ilgili kuralları düzenlemektedir.��Madde 43:�KKTC Merkez Bankasının banka bülteni çıkarması ile ilgili kuralları düzenlemektedir. ��Madde 44:�Bankanın karının kullanımı ile ilgili kuralları düzenlemektedir.��Madde 45:�Bankanın tasfiye edilmesi ile ilgii kuralları düzenlemektedir. ��Madde 46:�Bankanın vergi, resim ve harçtan muaf olması ile ilgili kuralları düzenlemektedir. ��Madde 47:�Bankanın tarafından hazırlanan evrakların resmi belge niteliğinde olduğunu düzenlemektedir. ��Madde 48:�Ceza Yasasının uygulanması ile sır saklama sorumluluğunun kurallarını düzenlemektedir. ��Madde 49:�Türk Lirasinin tedavül mecburiyeti bulunduğunu düzenlemektedir.��Madde 50:�Bankanın mallarının hazine malı olduğdunu düzenlemektedir.��Madde 51:�Bankanın yönetmelik yapma yetkisi bulunan konuları düzenlemektedir.��Madde 52:�Türk Lirasına ilişkin suç ve cezalarla ilgili kuralları düzenlemektedir.��Madde 53:�Faiz oranlarına ve yürürlük zamanlarına uymaması halinde banka mensuplarına uygulanacak ceza kurallarını düzenlemektedir.��Madde 54:�Kredi koşullarına uymaması halinde bankalara uygulanacak ceza ile ilgili kuralların düzenlemektedir.��Madde 55:�İşlemlerde uygunsuzluk ve denetimde istenen bilgi ve belgeleri vermeme halinde uygulanacak ceza kurallarını düzenlemektedir. ��Madde 56:�Sırların gizliliğine riayet etmeyen banka mensuplarına uygulanacak ceza kurallarını düzenlemektedir. ��Madde 57:�Asılsız yayın ve haber yapanlara uygulanacak ceza ile ilgili kuralları düzenlemektedir.��Madde 58:�Yürürlükten kaldırma ile ilgili kuralları düzenlemektedir.��Madde 59:�Kazanılmış haklar ile ilgil kuralları düzenlemektedir.��Madde 60:�KKTC Merkez Bankası Emeklilik Sandığı Fonunun oluşturulmasını düzenlemektedir. ��Madde 61�KKTC Merkez Bankası personel Sağlık Fonunun oluşturulmasını düzenlemektedir.��Geçici Madde1:�Görevde bulunana Başkan Yardımcılarının durumlarını düzenlemektedir.��Geçici Madde 2:�Halen Hazineye kullandırılan avans tutarlarının indirilmesi ile ilgili kuralları düzenlemektedir.��Geçcici Madde 3:�Kamu kurumlarına kullandırılan kredilerin tasfiyesi ile ilgili kuralları düzenlemektedir.��Geçici Madde 4:�Kur Farklarının ve faizlerin ödenmesi ile ilgili kuralları düzenlemektedir.��Geçici Madde 5:�Faiz Farkı Fonu ile ilgili kuralları düzenlemektedir. ��Geçici Madde 6:�Merkez Bankası karını devrederken öncelikle Hazinenin Merkez Bankasına olan borçlarının mahsup edileceğini düzenlemektedir.��Madde 62:�Yasayı yürütme yetkisinin Bakanlar Kurulunda olduğunu düzenlemektedir. ��Madde 63:�Yasanın yürürlüğe giriş tarihini düzenlemektedir. ��		

�

	BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Komite Başkanı. Söz isteyen arkadaşlar? Ferdi Bey..., Sayın Akın’a hoş geldiniz diyorum, geçmiş olsun diyorum Meclis adına. Sayın Angolemli buyurun. 



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; yine bu Meclisin tarihine geçecek bir olayla karşı karşıyayız. Eğer açık konuşmak gerekirse, sırf bir an evvel dıştan bir şeyler gelsin, paralar gelsin diye iş ola, acele, çok acele bir şekilde hayati yasalar, ülkemizin önünü kapatan, hatta geleceğini karartan bankalar olayına ilişkin, mali sisteme ilişkin yasalar bu çok basit olaylarmış gibi bu Meclisten geçirmek istiyorlar.Bu da tutanaklara işlensin. Nedeni çok açıktır, sokaktaki en küçük bu olayla ilgilenmeyen insan bile, sırf biran evvel bu ülkeye para gelsin çeklinde yorumlamaktadır ve de öyledir. Bu şekilde olur? Böyle yasal düzenlemesi olur mu? Bakınız Meclisin arka tarafı da yığıldı neden yığıldı? Çünkü diyalog da kuramadınız. Grev konularına ilişkin birtakım maddeler getirdiniz. İnsan mı bu sendikalar kimdir? Çağıralım bir konuşalım, fikirlerini alalım, bu da yok ve insanlar işte döküldü. Bakalım daha ne günler göreceğiz. Acele iş olmaz Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. Acele ile bu işler yürümez, bu işler hele hele bu kadar yaşamsalsa, paraya ilişkin ise, bu işler alınır. Partilere de, tüm kurum kuruluşlar bir yana, partilere de zaman tanınır, biz de otururuz kendi teknokratlarımızı toplarız, uzmanlarımızı toplarız, yardım isteriz, görüş alırız; çünkü bu siyasi olaydan çok ekonomik bir olaydır. Ekonomiye ilişkindir, hepsimizi yakından ilgilendiren yaşama ilişkindir. Fakat maalesef bu memlekette insan varmış, insanlar yaşarmış bu memlekette, bu memleketin sahipleri varmış, kimin umrunda. İşte böyle geldi Meclise bu Yasa ve bugün de açık konuşalım, Ulusal Birlik Partili ve Demokrat Partili milletvekili arkadaşlarımızın oyları ile geçecektir. Ondan sonra göreceksiniz yürümeyecek, birtakım sorunlar çıkacak, eksiklikler çıkacak ve tekrar bunlar ele alınacaktır. 



	Sayın Başkan, sayın millevekilleri; bakınız, en basit örneği. Ben inanıyorum ki, bu Bakanlar Kurulunda da enine boyuna tartışılmamıştır. Bürokratlar hazırladı ve acele acele jet hızı ile, Bakanlar Kurulunda da tamamdır dediler, madem Ekonomiden Sorumlu Devlet Bakanı bu kadar sene bu memleketi idare etti, birşeyler bilir canım, basalım imzayı dediler. İmza basıldı ve önümüze geldi. Kanıt şu ayni. 7 bin Sterling eskiden vardı, mevduat yatırırsanız 7 bin Sterling karşılığı sigortalıydı. Daha sonra bir olay yaşandı, güven bunalımı doğdu. Bu ekonomi bunalımını gidermek için mevduatların tümünü sigorta yaptık, bu Meclisten geçti, oybirliği ile geçti. Aniden baktık iki gün önce önümüze gelen Tasarı, tekrar 7 bin Sterling’e düşürülmesi. Ve Komitede 7 bin Sterling kaldırıldı tekrar, iyi de yapıldı tabii ve tüm mevduat bırakıldı. Neden? Koskoca Hükümet, Bakanlar Kurulunda bunu enine boyuna tartışmadı mı ki, Komitede bir dakikada değişiyor? Komitede işin rehaveti kavrıyor ve değiştiriliyor. Bu demektir ki, Bakanlar Kurulu aşamasında gerçekten tartışılmadı. Çünkü Bakanlar Kurulunda tabii ki en az bizler kadar bilgi sahibi, en az bizler kadar önünü görebilecek, hemen hemen hepsi de öyledir. Ama dediğim gibi, oturup gerekli zamanı ayırmadı Bakanlar Kurulu, tartışmadı ve 7 bin rakamı Komitede orda bulunanlar tarafından farkedildi ve değiştirildi. Ve tabii ki iyi de yapıldı. Çünkü o çok tehlikeli bir maddeydi. 7 bin sınırına çekildiği anda memlekette mevduatlara gene saldırı olacaktı. Zaten varolan güvensizlik ortamı o kadar daha boyut kazanacaktı ve daha çok kötü durumlar meydana çıkabilecekti. O bakımdan iyi de oldu. 



	Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ben başka söz alacak değilim. Dolayısıyle üçü hakkında genel bir konuşma yapmayı tercih ettim ve o şekilde de devam edeceğim ve başka da söz alacak değilim. 



	SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden)- Kaydettik bunu. 



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Şimdi...



	BAŞKAN - Evet arkadaşlar, devam edin. 



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Şimdi, siyasi değil, ekonomiyi konuşuruz. 



	BAŞKAN - Devam edin arkadaşlar. 

	

	HÜSEYİN ANGOLEMLİ - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Merkez Bankası Yasasında mali işleri, parasal olayları yürütecek bir organ gözü ile bakılır ve ona göre bir yasa düzenlemesi yapıldı. Bir kere teslim etmek gerekir ki, bizim para birimimiz yoktur. Dolayısıyle ne fazileri kararlaştırabiliriz, ne para olaylarında hiç sözümüz geçmez. Bu konularda başına gayret. Bir ülkenin kendi para birimi yoksa, o ülkede Merkez Bankasının veyahut başka otoritelerin para ile oynamaya da hakları yoktur, zaten yapamazlar. Dolayısıyla Merkez Bankasının, ben evet, bankaların denetlenmesi açısından işlevleri olacaksa ama para olaylarına, döviz olaylarına ilişkin görüşleri hiç de yaşama geçecek değildir, geçemez de. Çünkü dünyada tek devletiz hemen hemen ki parası yoktur ve devletiz. Dolayısıyla bu konuyu ben yine gündeme getiriyorum, her zaman getiririm bağımsız bir devlet isek eğer paramız da olması gerekir. Paramız olacak ki Merkez Bankamız da o para olaylarına sahip çıksın. Gerçekten dört başı mamur bir görev yapsın, dolayısıyla bunlar öyle yapılacak işler değildir, iş ola oralara yazılır. 



	Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; tabii birtakım maddeler de oldu Merkez Bankasının başına, beni hiç de ilgilendirmez ama en azından denebilirdi aranan şartlarda yurttaşımız olsun, ne oldu yani bunları çekiniriz? KKTC yurttaşı olsun, iki; yüksek öğrenim görsün, üç; ekonomiden  anlasın, dört, 5 yıllık banka...Bakarız KKTC yurttaşı olsun yok, utanırlar yazmaya bilmem yoksa aramızda yok mudur böyle kıymetli bir yurttaşımız? İnsan yazar, altında da düşer eğer bulunmazsa başka ülkeden bulabilirim şeklinde bir şey ama öyle bir şey yok Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. Yani bu güne kadar böyleydi, böyle geldi, böyle gidecek bu. Halbuki bugüne kadar böyleydi hiç olmazsa bundan böyle hele hele bu günlerde toplumumuzda artık onu gören sivil örlgütler vardır, yurttaşlar artık görüyor, gururlanmaktadır kendi kendimin egemeniyim demektedir ki dilimizden hiç 24 saat düşürmeyiz “egemenlik” işte bunlar insana onur veren yurttalşara onur veren hareketlerdir o da yok. Ben açıklıyorum buradan, böyle geldi böyle gidecek. para birimi konusunda işte kullandığımız para birimine karşı biri hakarette bulunursa, tedavülde olmasını engellerse falan cezalar getirilir. Ama bizim para birimimiz değil ya, hayır Türk Lirasına karşı bir şeyler yazıyor burada. Yani kendi ülke şartlarımızda, kendi, ülkemize sahip çıkma olayı da yoıktur Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Şimdi bunlar tabii ki değerli arkadaşlar yazılan şeylerdir göreceksiniz uygulaması nasıl olacak? Geçtiğimiz dönemde de Merez Bankasının bankaları denetlemesi vardı ama maliye bakanlarının da ilgisi vardı hiçbir şey yapmadılar, hep göz yumdular ve bankalar nihayet çöktü, gitti. Bunun aksini ispatlayın varsa çıksıns gelsin buraya söylesin. Ne zaman denetlediniz, ne zaman önlem aldınız hiçbir yoktur. Hep tasarıyı bu nedenden dolayı bütün bunlar başımıza geldi Hiç olmazsa o bankada çalışanlara biraz huzur bıraksaydınız, banka çalışanlarını da düşünseydiniz ve onların birtakım düzenlemeleri yaparken ilgili sendika ile birlikte yapsaydınız, tasarı da gelen hali ile değiştirdiniz komitede Sayın Başkan, sayın milletvekilleri neden, ne oldu? O Tasarıda olan gerçekten güzel şeyler vardı ve benim anladığım kadarı ile geçmişten gelen bir çalışmanın eseriydi bundan evvelki Ekonomiden Sorumlu Bakan döneminde, belki daha önce de bu ilgili sendika ile birtakım diyalok kurulmuştu, güzel bir tasarı ortaya çıkmıştı, o vardı bunun içerisinde, aniden değişti, aniden grev hakkını kaldırdınız. Komiteye getirdiğiniz öneri ile ve yangından mal kaçırırcasına yaptınız ve sendika bile son saniye fark etti Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. Nerde yaşıyoruz, bu kadar aceleye ne gerek var; ama size göre gerek var sözlerimin başında söylediğim için, çünkü daha mudileri ödemediniz. Para istersiniz, onun için size ne sendikadan, ya ufak tefek çıkacak başka sesleri bile eleştirdiniz. Hata yaptınız burda Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. Hata yapılmıştır. Bu insanların grev hakkı ellerinden alınmıştır ve burdan ben açıklama yapıyorum, bu insanların vereceği mücadelede her zaman Toplumcu Kurtuluş Partisi de yanlarında olacaktır. Çünkü bu, resmen grev haklarını ellerinden almanız demektir. Onlara hiç konuşmadan, hiç diyagol kurmadan, söz hakkı vermeden bu hakkı ellerinden aldınız. Bunu da burdan belirtmek isterim. Yeni düşünceniz varsa, söz aldığınıda onu da söylerseniz memnun oluruz. Gerçekten geri adım atacaksanız. Burada çizdiniz 16 tane daire, birim; bu 16 kişi greve giremez. Ne işe yarar ordaki grev? İşler tıkır tıkır yürüyecek, grev 10 sene de sürse geri kalan insanların zaten sayıları kaçtır? 70-60’tır. Bir 20 tanesi mecburen çalışacaksa, geriye kalanlar grev yapsa ne yazar, yapmasa ne yazar. Yani resmen Merkez Bankasındaki grevi kaldırdınız. Bu Anayasaya aykırıdır, yakında tabii bu konuda çok başınız ağrıyacak, çünkü bu mücadele herhalde çok sert bir şekilde sürecektir. İnsanların elinden göz göre göre grev hakkını nasıl alırsınız. Daha önceki Tasarıda böyle birşey yoktu, orada çok güzel bir anlaşmanız vardı. Taraflar oturacak, anlaşmazlarsa eğer greve gidecekti. Yani orada grev hakkını almak diye birşey yoktu. Ama yeni bir anlayış geldi bu Hükümete, herhalde yeni Ekonomiden de Sorumlu Başbakan Yardımcısı son an farketti, eski olayların farkında değil, eski diyalogların farkında değil, sonra devreye girdi. 



	EKONOMİDEN SORUMLU DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI SALİH COŞAR (Yerinden)- Angolemli, kim yapmış onları eskiden? Kim yaptı onları? 

	

	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Benim...



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- O dediğini de biz yaptıydık bir zaman. 

	

	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Ne değiştirdin Sayın Bakan? 



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Herhalde. 



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Son saniye ne değiştirdin? 



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Avrupa’ya uygun olsun diye yaptık. 



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Vay o Avrupa’ya!



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Öyle istersiniz. 



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Yani şimdi işimize geldiğinde Avrupa, işimize gelmediğinde Asya. Böyle şey mi olur? Avrupa ise tam Avrupa olacan. İşçiden, emekten sermayeye, tam Avrupa olursan o zaman ve altyapını yaparsan, o zaman konuşabiliriz bunları. Ama her sıkıştığında liberal ekonomi, serbest piyasa ekonomisi. Neresi serbest piyasa ekonomisi? Bu acımasız, kapitalizmin en ters yüzüdür bizde uygulanan. Ezen ezene, orman kanunu. İnsanlar ezilmekte, ama ilgili Bakanlar yıllardır liberal ekonomi, Avrupa’ya uyacağız. Ta Avrupa’ya uyalım biz, biteceğiz. 



	Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; yine sağlık sigortaları konusunda, yani genel sağlık sigortasından herhalde vazgeçtiniz, herhalde onu rafa kaldırdınız genel sağlık sigortasını. Dolayısıyle şimdi bu kurumda ayrı bir sağlık sigortası öngörüldü. Ama ben öğrenmek isterim, genel sağlık sigortasından vazgeçildi mi? Yine bu Merkez Bankası içerisinde özel sigortalardan bahsediliyor. Ben şimdi soruyorum, bu memlekette hayat sigortası var. Ne kadar vergi aldınız? Kaç kişi üyesidir? Denetim altına alındı mı? Gerçekten çatır çatır para toplamaktadır, bu paralar alınıp ülke dışına götürülmektedir. Bize kalan nedir? Bir Hükümet olarak bu konuda yurttaşlara bilgi vermeniz gerekir. Çünkü benim de kapım çalındı hayat sigortası konusunda. Öğrenmek isterim, hakikaten yasal mı? Yasalsa ne gibi önlemler aldınız? Vergi topluyor musunuz? Topladıysanız ne kadar vergi topladınız? Hakikaten öğrenirsem, ki ülkemize katkıları var, ben de üye olacağım ve bir yurttaş olarak da sormaktayım Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. 



	Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; şimdi mudileri ödeme bir evvelden başladı, sonra yine hükümete giren, ama zamanında hep bunları eleştiren bir partinin başkanı, şimdi Başbakan Yardımcısı bir ara çıktı 3 aylık peşin vereceğiz, maral verdi, sonra kulaklar düştü, Meclise girdi kulaklar düştü. 3 aylığı bırakın, aylığı kaybetti mudiler..., sonra geldi. Şimdi bugün ayın kaçıdır?



	MİLLETVEKİLİ SIRALRINDAN - 16’sı.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - 16’sı, ödendi mi mudiler, yoksa bu Yasayı bekler? Yani bu konuda da, halkın bıkmış usanmış olduğu bir konuya yeni Başbakan Yardımcısı durmadan dokunur ve kaşır, o yarayı kaşır durmadan, ne umar ben de anlayamadım. Yani vaatleri verin yarın seçim mı vardır, yarın varsa ver, yakalanacaksın sonra, bak yakalandın. Peyak konusunda da, önce olumlu tavırlar koydu, koydu, koydu gitti, sonra verdiği sözü tutamadı. Peyak mudileri dayandı kapıya, randevusuna çıkmadı bakan yine korktu bir yerden. Çok konuşun ha dediler herhalde, korktu bir yerden saklandı. 



	HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla)-Peyak konusunda konuşmadı Sayın Angolemli, hiç olmadı Peyak konusunda. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Bilmediğin şeyleri konuşma.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) -  Niye kaçtın Sayın Bakan randevudan da kaçtın.



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Yoktu randevumuz.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Çıkıp yalanlasaydın bu sendika, bu mudi yetkililerini yalan söyler deseydin, o cesareti gösterseydin. Çıksaydın Süleyman Ötüken yalan söyler deseydin. Ben de bileyim de boşuna konuşmayım boşuna, vakit harcamayın. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Söyledim sana takip edemedin. 



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) -  Söylemedin. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Evet benim öyle bir randevum yoktu. 



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sessiz söyledin böyle. Çıkıp beyanat vermedin, beyanat verecektin duyayım ben de.



	KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Kongre çalışması vardı.



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Toplantıda olduğumuzu bilyordunuz.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) -  BRT avcunuzun içinde.



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Ne kongresi yahu, pasaport toplantısı vardı nerde olduğumuzu bilirlerdi. 



	BAŞKAN - Evet arkadalar.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) – Yok bu son olaydır. Sayın Başkan, sayın milletvkeilleri; bir vesile ile şunu da söylemek lazım...Yani iştir ya da değildir memleket kaynadı, bütün basında oybirliği ile çıktı, bu arkadaşlar gittiler Cumhurbaşkanın gitti, umudu kesi gitti oraya, orası da başka, Başbakan Yardımcısından daha beter, günde 8 defa konuşur oraya, gitti oraya yine size şikayet ettiler. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Geldi o arkadaşlar ondan sonra kucaklaşatık öpüştük, imzaladılar; bunları da söyle. 



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) -  Tamam ona getireceğim bak ne güzel, söyleyeceğim işte. Bütün bu olaylardan sonra tekrar bir araya gelebildiniz. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Tabii şikayetleri yoktur merak etme. İşler yolunda, sensin kaşı bakalım, sensin kaşıyan ama merak etme de bir şey olmaz.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) -  Tek isteğimiz Peyak mudilerinin de, onlar da mudidir. Peyak mudilerinin o saydığın çerçevede..



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Evet. Bak dövize de çevirdik. 



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) -  O söylenen çerçevede tazmin edilmeleridir. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Sen ne çevirmedin?



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Bu çalışmayı da o şekilde...Ben ne çevirmedim bana fırsat kalmadı bana fırsat kalsaydı ben de yapacaktım. Benim karşımda koskocaman Cumhurbaşkanı durmadan mektuplar düzdü, günde 3 övün konuştu. Onun hedefi Peyak mudisi değildi onun hedefi üzüm yemek değildi, bağcıyı dövmekti, bu kadar açık konuşurum ben. Türkiyelere mektuplar, ne iyi ve Peyak’ı ödemeyin bugün Türkiye’nin Peyak’ı ödememesinin baş müsebbibi de saraydır, Cumhurbaşkanıdır. 8 defa günde banba şey sallar ödemeyin, ödemeyin..., insanlar güya bu ülkenin yurttaşları değilmiş gibi bir ayrıma tabi tutardınız, tutardınız değil tuttular bu kadar açık. Şimdi tabii ki bizim yine söylediğimiz çerçevede size destekleyeceğiz o çerçevede yaparsanız sizi destekleyeceğız bunu da buradan belirtmek isterim. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Afferin. 



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) -  Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; şimdi çok önemli bir konu var; yine buna ilişkin bankaların ilgilendiren adalet yani eğer adalet..



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Onu adalete sor. 



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) -  Adalet çalışmazsa biz bütün mudilerimizi ödesek dahi o güven ortamı artık biter. Bir memleketin yurttaşları hükümete güvenmeyebilir.

Herhangi bir kuruluşa güvenmeyebilir. Hakikaten para konusunda da güvenmeyebilir. Bunlar geçicidir. Düzeltebilir, fazla iz bırakmaz. Ama adalet güvenini kaybederse o memleket çöker ve gerçekten yıllar boyu da o izleri sürer. Dolayısıyla bu memlekette Sömürge Döneminde gerçekten halkın dimağında adalet vardı. Biri birşey olduğunda “mahkemeye veririm ha” derdi. Hatta iki şahitle adam bile astırırız derlerdi. Güveniyorlardı. Zaman içerisinde ve geldiğimiz bu günde maalesef bugün, bu banka krizi nedeni ile sarsılmıştır. Bir bakarsınız bir bankanın soruşturması bitirilir örneğin; öteki aynı zamanda gitmiştir. Ben şimdi soruyorum, gayet net.  Hade Hürbank’ın öyle böyle defteri sürüldü. Hapse girdi, belki de çıkmak üzeredir de. Everest Bank’a ne oldu? Onun da yönetim kurulları vardır, sahipleri vardır. Ne oldu o mahkemeler? Hiçbir şey. Tıs yok. Telden atlayıp vızıldayıp gitti, bitti. O iş bitti yani şimdi kapandı o mesele? Tabii lafım size değil, adalet ayrı birşeydir. Onlaradır benim sözüm. Arkasına aynı dönemde diğer bankalar da vardı. Kredi Bankası geldi. En büyük, halkın nazarında en büyük vurgun halkın nazarında, meblağ çok büyük. Ne oldu? Tasfıye edilsin, edilmesin. Edilsin, edilmesin. Bir mahkemeye sokulur, bir çıkarılır. E, sok çıkar, sok çıkar ne olurdu şimdi yani? Açık konuşalım ne oldu yani şimdi o  banka? Ben gene bilmem ne oldu. Halkla alay ediliyor. Ben burdan söylüyorum. Halk sorar. Ben de yanıt veremiyorum artık ama söylüyorum, Hükümet başka birşeydir, yargı başka birşeydir, yasama başka birşeydir. Ama halk bunu pek de şey yapmaz. Hükümeti görür, gene açık konuşayım, öyle görüyor. Çünkü Devleti düzenleyen en etkin örgüt olduğu için onu da düzenlersiniz zanneder.



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- En nihayet tasfiye kararı alınmıştır.



	MEHMET EMİN KARAGİL (İskele) (Yerinden)- Sahipleri Bakan oldu.



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Madem sordun söyleyeyim.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Şimdi arkadaşlar; gerçekten kimse, Karagil’in işaret ettiği doğrudur. Yani...



	MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden)(Devamla)- Sahipleri Bakan oldu.



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Ne ilgisi var?



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- E var, var.



	MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden)(Devamla)- Eski sahipleri çıktı konuşma yaptı. Bizim bankadır dedi.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Biz halkın vekilleriyiz. Halktan gelen sesleri de Karagil seslendirdi. Doğrudur. Bu bankanın davası sonuçlanıncaya kadar, bu bankada uzun müdde genel müdürlük yapan, aşikar yani bunun ayıbı yok. Şeffaf, herkes bilir. Sahiplerinden de  olan dediği gibi Karagil’in, yani kayınpederi falan. Benim insanlara karşı birşeyim yok. Ama en azından bu dönem Bakan olmaması gerekirdi. Halka karşı saygıdan dolayı böyle gitmesi gerekirdi.



	YUSUF ÖZKUM (Girne) (Yerinden)- Ayrı, o ayrı.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)-  Ayrı ayrı değil. Sana göre öyle olabilirdi ama halka göre öyle değil. Onu da burdan söylemek gerekir. Bana gelen banka mudileri, her gelen de bunu söyler. Ben de burdan söyleyeyim artık, çünkü onun ayıbı yoktur. Bir rahatsızlıktır bu. Ne olmuş Bakan olmazsan dünya mı değişecek? Yoksa Bakan olduğunda dünyan mı değişecek? İşte böyle günlerde bir lider, bir milletvekili, böyle günlerde kendini göstermelidir. Bunu gösteremediler, o da bir gerçektir Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. Bu da adaleti zedeler. Ben burdan yargıya çağrıda bulunuyorum. Varsa önlerinde engeller, yani bu davaları neden uzatıyorlar. Uzamasına neden olan engeller varsa ve yasal düzenleme isterse, bize bildirsinler, biz Toplumcu Kurtuluş Partisi olarak bu davaların bir an evvel sonuçlanması, adaletin yerini bulması, çünkü gecikmiş adalet, adalet değildir, doğrudur, bulması için her türlü katkıya hazırız ve ben eminim  diğer gruplar da buna hazırdır. Bu yapılmadıkça, bu mahkemeler sonuçlanmadıkça  adalete olan güven her gün olmak kaydı ile erezyona uğrayacak ve bir gün tekrar tesis etmek için o güveni zamanımız da olmayacaktır Sayın Başkan, sayın milletvekilleri.



	KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Kredi Bankası yeni mi battı veyahutta diğer bankalar? Siz Hükümetteyken ne yaptınız? Onları da bilelim de. Bilmiyoruz biz de öğrenelim.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Bu Mecliste oturursun sen de, ben de ve batıranları da bilmezsin?



	KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla)- Batıranları biliriz de...



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Ne yapayımdı ben, batmış gemi geldi.



	KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla)- Sayın Angolemli; yeni batmadı. Siz Hükümetteyken ne yaptınız onu da bilelim.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- İşte yargıya sesleniyorum ben. Hükümete değil, yargıya sesleniyorum.



	KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla)- Daha dün Hükümetteydin. Çok olmadı.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Hoşgeldin Kenan, geçmiş olsun.



	KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla)- Sağol.



	HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bir konuya daha açıklık getirilmesini istemekteyim. Şimdi bu ülkede sadece bankalar çökmedi. Son zamanlarda kredi şirketleri, banka olmayan şirketler de katılmaktadır. Bazıları tasfiyelerini istemiş durumdadırlar. Tabii bu kredi şirketlerinin bazıları Sayın Ekonomi Bakanını ziyaret ettiler, bir şeyler düşündüğünü söyledi. Şimdi bu kredi şirketleri yasal kuruluşlardır. Vergilerini ödeyen kuruluşlardır, bunların da mudileri varmış. Onları şimdi açıklamasın. Bu konuda söz aldığında Sayın Coşar, gerçekten düşüncelerini  burdan  aktarsın, o insanlar da bunu duysun. Çünkü hakikaten onların da mudileri vardır. Bunarı ben nereden bilirim. Parti Genel Başkanlığında bu tür, gerçekten toplumda zor durumda olan örgütler  veya insanlar normal olarak bizi ziyaret etmektedirler. Bu konuda Sayın Coşar açıklamada bulunursa memnun olacağız. Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, bu çerçevede böyle düşünülmeden gelen aceleyle, süratle, enine boyuna tartışılmadan gelen Yasalara bizim evet dememiz beklenmesin. Hele hele, komite aşamasında çalışanların haklarının, grev haklarının ellerinden alındığı bir maddenin bunlara sokuşturulması bile, bir tek o madde bile, sosyal demokrat olan Toplumcu Kurtuluş Partisinin hayır demesi bir nedendir Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. Bunu neden söyledim? Hükümet bu konuya, bu çalışan kesime bir kere daha dönsün. Ya hep beraber huzurlu, ayrılık gayrılık olmadan bu ülkede birlikte yaşayacağız, zor günleri birlikte göğüsleyeceğiz.  Yani bu zor günleri aşmak için sivil toplum örgütleriyle, sendikalarla, herkesle diyalog şarttır. Zamanında bunu yapmayabiliriz bazılarımız. Bizim de olabilir. Bir özeleştiridir bu. Mutlaka bu ülke bu zor virajı ancak bu şekilde aşabilecektir. Buna  inanmaktayım, partim buna inanmaktadır ve son zamanlardaki bütün etkinliklerimiz de buna dönüktür. Onun için vakit geçmeden ben hükümete çağrıda bulunuyorum bu Merkez Bankası çalışanlarla ilgili sendika kimse o sendika ile diyaloga girilsin bu maddeyi bir daha görüşmeden bir karara varılsın. Bu memlekette birlikte yaşamak zorundayız. Birlikte hareket etmek durumundayız. Kimsenin hakkını yemeye kalkışmak da doğru değildir. Bu düşüncelerle hepinize saygılar sunarım.



	BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Angolemli. Sayın milletvekilleri söz sırası Sayın Ferdi Sabit Soyer’dedir. Sayın Soyer buyurun efendim.



	FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugün apar topar 3 yasa tasarısı gündeme getirilmişti. Merkez Bankası Yasa Tasarısı, Bankalar Yasa Tasarısı, Tasarruf  Sigorta Mevduat Yasa Tasarısı. Ben eminim ki  bu Meclis 6 ay sonra bu Yasa Tasarılarını, bir kısmının değişiklikleri ya da başka bir tasarıları yeniden ele alacağız. Neden? Somut olarak Türkiye’deki siyasi topluluğu incelediğimizde ve tartışmaları dinlediğimiz anda bize gelen bu  ve bu çerçevede alelacele geçirilen bu tasarıların içerisinde bulunan hükümlerin değiştirilmesi ile ilgili Türkiye’de yoğun tartışmalar yaşanmaktadır. Çünkü bu sıhhatli bir ilişki değil. Bu sıhhatli ilişkinin mantığıda bulunan aksaklık önümüzdeki günlerde yeniden gündeme gelecek. Bu tasarılar niçin böyle ivedi olarak geldi?  Çünkü mudilere yapılması gereken ödemeleri, Türkiye’nin yaptığı katkıları, imzaladığınız pakette verdiğiniz taahhüt süresini ki Aralığın başına kadar bu taahhüdler, bunları yerine getirirseniz ben size bunu veririm. Apar topar bu tasarılar hazırlandı geldi ve bu Meclise bir dayatma olarak gündeme getirildi. Yani IMF’in Türkiye’ye yaptığını, Türkiye beş beteri ile bize yapmaktadır. Bu kadar açıktır bu ve bu tarzda sıhhatli bir tartışma yaşanmadan bu ortam gelmektedir. Ve öyle bir şekilde gelmektedir ki, yalnız bankacılık sistemi değil, buna bağlı sıhhatli düşünme ortamını değil, demokratik teammülleri de ayaklar altına alan bir yapı ile bu gelmektedir. 



	Şimdi bu tabii tabii Ramazanın birinci günü, oruç tutanlara da mübarek olsun diyelim bu noktada. Ramazanın birinci günü Bektaşi  fıkrası anlatmak ne kadar doğrudur ben öyle başlayacağım işe ama bir Bektaşi fıkrası anlatarak başlamak istiyorum bu işe. Bektaşiye sormuşlar, tanrıyı tarif et. Bektaşı de demiş ki, isterse deveyi küçültür iğne deliğinden geçirir, isterse iğne deliğini büyütür deveyi içinden geçirir. Mesele geçirtmedir. Bizim UBP-DP Hükümeti de tıpkı Bektaşi fıkrasında olduğu gibi ister deveyi küçültür iğne deliğinden geçirir, ister iğne deliğini büyütür deveyi içinden geçirir. Esas hadisesi geçirtmedir çünkü. Kural, nizam, intizam, mevzuat, demokratik kurallar, etik değerler mevzuubahis değildir. Mühim olan geçirtme olduğuna göre, ister deva küçültülür, ister iğne deliği büyütülür ve mesele geçirtilir. 



	Şimdi bu Merkez Bankası Yasa Tasarısı gündeme geldiğinde bu geçirme hadisesi somut olarak önümüze çıktı. Hükümet illâ toplu sözleşme, grev ve referandum hakkına bağlı düzenlemeleri kısacak. Talimat öyle geldi, öyle buyuruldu, zikredildi. Tanrılar böyle dedi ve tanrılar adına icra yapan efendiler de, sunağa tanrılar adına büyük ölçüde Astekler’de olduğu gibi, kurban sunmaları lazım. Kurban da kim olacak? Emekçilerin kellesi olacak. Toplu sözleşme, grev ve referandum hakkı olacak. Bunun için tanrıların isteğine uygun olarak efendiler çıktılar o çok basamaklı sunağın üstüne ve yatırdılar  boğazladılar toplu sözleşme, grev ve referandum hakkını, tıpkı Bektaşi fıkrasında olduğu gibi geçirme çerçevesinde. İster deve küçültülür, ister iğne deliği büyütülür.



	Şimdi zamanında, UBP-TKP Koalisyonu döneminde bir yasa tasarısı geldi, Merkez Bankası Yasa Tasarısı ve bu Merkez Bankası Yasa Tasarısını çalışanların, Merkez Bankası çalışanlarının grev hakkı orta yerden kaldırılıyordu. Buna bağlı yoğun bir reaksiyon hali ile çalışanlar gösterdi. Sendikal müesseseler gösterdi ve bu tarzda yoğun bir tartışma ortamı yaşandı, grevler oldu, günlerce sürdü, davullar çaldı, zurnalar öttü, Meclisin önünde eylemler oldu ve o dönem biz Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak muhalefette, Demokrat Parti Ana Muhalefet Partisi olarak muhalefette gittik Merkez Bankası çalışanlarına haklısınız, aslansınız, kaplansınız dedik, bu çerçevede konuşmalar yaptık. Biz çıktık Salih Hoca Başkanlığında DP heyeti gitti, Meclisin önüne geldi bu insanlar, çıktı milletvekilleri iki partinin konuştular. Bu arada UBP-TKP Hükümetini oluşturan partiler de bu huzursuzluğu yaşadılar ve aşağıda Bütçe, Plan Komitesinde Sayın Maliye Bakanı Mehmet Bayram, Ana Muhalefet Partisinden Sayın Salih Coşar, Serdar Denktaş hepsi katıldılar komiteye, biz katıldık, Merkez Bankası çalışanlarının temsilcileri ve sendikaları geldi komiteye ve bugün bu Tasarıda 21’inci madde olarak düzenlenen grev hakkı ile ilgili oybirliği ile bir düzenleme yaptık. Bu düzenleme neydi? Merkez Bankası çalışanlarının grev hakkı vardır. Acil ihtiyaçlar için alert bir ekibi oluşturur. Kim? Sendikası ile Merkez Bankasının yapacağı görüşmede. Bu mutabakat hasıl oldu. Onaylandı, yukarı geldi, oybirliği ile geçti. Hükümet, muhalefet, anası, hepsi oybirliği ile geçirdi burdan, çıktı gitti. Arkasından Tasarı çıktı, Merkez Bankası Tasarısı Hükümetten  geldi, aldık. Ben gerçekten işin doğrusu, bu Tasarıyı alır almaz bu 21’inci maddeye baktım. 21’inci maddeye baktım, çünkü içimde bir kurt var, bir kurt var. Bu Hükümet geçirme hükümetidir. Bir şeyler geçirecek. Baktık uh,  yahu dedim kendi kendime çok garezine bir adamsın sen de, arkadaşlara da böyle söyledim, fena fena düşünürsünüz bak bu Hükümet ahte-vefa gösterdi. Demokratik teamüllere uydu. Akte vefa gösterdi.  Yapılan anlaşmayı aynen 21’inci de korudu. Resmi Gazete’de yayınladı, kamuya efkârı umumiyeye ben akte vefa gösteren bir anlayıştayım bir etik değerdeyim dedi. Bravo be dedik bu Hükümet güzel. Bu demokratik teamül güzel. Geldik Komiteye itirazımız var tabii biraz sonra onlarada değineceğim. Merkez Bankası çalışma esasları, rolü fonksiyonu diğer bölümleri ile ilgilşi teknik tartışmalar yapıyoruz. Bazen sert konuşuyoruz, bazen kırıcı oluyoruz, şunu yapıyoruz, bunu yapıyoruz ama tartışılıyor. Madde madde görüşülmesine gelindiğinde 21’inci maddeye gelindiğinde bir önerimiz var. Bu şeyden çıkardığı, ne derler tasarı okundu hayretler içinde kaldık. Tasarıda bu akte vefa ilkesi reddediliyor ve Merkez Bankası çalışanlarının grev hakkı resmen yasaklanıyor. Grev yapmak yalnız kahveciyle odacıya aittir Merkez Bankasında. İşin hülazası budur. Kahveciyle odacı grev yapabilir.  Dikkat edin temizlikçiler de yapamaz, altını çiziyorum kahveciyle odacı. Temizlikçi yapamaz. Anlatacağım şimdi neden yapamayacağını bu çerçevedeki düzenlemede.  Nedir bu dedik tartışmalar başladılar; biraz  evvel söyledikleri gibi e Avrupa’da da böyledir dediler. O zaman benim aklıma Bektaşi fıkrası geldi. Hükümetimiz bir şey isterse Osmanlıda da böyledir der, birşey isterse Kıbrıs Cumhuriyeti Kanunlarında da böyledir der. Bir şey isterse ya Anavatandakilerde şimdi böyledir der. Başka bir şey isterse Avrupa’da da böyledir der. Mühim olan geçirmektir çünkü. İllâ geçirecek. Ya iğnenin deliğin büyütülecek, ya deve küçültülecek ve içinden geçiritilecek. Maksat geçirmedir. Merak ettim ben bu Avropa’daki durum nedir? Baktık Avurpa’daki  Yasa kuralına baktık. Hiç sizin dediğiniz gibi bir kural yoktur Avrupa’da. İşte burda ve bunu Merkez Bankası Başkanı da getirdi.  Avrupa Birliğinin çalışanlarla ilgili kurallarının 8’inci maddesinde bankalar ve Merkez Bankası ile ilgili bir paragrafcık vardır. Bu paragrafda der ki ana hatları ile grev hakkı vardır  bu çalışanların. Ancak acil işler için gerekli staf memur  bırakan gerekli sayıldı memur bırakmak. Bunu kim verir  düzenlemesini? Sendikalarla bankalar verir düzenlemesini. Avrupa Birliği normu budur. Yani bizim geçen defa yasamızda çıkardığımız oybirliği ile geçen düzenlemenin esası tam Avrupa Birliği normu budur. Peki ne yaptınız? Getirdiniz ve bu tarz da bunu gündeme getirdiniz. Yaptığınız şu oldu  21’inci madde de sizin. 21’inci madde de getirdiniz ve burda bir hayle değeri darma duman ettiniz. Yaptığınız şudur: 21’inci maddenin 2’inci fıkrası; “Banka personelinin grev hakları vardır.” Ne güzel be, ne güzel.Arkasından bir ancak kelimesi geliyor. Ancak neymiş?  Personel bu hakkını Toplu İş Sözleşmesi,Grev ve Referandum Yasasındaki kurallara bakılmaksızın. Ne demektir o? Ne demektir? Avrupa Birliği’nin böyle kuralları mı var. Hangi yetki ile siz esas ve asıl olan Toplu İş Sözleşme, Grev ve Referandum Yasasındaki kurallara bakılmaksızın diye hükmü koyarsınız. Toplu Sözleşme, Grev ve Referandum Yasasında grev, toplu sözleşme, sendika hakları ile ilgili de başka bir kural vardır, diğer yasalardaki kurallara bakılmaksızın. Hade bakalım. Bu hukuki anomaliyi kim çözecek? Toplu Sözleşme ve Grev Yasasında grev hakkı, sendikalaşma hakkı, düzenleme hakkı, toplu sözleşme hakkı, diğer yasalardaki kurallara bakılmaksızın uygulanır hükmünü taşımaktadır. Siz bunu bloke etmek için getirdiniz ve ne getirdiniz gündeme? Toplu sözleşme, grev ve referandum hakkı kurallarına bakılmaksızın. Yani siz tam Usama Bin Ladin’siniz. İşinize gelmezse kolera mikrobu, bilmem şarbon mikrobu saçar. Böyle dava mı olur? Böyle kuralsızlık mı olur? Nerde buldunuz siz bu yetkiyi ve Toplu Sözleşme, Grev ve Referandum Yasasındaki kurallara bakılmaksızın der, Esas Yasanın maddesi de başka yasalardaki kurallara bakılmaksızın bu hak uygulanır der. Ve orda bir yetki verir Toplu Sözleşme, Grev ve Referandum Yasası; ancak kimlerin greve çıkmayacağını, ilgili müesseselerin yaptıkları anlaşmalarca belirlenir der. Bu kuralı koyar  Toplu Sözleşme, Grev ve Referandum Yasası. Siz ne yaptınız? Bakın, arkası devam ediyor sayın milletvekilleri. Diyor ki, yönetim kuruluna üç gün önceden bildirmek. Yasada 24 saat der. Nerden çıktı bu? Nasıl böyle bir devlet nizamı, intizamı olabilir? Başka bir yasada verilmiş amir bir hakkı, başka bir yasa ile sen düzenleyesin. Nerden çıktı bu? Hangi hukuki kuralına uyar bu? Arkasından devam ediyor:



�(A)�İskonto ve avans işlemleri; ��Greve çıkmayacak personeli tarif eder.���(B)�Müşterek muhafaza işlemleri;���(C)�Tevdiat hesapları, tahvilat ve havale işlemleri;���(Ç)�Vezne İşlemleri;���(D)�Bankaların ve kredi vermek amacıyla kurulmuş diğer kuruluşların denetimi işlemleri;���(E)�Takas odası işlemleri;���(F)�Risk Merkezi işlemleri;���(G)�Açık piyasa işlemleri;���(H)�Para piyasasının işleyişiyle ilgili işlemler (İnterbank piyasası);���(I)�Zorunlu karşılıklarla ilgili işlemler;���(İ)�Kambiyo işlemleri;���(J)�Muhabirlerle ilgili işlemler; ve���(K)�-Bakın, (K)'ye bakn şimdi siz- Tüm bu işlemlerin muhasebeleştirilmesi ve banka vaziyetinin çıkarılması ile ilgili işlemlerini;���aksatmayacak şekilde gerekli tedbirlerin alınması.��	

	İşte tam Osmanlı nizamı. Başınıza fes, ayağınıza mes geçirmekle boynunuza da kravat takmakla Avrupalı olamazsınız.



	BAŞKAN - Bir dakika Sayın Soyer.



	Sayın dinleyiciler; yüksek sesle konuşmak ve gülmek arkada yasaktır dinleyiciler bölümünde. Rica ediyorum, lütfen.



	Evet, devam edin.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Bu olmadı. Ben sorarım size. Bir bankada başka hangi işlem vardır? Buyurun söyleyin bana. Hele bu “K maddesi” bütün bu işlemlerin ve banka vaziyetinin çıkarılması ile ilgili işlemler, yani iğneden ipliğe hiç kimse kımıldayamaz yerinden demektir. Peki değerli arkadaşlar; bunun usulü nedir? Avrupa Birliği normunda olduğu gibi, Merkez Bankasının acil işlemleri, ki eski yasamızda vardı bu, aksatmayacak makul sayıda personel bulundurulur, bunun için de yetki, sendika ile Merkez Bankası yönetimi arasında. Oturur bununla ilgili Çalışma Bakanlığının arabuluculuğunda, uzlaşmazlık da olursa bunu saptar, teklifini yapar, anlaşmasını yapar ve bu tarzda bu düzenlenir. Sizin bunu yapmaya hakkınız yoktur. Söyledim ben, temizleyici de greve gidemez. Çünkü bütün bu banka faaliyete devam edeceğine göre, temizleyici de banka vaziyetinin çıkarılması ile ilgili işlemlerin sıhhatli bir şekilde yerine getirilmesi için gerekli bir personeldir. O da greve çıkamaz, mümkün değildir. Peki, kim çıkacak greve? Böyle olmaz arkadaşlar bu işler. Lütfen. Şimdi bindi tayyareye grev hakkı yoktur.  Olur mu bu? Türkiye’de açık söyleyim, siyasi ve üst kademe bürokratlarındaki dünya görüşü kamu çalışanların sendikalaşma hakkına büyük bir karşıtlık içindedir. Realite budur. Onların dünya görüşü bununla şekilenmiştir. Senelerdir öğretmenine, memuruna, “staff”ına hiçbir sendikalaşma ve Toplu Sözleşme hakkı tanımamaktadır. Bizdeyse sendika ve toplu sözleşme kültürü kamu çalışanlarına yılların getirdiği Avrupayi bir birikimdir. Şimdi Türkiye Avrupa Birliği  uyum sürecine doğru giderken bu uyumsuzluğunu değiştirmeye çalışıyor ve çalışanlarına yani devlet görevlilerine sendika kurma hakkını en nihayet verdi ama grev hakkını daha vermedi. Bununla ilgili Türkiye’de kavgalar döğüşler devam ediyor, Türkiye’de. Şimdi bu mantık burayla kıyaslanmaya çalışılıyor. Hayır, Avrupai değerlere sahip orası değil burasıdır. Avrupa normlarına sahip olan burasıdır. Siz nasıl geriye doğru gidebilirsiniz. Bu bakımdan bu son derece sakıncalıdır ve sizi bundan geri durmaya davet ediyorum. Bunu bu tarzda yapmadığınız sürece de toplumun manevi değerlerini, demokratik değerlerini sarsacaksınız. Oyçokluğu ile yapabilirsiniz bazı şeyleri. Bu kadar . Oyçokluğu ile olan işler vicdani, demokratik ve gerçekci olmazsa bir müddet sonra çökmeğe ve bu çöküşle birlikte kendisini reddedmeye mahkumdurlar. Öyle olmuş olsaydı bütün dünyadaki diktatörlükler ilelebet devam ederdi. İlelebet devam ederdi. Güç değil her şeyi belirleyen. Her şeyi bilenler vicdani ve demokratik olguların manevi gücüdür. Bu güç yoksa, bu manevi denge yoksa ister topunuz, ister tankınız, ister oy çokluğunuz olsun koyduğunuz yanlış mekanizmayı sürdürmek olanaksızdır. Çünkü insanlar sizin esiriniz değildir. Bugün esir ettiğiniz insanlar yarın patlayan bir ateş topu gibi üstünüze gelir ve bunu engelleyemezsiniz çünkü bu doğaya da aykırıdır, toplum kanunlarına da aykırıdır ve bu oy çokluğuna dayanarak bu dayatmaları bu topluma yapabilirseniz, bugün yapacaksınız. Yarın yaptığınıza pişman olacaksınız. İnsan içine çıkmaktan ve buna bağlı olarak bu ülkenin demokratik gelişmesini ileriye gitmekten aciz olacaksınız.  Ve bu size ateş topları gibi gelecek üzerinize. Bunu unutmayın. Oy gücü ile Meclisdeki çoğunluk gücü bakidir. Mümkün değildir böyle bir şey. Paranın gücü gibi, askerin gücü gibi Meclisdeki oy çoğunluğu izafidir ve geçicidir. Esas ve asıl olan halkın gücü, demokratik değerlerin toplamı ve bu demokratik değerlerini toplamıdır  sizi yeniden belli bir noktaya getirecektir. Bu kaçınılmazdır. İşte ancak bu nokta vaktiken burda sizi bir uzlaşmaya davet ediyorum. Sendika ile oturup bu konuyu demokratik teammüllerimiz çerçevesinde konuşun. Açın yahu bu kağıdı veren adamlara olmaz be kardeşim, bu memlekette bu iş değildir. Paraynan bizi esir olmanın ve mudileri ödemeyeceğim bunu yapmazsanız diyen bir zihniyetin sevgisi zayıftır bize. Böyle sevgi olmaz. Dövecen beni Amerika gibi; Afganistanı 3 sefer bombalar bir sefer yemek atarmış kendilerine. Neye benzedi bu iş? Buna benzedi. Bir taraftan para verecek öbür taraftan beni demokratik değerlerinan dövecen. E, sevmen sen beni. Böyle sevgi olmaz. Nasıl sevgidir bu. Böyle sevgi olmaz. Onun için oturup konuşmanız, tartışmanız ve bu dayatmadan bu toplumu zorluktan, kendi kendimizi şiiler gibi dövme özelliğinden vazgeçmemiz gerekmektedir. Biz kendi kendimizi şiiler gibi dövüyoruz. Nasıl o yas gününde tutarlar alırlar zincirlere vururlar sırtlarını, vururlar sırtlarını kanları akar, biz de de ayni. Biz ne yapıyoruz? Ekonomi battı, bankalar battı, vur sırtına zinciri. Sendika haklarını kapat, onu kapat, yerel bankaları kapat. Haçanabir. Vazgeçelim bu şii tabiyatımızdan, kendi kendimizi dövme tabiyatımızdan ve bu memlekette demokratik konsensusu dinamitleme, en azından kendi kendimize saygımızı yok etme noktasında. Yani bir devlet, herkes bildirecek ki bu Türkiyedeki siyasilerin de değil ha büyük ölçüde. Belli bir bürokratik kadronun siyasi destekli dayatmasıdır. Herkes de bunu bilecek. Ve bu dayatmayı getirip bu topluma yaptığınızda manevi güveniniz kalacak kendine... Hayır. O zaman insanlar der ki zaten Türkiye’deki, Ankara’daki siyasi ve bürokratlar idare eder. Buna da kızmaya hakkınız yoktur. Sayın Cumhurbaşkanı da çıkar der ki çoluk çocuktur bunlar daha bilmezler bu davaları. Onun için yanlışlık yaparlar der. Peki sen o zaman kime saygı duyacan, yok, dünyaya anlatacağım ben davayı, yok dünya anlamadı beni. Benim kendi kendime saygım yok. Benim demokratik zengiliğime, kendi halkımın demokratik bilincine ve buna bağlı yaptığımız ve Hükümetimizin, Meclisimizin çalışanlarla yaptığı akte-vefaya saygısı yoktur. Bu akade vefasızlıktır arkadaşlar ve bir devlet akde vefasızlık yaptı mı, kendi demokratik zemini orta yerden kaldırmış olur. Yapılan odur. Biz bir akit yaptık. Meclis olarak yaptık bu akdi, Sayın Mehmet Bayram, Sayın Salih Coşar, ben, Serdar Denktaş, diğer Komite üyelerimiz, diğer partilerden bulunan arkadaşlar, hep beraber sendika çalışanlarıyla ve sendikalarla akit yaptık ve bu akdi buraya getirdik. Meclis  halkla akit yaptı. Ve aynı Meclisin bir çoğunluğu bu akdine vefasızlık gösterir. Bu zaman güven derseniz, hangi güvenden bahsedersiniz. Güven böyle sarsılır işte, yok olur güven, bir Meclis halkıyla yaptığı akdi darbeyle vefasızlığa döndürür. Bu yanlışlıktan kesinlikle caymak gerekmektedir. Esas olan güveni yıkan nokta budur. O zaman devletin yaptığı bütün sözlerin, yapacağı taahhütlerin, insanlara her alanda geçerliliği ilkesiyle siz şimdiden büyük bir siyah boşluk, manevi bir yokluk ve yoklukla malül olan bir anlayışı yaratıyorsunuz. Bunu yaratıyorsunuz. Bu çok ciddi ve geleceğimize öyle şaka şenlik değildir bu. Bu şaka şenlik bir husus değildir bu. Bir Meclisin halkıyla yaptığı anlaşmaya vefasızlıktır. Meclis bunu yapamaz ve getirdiği kural da hiç bir şekilde yasaya girmemesi gereken bir kuraldır. Okudum ben size Avrupa Birlşğinde olanı, işte burdadır. Alın inceleyin. Sayın Çalışma Bakanı getirsin bunu. Toplu Sözleşme, Grev ve Referandum Yasasına aykırıdır. Bu tarzda yapılması gereken eski yasada olduğu gibi, sendikayla işvereni çağırıp, sendikaya bu teklifini yapacak işveren, görüşecekler, uzlaşamazlarsa, arabulucu olarak girecek, uzlaştırma kurulları olacak. Uzlaştırma kurullarında bunlar görüşülecek ve sonuca bağlanacak. Yapılması gereken budur. Başka bir şey değildir. Usul budur.  Siz yasayla bunları yapamazsınız ve bir de üstelik en sonuna da “K maddesi”, banka vaziyetinin çıkarılmasıyla ilgili işlemler. Bitti. Kiminle dalga geçersiniz? Böyle düzenleme olamaz. Onun için bu noktayı sizin dikkatli bir şekilde yeniden düşünmeye davet ediyorum. Hukuku bu kadar çiğnemeyelim. Kıbrıs Türk Halkının demokratik bilincini, şuurunu ve Meclise, halkına, kendi devletine, kurumlarına karşı bir noktaya getirmeyelim. Sayın Merkez Bankasının yeni Başkanına da söyledim; bu hikayeler oldu, sizinle beraber başladı. Bu personelle beraber çalışacaksınız. Bu personel size bu anlamda böyle  üstünden cilindiri gibi geçerseniz, bilmem cilindiri bilir bilmez; ama ben yine söyledim, cilindiri gibi geçerseniz üstünden bu personelden nasıl faydalanacan sen. Pastalliye çevirdin sen kendini. Nasıl kalkacak da yürüyecek seninle, koca gücünle geldin sen cilindiri gibi geçecen üstünden bu personelin, sonra ondan hizmet bekleyecen. Mümkün mü bu? Ona da bunu söyledim. Ona da bu verimliliği sağlayacak personelin gönül ferahlığını, insanların huzurunu ve demokratik güvenlerini her şeyden evvel de Meclislerine karşı, aldıkları bir sözün devamlılığını görmenin huzurunu ve güvenini taşımaları budur. Bütün bunlar yıkıldıktan sonra siz bu anlamı ile kesinlikle bu memlekette huzuru kuramazsınız. Verimliliği sağlayamazsınız Merkez Bankasında, toplumun diğer kesimlerine de aynı şekilde sözünüzdeki güveni veremezsiniz. Bu olayın bir yanı.



	Diğer bölümüne geldiğimizde ben merak ediyorum. Tabii bununla ilgili de şimdiden vereyim Sayın Başkana. İlgili madde geldiğinde oylarsınız. 



	(Önerisini Başkana sunar.)



	Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde Merkez Başkanlığı yapacak salahiyette ve kabiliyette bir insanımız yoktur? Bunu anlayamadım. Cumhurbaşkanı olabiliriz, Başbakan olabiliriz, bakanlar olabiliriz, milletvekilleri olabiliriz, genel müdürler olabiliriz ama Güvenlik Kuvvetleri Komutanı olamayız Kıbrıs Türkü olarak. Merkez Bankası Başkanı hiç olamayız. Nasıl iştir bu iş, bunu ben anlayamadım. 



	EKONOMİDEN SORUMLU DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI SALİH COŞAR (Yerinden) - E, yasada öyle bir şey var mı?



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Ha, ben derim ki yasaya kural koyalım. KKTC yurttaşı olmalıdır Merkez Bankası Başkanı ve heyet idaresi. Koyalım, yoksa buna ait evsafa haiz insan, aran. Bunu koyalım. Önerim budur Sayın Başkana verdiğim. Bunu tartışalım bu toplumun içinde, görelim ve bu değerleri şekillendirelim. Ben bakıyorum şimdi, sayısız bizim banka personelimiz gerek Merkez Bankası içinde, gerek diğer alanlarda, üstelik üniversitelerimiz de var, öğündük mü de 32 harman yer isteriz. Dünyanın en meşhur ve Ortadoğu’nun en büyük üniversite diyarıdır. Profösörlerimiz var artık, doçentlerimiz var, akademisyenlerimiz var, yeni yeni gençlerimiz çıkıyor ve uluslararası camiada ve bilim alanında gerçekten önemli katkıları yapan insanlarımız çıkıyor. Yani bizim bunları yapabilecek kabiliyette ve evsafta dünya kadar insanımız var. Ne, Türkiye’den buraya çeşitli görevlerle gelen insanlara karşı onların yeterlilikleri ile, şahıslıkları ile, kimlikleri ile ilgili bir garazımız vardır, ne de Türkiye’deki insanlarla ilgili bir garazine durumumuz vardır. Yoktur öyle birşey. Öyle bir iddiamız da yok. Ama neden Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yurttaşları bu tarzda ibaresini koyup buralarda görev alamıyor? Sorduğumuz soru budur. Üstelik elimize ilginç tasarılar geldi. Mesela Amerika Birleşik Devletlerinde çok ilginç bir durum gördük. Amerika Birleşik Devletleri’nde, meselâ Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonuna atanacak olanlarla aranan kuralın bir tanesi Amerika Birleşik Devletleri vatandaşı olmaktır. Yasalarının bir maddesi budur. Amerika Birleşik Devletleri vatandaşı olmaktır. Bunu arar Amerika. Dünyanın dört bir tarafından değişik uzmanlar bulabilme imkânına sahip bir ülke bile, bunu bir kural olarak koyuyor. Ha, bunu tartışmamız, bu anlamda ele almamız gerekmektedir. 



	Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Bankalar Yasa Tasarısı ve Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu Tasarısı geldiğinde ayrı ayrı onlar üstünde konuşacağız. Hepsi ile birlikte ilgili böyle konuşmak bana göre doğru değil, işler birbirinin içerisine girmemeli, çünkü komitede birbirimizi çok üzdük arkadaşlarla, çok sert tartışmalar da yaptık, bazı konularda uzlaşmalar da sağlayabildik. Tasarının gelişmesi bizi %100 tatmin etmedi, ret oyu verdik ama çok üzücü tartışmalar yaptık. Çünkü bu dayatmaydı bize bu üzücü tartışmaları yaratan, kırıcı da olduk birbirimize. Dolayısıyla burada o kırıcılıktan çıkıp daha aklıselim vaziyette, bunların maddeler halinde görüşülmesinde de görüşlerimizi vermek zorundayız. Çünkü burda önemli olan doğruyu bulabilmektir ve doğruyu yapabilmektir. Şimdi, eski Merkez Bankası Başkanının verdiği bir rapor var. Nereye? Meclis komitesine. Hangi zamanda? Bu çerçevede Merkez Bankası Araştırma Komitesi çerçevesinde yaptığımız çalışmalarda Sayın Demirhan Bey’in Meclis Komitesine, Araştırma Komitesine verdiği ifadeler var, sorulan sorulara verdiği yanıtlar var. Daha bu Araştırma Komitesinin Raporunu görüşemedik Mecliste ama bu tutanaklar var. Bu tutanaklara ben baktığımda, Sayın Sayıner neden denetim yapılmadığı ile ilgili bir kural koyuyor. Önemli bu denetim bozuklukları ve bankaların bu çerçevede büyük bir darbeye uğraması, bilançolarının gerçeği yansıtmaması ve Merkez Bankasının bu çerçevedeki rol ve fonksiyonu  yerine getirmedeki problemlerini yetersizlik ya da diğer konular ayrı, söylerken üstünde durduğu bir nokta vardı Sayın Sayıner’in, bu benim dikkatimi çekti. Söyle diyor Sayın Sayıner, bir banka bilançosunu gizleyecekse gizler. Bir müfettiş arkadaş gittiği zaman belgeler üzerinde denetim yapar. Bir banka denetiminde mevduatı mevduat olarak gösterdiği gibi, bugüne kadar yapılan uygulamalarda yoldaki paralar, transfer paraları, hesaplar, cari hesaplar adı altında şubeler, cari hesaplar adı altında çeşitli şekillerde gizleyebilmişlerdir. Yani bankaların sunduğu bilançolarda, büyük ölçüde  gizlenen mevduat gizleme ile ilgili hususların bu  tarzda uygulamalarla bankaların bankalar krize başladıktan sonra yapılan tartışmalarda gerçekleştirdiklerini Sayın Sayıner bu ifadesinde dile getirmiştir. Dolayısıyla Mecliste ilgili Komite’de yaptığımız tartışmalarda nelerin kriz sayılıp, nelerin bu tarzda bu tarzda gösterilmesiyle ilgili kuralları tartıştık. Bir-iki tanesi girebildi, arkadaşlar anlayış gösterdi. Bu konuda daha derin bir tartışmayı yapmalıydık biz. Yapamadık, fırsatımız olmadı. Şimdi bu noktada iş hukuk aşamasına geldi. Elbette banka sahipleri yargılanmalıdır. Bu hukuk kuralı devam ediyor. Peki ben soruyorum, bu bankaların bilançolarıyla ilgili tamamdır, vallahi de billahi de yemin ederim ki doğrudur deyip bunun altına imza atanlar ve bu gizlemeyi, mevduat gizleme noktasındaki pozisyonda “evet” diyenler, murakkıplardan tutalım, bu noktadaki siyasi tasarrufa kadar olan sorumluluklar ne olacaktır? Bu bizim şu anda tartışmamızda “Out of question”dır. Herhangi birinin sırtına bütün günahları yıkmak, ondan sonra da ellerimi silip, ben temizim demek doğru ve makul değildir. Dolayısıyla bizim yapmamız gereken yargılama devam etmelidir.



	İkinci tespit de; sistemin bu kusurlarını vurgulayan ve sistemin bu kusurlarını tespit eden Meclisin Araştırma Komitesinin ilgili Raporunu bu Mecliste görüşüp onaylamak ve bu noktadaki bu tespitleri de  siyasi ve manevi bulgular olarak Efkar-ı ümümiye’ye duyurmak olmalıdır. Bu bunu getirdik. Peki şimdi ben merak ediyorum, bu bankalar ve buna bağlı Merkez Bankası uygulamasında neyle karşı karşıyayız biz bugün? Bugün bir şeyle karşı karşıyayız. X banka, isim konuşmak istemiyorum, X banka ki bunu Komitede çok tartıştık. Mudiyi çağırmaktadır. Mudi gitmektedir ona ve mudiye bir hesap cüzdanı vermektedir Türkiye’deki bir bankanın. Bu hesap cüzdanı mevduatı gizlemek için ve bu memleketten mevduatın bu anlamda munzam karşılık olarak ilgili Merkez Bankasına yatırmaması için yapmaktadır. Bu yapılmaktadır. Realite budur. Bankalar bunu nasıl göstermektedir? Verdikleri bilançolarda alın, gazetelerde yayınlanır artık bilançolar, bunu da biz önerdik, iki gzeted yayınlanmalıdır. Yayınlanan bu gazetelere baktığımızda bazı bankaların yatırım kalemlerinin müthiş derecede şişkin olduğunu görürüz. Ve bu yatırım kalemlerinin içerisine işte yurttaştan aldıkları bu mevduatı Türkiye’deki bir banka şübesinin kendisine mevduat cüzdanı vererek, gizledikleri mevduatlarını onun içerisine koymaktadırlar. Burdan ne çıkmaktadır? İki tür pürüz çıkmaktadır. Mevduat sonuçta yurttaşın harcamaktan tasarruf ettiği ve bu memlekette kazandığı gelirinin, harcamaktan tasarruf ettiği bir kısmıdır mevduat. Ama para, bu memlekette kazanılmıştır. Bu memlekette para kazanıp bu alengirli yola başvurmayan bir bankaya, mevduatını yatıran bir yurttaş mevduat faizinden bu devlete %4 vergi vermektedir. Vermiyor mu? Veriyor. Aynı yurttaş ben bu memleketten bu parayı kazandım, bu kazandığım parayı güvendiğim bir yerel bankama yatırıyorum ve bunun karşılığı da faiz alıyorum. Faiz kazancımın %4’ünü de devletime, yaşasın devletim, yücelsin diyerekten vergi olarak veriyorum. Öbür taraftan bu memlekette insanımın alın teri ile kazandığı paradan, mevduat olarak kabul ediyor kendini “x” banka Türkiye’deki şubesine transfer ederek ve oraya mevduatını yatıran yurttaşım, yerel bankaya parasını yatırıp vergisini veren yurttaş gibi devlete vergisini vermiyor. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - E, 17 de öbür tarafa veriyor. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Nereye isterse versin, bana vermiyor. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  E, tamam, öyle tercih ediyor.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Bana vermiyor. Bu tercih meselesi değil.



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Tercihtir tabii.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Devlet bunu bu anlamda düzenlemelidir. Bunu bu anlamda düzenlemelidir devlet. İkincisi; bizim yerel bankamız, bu tarzda bu mevduatı almaktadır ve bu mevduatın %15’ini %12 faizle ne yapmaktadır? Merkez Bankasına vermektedir. Ama öbür banka bu mevcuttan aldığı her 100 liranın 15 lirasını bizim Merkez Bankamıza %12 faiz alacak tarzda vermemekte, Türkiye’ye götürmekte, farklı munzam karşılık, farklı faiz oranları çerçevesinde, artı, burdaki yerel bankaya göre haksız rekabete ulaşan ve mevduat faizinde de bu yüzden bir veya iki point müşteriye daha fazla verebilecek haksız bir rekabete girmektedir. Realite budur. Bir sistem böyle yürümez. Mümkün değildir. İngiltere’de olur mu böyle, bir banka gidecek İngiltere’de bir yurttaş da diyecek kendine Bakleis Banka bana ver yatırayım sana parayı da Cibudi’deki şubenin faizi ki yüksektir orda, ordaki hesap cüzdanını ver  bana? Diyemez. Duman eder kendini İngiliz Hükümeti ve Merkez Bankası. Çünkü sistem bu bütün kuralların topyekün, acımasızca ve temel prensiplerle herkese aynı düzeyde uygulanması ile işleyebilir ve ileriye doğru gidebilir. Onun için mevduat gizlemek için takip edilen yolların transferler, nakitler, bilmem neler, cari hesaplar, teminat mektupları, güven mektupları ve benzeri tarzdaki hadiselerin önünü gizleyecek, bunun önünü kesecek hem yasal, hem de Merkez Bankasının bu anlamdaki denetim rol ve fonksiyonunu artıracak çeşitli asıl ve esas tedbirlere ihtiyaç vardır. Bunu yapmalıdır bizim Merkez Bankamız ve Hükümet bu konuda Merkez Bankasının yanında durmalıdır. Komitede de bu örnekleri verdim. Bir banka gelecek burda, açacağım ben televizyonu seyredeceğim, reklam verecek banka. Kime? Televizyona. Gazetelerde de yayınlayacak, üstelik tabela da yapacak asacak duvarlara. Bakacağım, yine ismini söylemek istemiyorum, “x” banka, Türkiye’deki “x” bankanın güvencesinde para kazanır, para kabul eder, çalışır. Ne demektir bu? Var mı bizim mevduatımızda böyle birşey? “X” banka, Türkiye’deki “x” bankanın güvencesinde. Var mı böyle birşey bizim yasamızda? 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Yok. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Nasıl bu reklamlar yapılır devletin televizyonundan? Nasıl bu reklamlar gazetelere verilir? Nasıl bu reklamlar resmi olarak yayınlanır ve yurttaşın gözünde yerel bankalara duyulan güvensizlikten ötürü, haksız bir rekabetin dayatması ile para toplanır ve bu devletin bir idarecisi de çıkıp nedir be yaptığın demez kendine. Nedir bu yaptığın senin demez kendine. Yurt Bank da dediydi zamanında Türkiye’deki filân bankanın güvencesindeyiz. Ne oldu? Dibihu, dibihu hoca. Ha, attı da gitti. Şubesi de yapamaz. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Yok öyle birşey. 



	(Meclis Başkanı Sayın Vehbi Zeki Serter Başkanlık Kürsüsünü Meclis Başkan Yardımcısı Sayın Ünal Üstel’e devreder.)



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Yoktur öyle bir şey. Öyleyse bu haksız rekabetten ve yurttaşın aldatılmasından kaynaklanan bankacılığı engellemeniz lazım. Çünkü bunun geçmişte biz yaşadık problemini. Ne oldu? Yüksek faiz siyaseti var. Biri 50 dedi, öbürü 60, 60 oldu 70, alatre alavuna, artır artırabildiğin kadar. Ve herhangi bir devlet de çıkıp yurttaşına demedi, ey yurttaş, biz bu sistemde böyle bir risk görüyoruz. Sen paranı kullanma hakkına sahipsin. Amma velakin bu riski de ben sana söylüyorum ve yüksek faize aldanma, demedi kimse, meşrudur herkes. Bak işte Afganistan hikayesi çıktı. İngiltere ve Amerika yurttaşlarına duyuru yaptı, ey yurttaşlar; isterseniz Pakistan’a ve Afganistan’a giderseniz, gidebilirsiniz, yasaklamıyorum ben sizi. Ama bilesiniz ki giderseniz başınıza bela gelebilir. Tercih sizindir. Yasaklamıyor. Ama  Afganistan ya da Pakistan’a gidersen Amerika Birleşik Devletleri vatandaşı ya da İngiltere vatandaşı olarak, başına bela gelebilir. Ben sana bunu duyuruyorum. Tercih kime aittir? İlgili yurttaşa. Giderse de yer dayağı, kendi bilir. Şimdi biz böyle bir şey yaptık mı?



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Çok.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Ne zaman?



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Çok yaptık.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- O harya hurya içerisinde bir banka ansızdan %70’ten %80’e çıkarıyorum ben. %80’den %85’e faiz veriyor dediği zaman bizim Merkez Bankamız ya da devletimiz, hükümetimiz, evet bu ülkede serbest piyasa  bahsettiğiniz anlamda yüksek faiz siyaseti vardır. İsteyen verebilir. Ama ey yurttaş bu bankacılık sistemindeki risk budur, budur, budur ve filan bankanın da bu anlamda bu tarzda pozisyonu budur diye uyardınız mı yurttaşı?



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Yüz defa.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Hiç uyarmadınız.



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Yüz defa.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Ben duymadım.



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Nasıl duymadın.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Ben duymadım Hoca.



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Senin kulağın açık, nasıl duymadın?



	FERDİ SABİT SOYER  (Devamla)- E, vallahi kulağım açık benim, sesli şeyleri duyarım. Yani ışık ötesi ve gaipten sesleri duymam.



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Yüksek faizin riski var.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Ya da akıldan geçip ağızdan ifade edilmeyenleri duymam ben.



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Meydanlarda söyledik.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Benim kimsenin, yani aklını okumak gibi bir tabiatım yok.



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Meydanlarda, meydanlarda.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Ben de herkes gibi ben-i ademim. Ancak biri bir lakırdı söylerse duyarım. Bir lakırdısı da  gazeteye geçerse okurum.



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Meydanlarda söyledik.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Ben duymadım Hoca böyle bir şey.



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Hiç olur mu?



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Ben duymadım. Aksine sistemimiz tamamdır, korkmadan gidin, kapın da yutun dediniz bu işleri ve insanlar evlerini sattı, kamyonunu da sattı, fabrikasını da kapattı, dükkanını da sattı, emekli aylığını da aldı, otomobilini de sattı, gitti bankaya yatırdı parayı. Bu memlekette yaşanan bu oldu. Lütfen, yani kimse kimseyi geçmiş dönemdeki o sarhoşluğun pozisyonundan ötürü, hayır böyle bir şey yoktur demesin. Bunlar oldu. Kaç tane esnaf kapattı dükkânını, gitti yatırdı bankaya parayı, kaptı 100 liraya 80 lira faiz, biraz da gizli pazarlık yaptı, %82 aldı, bunu da meziyet bildi. O da gizledi mevduatı ve bu tarzda verdi kendine gizli pazarlıklarla çok oldu bu. Ondan sonra da oturdu kahveye, gelsin tavla, gitsin kubba. Rahat, önüne gelince de sövdü. Biz de dedik yüksek faiz siyaseti yanlıştır bu memlekette. Baktılar bize delilere bak dediler, konuşurlar. Nedir be senin konuştuğun.



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- %120  alırdı.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Ben 100 lira yatırırım, 80 lira alırım keyfe bakarım, millet bu noktadaydı. Ondan sonra bindiniz beygire aldınız oyları. Övündünüz %40 da oy aldık bilmem ne de aldık bu sarhoşluğun içinde. Sonuçta konyak da bitti, masa da bitti. Ayıldı da ahali, şaştı kaldı ki yaşadığı gerçek değil, serapmış, hayalmiş. İşte biz de bunu yaşadık. Onun için bu riski siz vermediniz yurttaşa. Uyarmadınız. Ha, bunu nerden dolayı söyledim ben, reklam yapılıyor bugün. Ben seni uyarıyorum, X banka diyor ki Türkiye’deki şu bankanın güvencesindedir. Var mı bizim yasamıza göre böyle bir güvence?



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- O yanlıştır.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Yanlış. Düzeltin bunu. Derhal bu tabellaları toplattırın bu bankaya.



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Merak etme, bakacağız.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Derhal bu reklamları kaldırın ve yurttaşa söyleyin, Türkiye’deki bir bankanın şübesi olarak burda faaliyet gösteren bir banka, Türkiye’deki bankayla beraber güvence içinde değildir. Güvencesi bizim yerel bankalarımız kadardır deyin. Ve böylece haksız rekabetin esasta ana unsurunu kaldırın orta yerden. Kaldırın lütfen. Onun için bunu böyle yapmak lazım. Ciddiyet budur. Onun için bu esas üstünde durmanın ve bu esas üstünde çalışmanın büyük bir faydası vardır. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  O tamam da eksik duyduklarına şey yapma. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  E, şimdi hoca, vallahi ben yaşadım, belki o zaman siz karnınızdan geçirdiydiniz böyle bir şeyi ama...



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Ama ne karnından? Meydanlardan söylendi. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  E, vallahi duymadım ben. Demek ki sağır tarafıma geldi. Öyle diyelim hade de kavga çıkmasın. Sağır tarafıma geldiydi, tamamdır.



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Olabilir. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Tamam.



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  İstediğini duyan sen de onun için.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Tamam hocam, öyle olsun. E, be hoca, lütfen Allah için olsun şimdi beni söylettirecen. Bankalar krizinin patladığı atmosferde, yani şimdi konuşuruz, konuşuruz da böyle den de fenama da gider yani sana söyleyim. Açacağız artık davaları.



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Aç. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Bankalar krizi patladı, allem gellem oldu ortalık yangından geçilmez. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  E?



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Peyak, ne yaptı? Ne yaptı Peyak? Bankalar krizinin içinde %85 faiz verdi Allah için olsun be Hoca. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Ne yapacaktı? 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Biri çıkıp da demedi kendine dur yahu orada. Öbür yurttaşa da demedi be bankalar %85’le koşturun sen, bunun riski var ve bankalar krizinin içinde %85’le faiz topladı Peyak be Hoca, Allah için olsun. Yani bunu yaşadığımız hikâyelerdir bunlar. Biri dedi mi yahu, dur da gözünün üstünde kaşın var? Dikkat et de burada langofa var da düşebilin içine? Yok. Dere tepe dümdüz, git. 



	SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) - Söylediğinde ne olacaktı? Daha kötü olacaktı o zaman.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Tamam ama bununla ilgili olarak hiç olmazsa o bankayı çıkarırdın kalem odasında da derdin nedir be yaptığın? El kordum ben sana. 



	MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Ertesi gün duyulurdu. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  E, ama olmadı bu. Ertesi gün duyulmadı da kimse duymadı da gitti hepsi düştü langufaya. Ne oldu  Mustafa Bey? Daha evvel belki duyulsaydı da 100 kişi giderseydi 50 kişi düşmeseydi languhaya da kurtarsaydın o 50’yi de. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  O senin dediğiniz devrede bizi dinlemezlerdi ya. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Tamam Hocam, ben sistemi konuşuyorum. Ahmet’i, Mehmet’i konuşmuyorum. Ben sistemi konuşuyorum ve o partiden bu partiden de bahsetmiyorum. Geneli konuşuyorum ben. Sistemi konuşuyorum. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  E, 10 sene söyledik dinletemedik, ne yapalım? Sen söylemediğimizi söylen de onun için. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Şimdi, bugünkü yapıya baktığımızda bankalar %55 şeklinde piyasadan ortalama faiz, mevduata %55 diyeyim, para toplamaktadırlar %55’le. Ortalaması bu. Biraz aşağı, biraz yukarı gidebilir bu. Ama kredi faizleri %130’dur. Bu büyük bir anomalidir. Yani mevduata verilen faizle, krediye ödenen faiz makası çok açık. O zaman biz buradan iki sonuç çıkarabiliriz. Ya bankalar çok büyük kârlılıkla çalışmaktadır veyahut da bu maliyet unsurunu analiz etmemiz lazımdır. Nedir bu durumun sebebi? Nedir bu vaziyet? %55, %56 hade %60. Ama mevduata bu faiz ödenirken krediler %130’a çıkmaktadır. Sebebi nedir bunun? Bunu analiz etmemiz lazım ve bu analizin içerisinde bazı pozisyonları ele almamız lazım. Analiz ettiğimizde; kredideki maliyetin %30 kadarını sağlayan faktör devletin çeşitli nam altında mevduata ve mevduat maliyetlerine getirdiği artı yüktür. Yani bu %130’un 30 pointi devletin mevduata getirdiği yüktür. Bir paranın değeri zaten TL olarak kullanıyoruz ve bunun değeri bizim elimizde değil ve faiz nispetleri de ana hatları ile bizim elimizde değil, Türkiye Cumhuriyeti Merkez Bankasının çeşitli enflasyon baskıları ile şekillendirmektedir bunu, bu elimizde değil ama elimizde olan noktalarında da mevduat faizlerine ve mevduatların üstünde bulunan maliyet oranı %30’a gelmektedir çeşitli noktalarda. Şimdi bu maliyetlerin tümü haksız mı? Ben öyle tümünü haksız olarak görmüyorum. Ama o zaman bunu nasıl daha aşağıya çekebiliriz bunun hesabını yapmak istiyorum. Bu maliyeti sağlayan esas ve asıl faktörlerden biri munzam karşılıklara ödenen çok düşük faiz nisbetidir ve bu faiz nispetinin, bankaların kredi maliyetlerin üstünde yaptığı baskıdır. Öyle ise biz bu noktadan başlayarak bunun teknik yanlarını ele alacak ciddi bir çalışmayı yapmak mecburiyetindeyiz. Başka şeyimiz yoktur. Ve bu %28’in hiç olmazsa yarıya düşürebilmenin, hiç olmazsa daha aşağıya çekebilmenin yollarını bulmak zorundayız. Şimdi faiz farkı fonu. Faiz farkı fonunun orta yere çıkmasını sağlayan faktör neydi? Yüksek faiz siyaseti vardı ve bu yüksek faiz siyasetine bağlı memlekete büyük bir kaynak girişi vardı bu bir gerçek. Memlekette toplanan mevduat Türkiye’ye götürülüyor, %140 faizlerle işlem gören bir piyasada işleniyor, ordan bu %140 faizin getirdiği memlekete bir getiri var ve bu yüksek faizin belirlediği ortamda bir yapı var. Bu yapıdan devlet dedi ki ben bu faiz, bu rant gelirinden belli ölçüde bir vergi alacağım. Makul bir yaklaşımdı o günlerin içerisinde. Makul. Neden? Çünkü müthiş bir rant geliri vardı. Şimdi bu rant ekonomisi çöktü ama rant ekonomisinde düzenlenen devletin o rant ekonomisine göre düzenlediği vergi ve diğer problemler hepsi aynen düşük faiz siyasetinin üstünde geçerli olduğu bir dönemde de geçerli olmaktadır. Yanlış bu. Bir kere bizim en büyük problemimiz nedir? Bankalarda biriken mevduatlarımızın iç piyasaya, uygun koşullarda plase edilebileceği, sürdürebileceği şartları yaratmaktır ki; eknomiye tasarruf zihniyetinin yarattığı artı ekonomik katkı bu mevduatları, bu kaynağın ekonomiyi artırıcı, pozitif yönde sürükleyici tarzda sisteme girmesini sağlayabilelim. Bunu yapmamız lazım. Bunu yolu da mevduat maliyetleri üstündeki bu artı unsurları aşağı çekebilmektir ki; TL faizlerinin yarattığı enflasyonist baskının üstünde bir de biz kendi maliyet faktörlerimizi bina etmeyelim ki kredi maliyetlerini daha aşağıya çekebilecek atmosferileri yaratabilelim. İşte Merkez Bankası bunu düzenlemek zorundadır ve hükümet bunu yapmak mecburiyetindedir. Bunu yapmak mecburiyetindedir. Bu mecburiyet bu anlamda, bu tarzda ele alınmalıdır. Buna bağlı düzenleme gündeme getirilmelidir inancındayım. Ve bu çok ciddi bir konudur. İstediğin kadar Merkez Bankası Yasası yap, bunu siyaseten ve anlayış olarak ele almazsanız hareket etmek mümkün değil. Şimdi ben merak ediyorum; Hükümetle Merkez Bankasının ilişkileri nasıl şekillenmekte? Bu Tasarıda bir görüş geldi. Daha evvel de vardı bu görüş. Sanki bankalar krizi içerisinde çıkan şekli ile oluşturulan Merkez Bankası Yasası bundan çok farklıymış gibi şimdi tamamen özerkleştirileceğiz ve siyasal tasalluttan Merkez Bankasını kurtaracağız noktası geldi ve öyle bir şekilde geldi ki siyasi tasalluttan bunu kurtacağız noktası, Merkez Bankası idaresini devlet sisteminin dışında, Meclis ve Bakanlar Kurulunun dışında bir hale dönüştürüyor. Yani bunu soyutluyoruz bu mekanizmaların içerisinden, bir kere Bankalar Tasarısında görüşülürken ve Merkez Bankası Tasarısında da görüşülürken en üzücü tartışmalardan bir tanesi de bu noktada oldu. Hiç olmazsa Bakanlar Kurulu ile istişare, bunu olsun önerdik. Hiç olmazsa Bakanlar Kurulu ile istişare ne demektir, istişare? Ne demektir istişare? Söz anlamı? Hayır efendim kabul edilemez, mümkün değildir ve muhalefet diyor ki Bakanlar Kurulu ile olsun istişare ve hükümet diyor ki yook ben istişare de olmayım. Yahu sen istişare et. Hayır onu da istemez hükümet. Neden? Hükümet kendi ister tabi gönülden. Yani mesela Mehmet Bayram, ya da Salih Coşar’da kolay mı elindeki bir yetkiyi biri ile paylaşsın. Aman Allahım biz biliriz onları. Nasıl böyle tuttuklarını yetkiyi, senin kadar efendim dibine darı ekerek müdafaa ederler. Bu tarzda isterler mi versinler? Yok. Öyle buyurdu tanrılar. Tanrılar öyle buyurdu. Dediler ki tanrılar; siz Kıbrıs’taki siyasetler fevkalade ve buna bağlı siyasi yapı fevkalade sakıncalıdır. İstişare dahi olamaz. Kararı verecek. Kim verecek? Merkez Bankası verecek. Nasıl verecek? Banka kurulur, ya da kurulmaz, tamam kararı o verecek. İtiraz etmiyorum. Siyasi tasarruftan bu iş çıksın. Ama Bakanlar Kurulu ile de istişare yapsın. Hayır efendim, olamaz. Niçin olamaz? E, kararı o verecek zaten. Yani bir bakan şimdi oturacak ve oturduğunda lütfederse Merkez Bankası idare etsin. İyi bir adam olabilir. Keyfinedir çünkü. İyi bir adam olmayabilir, pinpirikli biri olabilir. Bakan bilmeyebilir efendim. Ben, sana kesinlikle bilmiyorum bu bankaya niçin karar vereyim ve ya da bakanın nerden haberi olacak bundan. 



	SÜMER AYGIN (Girne) (Yerinden) - Basından. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Basından. Peki, bu devlet ve ekonomi ve ülke yönetiminde nasıl bir bütünlüktür? Nasıl bir bütünlüktür? Merkez Bankası, hükümet, ekonomi ile ilgili bütün birimler bir saatin çarkları gibidir, küçükten büyüğe uyumlu bir şekilde dönerler, ahenkli bir şekilde çarklar birbirine temas ettiği noktada da döner. Saatin yelkovanı ve akrebi buna bağlı olarak gelişir, tik-tak-tik-tak işler saat. Bunlar değmezse birbirine ve ahenk yoksa ne yelkovan döner, ne saniye döner, ne de bilmem ne olur. Bu mümkün değildir. Onun için bu noktada bu pozisyon sakıncalıdır, bunun altını çizmek isterim. İlgili tasarı geldiğinde maddeye aynı iddiamı yapacağım, tartışacağız. Ve bu memleketin muhalefetindeyim ben, ama Meclisini, hükümetini, kim isterse olsun hükümette, kurumlaşmasını müdafaa ettiğim için kurumlaşmasının zedelenmesine tahammülüm yoktur. Yani bu memleketin Başbakanı’nı, gelir Mesut Yılmaz Türkiye Cumhuriyeti Başbakan Yardımcısı olarak makamında kabul etmez ve Elçilikte kabul ederse ben oh olsun kendine deyim. Benim memleketimin hükümetidir, Başbakanıdır ve bu kurumlaşma yerine gelmelidir deriz. Bunu söyleriz ondan sonra görüşmeden ari olanlar bize der ki, biz memnunuz, şükran. Perde gerisinde de der bize ki, olur mu böyle şey yahu? Perde gerisinde de olur bu böyle şey der. Böyle kurumlaşma olmaz işte. Kurumlaşma bu anlamda müesseselerin yetki paylaşımını getirir. Detayına girmeyeceğim, ama anlatmak zorundayım bu görüşümü. Öneri de sunmayacağız bu aşamada, ama söylemek zorundayım. Merkez Bankası Başkanının atanmasını, örneğin biz taşıdığı evsaflar bellidir neleri aradığımız, münhal çıkar, Meclisin Bütçe Plan Komitesine başvurulur mesela,Sayıştay da katılabilir bunun içine ve bu başvurular arasında bu evsafa haiz insanlardan 5 kişiyi tespit eder, bizim Komitemiz Bakanlar Kuruluna sunar, Bakanlar Kurulu da bunlardan biri ile ilgili karar verir. Bu yetkinin, güç paylaşımı olgusudur ve siyasetli bir yapıda bulunma olgusudur. Şimdi biz siyasetten arındıracağız. Ne olacak? Bakanlar Kurulu atadı bir kişi Başbakan. Atadı. Neye göre atayacak? Diplomasına göre? Hepsinin diploması var. Kabiliyetine göre? Herkes yeteneklidir. Siz kabiliyetini ölçmüyorsunuz. Çeşitli müesseselerdeki başarıları bir kriter olabilir ona göre, ama müracaatcıların eminim ben çoğu bu evsafa haizdir. O zaman nereye göre oluşur? Subjektif değerlendirmene göre ki bu daha iyi yapar. Bu subjektif değerlendirmenin ana hatları nedir? Bir tanesi siyasidir. Bir tanesi, genel değerlendirmene göre daha iyi yapabilecek bir insan olduğuna olan inancımdır. Dolayısıyla ne olur? Bakanlar Kurulu ve Başbakan atayacağı insanı tayın ederken elbette kendi siyasi subjektif değerlerine göre hareket etmiş olur. Yani siz siyasetten arındırmıyorsunuz ki onu. Orda o. Zaten kendi içinde var siyasetle bitenin zeytini gibi içindedir o siyaset bunun. Atadınız bu adamı beş yıl görev yaptı bu adam. Geldi bu son yılının son dört yılının hitamında beşinci yılda görev süresi bitti. Bu senenin içinde başka bir hükümet geldi iş başına. Süresi bitti adamın çünkü. Ne yapılacak? Aynı işlem devam edecek. Yeni gelen hükümet hakkıdır bu defa yeni bir müracaat vardır. Desin ki hayır efendim bana göre şu anda görevde olan değil, şu anda yeni müracaatçı bu işi daha iyi yapabilir. Benim değerlendirmem budur. Bunu görevlendiriyorum der. Diyebilir bunu. E, bu da siyasi değil mi? Yani arındırmıyorsunuz siz, bu tedbirle bunu arındırmıyorsunuz. Siyaset içindedir. Önemli olan bunun atanma koşullarını yapmaktır. Mesela Amerik Birleşik Devletlerindeki uygulama benim söylediğim gibidir. Senatonun tespit ettiği 5 kişi içinden Başkan 3 kişiyi atar. Tespit eder, müracaat eder, Senatonun ilgili komitesine müracaatlar yapılır ve bir sayı ile tavsiye edilir ve bu tavsiye edilen sayının içinden atar. Böylece sorumluluktur Meclisin bütünü ile beraber bu paylaşılmış olur bu noktada ve daha dengeli, daha tasarruflu bir Merkez Bankası Başkanını yarın bir yeni hükümet geldiğinde de görev süresi biter bu adamın. Görevini iyi yaparsa kolay kolay siyasi tasarruflu olmama düzenlenmesini verir bu. Çünkü gelecek komiteye ve neden dolayı bu değişiklik istediğini anlatmak zorundadır. Kalacaktır. Bu da kolay kolay yapılamaz. Böylece siyasi tasallutunan bu müesseseleri bu tarzda zan altında kalmaması sağlanabilir. Bu yapılır. Ha, şimdi biz siyasetten arındıracağız diye bunu yine bırakıyoruz Başbakan atayacak bunu, Bakanlar Kurulu atayacak bunu ama hükümetle de istişare özelliğini kaldırıyorlar. E, bu yanlıştır. 



	Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu yanlıştır. Bu hiçbir şekilde doğru bir husus değildir. İstişare olsun, olması lazım. Ekonomiden Sorumlu bir Bakan, bir Maliye Bakanı orada ne olup bittiğini kendine lütfederse bildirecek bir noktada olmamalıdır. Ha, bu insan iyidir şimdi. Olur canım böyle şey? E, ne bilin sen yarın bir başkası, hükümette geldi hayır kardeşim bu yaptığın yanlıştır dedi kendine ve tartıştılar. Bu tartışmanın duyduğu insani öfke ile ben seninle de istişare etmiyorum dediğinde var mı bir kuvvet kendini buna zorlasın? Yoktur. Dolayısıyla bu ilişkiyi doğru kurmak lazım. Bu istişare işini ehemmiyetlidir, siyas, meclisin yetki ve gücünü hissettirmesi demektir. Bunu yapmak lazımdır. Ha, tasarıda beğendiğim bir nokta var. 6 ayda bir yanılmıyorsam Meclisin Bütçe Plan Komitesine çalışmalarla ilgili bilgi verilecektir. Bu güzeldir. Bu Bütçe Plan Komitesinin ciddiyetle meseleyi ele alıp tartışması halinde, incelemesi halinde gerçekten bunun yasama açısından, denetim ağırlığını getirecek bir önemli unsur olacak. Ha, bilgiler saklanırsa da gelir efendim işte iki satırlık yazı da oydu da, buydu bu iş olmaz. Tabii burada o Bütçe Plan Komitesi üyelerinin de kendi yetenekleri, dirayetleri söz konusudur. Dibine darı ekecek tartışmalar yapıp yapmamaları ile ilgili bir mevzudur bu aynı zamanda. Dolayısıyla bu Merkez Bankası Yasasında bu anlamda da fevkalade ciddi sakıncalar taşıyan hususlar vardır ve son derece yanlıştır bunlar. Bunları ele alması lazımdır. 



	Biz Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak ret oyu verdik. Ret oyu vermemizin birinci gerekçesi bu dayatmadır, aceleye getirilmesidir. İkincisi ve esas gerekçeyi çalışanlara bağlı bu darbenin yapılmasıdır. Terk ettik biz Mecliste komite toplantısını, yani biz sevindik terk etme ile bu komite toplantısını. Geleceğim ben oraya oturacağım. Gönül rahatlığı içinde bir tasarı sunuldu. Efkarı umumiye ve bunu tartışacağız orda. Ansızdan cepten bir mevzu temel ilkesini alt üst eden bir yapı, kavgalar, kıyametler koptu. Yapabilecek tek bir şeyimiz vardı kaçmak ve kaçtık ve 21’inci maddesinden sonraki tartışmalara katılmadık. Bu bizim savunduğumuz bir husus mudur bu? En azından bize saygı duymanız lazımdır. En azından işte demeniz lazımdı, kardeşim biz bu 21’inci madde ile ilgili bu değişikliği yapacağız. Hayır yapmadınız. Böyle bir saygı da göstermediniz bize. Böyle bir saygı da göstermediniz. Dolayısıyla bu, bu zihiyet son derece yanlıştır ve bunu baştan belirtiyorum Sayın Başkan, değerli milletvekilleri. Sayın Hocam, sizi fazla zorlamak istemem. Sayın Mehmet Bayram, sizi fazla zorlamak istemem. Burası çok önemli bir prensiptir. Bu Meclisin yaptığı akte vefa gösterelim. Yalnız bunu yapalım. Bu bölümleri çıkaralım. Ve Avrupa Birliğindeki, yani 21’inci maddenin geçen defa şekillendirilmiş şekli ile aynen odur, bunu alıp inceleyebilirsiniz Avrupa Birliğindeki 8’inci maddesi de, bu problemi düzenleyelim ve bunu olsun gönül rahatlığı ile yapalım ve bir huzur gelsin bu memlekete. Ve bu Meclise yönelik olarak bir güven tazelemesini yeniden başlatalım. Ben akit yapacağım, bu akdime sadık olma durumundayım. Bu bir temel prensibtir. Bundan ötürü buna sizi davet ediyorum. Dolayısıyla detayda söyleyecek çok şeyim var. Ama Bankalar Yasa Tasarısı geldiğinde, Sayın Hocam ile çünkü komitede oydu, onun için söylüyorum, bir, iki madde üstünde komitede konuştuğumuz tarzdaki yazım noktasından farklılıklar gördük anlamı çıkabilir. Bunun yorumunu isteyeceğim sizden. Ve eğer bu anlam, bu tarzda ise, lütfen o da bir, iki kelimeyi düzenleyin. Mesela bunlardan biri bankaların sermayesi ile ilgili maddedir, burda bir yorumunuzu isteyeceğim. Komitede görüştüğümüz tarzdaki kelimelendirmede bir şeyi eksik gördüm. Geldiğimde bunu...



	EKONOMİDEN SORUMLU DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI SALİH COŞAR (Yerinden) - Bir şey söyleyim. Ben sabahleyin Angolemli’ye de cevap verdim. Bankalar Birliği ile ben bir saat görüşme yaptım. Bir maddede farklı bir şeyleri var. Not aldım getiriyorum. Geri kalan hususlarda da hiçbir şikayetleri yoktur. 



	FERDİ SABİT (Devamla) - Olabilir Hocam da,...



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ha, yani söyleyim. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Ben size söylerim. Bunu hiç olmazsa kendimi vicdanen tatmin etmek istiyorum. Gerçi ben ret oyu verdim, ama bunların düzenlenmesinde...



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Çünkü Bankalar Birliği de o maddeyi şikayet etti. O zaman bir düzenleme yapıldı. Bu sabah biz tekrar bir görüşme yaptık, herhangi bir problem yok. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Hocam olabilir. Buna bir itirazım yok. Ama benim itirazım şu; biz bu Tasarının bütün görüşülmesinde birlikte bulunduk. Oyumuz olumsuz oldu, amavelakkin her maddesinde görüşümüz ile katkı koymaya çalıştık. Sağolun bazı görüşlerimizi dikkate aldınız, biz sizin görüşlerinizi dikkate aldık...



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Yine varsa yine dikkate alacağız. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Ve beraber dikkate aldık. 



	Şimdi bu maddenin düzenlenmesinde biz bir öneri sunduk, siz bir görüş beyan ettiniz ve bir şekillendirmeye vardık bunu. Onu tam gönül rahatlığı ile yapabilmek için kelimelendirilmesinde, ki bu görüşümüzü bir dinleyin, sizin yorumunuzu ben kabul edeceğim ve eğer benim endişem doğrultusunda değilse, bu tarzda da bunu ele alacağız. 



	Buna bağlı konuşmamı bağlarken, bu Merkez Bankası Yasası ile ilgili hususlarda gelen bütün bu pozisyonları dikkate alarak, önümüzdeki dönemde Merkez Bankasının bu tarzdaki çalışmalarında denetim, sevk ve idare faiz kredi politikalarında biraz evvel söylediğim maliyet faktörlerini dikkate alan düzenlemeler ve aynı zamanda önemli ölçüde bu tarzda bir düzenlemeyi gündeme getirirken, maliyet faktörlerini aşağıya çekecek tedbirleri siyasi irade ile birlikte alacak düzenlemelere gitmemiz gerektiğinin altını çizmek istiyorum ve bu noktada ilgili tasarılar gelince, siyasi istişare noktasının ele alınmasını, gelecekte de bu Merkez Bankasına bir KKTC yurttaşının getirilebilmesinin şart ve koşullarının kural olarak yasaya girmesi şeklinde önerimiz olacak. Fakat bu arada onu da belirtmek isterim ki; memleketimizde yaşanan bir takım dalgalanmaların içerisinde oluşan kredi şirketleri ile ilgili mağduriyetleri, Hükümet ve Meclis komitesi genel bir anlayış birliği içerisinde bir olumlu adım olarak bir şeyler üretmiştir. Çok olumludur bu ama; bu Yasa Tasarısında mesela bulunan bir kural varkı ki onu çıkarttıydık içinden. Şimdi hocam bunu da giderecek tarzda hükümet adına taahhütte bulundu Komitede, ki genel anlamda bütün kredi şirketleri ile ilgili bir yasa tasarısı hazırlanıp gelecektir. Zaten bu boşluk büyük ölçüde bankalar ve Merkez Bankası şeyinde de vardır, yani özel yasa ile kurulmuş kredi veren şirketlerle ilgili yasal bir düzenlemeye ihtiyaç vardır. Ama bu Yasalarda yoktur bu. Bu bakımdan bu tarzdaki yeni bir adımın da olumlu olduğunu belirtirim ve bu tarzda oldukça sert ve acımasız bir de çalışma yaşadık 3 gün. Bayağı da üzücü geçti bazı ilişkilerimiz aramızda. Bir daha böyle bir hadise yaşanmasın dileği ile ve bu Hükümetin de bu akte vefa olgusuna gerçekten yaklaşacağı ümidi ile konuşmamı bağlar, size saygılar sunarım. 



	BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Milletvekili. 



	Buyurun Sayın Mertekçi. 



	TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Cumhuriyetimizin kuruluşunun 18’inci yıl dönümünü kutladığımız bugünlerde yine bir çok hamasi nutukların atıldığını, egemenliğimizin ne kadar zor şartlar altında sağlandığını, özgürlüğün ne kadar önemli olduğunu söylemeden duramayan ve bunları hatırlatmayan tek bir konuşma geçmemiştir. Ve o kadar çok eğemenliğine ve özgürlüğüne düşkün olan bu liderlerimiz, bu konuları ele alan konuşmacılarımız maalesef eğemenlik kayıtsız şartsız ulusundur ifadesi yerine, eğemenlik kayıtsız şartsız IMF’nindir yazdırmayı hiçe sayacak kadar aldıkları bir takım önlemlerle bizi oraya doğru götürmeye çalıştıklarının farkında değiller veya buna sessiz kalmaktadırlar. Egemenliğine bu kadar düşkün olan, özgürlüğüne bu kadar düşkün olan ve bu anlamda bunu günde üç öğün, her fırsat bulduğunda konuşan kişiler maalesef ülkenin şu anki manzarası konusunda aynı samimiyeti göstermemekte, özgürlüğüne, egemenliğine o anlamda önem vermemektedirler. Ülkemizi terk eden, göç eden, iltica eden, işsizlik karşısında çaresiz kalan, geçim derdi yaşayan ve ülkesini terk etmek zorunda kalan ve terk edebilmek için plan, program yapan insanların sorunlarını çözmek yerine, yine birilerinin direktifi ile, yine birilerinin söylevi ile bir çok özgürlükten ve egemenlikten vazgeçebilmektedirler. Bu çelişki niye diye düşünüyorum. 



	Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; dünyada değişen bir takım şartlar, bir takım anlayışları da değiştirmektedir ve değiştirmiştir. Sömürgecilik eskiden olduğu gibi bir ülkeye asker çıkararak, orada üsler alarak, orayı o anlamda silah zoru ile kontrol etmeye çalışmaktan geçmiyor artık. Şu anda teknik yardım sağlamak, mali destek sağlamak anlamında ifade edilen ve insan haklarına dayandırılan konularla bir takım kurumlar, başta IMF olmak üzere, bir takım mali destek sağlayabileceğini iddia eden kurumlar emperyalist ülkeler adına dünyayı ve ihtiyaç duyulan insanları, ülkeleri idare etmeye kalkmaktadırlar. Bugün görüşmekte olduğumuz Merkez Bankası Yasa Tasarısının, komiteye getiriliş şekli bir de dayatma içerdiğinde ve çok acele, hiç kimsenin fikrini söylemeyeceği bile acelelikte ortaya getirildiği zaman tepki koyan ve komitede de bu konudaki görüşlerimizin, partilerimizin görüşlerinin daha sağlıklı bir incelemeden sonra katkı koyabilecek pozisyonda olduğumuzu ve bu anlamda ertelenebilmesi, en erken ertelenebilecek tarihe aktarılması ve Toplumcu Kurtuluş Partisinin de bu anlamda sağlıklı daha iyi katkı koyabilmesini önermiştim. Ancak dayatmacı zihniyet yine buna fırsat vermeden, katılımcılığı engelleyerek, katılımcılığa önem vermeden, “ben yaptım olur, ben söyledim doğrudur” mantığı ile hareket edilerek yine katkı koymak isteyen kurum, kurumlaşmayı, sivil toplum örgütünü veya inceledikten sonra katkı koyabilecek bizleri maalesef bu anlamda engellemiştir. Bu nedenle tümden ret kullanacağımızı ilgili tasarılara ve Genel Kurul aşamasında görüşlerimizi koyacağımızı orada da söylemiş ve bu nedenle ret oyu koymuştuk. Ancak yasa tasarıları görüşmeye başladığı zaman ortaya çıkan birtakım dayatmacı durumlar ve çalışanı hiç dikkate almayan, onların haklarını gasbeden ve bu anlamda gerçekten ülkede huzursuzluk çıkabilecek birtakım olaylara davet eden, buna davetiye çıkaran anlayışlara da karşı olmadığımızdan ilgili madde gündeme geldiği zaman biz de bunun böyle getirilmesinin yanlış olduğunu ve ben çok olaya da davetiye çıkardığı için geri dönülmesini arzu ettik. Ancak bu anlamda bir anlayış görmediğimizden komite çalışmalarını bizler de terkettik ve bu anlamda bir tavır geliştirdik. Merkez Bankasının özerkliğini, şeffaflığını tabii ki yıllardan beri savunuyoruz ve bu doğrudur, ancak bu özerkliği, bu şeffaflığı verirken, bu bağımsızlığı verirken, kendi irademizden aldığımız ve Merkez Bankasına verdiğimiz bu bağımsızlığı acaba Merkez Bankasına mı veriyoruz, yoksa onu da idare eden, onu da yönlendiren bir başka güce mi devrediyoruz? Bu anlamda endişelerimiz bu şeffaflığı, özerkliği bu kurumumuza bağımsızlığı verirken maalesef kendi irademizden bunu çıkarırken, bir başkasının Türkiye Merkez Bankasının onun da ötesinde IMF’nin eline atıyoruz, onun direktifleri altında ezilmesini sağlıyoruz. Bu anlamda belli bir özerkliğe kavuştuğunu düşünmüyoruz. Madde madde görüşülmeye geçildiği zaman, yine bu anlamdaki görüşlerimizi koyacak ve Merkez Bankasının ülkemizdeki mali denetimini, bu konulardaki plan programını ülkemiz bu sektörüne en iyi şekilde sağlayabilmesi adına katkılarımızı koyacağız. Genel Başkanım da sabahleyin konuşmuş, bu anlamda genel açıklamaları yapmıştı ve ben tekrar ediyorum, bağımsızlığına, egemenliğine düşkün olduğunu ve bunların ne kadar zor şartlar altında kazanıldığını söyleyenler, bunları her gün tekrar edenler ülkedeki manzaraya dönüp bir bakmalı ve 27 yılda bu topluma bu ülkeyi nerden nereye getirdiklerini tekrardan gözden geçirmeli ve yaptıkları hatalar karşısında geriye dönmelidirler. Bu ülkenin bu hallere gelmesindeki temel mantık ben yaptım doğrudur, ben söyledim olur mantığıdır ve bu anlamda hala daha bu zihniyetin devam ettiğini görmekteyiz. Komite çalışmalarında, Genel Kurul çalışmalarında, bu yüzden bu düşünceyi terketmediğimiz sürece bu ülkenin geleceğine katkı koyamayacağımızı, bu ülkenin insanının yarınlarını refaha götüremeyeceğimizi, ışık tutamayacağımızı bilmemiz lazım. Ve bu anlayıştan bir an önce kurtulmak ve bu ülke içerisinde örgütlenmiş, gerek sivil toplum örgütlerini, gerek siyasi partileri dikkate alan ve doğru olabilecek her düşünceyi, tecrübeyi dikkate alan o anlamda karar veren bir düşünce yapısı ile hareket etmediğimiz sürece maalesef yine önümüzde bir ışık göremeyecek, yine sorunlarla karşı karşıya kalacak ve yarınlardan hep endişe duyan, göç etmeye uğraşan, iltica etmeye uğraşan ve sorunların karşısında çaresizlikle çırpınan bir durumda devam edeceğiz. Bu anlamda bu düşüncelerden biran önce kurtulmak adına hepinizi, bütün ülkedeki kesimlere söz hakkı vermeye, o anlamda düşüncelerini aktarabilecekleri platformları oluşturmaya davet eder, saygılar sunarım. 



	BAŞKAN - Teşekkürler Sayın milletvekili.  Saat 14.00’e kadar ara veriyorum.  Oturumu burada kapatıyorum.  



Kapanış Saati: 13.11

�

- İKİNCİ OTURUM -

Açılış Saati: 14.42



BAŞKAN - Ünal Üstel

KATİP - Hasan Taçoy





	BAŞKAN - Sayın Milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin, IV’üncü Dönem, 4’üncü Yasama Yılının, 15’inci Birleşiminin, II’nci Oturumunu açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Okuyun lütfen.



(Ad okunarak yoklama yapıldı.)



	KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 



	BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı vardır. 



II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI (DEVAM)



	Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Danışma Kurulunun görüşlerini de alarak 16 Kasım 2001 tarihli toplantısında ve Danışma Kurulundaki Ulusal Birlik Partisi Grup Başkan vekili Sayın Süha Türköz’ün, çekimser oyu ile oyçokluğu ile kabul etmiş olduğu 16/4/2001 Sayılı Kararını Değiştiren Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır. Kararı okur musunuz lütfen?



	KATİP – 

B.D.K.NO:7/4/2001



CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ

16/4/2001 SAYILI KARARINI DEĞİŞTİREN KARARI



Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, 16/4/2001 Sayılı Kararın değiştirilmesine, 9-13 Aralık 2001 tarihlerinde Paris’te yapılacak olan AKPA Siyasi İşler Komitesi ile AKPA Kültürel Miras Alt Komitesinin toplantılarına katılmak üzere, daha önce alınan karardaki heyete ek olarak, Ulusal Birlik Partisi - Demokrat Parti ve Toplumcu Kurtuluş Partisi Gruplarının birer temsilcisinden oluşan genişletilmiş bir heyetin katılmasına Karar verir.

 



	BAŞKAN - Kararı onaylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	Gündem gereği kaldığımız yerden devam ediyoruz. Konuşmacı Sayın Sümer Aygın. Buyurun. 



	SÜMER AYGIN (Girne) - Sayın Başkan değerli milletvekilleri; bugün Cumhuriyetimizin 18’inci kuruluş yıldönümünü kutladığımız günler ve bu Cumhuriyetimizin 18’inci kuruluş yıldönümünde gerçekten sorgulamamız gereken, üzerinde hassasiyetle durmamız gereken bu Yasa Tasarıları ile ilgili oldukça yoğun bir gün geçiriyoruz. Tabii bu yoğunluk şimdi başlamış değildir. Sektördeki kriz 1999 yılı sonunda işaretlerini vermeye başladıktan sonra yoğun şekilde gündemimize geldi. Ve bankalar krizi, finans sektöründeki kriz henüz sona ermiş değildir. Ve bu krizle birlikte yeni hadiselerin, yeni sıkıntıların ortaya çıkmasını önlemekle yükümlü olan Hükümet, yeni hadiselerin ortaya çıkmasına orda yardımcı oluyor. Ve sanki bu sektörde yaşanan bunca hadise yokmuş gibi davranmaya devam etmektedir. 



	Hatırlayacaksınız, geçen yıl yine bankaların düzeltilmesi, sektörün güven ortamına kavuşması ile ilgili üç yasa tasarısı yine bu Genel Kuruldan ve Komitelerden oldukça yoğun şekilde görüşülerek güncelleşti ve yasallaşmıştı. O dönemde biz parti olarak, gerek Komitedeki çalışmalarda, gerekse Genel Kuruldaki çalışmalarda, bu sektöre olan saygımızdan, insanımıza olan saygımızdan, Hükümete yardımcı olmaya çalıştık ve bu yasa tasarılarına katkı yaparak en iyi şekilde çıkması için büyük bir uğraş ortaya koyduk. Ama daha 1 yıl gibi kısa bir süre geçmeden, yine 3 tane yasa tasarısı yine bu Genel Kurulun gündemine geldi ve o, bu sektörü düzenleyeceğini iddia edenlerin yasa ile bir kenara bırakıldı ve yeni anlayışlarla yeni düzenlemeler gündeme geldi. Bu da şunu ortaya koymaktadır, gerçekten bu Hükümet ne yapmaktadır. Ve özellikle tabii Hükümette değişiklik oldu ama, Hükümetin bir kanadı yine aynı, hatta bakanları da aynı. Hiçbir değişiklik olmadı. Ve buna rağmen yeni geçen bir yasa tasarısından sonra tekrardan bir yasa tasarısı ayni sektörle ilgili gündemimize geldi. Tabii yarın bununla da yetinmeyip yine sektördeki sorunlar bahane edilerek yeni yasa tasarılarının  gündemimize gelmeyeceğini kimse iddia edemez.  Eğer bir yerlerde oturan bürokratlar karar verirse ve bir yerde oturan bürokratlar, bu  sektörün düzenlenmesi ile ilgili bunlar tam iş yapmadı derlerse yine, yeni bir tasarı ile yine bu Meclis Genel Kurulu meşhur olacak ve mücadele etmek zorunda kalacaktır.  Hatırlayacaksınız Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bundan önceki yasa tasarılarının  görüşülmesi sırasında  özellikle Merkez Bankası  Yasa Tasarısının görüşülmesi sırasında o dönemde sendikal haklara gelebilecek sıkıntıların o yönde yapılacak  değişikliklerin ortadan kaldırmak isteyen hakları budanması ile ilgili maddelere itiraz eden sendika, o günlerde o yoğun günlerde grev başlatmıştı.  Ve  o başlatılan grev sonucunda tam bir konsensusla, yani sendikanın ve bu parlamento çatısı altında görev yapan partilerin tam bir konsensusu ile  ve oybirliği ile bir madde düzenlendi.   Bu 21’nci madde ile sendikanın buradaki yasal hakları, Grev ve Referandum Yasasına uygun olarak düzenlendi ve ayni zamanda sektörel bazda çıkabilecek sıkıntılar da dikkate alınarak bu sektörün sıkıntı çekmemesi ile ilgili bir grev halinde bir takım  düzenlemeleer sendika ile Merkez Bankası Yönetim Kurulu arasında veya idaresi arasında tedbir olarak gündeme alındı ve bu şekilde bir yasa düzenleme yapıldı.  Tabii  buraya kadar gerçekten önemlidir, insanımıza  ve çalışanlara  gösterilen değer, saygı, sendikalarımıza gösterilen  değer ve saygı burada tecelli etmiştir.  Şimdi yeniden Merkez Bankası ile ilgili yasa tasarısı Resmi Gazete’de taslak olarak yayınlandı ve bu Tasarıda ilgili madde hepimizin merak ettiği, hepimizin merakla beklediği ilgili madde, ayni şekilde yer aldı.  Sendikaya dendi ki merak etmeyin, çalışanlara dendi ki merak etmeyin biz sizi düşünüyoruz.  Varılan mutabakat sonucunda elde edilen sonuca saygılıyız ve çalışanların iş barışının rahatsız olmaması,  bozulmaması ile ilgili herhangi bir değişiklik  gündeme getirmiyoruz.  Ve bu şekilde  bize taslak dağıtıldı, Resmi Gazete’de yayınlandı.  Ve komite çlışmalarına girdi.  Komite çalışmalarında yasa ile ilgili en yakından  çalışma yapabilecek en iyi  şekilde konuları irdeleyebilecek ve bu konuda görüş ortaya koyabilecek  noktada olan bizler yasa tasarısının maddelerinin görüşülmesi sırasında süprizlerle karşılaştık.  Ve bu süprizler, süpriz diyorum ama bunlar gerçekten birer cinayetti. Bu, topluma, bu sendikaya, çalışanlara büyük saygısızlıktı.  Ve bu çok pervazsıcza, adeta darbe yaparcasına ayak oyunu ile bu komiteden geçirmeye çalışıldı.  Biz komitenin çalışmaya başlaması noktasında komitenin oluşumu ile ilgili gerekli uyarı ve ikazlarımızı yapmıştır.   Çünkü Plan, Bütçe Komitesi önemli bir komitedir.  Ve diğer komitelerin ortaya koyduğu işlevler kadar yaptığı çalışmalar önemlidir.  Ve bu komitelerin alt komitelerin ortaya çıkarttığı sonuçlar büyük bir tartışma ve bu tartışmalar sonunda ulaşılan sentezler sonucunda gerçekten amaca uygun olarak  insanımıza hizmet edebilecek boyutlarda şekillenmek zorundadır.  Bu bir zorunluluktur.  Bundan uzaklaşmak, bunu gözardı etmek mümkün değildir ve doğru da değildir.  Bu çalışmaların böyle olabilmesi için geçmiş dönemlerde bu Komite çok uğraş verdi. Ben buna inanıyor ve diğer arkadaşlarıma da bu konuda sonsuz güvenim vardır. Her komitede, komitede çalışan milletvekili arkadaşlarımız aynı duygularla hareket etmekte ve halkımıza hizmet edebilecek hadiseyi yakalamaya çalışmaktadırlar. Bu belirli konularda bilginin, belirli konularda bilgi aktarımının, yardım oluşturmanın ve dayanışmanın sonucunda olabilmektedir. Yoksa Komitede görev alan arkadaşlarımız herşeyi dört dörtlük bilmesi, herşeyi dört dörtlük yorumlaması ve bir senteze ulaşması mümkün değildir. Ama komitelerde gerek görüşüne başvurulan çevreler, bilir kişiler ve bu konuda taraf olan sivil toplum örgütleri, mutlaka görüşlerini ortaya koymakta ve bunların maddi bir değeri mutlaka olması gerekmektedir. Ama son dönemde şekillenen Bütçe Komitesinin bu yöndeki oluşumu nasıl gerçekleşmiştir? Şimdi bir defa Ulusal Birlik Partisi - Toplumcu Kurtuluş Partisi Hükümetinin düşmesi ve Ulusal Birlik Partisi - Demokrat Parti Hükümetinin kurulması ile, bilmiyorum daha önce böyle birşey gerçekleşti mi? İlk defa Bütçe Komitesinde Ulusal Birlik Partisi tek başına çoğunluğu ele geçirmiştir. Bu Meclis İçtüzüğünün öngördüğü şekilde, bu şekilde tecelli etmiştir ve buna da saygı duyuyoruz. Ama çoğunluğu ele geçiren bir tarafın, bu çoğunluğa dayanarak herşeyi ben parmağımı kaldırarak hallederim, herşeyi yaparım tavrı ile davranmasını kabul etmek mümkün değildir. Ve bu Komite çalışmalarına resmen dinamit koymak, Komite çalışmalarını sekteye uğratmak demektir. Biz bu Yasa Tasarıları ile, ki Komitenin yeni oluşumu ile gelen 4’üncü, 5’inci ve 6’ncı yasa tasarılarıdır, öyle tahmin ediyorum hatırlayabildiğim kadarı ile, bu Yasa Tasarılarının görüşülmesi ile, işte bizim çoğunluğumuz var ve biz buna böyle karar verdik, ne sivil toplum örgütlerini, nede sizi dinleyemeyiz. Düşündüğümüz gibi hareket eder, estiğimiz estik kestiğimiz kestik. Böyle birşey mümkün değil değerli milletvekilleri. Böyle birşeyin mümkün olamayacağını bu Komite çalışmalarında ortaya koymak zorunda bırakıldık ve insanına saygı göstermeyen, çalışanına saygı göstermeyen bir yapının milletvekillerine de saygı göstermeme noktasında ne gibi sıkıntılarla karşılaştığını orda izledik. İbretle izledik ve üzüldük. 



	Bir defa bizim komitelerde bulunma nedenimiz milletvekili olarak, insanımıza hizmet etme yolunda bir katkı yapabilme noktasındadır. Bunun ötesinde başka birşey düşünmek, bunun ötesinde başka bir yorum getirmek mümkün değildir. Biz bu yasa tasarılarına hayır oyu kullanacağımızı, gerek yasa tasarılarının geliş şekli ile, gerekse usül ve zamanlama yönü ile karşı olduğumuzu ve bu sektördeki düzenlemelere karşı çıkmamakla birlikte, bu tasarılara hayır oyu kullanacağımızı söylemiştik. Ama buna rağmen disiplinin ve düzenli bir şekilde Komite çalışmalarına katılarak katkı koymaya ve katkı yapabildiğimiz noktalarda dahi hayır oyu kullanmaya devam ettik. Bazı tasarılarda gerçekten evet oyu kullandık, bazı maddelerde evet oyu kullandık. Ama tümü ile ilgili düşüncelerimiz değişmedi. Tabii komite çalışamaları üzerinde biraz daha durmak istiyorum. Çünkü öyle anlaşılıyor ki, toplumumuza dayatılan bu son paketle birlikte, bütçe görüşmeleri biter bitmez yine sıkıntılı bir döneme gireceğiz. Ve bu sıkıntılı dönemde, eğer anlayışlar değişmez ve anlayış benim çoğunluğum var, ne sivil toplum örgütlerini, ne sendikaları, ne dernekleri, ne insanları, ne insanımızı ve hatta hatta bu Komitelerde görev yapan milletvekillerinin dahi bir hükmü yoktur, ben istediğimi yaparım anlayışı ile hareket edilirse, bilinsin ki biz orda sayısal olarak az olmamıza rağmen, toplumda görüşlerimizin değer bulduğu son derece geniş bir halk kitlesini temsil ediyoruz ve bu insanların bize oy versin veya vermesin çıkarları ile ilgili mücadele etmeden vazgeçmeyeceğiz. Böyle bir şey beklenmesin böyle bir tavır umulmasın, çünkü sonuna kadar nefesimizin sonuna kadar bu konuda gerkeli tavrı ortaya koyacağız. Bir defa çok büyük yanlış yapılmıştır. Gerek milletvkeillerine, komitede görev yapan milletvkeillerine gösterilen saygısızlık nedeni ile büyük bir yanlış yapılmıştır, gerekse sivil toplum örgütlerine gösterilen saygısızlık nedeni ile büyük bir yanlış yapılmıştır ve bunun ötesinde barışa en fazla ihtiyaç duyduğumuz bir dönemde, iç barışın belli oranda ihdas edildiği bir dönemde insanları huzursuz etmekle yanlış yapılmıştır ve bu yanlış da öyle anlaşılıyor ki iktidar kanadı devam edecektir. Ama bu huzursuzluğun bu halk tarafından, bu insanlar tarafınan hak  edilmediğinin altını çizmek istiyorum. Hak etmedi bu insanlar; çünkü bugün keğer bu sektörlerde sıkıntı varsa, bu ülkede sıkıntı varsa ve bu sıkıntının başlama noktasından bugüne gelinceye kadar ortadan kaldırılması mümkün olmadıysa bunun sorumluluğu bizatihi ihtidarda olan hükümetindir. Uzun yıllardır bu ülkeyi idare edenler, uzun yıllardır insanımızın kaderine hükmedenler gelinen bu noktada bunun hesabını birgün bu halka vermek zorundadırlar. Şimdi karar verildi bir yerlerde ve komite çalışmaları sırasında ansızın bir milletvekili arkadaşimız bir komite üyesi arkaadaşımız bir metin çıkardı ve 21’inci maddeyi okurken oraya kondu ve bu öneri ile bir uzlaşma sonucunda elde edilen ve bu uzlaşma sonucunda gerçekten iş barışını sağlayan ve toplumda bütün sıkıntılara rağmen huzursuzluğun ortadan kalkmasına neden olan bir düzenleme berhava edildi ve bu düzenlemenin berhava edilmesi noktasında milletvekillerine saygı da berhava edildi. Bunun altını çizmek istiyorum çünkü daha sonraki toplantılarda aynı tavır sergilendi, aynı anlayışa biz çoğunluktayız bu işleri böyle hallederiz tavrı ile adete bir kavga ortamı, bir mücadele ortamı yaratıldı. Yani, gerçekten düşündüğüm zaman kendi kendime üzüntümü ortaya koyarken düşünüyorum ve üzülüyorum da. Çünkü gerek kişi olarak, gerekse karakter olarak başka bir milletvekilimin ortaya koyduğu görüşlere sadece fikir düzeyinde karşı çıkmak, onu eleştirme, onunla ilgili önerilerimi yapma noktasında kendimi görevli hissederim. Ama bu komitede maalesef bizi o noktaya getirdiler, değerli milletvekillerinin bilmesini istediğim için bunu anlatmak zorundayım. Ayağa kalkmak ve bir brimizin üzerine yürümek zorunda bırakıldık ve İçtüzük çalışma geleneklerini ve temayüller bir kenara itilerek, milletvekillerine gösterilecek saygı bir kenara itilerek çoğunluğa dayanarak adeta medazori bir şeyler yapmaya çalıştık. Buna karşı çıktık ve karşı çıkışımızın haklılığı bizim söylediğimiz doğrultuda davranmak zorunda kalmaları ile ilgili ortaya çıkmıştır. Eğer bu noktaya getirilmeseydik bu noktada komite çalışmaları yine sonuçlanacaktı ve belki bugün sadece grevin kaldırılması ile ilgili grev hakkının insanların elinden alınması ile ilgili veya önerdiğimiz halde metinlere konulmayan katkı yapmaya çalıştığımız konularla ilgili konuşmuş olacaktık. Ama bugün bir yanda grev ve indirme zorunda bırakılan insanlar, diğer yanda biz milletvekilileri bu konuları konuşmak zorunda bırakıldık. Bu, üzücü bir hadisedir. Ve bu, bu Komitenin ayıbıdır da aynı zamanda. Ben, bu noktada birşeyin altını çizmek istiyorum. Şimdi sadece muhalefet milletvekilleri bu komitelerdeki yanlı ve bu tutarsız davranışlarla yıpratılmamaktadır. Bu komitelerde öyle inanıyorum ki çok iyiniyetli milletvekili arkadaşlarımız vardır. Bu iyiniyetli arkadaşlarımızın aklın gösterdiği doğrultuda insanımıza katkı yapacağına inandıkları noktada tavır koymaları, görüş koymaları da belirli oranda etkilenmekte, iradelerine engel olunmaktadır. Bu da yanlıştır değerli milletvekilleri. Ve bu yanlışlık bir gün gelecek bu toplumu başka açılardan mutlaka vuracaktır. Yani bir yerde temayüllere, yasalara ve içtüzüklere uyulmazsa ve halkımıza sunduğumuz yasalarla ilgili ciddi çalışma içinde olmazsak, yasalara uyulmazsa, toplumda hiçbir şeyi düzelteceğimizi iddia edemeyiz. Hükümetin bunu böyle bilmesi gerekir. Uzunca bir zamandır, adeta yasaları çiğnemek bir meziyet oldu. Yasaları çiğnemek, parlamentodaki çoğunluğa dayanarak adeta medazori halkımıza dayatmak adeta bir meziyet haline gelmiştir. Bunun değişmesi lazımdır. Bunun değişmesi ile ilgili de mücadeleyi sonuna kadar götürmek zorundayız ve bu mücadelede halkımızın yanında olduğumuzu ve halkımız adına bu mücadeleyi mutlaka halkımızın lehine sonuçlandırmak zorunda olduğumuzu biliyoruz, bu bilinçle hareket ediyoruz.



	Finans sektöründeki kriz devam etmektedir ve bu krizle ilgili tedbir alma noktasındaki gecikmeler bu krizle ilgili tedbirlerin geç alınması, en azından geç alınma noktasında yanlış hareket edilmesi bu krizi daha da derinleştirmiştir. Yani bir yandan güven ortamını sağlayalım diye uğraşıyoruz bu sektörde, diğer yandan bazı yasa tasarıları sunuyoruz komitelere ve Genel Kurula ve komite aşamasında bu yasa tasarılarında güvenin olmazsa olmazları arasında olan bütün mevduatlara güvence hadisesi 7 bin Sterlin olarak yeniden değiştirilmeye çalışılıyor. Bakanlar Kurulundan geçiyor bu Yasa Tasarıları bu şekli ile, Resmi Gazete’de yayımlanıyor ve komite aşamasında uyarılarımızı dikkate alarak bunu fark edebiliyor Hükümet kanadı ve aman  diyor ne yaptık biz, ne yapıyoruz? Bu 7 bin Sterlin güvence hikayesi sektörü yeniden güvensiz bir ortama sürükleyecek ve mevcut mevduatlar da yurt dışına kaçacak. En azından insanlar daha güvence bulabileceği yerlere paralarını, kaldıysa tabii paraları, bunları göndermeye çalışacaklardır. Bu, sektörün daha da çökmesine, daha da büyük sıkıntılar yaşamasına neden olacak önemli ve esas hadiselerden bir tanesiydi. Bu noktada tedbir alındı. Üzerinde durduğumuz hassasiyet kabul gördü ve yeniden bütün mevduatlara güvence verilmesi kabul edildi.



	Tabii ben birşeyi daha burdan ifade etmek zorundayım. Şimdi sadece mevduatlara güvence vermekle ve içinde bulunan sıkıntıların bu boyutlara ulaştığı noktada, sadece tasarruf mevduatlarına, yani kişi tasarruf mevduatlarına güvence vermekle bu sektörü ne kadar kurtaracağız, ne kadar düzelteceğiz? Bunu sorgulamamız lazım. Bir defa Sayın Hocam devamlı olarak burdan gerek muhalefetteyken, gerekse sohbetlerimizde birşeyin altını vurguluyor. Ekonominin daraldığı dönemlerde piyasaya para arz etmek zorundadır hükümet diyor ve para arzı ile birlikte diğer tedbirleri birleştirdiğimiz zaman ancak büyüme başlayabilir ve ülkede yeniden bir canlılık ve hareketlilik olabilir. Sadece emisyon hacminin belirli yöntemlerle kısılması ve paranın piyasadan kaybolması ile, yani vergilerle, sürekli vergilerle ve tedbir olarak öngörülen yine vergilerle, tabii bir tedbir daha vardır, onu da burdan anlatmamız lazım; o da maaşların dondurulması, ücretlerin dondurulması tedbiridir. Bu 2 tedbirle bu ekonomiyi düzeltmek mümkün değildir. Bu Sayın Hocamın söylediği sözcüklerdir ve ben yürekten buna katılıyorum. Bir yandan birtakım tedbirler gündeme getirilirken, diğer yandan piyasada hareketliliği sağlamak ve piyasada para arzının çoğalması ve hareketliliğini düzenlemek zorundadır hükümet. Bu yanlış geç de olsa anlaşıldı ve bu noktada fiiliyatta bir şey yapılmamakla bereber en azından söylemde değişikikler gündemimize geldi ve büyüme ekonominin, daralan ekonominin rahatlama ve insanımızın birtakım noktalarda harcamaya, daha fazla harcama şansına kavuşturulması ile ilgili en azından söylemler değişti ve umut ederim, ki insanımız büyük bir umutsuzluk içerisindedir, umut edelim önümüzdeki yıldan itibaren bu noktadaki düşünceler fiilen hayata geçer ve harcama, yani satın alma gücü insanımızda gelişir, geliştirilir ve bu şekilde insanların ekonomiye katkısı çoğalır. Eğer bu yapılmazsa bu krizden çıkmanın mümkün olmayacağını bilmemek için sihirbaz olmaya gerek yoktur. Şimdi tabii umut edelim diyorum, çünkü öyle bir umut beslemek için bir neden de yok. Verilen sözler, söylenen ve gösterilen işaretler hiç söylendiği gibi çıkmıyor. Yani yakın bir zamanda yeni hükümet kurulduğu zaman şöyle bir şey duyuruldu insanımıza, dendi ki mudi sorunu çözülmeden piyasanın rahatlaması mümkün değil, güven ortamı gelmez. En son kulaklarımızda hala çınlıyor, dendi ki 4 aylık birden ödenecek yani 200 Sterlingler son kalan 4 ay biriktirilecek veya bir anda ödenecek ve gelecek yıl da TC bütçelerine konulan rakamlarla gelecek buraya ki 2 taksitte bu mudi sorunu ortadan kaldırılacaktır. Daha bu sözcükler söylenir söylenmez uzun bir zaman geçmedi yeniden o 4 taksidin birinci taksidi ödendi. Tabii 200 Sterling olarak değil, onda da hükümet vatandaşı ile adeta dalga geçiyor, onda da vatandaşının kandırılmasına nerde ise göz yumuyor ve bizzat kendisi vatandaşına 200 sterling yerine 182 Sterling, 183 Sterling parayı ödeyebiliyor ve vatandaşın, insanımızın devlete güveni o noktada sarsılıyor. Bunun farkında olmak zorundayız. Eğer verilen sözler tutulmaz ve bu sözlerle ilgili gereği yapılmazsa, inanın ki bu devlete, bu hükümete ne kadar cicili bicili sözler söylerseniz söyleyin, ne kadar şükran edebiyatı ile süslü sözcükler kullanın o güveni sağlamanız mümkün olmayacaktır. Bu bir realitedir, eğer kişi sözünün arkasında durmazsa, verdiği sözlerle iligli yasalara uygun şekilde davranış biçimleri benimsenmezse hiçbir şekilde güven ortamı doğmaz. Yani şunu söylemek mümkün mü; daha  bir yıl önce yasa tasarısı geçerken insanlar ve grevde olan insanlarımızın rahatlatılması ile ilgili yasa tasarılarına maddeler koyuyoruz ve daha bir yıl geçmeden bunları ortadan kaldırıyoruz. Hani güvenilirlik, hani devletin devlet olma noktasındaki özellik ve önem? Bu insanlar nasıl güvensiz size ve biz nasıl güvenelim size? İnsanları değil bizi kandırmaya çalışıyorsunuz ve ayak oyunları ile komitelerde önümüze konan tasarıları bir anda değiştirme cesaretini gösterebiliyorsunuz. Böyle bir şeyi kabul etmek mümkün değildir. Ben buradan son kez bir çağrı yapmak istiyorum, biz bu konuda madde madde görüşülmesi sırasında önerimizi yapacağız ve bu maddenin geçmiş dönemde olduğu gibi kalması ile ilgili önerimizi Sayın Başkana takdim edeceğiz, Genel Kurula takdim edeceğiz. Bu önerinin, bu sektörde yeni hadiselere yol açmaması için ve iş barışının devam etmesi için kabul görmesini şimdi sadece temenni etmek zorundayım. Çünkü biliyorum ki birçok milletvekili arkadaşımız, iktidar partisinden, muhalefet partisindekilerle ilgili birşey söyleyecek değilim, iktidar partisinden, bu önergenin lehinde oy vermek ihtiyacında ve düşüncesinde olmalarına rağmen, düzenin getirdiği o baskı unsuru nedeni ile, o baskıcı unsur nedeni ile hayır oyu kullanmak zorunda kalacaklardır. Eğer yukarıdakiler, tepedekiler öyle buyururlarsa, tanrılar yasanın değişmemesi için her bedeli ödemeye hazırsalar bu önergemizi reddetme noktasında hareket edeceklerdir, bunu şimdiden ifade etmek istiyorum. Umarım benim söylediklerim doğru çıkmaz ve önerimiz dikkate alınır ve ihdas edien bu iş barışı bozulmadan devam eder. Tabii bu önemlidir; çünkü bunun gerisinden gelecek olanları düşünmek dahi istemiyorum. Yani bu iş başladı mı nereye gidecek? Bu iş çalışanın omuzlarında nasıl patlayacak ve bu hadise hangi iş kollarında nasıl şekillenecek, düşünmek dahi istemiyorum. Bir noktada başladı mı her noktada çalışmalar acildir, her noktada çalışmalar önemlidir ve Grev ve Rederandum Yasasının öngördüğü hadiselerin ortadan kaldırılması ile ilgili ciddi adımlar önümüze çıkaracaktır. Ben önerimizle ilgili madde madde görüşülmesi sırasında yeniden söz alıp bunları tekrardan sayın milletvekillerine hatırlatma ihtiyacında olduğumu hissediyorum.



	Şimdi Merkez Bankası, bankacılık sektöründen gelen Bankalar Birliği temsilcilerinin ifadeleri ile söylemek istiyorum, bankaların bankası. Merkez Bankası, bankaların bankası, babaların babasıdır ve bu memleketteki bankacılık sisteminde tek başına söz sahibi olan kuruluş. Biz özerk olmasını her zaman savunduk ve siyasi iradenin bu özerk yapıya müdahale ettiği sürece birşeyi çözemeyeceğini ve gerçek işlevini yerine getirmeyeceğini hep vurguladık. Ama bu yanlış anlaşıldı. Bu yanlış anlaşıldı, yanlış algılandı veya artniyetler nedeni ile yanlış anlaşılması işlerine geldi birtakım çevrelerin. Ve bu özerkliği alladılar, pulladılar getirdiler önümüze koydular ve işte size özerk bir yapı. Bu özerklik nasıl bir yapı? Öyle bir yapı ki siyasi irade, hatta ilgili Maliye Bakanı veya Ekonomi Bakanı bu Yasa Tasarısının geçmesi ile memlekette kurulacak bir yeni bankanın kurulduğunu, sabahleyin gazeteleri açtığı zaman öğrenebilecek, basından öğrenebilecek. Yani Merkez Bankası Müdürü, yönetimi eğer karar verirse, bir bankanın kurulmasına izin verecek; ama bu müracaat ve izin aşamasında sadece ve sadece Devlet Planlama Örgütünün sene başında ortaya koyduğu plan ve programları dikkate alacaktır. Bu da tabii alabilir, isterse hiç dikkate de almayacak. Ama yasada diyor ki alabilir. Bunları dikkate alacak ve hiç Maliye Bakanına bilgi vermeden bankalara, yeni bankalara, yerli veya yabancı bankalara bu ülkede çalışma iznini verebilecek. Ve Maliye Bakanı da kalkacak sabahtan bir bakacak, olmayacak işler değil bunlar. Çok gariplikler yaşadık bu ülkede. Bun dayaşamamız hiç de öyle uzak bir ihtimal değil; kalkacak ve bir bakacak sabahleyin yeni bir bankanın tabelası asıldı, yeni bir banka daha kuruldu ve bu noktada hiçbir şey söyleyemeyecek. Biz iktidarda olmamamıza rağmen ısrarla, en azından ilgili Bakanın, Bakanla istişare edilerek bu iznin verilmesini savunduk. Bizim anlayışımızda özerklik; sadece ne isterse yapan bir oluşumu değil, yetkilerin paylaşımı noktasında,  görevlerin paylaşımı noktasında ve paylaşımla birlikte kısmi de olsa bir kontrolün olabileceği bir hadiseyi düşünerek önerilmiştir. Yoksa Merkez Bankası tamamen serbest, istediği gibi hareket eden bir hadise ve hükümet de kendi palan ve programlarına göre veya uygulamalarına göre başka bir hadise ve böyle garipliklerin yaşanması bu ülkede kaçınılmaz olacaktır. Biz Ekonomi Bakanına bu önerimizi yaptık. Komiteye geldi, çalışmalara gerçekten önemli ölçütde katıldı, katkıları da oldu deneğimli bir bakanımız olduğu için, büyük katkıları da oldu ama bu noktada ne iş ise ben çok şaşırdım kendisine biz yardımcı olmaya, bu hükümete, bu devlete yardımcı olmaya çalışırken kendisi yok dedi istemem ben, hiçbir yetki vermeyin, istişare dahi edilmesin benimle. Bunu anlamak mümkün değil herhalde bu Kürsüden onu bize izah edecek Sayın Bakan niçin böyle davrandı, niçin uzattığımız eli, eli ile itti ve elimizi tutmadı, yardımcı olalım. En azından tanrıların istediği şekilde çıkarılan bu maddenin en azından küçük tanrıların da bir katkısı olması ile ilgili bir nebze yardımımızı niçin reddettiğini herhalde bize anlatacaktır. Ben tabii Sayın Hocam çok saygı duyuyorum gerçekten bizim göremediğimiz bazı noktalarda hareket etme ve o noktalarda ilginç öneriler yapmakta ve Komitenin çalışmalarına katkısı büyük gayret sarf etti. Tabii bu kesinlikle onu övmek amacı ile söylemedim ama Komitedeki bu olumlu tutumu yanında olumsuz tutumları da oldukca çoktu. Özellikle grev hadisesinin ortadan kaldırılması noktasında kendisinin verdiği desteği buradan söylemeden geçemeyeceğim. Grev konusunda adeta bıçağı aldı ve bu maddeyi bıçakladı, bu maddeyi darma duman etti; çünkü ilgili milletvkeili bu kağıtçığı okurken, bu öneriyi yaparken belli ki bu kağıtcığı o milletvekilinin cebine girme noktasındaki taşıyıcılık görevini, fikir babalığını ilgili Bakan yapmıştır. Bu noktada da Sayın Hocamı eleştirmek istiyorum.



 KKTC’nin ekonomik büyümesinsin gerçekleşmesi ve sürekliliğinin buna bağlı olarak da sosyal ve kültürel yapısının gelişmesi ancak kurumlaşma ile mümkü olabilecektir, bu bir doğrudur. Kurumlaşmadan, kurumlarımıza sahip çıkmadan ve bu kurumlara sahip çıkmadan bu toplumun kurumlarını zenginleştirmeden bir yere varmak mümkün değildir. Biz istediğimiz kadar yasa yapalım, istediğimiz kadar iyi olduğunu, güzel olduğunu yasalarla bu genel kuruldan halkımıza bir şeyler vermeye çalışalım, eğer kurumlaşmazsak veya kurumlaşmadığımız halde kurumlaştığımızı zannedersek bilelim ki hiçbir yere varamayız ve hiçbir yere de varmadığımız ortadadır; çünkü yakın zamanda biliyorsunuz bir Pasaport Yasası geldi ve daha Meclisin gündemine gelmeden geri çekildi ve o Pasaport Yasasa Tasarısı ile ilgili metni ele aldığımız zaman bir baktık lisan bile bizim konuştuğumuz lisan değil. Orda yazım, kesinlikle başla bir ülkenin bürokratlarının kaleme aldığı lisanla, yani eski Türkçe lisanla yazıldığı ve nerde ise anlamayacaktık. Tabii burada da “tebliğ”...Efendim?



	İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Bizde eski yazı yazan yok mu?



	SÜMER AYGIN (Devamla)- Vardır mutlaka, benim annemde de eski yazı yazardı ama ben okuyamazdım İrsen Bey.



	İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)-Belki okuyamayasın diye yazardı.



	SÜMER AYGIN (Devamla)- Babama yazardı herhalde. 



	Tabii bu yasalar da geldi, çok acele de geldi, ben komitede bir espri yaptım, dedim ki bu yasaları öyle zarfın içine koydular güzelce de mühürlediler. Böyle Türkiye’de görürüz bazan bir yeri mühürledikleri zaman, o mühürün üzerinden adeta kan akar ve kırmızı bir şey ve mühürlendi ve inceleme ve düzenlemeye fırsat bulamadı bizim yetkililerimiz. Yani bunları artık rahat konuşmamız lazım. Çünkü bu elbise bize uymuyor değerli milletvekilleri. Bu elbize yanlış biçildi, yanlış dikildi ve bu elbisenin yanlış dikildiğinin en bariz örneği de komite çalışmaları sırasında Merkez Bankası Müdürünün tavrı ile ortaya çıkmıştır. Ne yapıyordu Merkez Bankası Müdürü? Hangi maddeye itiraz etsek, hangi madde ile ilgili öneri yapsak, olumlu veya olumsuz, hemen Türkiye’nin Merkez Bankası Yasasını eline alır, gelir bize izahatta bulunmaya çalışır, geçer Bakana izah etmeye çalışır. İşte Türkiye’de böyledir. Olabilir, saygı duyarız Türkiye’de böyle olabilir. Ama orda öyledir diye bizim memleketimizde de illa öyle olması gerekmez ki. Eğer öyle olacaksa, işte böyle olur ve insanımız üzülür, kahrolur, ekonomimiz de başımıza çöker. Bu yasa tasarıları  bir yerlerde hazırlanabilir. Buna itirazımız olsa da bunu önlemeye gücümüz yetmez. Bunlar hazırlanır. Çünkü veren memnun; ama esas alan memnun, odur sıkıntı. Esas bunları alan memnun. Alan, allar, pullar, getirir ve verir. Bunları alın inceleyin der, komiteler çalışsın ve bir sürü bize uymayan maddelerle dolu bu yasa tasarılarını habire biçer, dikeriz, yeniden ileriz, uğraşırız kendimize uyduralım. Ve bu elbiseleri giydiğimiz zaman ya kolu kısa kalır, ya pantolonun pacası kısa kalır, ya beli bol kalır ve bu şekilde kurumlarımızı birer birer işlevsiz hale getirmenin yolu da açılır. Bu Tasarılar o şekilde geldi ve bu Tasarılar bizim arzu ettiğimiz, bizim özlediğimiz çözümleri bize sunmayacaktır, halkımıza sunmayacaktır ve bütün düzeltmelere rağmen bize maksimum ölçüde cevap verebilecek yasalar değildir. Şimdi tabii ben şunu anlamakta güçlük çekiyorum, yani bu toplumda o kadar yetişmiş eleman var. Özellikle bankacılık sektörün istihdam yönünde  yanılmıyorsam Gayri Safi Milli Hasıla içinde %4.5’lik bir katma değer yaratan ve istihdamda da yaklaşık 3 civarında bir paya sahip olan bir sektördür. Ve bankacılık sektöründe çalışan insan sayısı oldukça fazladır. Ve fazlalığı  yanında ilginç bir özelliği daha vardır; bankacılık sektöründe çalışan insanlar kalifiye insanlardır. Çünkü bu sektör para ile ilgili olduğu için kesinlikle hafife alınamaz ve bu sektörde ayakta duramayan veya becerisi ve bilgisini geliştiremeyen veya bu yönde kendisini yetiştiremeyen insanları bünyesinde barındıramaz. Bu doğasında vardır. Çünkü sektör para ile oynayan, hiçbir şekilde en ufak bir ihmalkarlığı affetmeyen bir sistemle yönetilmektedir. Ve bu sektörde yetişen insanlarımız, Amerika’da eğitim alan insanlarımız, İngiltere’de eğitim alan insanlarımız ve bu sektörü sevk ve idare eden insanlarımızın çoğu gerçekten üstün meziyetlere sahip bilgi donanımı ile donanmış insanlardırlar. Ve biz komitede niçin bu sektörün başına, müdürünün herhangi bir şekilde kişiliğine söyleyeceğimiz birşey yok. Ama temel sorunumuz olan bu sektörün başına, bankaların bankasının başına niçin Kıbrıslı bir TC vatandaşının atanmadığını sorgulamıştık. Bize verilen cevap, yetişmiş insanımız yok, kimi atayacağız oldu. E, siz denediniz mi? İnsan yok mu? Bizim bu konuda yetişmiş insanımız yok mu?  Yani bir şekilde toplumumuza hakaret değil midir bu? Bir şekilde toplumumuzu küçümsemek değil midir bu? Bizim bu sektörde çalışan insanımız, eğer bütün bu fırtınalara rağmen ve paranın pul olduğu, alım gücünün, tasarrufların bu şekilde berhava olduğu bir dönemde hala daha bankacılık sektöründe ayakta durmayı becerebilmişse ve bütün bu dış etkenlere rağmen bütün bu hadiselere rağmen ayakta durabiliyorsa, beceriksiz oldukları için mi durdular bugüne kadar? Yoksa başka ülkelerdeki bankacılar kadar en az becerikli oldukları için, hatta ben iddia ediyorum, birçok bankacıdan daha da büyük becerileri olduğu için bu fırtınaların içinde ayakta durabiliyorlar. Tabii işte bu sektörde bu kalitede adam yoktur. Bu kalite insan olmadığı mecburi olarak ordan getiririk ve bir soru soruldu ilgili Müdür tarafından; dendi ki yani bu sektörde çalışacak adam olmadığı için biz geldik, bize de Amerika’dan gelebilir ve Amerika’da işte bir TC vatandaşı bankacılık sektöründe iş yapabilir, başa geçebilir. Gayet hoş, gayet güzel ama bizim sıkıntımız orada değildir. Olabilir TC vatandaşı biri olabilir. Bizim sıkıntımız şu; yani bu hükümet karar verirse oturursa ve bir irade ortaya koydu ve dedi ki yahu ben Merkez Bankasının başına işte falan KKTC vatandaşı yetişmiş arkadaşı atayacağım. Atayabilir miyim? Mümkün mü böyle bir şey? Esas sıkıntımız orada. Eğer atayabiliyorsa da atamıyorsa bir şey diyemeyiz. Eğer atayabiliyorsa da o gücü varsa da atar, atayabilir ve sadece ve sadece bir irade olarak atamamakta ve o şekilde dışardan gelmektedir bu Müdür ona da itirazım yok ama bizim sıkıntımız kurumlaşma yönünde  üzerinde durduğumuz hassasiyet, burdaki Hükümet kesinlikle Merkez Bankası kendi iradesiyle bir KKTC vatandaşını nasıl ki Güvenlik Kuvvetlerinin başına bir general, yerli general atayamaz buraya da atayamaz diyorum. Ha atayabiliriz de biz atamayız bu hikayeyi çok dinledik ve bu hikaye güzel bir hikaye değildir. Artık gerçekleri konuşmamız lâzım. Artık bunları telafuz etmemiz lâzım. Biz irademize sahip çıkmak zorundayız; çünkü süreç çok hızlı çalışıyor. İnsanımızın bekleyecek tahammülü kalmayan bir insanlar topluluğu haline getirildi. Her yönden, bir tek yönden değil ve bu insanımızın artık kendi kurumlarına sahip çıkmasına şans vermemiz, bu yönde yardımcı olmamız gerekmektedir. Bankalar, tasarruf sahipleri ile kredi kullananlar arasında adeta bir aracılık görevi yapmakta ve bu aracılık görevi ülke ekonomisi içinde kendilerine çok önemli bir rol vermektedir. Ama bizim ülkemizde bizim ülkemiz ekonomiz de darmadağın olduğu için, bu görevi yerine getirmek çok büyük güçlüklerle karşılaşıyorlar ve yatırım, ekonimideki yatırım oranları düşmesi, kredi taleblerindeki azalma ve maliyetleri özellikle kredi maliyetleri çok yukarılarda olması, hep bu hadiselerin yani bütünün parçalarıdır. Bunları konuşmak ve bunlarla ilgili çözümler üretmek zorundadır hükümet. Şimdi kredi maliyetleri bu Komitede konuşuldu ve gerek bankacılar birliğinden gelen arkadaşlar, gerekse komitedeki konuşmacı arkadaşlarımız veya bu sektörden anlayan arkadaşlarımız kredi maliyetlerini irdelemeye çalıştılar. Ve neticede ortaya çıktı ki Türkiye’de ayni para birimi içinde olduğumuz için, Türkiye’de %4 olarak uygulanan munzam karşılıklar bizde hala %15’dir. Ve işte ta konuşmamın  başında söylediğim ve altını çizdiğim ve Sayın Hocamın da çok savunduğu para arzının para hareketinin piyasada üzerinde canlandırılması ekonomimizin büyümesi noktasında  işlevsel öneme haizdir sözleri burda önemlidir. Yani munzam karşılıklarla ilgili herhangi bir hareketlilik yok. Herhangi bir düşme noktasında bir düşünce var mı onu henüz bilmiyoruz. Ama bunun yanında televizyondan, basından izliyoruz Türkiyede ayni sıkıntılar yaşanırken Türkiye para arzının, para hareketlerinin daraldığı noktalarda, Türkiye Hükümeti oturuyor ve katma değer oranları aşağı çekiliyor. Beş ay gibi bir süreli bir şekilde aşağıya çekiyor. Bunu niçin yapıyor? Özellikle beyaz eşya ve otomobil sanayinde hareketliliği ve piyasa genişlemesini sağlamak ve arzın belirli bir noktada olduğu hadisede talebi canlandırma güdüsüyle hareket ediyor ve bu gerçekten bir hareketlilik getirecek Türkiye piyasalarına ve beyaz eşyayla otomobil sanayindeki o tıkanıklık belirli ölçüde aşılması umuduyla böyle hareket ediliyor. Bizde ne yapılıyor? Bizde paket yapılıyor. Habire paket yapılıyor. Ve pakette bu katma değer vergisiyle ilgili  çok uyarı yapmış olmamıza rağmen, Katma Değer Vergisi %10’dan %13’lere çıkarıldı. Pakette de öngörülüyor %18’e çıkarılsın. Bu bir süreçtir deniliyor. İşte paket bir süreçtir. Paket değil değerli Başkan, sayın milletvekilleri; paket bir süreç değil. Paket yapılması mutlaka  önünüze konulan bir hadisedir. Ve bu paket olmazsa olmaz, Hükümet açısından. Olmazsa olmaz. Ne olmaz? Bu paket olmazsa para gelmez, kuruş çalışmaz. Bunu bu bankalarla ilgili, Merkez Bankası Yasa Tasarısı ve Fon Yasasıyla gördük. Zamanlama, Hükümetin açıkladığı zaman takvimine uyulmadığı için Türkiye muslukları kapattı ve geçen ay memurların ödemesi büyük bir sıkıntıyla gerçekleşti. Apar topar hemen bu tasarılar kurullara, olağanüstü bir çalışmayla sunuldu ve ilk defa 98’den beridir Bütçe Komitesindeyim, ilk defa bütçe görüşmeleri öncesinde, adeta bütçe görüşmeleri gibi çok yoğun üç gün üst üste, sabahtan akşamlara kadar, gece yarılarına kadar nerdeyse bu Tasarıların geçmesiyle ilgili çalışmalar ortaya kondu. Ve bütçe görüşmeleri öncesi, yoğun görüşmelerdir, bütçe görüşmesi öncesi başka bir bütçe görüşmesi gibi bu Tasarılar görüşüldü. Bu niçin böyle yapıldı. İşte bu zamanla  olabilecek hadiseler, telaffuz eden hadiseler var ya ha %13’ten %18’e katma değer vergisinin çıkarılması, o noktada  savunma işte günü gelince, ihtiyaç olursa çıkaracağız noktasında düşürülmesini hiç kimse telaffuz etmiyor tabii, o noktada zamana uyulmadığı için, takvimlemeye uyulmadığı için böyle bir sıkıntıya sokuldu  Komite ve bu Genel Kurula, bu Tasarılar aceleyle, eleştirmek zorundayım, aceleyle dağıtıldı, aceleyle görüştürüldü bir çok yanlış ve ihtiyaç duyulan noktada düzeltme yapılmadan Genel Kurula sunuldu ve önümüzdeki günlerde  göreceğiz, yaşayacağız, gerek personelin huzursuz olmasıyla ilgili, gerekse sektörel bazda bankalararası ilişkilerde, bankalararası Merkez Bankası ilişkilerinde çok büyük aksaklıklar, çok büyük sorunlar yaşayacağız. Ve bu sorunların aşılmasıyla ilgili bir süreç daha yaşanacak, yeni düzeltmeler gündeme gelecek. Çünkü bu elbise tamam dikilmedi. Bu elbise tamam kumaştan getirilmedi, tamam kumaştan dikilmedi.



	Ben Komite çalışmalarında önemli bir hadisenin altını daha çizmek istiyorum. Şimdi Komite çalışmaları sırasında biz özerklik kavramıyla uğraşırken, özerklik kavramıyla ilgili bazı şeyleri irdeler ve telaffuz ederken, çözüm bulmaya çalışırken,  bize iktidar kanadı dedi ki, siz değil miydiniz isteyen özerk olmasını Merkez Bankasının. Evet, ama en azından Hükümetin de bir tavrı, bir iradesi olsun belirli hadiselerde. Yok dediler özerk olsun. Çünkü Türkiye’de siyasi irade ve daha önce bizde de siyasi irade karıştığı için, işte gördünüz neler yaşadık, ne sıkıntılar yaşadık. Biz orda bir şey sorduk, dedik ki yani siyasi iradeye güven noktasında eğer sizler böyle bir şey söylerseniz, Merkez Bankası yönetiminin veya idarecilerinin aynı şekilde davranmayacağını kim garanti edebilir? Yani siyasi irade yanlış yapabilir, yanlış davranabilir; ama dört yılda bir, bunun en azından beş yılda bir bunun hesabını verir halkına ve bu hesap mutlaka eninde sonunda görülür. Ama Merkez Bankasının yaptığı işlemlerden dolayı ortaya çıkabilecek sıkıntıların hesabı, kitabı nasıl olacak? Yani o da siyasi davranabilir, kendi görüşleri doğrultusunda taraf olabilir. Yok dediler öyle bir şey olmaz. Olabilir ama umarım olmaz. Neticede yakın zamanda yaşanan bir hadiseyi bilginize getirmek istiyorum. Şimdi bu Merkez Bankası, bu bankaların babası, bankaların bankası, bir iş yaptı.  Reeskont kredisi kullanımı az da olsa bizim ülkemize kurumlarımız için önemli bir hadisedir ve reeskont kredilerini kullanım da kurumların yani Elektrik Kurumu veya işte diğer kurumların ayakta durması ile ilgili önemli işlevsel bir hadise söz konusudur.  Ve bu kullanılan kredilerle ilgili kuruma, ismini vermiyorum, ilgili kuruma hiçbir ihbar, hiçbir bildiri yok. Aracı bankaya ilgili bankaya hiçbir bildirimde bulunmadı. Merkez Bankası yönetimi bir buçuk trilyon civarındaki bir reeskont kredi karşılığı olarak ilgili bankanın mevduatlarına habersiz el koydu. Ve bu el koyma ile ilgili bankanın o günkü çalışmaları sıkıntıya girdi, tehlikeye girdi. Ve bu reskont kredisi ile ilgili mevduatlara el konulması belki biraz daha şiddetli ve biraz daha büyük rakamlarla ilgili olsa, o bankanın, o batan bankaların saflarında olmasını getirici tehlikeli bir iş yapıldı. Bu  daha sonraki itirazlar, diğer bankaların bu konuda ortaya koydukları tavırlar sonucunda belirli oranda düzeltildi ama bu yaşandı. İşte siyasi iradenin bir şey olabilir, taraf olabilir noktasında, hep bir yetki ve görev bir yere vermenin getirdiği kaçınılmaz sonuçlardan örneklerden bir tanesi. Bu yakın zamanda yaşandı. Dolayısıyle bize işte yetki paylaşımında veya bu yetki paylaşımının otokontrolü noktasındaki önemli hadisesinde bağımsız  olsun, özerk olsun noktasındaki tavırların doğru olmadığının en bariz örneği.Hiç kimse bize garanti edemez yarın Merkez Bankası başında kim olacak ve Merkez Bankasının yönetimi nasıl şekillenecek ve ne yapılacak ne edilecek, bu konuda hiç kimse siyasi irade orada olmadığı için hiç kimse garanti veremez. Şimdi tabii amaç mali sektörü düzenleme ve güven ortamını sağlamaktır. Ve bu mali sektörün düzenlemesi noktasında gerek yasal düzenlemeler, gerekse mali düzenlemeler önemli ve işlevsel hayati öneme haizdir. Ve bugün ben soruyorum; devletin Merkez Bankasına sadece yaklaşık 200 Milyon Dolar civarında bir borcu söz konusudur. Bu tam kesin rakam değildir ama o civarda olduğunu biliyoruz. Bir de kamu bankalarına 135 Milyon Lira civarında bir meblağ söz konusudur borç olarak hükümetlerin kullandığı geri dönmeyen bir para. Yasalara maddeler koyduk bunların geri ödenecek, bunlar ortadan kaldırılacak diye ama bu noktada tabii içinde bulunduğumuz sıkıntılar nedeniyle dört dörtlük bir adım atılmış değildir bu güne kadar.  Şimdi ben merak ediyorum yani o yasa düzenlemelerle şekillenme ve içeri kazandırmaya çalıştığımız görev üstlendirdiğimiz bu kurumlar devletin bu açıklamaları nedeniyle nasıl etkin olacak, nasıl düzenleme yapabilecekler. Yani eğer bu paralar geri dönmezse mali açıdan bu kurumlar güçlendirilmezse güçle bunun getirdiği güçle dört dörtlük hareket etme olanağından yoksun kalırsa bu hadiseleri nasıl hayata geçirileceğini ben merak ediyorum. Ben tabii madde madde görüşülmesi aşamasında tekrardan komitede yaptığımız önerilerin yeniden gündeme getirmek tartışılmak ve onlarla ilgili kabul edebilebilecek mantıklı çözümlerin, bu komitenin bilgisine getirilmesiyle ilgili yeniden söz alacağız. Ama sözlerimi bağlamadan önce yeniden bu grev  konusuna sözü getirmek istiyorum. Ve eğer para konusu kadar, yasal sorumluluklar kadar, çalışanların rahatlığı ve güvenirliliği de önemliyse bu konuda yapacağımız önerinin dikkate alınmasını Sayın Genel Kuruldan, sayın milletvekillerinden hassasiyetle rica edeceğim ve bu Yasa Tasarılarının böyle aceleyle gelmesinin arkasından gelebilecek fırtınalarla ilgili de Genel Kurulun dikkatini bir defa daha çekmek istiyorum. Saygılar sunuyorum.



	BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Milletvekili. Buyurun Sayın Akıncı.



	MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; dün 18’inci yılını kutladığımız Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nin gerçekten ne olduğunu sorgulayabileceğimiz bir yasa tasarısıyla karşı karşıyayız. Aslında bütün konuşmalar hep bize onu gündeme getiriyor. Dolayısıyla Türkiye Cumhuriyeti ile Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti arasındaki ilişkiler pesfektifinden ancak bu Yasaya bakılabilir ve doğru sonuçlara ulaşılabilir. Tanrılardan bahsediliyor. İşte tanrılardan kasıt, Türkiye Cumhuriyeti yetkilileridir başka biri değil. Zaten tanrı dediğimiz bir tanedir. Onun dışındaki tanrılar hep ya Türkiye Cumhuriyetinin yetkilisidir, ya Elçisidir, ya Merkez Bankası Başkanı olarak gelen arkadaşımızdır, ya bürokratlardır, ya siyasilerdir. Şimdi neyiz, ne değiliz,  buna eğer bir kesin karar vermediğimiz sürece hep burada birbirimizle didişeceğiz, birbirimizle tartışacağız; ama onun dışında da bir arpa boyu yol almayacağız. 



	Şimdi Komisyonda Merkez Bankası Başkanı alıp Yasayı gidiyormuş ikide bir, onu da öğrendik, işte Türkiye’de böyledir, Türkiye’de böyledir falan diyor. Haklıdır adamcağız; çünkü ona bu şekilde bir yönlendirme yapılmıştır. Yani belki de burasını Türkiye Merkez bankasının bir şubesi gibi değerlendirmektedir. Belki de burası onun gözünde hani bazen bazı milletvekilleri gelir bu ülkeye Türkiye’den ve ne derler bize, çok sevineceğimizi varsayarak söylerler aslında, kötü niyetle söylemediklerini ben biliyorum, iyi niyetle bize derler ki, yahu kendimi filanca köyümüzde zannettim, ya da falanca vilayetimizde zannettim, hiç bir zorluk çekmedim, hiçbir yabancılık çekmedim. Hiç yadırgamadım derler ya...



	SÜMER AYGIN (Girne) (Yerinden)- Hatay’da...



	MUSTAFA AKINCI (Devamla)- Yani Hatay olur, İskenderun olur, bilmem Konya olur vesaire, ama yani buradaki mesaj şudur, hakikaten yani o şekilde şekillendiyse beyniniz ki burası bir vilayettir, burası bir ildir, ona göre bakış açınız, ona göre retorinizi, söyleminizi geliştirir, ona göre konuşursanız ona göre davranırsınız. Fakat eğer burası hakikaten tüm dünyaya ilan ettiğimiz gibi ve dünyanın da kabul etmesini istediğimiz gibi egemenliği olan, ayrı egemenliği olan bir devlet olacaksa, bağımsız bir ülke olacaksa, yasalarınız da ona göre şekillenir. Davranış biçimleriniz de ona göre şekillenir, protokol düzeniniz de ona göre şekillenir, Merkez Bankası Yasanız da ona göre şekillenir. Merkez Bankası başına kimin oturacağı da ona göre kararlaştırılır. Şimdi parmağımızın arkasına saklanmaya hiç gerek yok, bu  memlekette bazı alanlar vardır ki oraları tabudur, dokunamazsınız. Bir tanesi de budur. Sayın Milletvekili biraz önce sordu, yani dedi Hükümet isteseydi atayabilir miydi bunun başına kendi içinden birisini. Cevap hayırdır. Atayamazdır. Denemesini yaptık biz, Sayın Başbakana önerdik biz, eski hükümet döneminde geldi bu arkadaşımız bu göreve. Tabii şunu da söyleyelim ve hiç yanlış anlaşılmasın. Ben bu kişiyi tanımıyorum bile. Belkide çok değerli, çok yetenekli bir insandır. Ona bir diyeceğim yok. Belki  bu işi hakikaten bilen bir kişidir. Ona hiç bir diyeceğim yok; ama olay o değildir.  Kişi olayın çok dışındadır. Bir prensib meselesidir.Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti kendi Merkez Bankasının başına kendi içindeki yeteneklerden, kendi insanından birini atayabilir mi, atayamaz mı? Cevap, atayamaz. Atayabilir diyen biri varsa çıksın ortaya tartışalım. Atayamaz. Ha Yasa’da engel var mı, yok mu bu şeye. Engel yok. Sonra bu konu Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yurttaşı olup olmamakla da ilgili değildir. Bu memlekette yurttaşlıklar nasıl olur hepiniz bilirsiniz. İki dakikada yurttaş da yapılabilir bu ilgili kişi; ama olay ol değildir. Şimdi olay bu konuda neden, neden Türkiye yetkilileri, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine bazı alanlarda kendi insanını o göreve getirmesine engel oluyor? Neden illâ ki ipler benim elimde olacaktır diyor ve bu siyaseti yürütüyor? İşte burda bizim parti farkı gözetmeksizin birlik olmamız lâzım. DP’siyle, UBP’siyle, CTP’siyle, TKP’siyle, Meclis içindeki ve Meclis dışındaki tüm güçlerin bu konuda birlik olması lâzım. Çalışanıyla, yöneticisiyle bir birlik olmazsak bu konuda, daha çok bu konuları konuşacağız bu memlekette. Şimdi bazı alanlardan bahsettim. Bir alan da güvenliktir. Tabii ki Kıbrıs Türkü kendi güvenliğini sağlayabilecek bir askeri güce sahip değildir. Dolayısıyle Türkiye Cumhuriyeti’nin bu güvenliği vermesi ihtiyacını duyuyor, bunu yürekten hissediyoruz, buna bir şey diyeceğim yok. Bir anlaşmayla ancak Türk Ordusunun burdaki varlığının söz konusu olmayacağı, ya da çok sınırlı sayıda bir kontenjan içereceği bilinci içerisindeyiz. Dolayısıyle konu o değil ama askersel savunma mı yalnız Türkiye’nin denetiminde? Sivil Savunma da Türkiye’nin denetimindedir. Yalnız askeri savunma değildir, askeri güvenlik değildir. Sivil Savunma da Türkiye’den tayin edilmektedi başına. Ona da bu hükümet karışamaz. Başka? Polis gücü. Polisinizin başında Kıbrıslı bir Müdür olabilir ama Komutanı kimdir? Onun Komutanı ancak Türkiye’den tayin edilen bir general. Ha sizin  Kıbrıslı Türk Askeriniz bu işin gidip eğitimini yapan insanımız gelebilir mi o mevkiye? Hayır.O da yasaktır. Gelemez. Neden? Çünkü Yasalarınız ancak Albaylığa kadar müsaade ediyor Kıbrıs Türk Askerinin yükselebileceği mevki olarak. Daha yukarı gidemiyor. General olamıyor. General olamayınca da kendi güvenlik kuvvetlerinin başına bir Kıbrıslı Türk geçemiyor. Arkadaşlar başka bir alan, ulaşım. Ulaşımda da sözünüz yoktur. İşte Kıbrıs Türk Hava Yolları, işte Deniz Yolları. Ulaşımda da yetki, hisselerin çoğunluğu, yönetimin çoğunluğu ilgili bir Türküye’den tayin edilenlerin elinde olacak. Kıbrıs Türk Hava yolları için protokoller yapıldı 1997’de imzalandı bu protokoller. Türk Hava Yolları özelleşme sürecine girdiği zaman bu hisse devri yapılacaktır, rüçhan hakkı KKTC tarafına verilecekti. Sayısız temaslarımız oldu, yazdık çizdik, biz de bu hükümet sıralarından geçtik. Gayret ettik olmadı. Vermiyorlar kardeşim. Vermiyorlar. O yetki onlarda olacak ve sonra ne oldu bakınız, herkesin başarılıdır dediği bir Kıbrıs Türk Hava Yolları Yönetiminin Başkanı Türkiye’deki parti içi dengeler hesabında görevden alındı. Yerine bir ANAP’lı olduğu söylenen bir eski bakan getirildi. İşte bütün bunlara baktığım zaman, eklemeden geçemeyeceğim tabii bir alan daha vardır ki ne Kıbrıs Türkü ne Meclisi fazla karışabilir o alana. O da dış politikadır.Tabii dış politika deyince Kıbrıs Sorunudur. Kıbrıs Sorununda da yetki oradadır. Sayın Denktaş’la beraber bu işi kotarmaktadırlar, bu işi pişirmektedirler, bu işi götürmektedirler. Şimdi yaz boz tahtası olduğundan yasaların şikayet edilmektedir bu Meclis Kürsüsünden. Yazboz edilen yalnız Yasalar mı? Bu Meclis Kararları da yazboz edilmedi mi? Defalarca ve yine edilmek üzere değil mi? Sayın Denktaş  Klerides’le görüşecekmiş, hem de yüzyüze. Efendiler karar ürettiniz bu Meclisten geçen Aralık’ta. Bırakınız yüz yüze görüşmeyi, dolaylı görüşme yapabilmek için bile zemin dediniz, gerçekçi zemin dediniz ve bunu açtınız da parantezi, bu Kürsülerden ve dediniz ki KKTC’nin tanınmasıdır bu. KKTC’nin kabul edilmesidir bu. Bunu anlattınız. Milletvekilleri duydu, halk duydu, kamuoyu duydu. Sayın Denktaş, Klerides’le varma da yanlışlıkla asansörde karşılaşır diye otelini değiştirdi dolaylı görüşmeler sırasında. Varma da yanlışlıkla omuz omuza çarpışırlar koridorda diye otelin, başka otele geçti. Dolaylı görüşmeler için bile bunu yaptı. Şimdi ise yüz yüze görüşecek, mektup yazar, mektup gelir, nihayet bugün haberlerde dinledik, Aralık ayının ilk yarısında görüşüyorlarmış.



	TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) (Yerinden)- Meclis Kararına rağmen.



	MUSTAFA AKINCI (Devamla)- Sayın Denktaş çağrısı şeyi bulup, manevra yapacak tabii ki Türkiye ile anlaştı, bir manevra daha yapacak. Ama sonuçta bu  Meclisin bizim itiraz ettiğimiz, uyardığımız ve uyarılarımıza kulak asılmadığı o dönemde geçirilmiş olan bu Meclis Kararının hilafına bir tavırdır bu, başka bir şey değildir. Ama biz tabii ki bunların olacağını biliyorduk. Yine de bunu neden yapıyor demiyoruz, yapsınlar, görüşsünler ve bu yıl içinde bu sorunu çözsünler. İstediğimiz budur. Bu sorun çözülsün. Aksi takdirde ne kuş, ne deve halimiz bitmeyecek. Bitsin bu Kıbrıs Meselesi. Kıbrıs Türkü de ne yapacağını bilsin. Göç yollarına düşmekten kurtulsun artık.



	Şimdi bunu da belirttikten sonra Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bir yasaklama anlayışı var memleketimizde. Halbuki bir olayın nedenleri üzerinde durmamız lazım. Yani eğer bir yerde grev olacaksa, o grev şartlarını ben nasıl kaldırabilirim o işyerinden, onun üzerinde kafa yormamız lazım ve onun gereklerini yerine getirmemiz lazım. Ama biz ne yapıyoruz? Kolay iş, yasakla gitsin. Pasaport olayı da aynı değil mi? Pasaport yasak. Rumdan pasaport almayacan, bu hainlik. Yahu kardeşim, bu insanları pasaport almaya iten nedenler nedir? Neden Kıbrıs Türk insanı, Kıbrıs Rum Pasaportu, Kıbrıs Cumhuriyeti Pasaportu almaya niyetleniyor? Neden? Birinci nedeni senin pasaportunun işlevi yok. Bir işe yaramıyor. Onunki yarıyor, dünyayı gezebiliyorsun. İkinci ve daha önemlisi, bir gelecek güvencesi haline geliyor artık o pasaport. Onunla Avrupa Birliği vatandaşı olmaya yöneliyor insanımız. Bunun nedenleri bunlar. O zaman sen, yasa geçirip pasaport yasaklamakla bunun önüne geçemezsiniz. Geçemezsiniz bunun önüne. Bunun önüne bir tek nasıl geçebilirsin; eğer sen de kendi pasaportuna aynı güvenceyi getirebilirsen, aynı işlevi getirebilirsen ve o pasaport eğer bir Avrupa Birliği yurttaşlığını getiriyorsa öteki gibi, o zaman kimse gidip onu almaz. Ama eğer bunu getirmezsen ki getirmiyorsun o zaman onun önüne yasaklarla geçemezsin. Şimdi ben bir şey söyliyeyim; herhangi bir yerde eğer çok ciddi bir huzursuzluk varsa, eğer çalışma barışı zedelenmişse, bakmayın yasalarda yazanlara, bir şekilde patlak verir. Bir başka türlü patlak verir. O nedenle olayın özüne eğilmek ve olayın nedenlerini doğru teşhis etmek gerekiyor. Yoksa yasakçı anlayışlarla bir yere varılamaz.



	Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; tabii  ne bu kuş, ne deve durumu KKTC’nin, bizi garipliklere de itiyor. İşte yapıyoruz bir yasa. Nedir Merkez Bankasının en önemli işlevi? Para politikasıdır. E, hangi para politikası? Senin paranın politikası Ankara’da çiziliyor, Türkiye’de çiziliyor. Onun içindir ki; kendi yarattıkların olsa bile bir enflasyon yaşıyorsun. Bir gece yatıp ertesi sabah %140 daha fakir kalkıyorsun, bir gecede. Bir gecede fakirleşiyorsun. Senin hiçbir rolün yok. Merkez Bankanın hiçbir fonksiyonu yok. Sadece o kullandığın para birimi dolayısıyla, o parada yapılan bir operasyon, nerede? Türkiye’de yapılan bu operasyon seni Kıbrıs’ta vuruyor. Can evinden vuruyor, tüm toplum kesimleri bir anda fakirleşiyor, devletin fakirleşiyor, bütçen fakirleşiyor, herkes fakirleşiyor. O nedenle tabii ki vatandaşlar bu durumu gördükçe, giderek bizim organlarımızın, bizim kurumlarımızın, giderek fonksiyonlarını yitirdiği, işlevlerini yitirdiği görüldükçe, Kâbe gibi herkes de Ankara’ya yönelmeye başlıyor. Bugün yine öğle haberlerinde dinledim, Narenciyeciler Birliği gitmiş Sayın Başbakana bir kara çelenk koymuş, ondan sonra da demiş ki “Gerekirse Ankara’ya gideceğiz.” Çiftçimiz öyle, narenciyecimiz böyle, bu gidişle her şey dönüp dolaşıp Ankara’ya yöneliyor. O zaman nedir bu Meclisin anlamı, nedir bu hükümetin anlamı, nedir bu devletin anlamı? İş hızla o noktaya gidiyor ve bu hepimizin sorunudur. Bu yalnız “x” partinin, “z” partinin, hükümetteki partilerin sorunu değil. Bu, bu halkın sorunudur ve bunu Türkiye’nin anlaması lazım. Türkiye’ye bunları belki hükümette olanlar çok daha iyi anlatabilir. Ama öyle inanıyorum ki bu gidiş son tahlilde dönüp Türkiye’yi de bir bumerang gibi vurmaktadır. Yani bugün bu yaşanmakta olan süreçler Türkiye’nin çıkarına mı? Ben kesinlikle buna hayır cevabını veriyorum arkadaşlar, sayın milletvekilleri. Yani burada bu huzursuzluklar, burada bizim bunları bu kürsüden söylemeye bizi iten nedenler, örneğin bu Yasada öngörülen birtakım çalışma yaşamına ilişkin, genel yasasına da aykırı birtakım düzenlemelerden umut edilen yararın çok daha fazla, çok daha büyük oranda zarar yaratacak birtakım sonuçlar doğurmaktadır. Buradan umut edilen yarar eğer bir ise, 100 zarar yapılmaktadır, 500 zarar yapılmaktadır ve Türkiye ile Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti arasında, gerçekten yanlış duygular gelişmektedir. Bakınız arkadaşlar; Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ile Türkiye Cumhuriyeti arasındaki ilişkiler ikide birde törenlerde hamasi nutuklarla, işte şükran ey Anavatan diyerek veyahut da 60 milyar liralık boya harcayarak ağaç dikmemiz, yeşillendirmemiz gereken dağlara bayrak çizerek, onun da ötesinde dış dünyaya da çağrılar yaparak yardım edin, Tanju Bey’in hazırladığı o komisyon var, yardım edin de ışıklandıralım da diyerek bu ülke sorunları çözülmez ve Türkiye ile Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti arasındaki ilişkiler de bu şekilde düzelmez, bu mümkün değil. Gerçekleri görelim artık. Bu ülke Türkiye Cumhuriyeti’nin ne demek olduğunun farkındadır elbette ki Türkiye’nin öneminin bilincindeyiz. Fakat bu öneme zarar yapılmaktadır ve bunun başlıca müsebbibi de Türkiye Cumhuriyetinde yetki sahibi olanlar ve onlara bu gerçekleri anlatmayan hükümet sırasında olanlar. Biz anlatmaya çalıştık. Sen anlatmaya çalıştın da ne oldu diyebilirsiniz. Kendimizi hükümetin dışında bulduk. 



	(Milletvekilleri kendi aralarında gülüştüler.)



	MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Bu gülünecek birşey değil.



	FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - E, ne yapalım, Ankara’nın taştır yolu.



	MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Bu memleketin acı gerçeği, ama siz sanıyor musunuz ki orada oturmaya devam ederek ve bu gerçekleri halkınıza anlatmayarak, bunların düzelmesi yönünde kılınızı kıbrdatmayarak “eh, varsın gün geçsin birşey değil, biz bu koltucukları muhafaza edelim” zihniyeti ile hareket ederek bu ülke insanına yardım yapmaktasınız? Siz zannetmekte misiniz ki TC-KKTC ilişkilerinin gelişmesine bu yoldan doğru bir katkı yapmatasınız? Yapmamaktasınız, bunu biliniz, yanlış yapmaktasınız. Ben bütün suçu, günahı size yüklemiyorum. 



	FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Yükle yükle. 



	MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Hayır, yüklemiyorum. 



	FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Arındırma kendilerini.



	MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Hayır, arındırmamın noktası şudur sevgili dostum, sayın milletvekilleri; burada esas çarpıklık bu ilişkilerdedir. Bu ilişkileri ortaya koymak zorundayız. Bunu gerçekçi bir şekilde tahlil etmek zorundayız ama göz göre göre bu güdülerek yaşam biçimine, bizleri güderek yapmaya çalıştıkları ve nerdeyse artık bu geldiğimiz noktada ilhak bile olur. Ne yapalım ilhak olsun, bitsin, deme noktasına getirdikleri bu ortamda artık ses verelim, benim söylediğim bu. 



	Yani ben birşey daha söyleyeceğim. Belki çıkıp hükümet mensupları yalanlayacaklar. Yani bu önerinin sahibi siz misiniz arkadaşlar? Burada getirilen önerinin sahibi? Benim aldığım bilgiler, komisyon devam ederken bir kağıtçıkta gelmiş önünüze. Öyle olmuş. 



	HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt)  (Yerinden) - Sizin rahmetlik pakete benzer. 



	MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Niçin sahipleniyorsunuz herşeyi? Bizim rahmetlik pakette, 14 maddesine karşı çıktı TKP. 14 maddesini tartıştı, tartıştırdı. Belki de yüzde yüzünü başaramadı ama önüne gelen kağıtçıklara evet demedi. 



	HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Aynı rahmetli pakete benzer. 



	MEHMET EMİN KARAGİL (İskele) (Yerinden) - Paketi sen aldın da canlandırdın. 



	MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Sayın Milletvekili sen bu türden demagoji ile önündeki büyük ayıptan kurtulaman. Bu ayıptır. Mecliste haberiniz olmadan gelecekler önünüze kağıt koyacaklar ve onu geçireceksiniz. Böyle şey olmaz. Bunun gerçeğini görünüz, bu söylenen sözlere kulak veriniz. Ben konuşan dördüncü beşinci konuşmacıyım. Herkes bu noktada aynı şeyi söylüyor. Diyor ki; bir dayatma var bu konuda. Komiteye gidildiğinde iktidar milletvekillerinin haberi bile yoktu diyor arkadaşlar. Ve geldi önlerine bir kağıtçık kondu deniyor. 



	BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden) - Gruplar bile toplantı yaptı komiteden önce. 



	FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Yani bu öneri sahipleri ayrı toplandı? Niçin Resmi Gazete’de yayınlamadınız madem öyle bunu? Niçin, yani bunun konbinası size aittir? Resmi Gazete’de nasıl yayınlamadınız siz bunu yahu?



	EKONOMİDEN SORUMLU DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI SALİH COŞAR (Yerinden) - Sayın Soyer bir dakika kardeşim. Sen biraz evvel konuştun. Çok özür dilerim müdahale gibi olmasın Sayın Akıncı’ya ama, grev yasağı komisyonda değiştiğinde geçen defa...



	FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Evet. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Komisyona grev yasağı olarak geldi. Başbakan Yardımcısı olarak altında imzası var Sayın Akıncı’nın. 



	FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Ben anlamam onu söyledim ben. 



	BAŞKAN - Lütfen. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Hepsini değiştirdik, aşağıda biz değiştirdik. 



	FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Yukarda değiştirecen.



	MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Şimdi hep aynı takdik. Şimdi konuyu hep kişisel meseleye çekip...



	(Milletvekilleri kendi aralarında konuşuyorlar.)



	BAŞKAN - Karşılıklı konuşmayalım. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Şimdi aynı şeyi yaptın Pasaport Yasasında da. 



	MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Çıktın ve dedin ki; çıktın o gün yalan söyledin. Artık yanlış demeyeceğim, yalan söyledin.



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Neyi yalan söyledim?



	MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Dedin ki bu Pasaport Yasasını da buldum önümde dedin. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Evet. 



	MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Nerden buldun? Hangi Bakanlar Kurulundan geçtiydi Pasaport Yasası? TKP-UBP Döneminde, var mı öyle birşey?



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Gündemdeydi. 



	MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Hayır gündemde değildi. Yine yalan söylüyorsun Sayın Coşar. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Bakanlar Kurulunun gündemindeydi. 



	MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Gündeminde yoktu böyle birşey biz görevi devredinceye kadar yoktu böyle birşey. 



	(Milletvekilleri kendi aralarında konuşuyorlar.)



	BAŞKAN - Karşılıklı konuşmayalım lütfen. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Pasaport Yasası gündemdeydi. 



	MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Hayır efendim yoktu öyle birşey. Şimdi yine topu geriye atıyorsun. Sahadasın şimdi, sahada. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Sahadayım. 



	MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Sahadasın ve sana söyleniyor, de ki TKP yanlış yaptıydı, ondan sonra düzeltti. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Evet. 



	MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Bir dakika söyledin iddian odur. Peki TKP bir yanlışı komisyonda...



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Yalan mı söyledim, onu da söylen?



	MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Bir dakika, bir dakika demagoji yapma. Komisyonda düzeltti, eğer yanlış yaptıysaydı, sen TKP’nin seninle beraber UBP ile CTP ile beraber düzelttiğini şimdi geldin ve bozuyorsun. Ve bunu savunuyorsun. Olacak iş mi bu? Nasıl iştir bu?



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - İzah edeceğiz bozuldu mu, bozulmadı mı izah edeceğiz. 



	MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Tamam izah edersiniz şimdi. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ne demek yanlış yaptıydı?



	(Milletvekilleri kendi aralarında konuşuyorlar.)



	BAŞKAN - Lütfen efendim konuşmacıya müdahale etmeyin, lütfen. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Yanlışsaydı ne demek?



	BAŞKAN - Sayın Akıncı, Genel Kurula hitap edin lütfen. 



	MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Sahadan kaçıyorsun, şimdi buraya böyle bir yasa geldiği için de bu yasak yok. Komisyonda getiriyorlar önümüze birşey koyuyorlar, onu da öğrendik biraz önce Sümer Aygın’dan ki siz aldınız bıçağı ve istediğiniz gibi doğradınız, bu yasanın siz şampiyonluğunu yaptınız. Bunu 1-2 ay evvel, 5-6 ay evvel düzelten siz şimdi gelip bozuyorsunuz. Ha, bunu izah edeceksiniz şimdi. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Edeceğiz. 



	MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Peki, izah edersiniz, nasıl izah edilebilirse. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Sen kurula daha söylemeye çekiniyorsun halâ. 



	MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Şimdi bakınız; benim hiç çekindiğim birşey yok. Hiçbir şeyden çekindiğim yok. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  O zaman söyle onu da.



	MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Şimdi ben birşey daha söyleyim. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Ne söylemen?



	MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Birşey daha söyleyim. Merkez Bankasının özerklik konusu, yönetimdeki özerklik meselesi, hangi çerçevede karar üretip üretmediği ile ilgilidir. Tabii ki nasıl seçildiği de önemlidir. Ama onun da ötesinde, ekonomik verilere göre mi karar verecektir, yoksa birtakım siyasi verilere göre mi hareket edecektir? Tıpkı 1997 Mart’ında Sayın Coşar’ın gene Maliye Bakanı olduğu dönemde, Bakanlar Kurulunda 7 tane banka izni birden verdikleri gibi. Eğer bu Merkez Bankası da gene gelip 7 tane bankaya birden izin verecekse bir günde arkadaşlar, bir günde, bir ayda pardon. Bir günde verdikleri 4 tane idi. 4 tane banka iznini 5 Mart 1997 günü verdi Sayın Coşar’ın Maliye Bakanı olduğu Bakanlar Kurulu, 7 tane bankaya izni de bir ayda Mart ayında verdiler 1997’de. Şimdi eğer bu gelip aynı şeyi yapacaksa, eksik olsun böyle özerklik. Ama eğer bir kurumlaşma içerisinde ekonomik verilere göre hareket edecekse, siyasi davranış biçimi sergilemeden bunu ekonomik kalıplar içerisinde düşünüp değerlendirecekse, bence önemli olan o. Nasıl çalışacağı, nasıl bu konuda kararlar üreteceği, kendisini tayin eden makamın karşısındaki pozisyonu, bunlar önemli. Çünkü neticede Başbakanın önerisi ile Bakanlar Kurulu tayin edecek yine Başkanını yanlış okumadıysam ve öteki yönetim de gene Bakanlar Kurulunun onayı ile olacak. Yani sonuçta siyasi erk yine vardır orda, işin içinde. Yani yanlış değerlendirmeyelim olayı. Vardır ve atamaları o çerçevede olacaktır. 



	Şimdi, ben en başta söylediğim konuyu tekrar gündeme getirip noktalamak isterim. Burada birbirimizi acımasızca eleştirebiliriz. Fakat şimdi ben bazan bu Kürsüye geldiğimde şaşırıyorum bu tarafa bakarak mı konuşayım da eleştiri yapayım, o tarafa bakarak mı konuşayım. Yani bu konuda artık herkes sorumluluğunun idrakı içerisinde çıkacak ortaya ve gerekeni gerektiği şekilde yapacak. Bizim devlet olmamıza izin verecek mi Anavatan, vermeyecek mi? Bırakacak mı bu toplum kendi ayakları üzerinde dursun, kendi kendini yönetme erkinin zevkini varsın. Farklılıkların güzelliğini idrak edecek mi, yoksa ayniliğin tek üzeliği içinde bizi boğmak mı isteyecek ille kendine benzeyelim. İşte Sayın Müdürün yaptığı o. “Bizde de bu iş böyledir.” Yahu sende öyle olabilir, bırak beni başka devletim, ayrı devletim. Bu ayrı devleti bırakınız yaşasın, ayakları üzerinde dursun. Güneydeki devletle de bir iş birliği içerisinde çözsün sorunlarını, Avrupa Birliği yolunda ilerlesin. Hayır, hayır buna müsaade edilmeyecekse ve sizler de buna canı gönülden razıysanız, sizi bu şekilde yönetmelerine razıysanız, bunu çok açık olarak çıkın ve söyleyin yahu, deyin ki  bu öneri bizim önerimizdir, bunları biz isteriz, biz yaparız. Biz de bundan sonra konuşmalarımızı ona göre şekillendirelim ve biçimlendirelim. Farkındaysanız sizi hep kenarda tutarak konuşuyoruz. Çünkü ana karar merciinin başkaları oldunu biliyoruz. Ha, yok bunu siz değiştirdiyseniz bu hükümette ve sizseniz sahipleri her şeyin, bu yanlışlıkların da, her şeyin sahibi de sizseniz söyleyin bilelim. 



	Dolayısıyla ben ana meseleyi orda düğümlenmiş olarak görüyorum. Ana meselemiz odur. Onu çözmediğimiz müddetçe de bu topraklarda doğru dürüst huzur bulmayacağız. Hele önümüzdeki dönem çok kritik bir dönem, bunu herkes söylüyor ama bu dönem hakikaten krtik altını çizerek söylüyorum. Geleceğimizin şekilleneceği bu dönemde bizim enerjimizi doğru yönde kullanmamız lazım. Eğer Türkiye Cumhuriyeti dünya konjenktörünü o şekilde değerlendirir ve bizi ilhak edecek ve işi bitirecekse, boşuna nefes tüketmeyelim bizde. Bilelim ne olacağını. Siz de bunun kavgasını yapmayın. Bir cümle ile iş biter. 



	Bir zamanlar Sayın Denktaş yine öyle söylediydi bize 1975 Kurucu Meclisinde. Biz yine mücaadele ediyorduk, daha demokratik bir anayasa olsun, ilk gelen şeklini beğenmediydik. Nedir yahu bağırdığınız, çağırdığınız derdi Sayın Denktaş, 6 ay sonra bir madde yapacağız Anavatana bağlandık, nokta. Yıl 1975, o zamandan söylenmiş bir sözdür bu. Ha, şimdi yine oysa, niyet oysa, ikide bir burda bizi birbirimize düşürmeye hiç gerek yoktur. KKTC Merkez Bankası Türkiye Cumhuriyeti Merkez Bankasının 85 Vilayetindeki şubesidir. Bir madde, nokta, bitti. Ha, bunu dünyaya kabul ettirebilir miyiz, ettiremez miyiz? Onu da varsın ilhakçılar düşünsün. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 



	BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Akıncı. 



	Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 



	FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Nisap var mı efendim? Nisap var mı efendim? 



	MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - Nisap yoktur. 



	FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Nisap yoktur efendim. 



	BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden) - Vardır efendim. 



	BAŞKAN - Vardır efendim. 



	FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Sayalım. 



	SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Say. 



	FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Say efendim bakayım. Sayın Kâtip bak bakalım. 



	BAŞKAN - Ad okunmak suretiyle yoklama yapalım lütfen. 



	(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 



	KÂTİP - Nisap vardır Sayın Başkan.



	BAŞKAN - Peki, nisap vardır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Madde madde okuyun lütfen. 



	KÂTİP - 



KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

MERKEZ BANKASI YASA TASARISI



	             Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar :



Kısa İsim�1. Bu Yasa, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankası Yasası olarak isimlendirilir.

��	BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP –



Tefsir

�2. Bu Yasada metin başka türlü gerektirmedikçe:

“Bakanlar Kurulu”; Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bakanlar Kurulunu anlatır.

“Başbakan”; Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Başbakanını anlatır.

“Bakanlık”; Ekonomi İşleriyle Görevli Bakanlığı anlatır.

“ Merkez Bankası”; Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankasını anlatır.

 “Bankalar”; Bankalar Yasası kuralları çerçevesinde faaliyet gösteren bankaları 

anlatır.

 “Başkan”; Merkez Bankası Başkanını anlatır.

 “Başkan Yardımcısı”; Merkez Bankası başkan yardımcılarından her birini anlatır.

 “Üye”; Başkan ve Başkan Yardımcıları dışında Yönetim Kurulu üyelerini

anlatır.

 “Yönetim Kurulu”; bu Yasanın 10’uncu maddesi uyarınca oluşturulan Yönetim Kurulunu anlatır.��

	BAŞKAN - 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



���Kuruluş ve Ünvan�3. Bu Yasada belirlenen yetki ve görevleri haiz olmak üzere Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankası ünvanı altında kamu tüzel kişiliğini haiz bir Banka kurulmuştur.

��

	BAŞKAN - 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Amaç�4. Merkez Bankasının amacı, kalkınma planları ve yıllık programlara uygun olarak, ekonomik gelişmeye yardımcı olacak biçimde para-kredi politikalarını uygulamak, bankacılık sistemini düzenlemek ve denetlemektir.

��

	BAŞKAN - 4’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Merkez�5.�(1)�Merkez Bankasının görevleri şunlardır:��Bankasının

Yetki ve

Görevleri���(A)�Bu Yasanın 4’üncü maddesinde belirtilen esas amacın gerçekleşmesi, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin para ve bankacılık sisteminin düzenlenmesi ve denetimi için gerekli tüm işlemleri yapmak;�����(B)�Ekonomik koşulları gözönünde bulundurarak  Merkez Bankaları tarafından yapılması gerekli olan işlemleri yerine getirmek;�����(C)�Bankalar ile  kredi vermek amacıyla kurulmuş diğer kuruluşları denetlemek;�����(Ç)�Finansal sistemde istikrarı sağlayıcı ve para ve döviz  piyasaları ile ilgili düzenleyici tedbirleri almak;�����(D)�Mali piyasaları izlemek; ve�����(E)�Ödeme mutabakat sistemleri kurmak, kurulmuş ve kurulacak sistemlerin kesintisiz işlemesini ve denetimini sağlayacak düzenlemeleri yapmak, ödemeler için elektronik ortam da dahil olmak üzere kullanılacak yöntemleri ve araçları belirlemek.

����(2)�Yukarıdaki (1)’inci fıkra kurallarının genelliği saklı kalmak koşuluyla Merkez Bankasının yetkileri şunlardır:�����(A)�Para ve kredi hacmini düzenlemek.�����(B)�Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin uluslararası ihtiyatlarını düzenleyip yönetmek;�����(C)�Para ve kredi politikası konusunda Bakanlar Kurulunca incelenmesi istenecek hususlar hakkında görüşlerini bildirmek suretiyle Devletin mali ve ekonomik danışmanlığını yapmak;�����(Ç)�Uluslararası mali ve ekonomik ilişkilerde Devletin mali ajanlığını yapmak; �����(D)�Devletin bankacılığını yapmak ve arzu eden bankaların da bankacılığını yapmak ve mali acentesi olmak.�����(E)�Olağanüstü hallerde ve Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonunun kaynaklarının ihtiyacı karşılamaması durumunda, belirleyeceği usul ve esaslara göre bu Fona avans vermek;�����(F)�Mali piyasaları izlemek amacıyla bankalar ve diğer                         mali kuruluşlardan ve bunları düzenlemek ve denetlemekle görevli kurum ve kuruluşlardan gerekli bilgileri istemek ve istatistiki bilgi toplamak; �����(G)�Tasarruf sahiplerinin haklarını ve bankaların düzenli ve emin bir şekilde çalışmasını tehlikeye sokabilecek ve ekonomide önemli zararlar doğurabilecek her türlü işlem ve uygulamaları önlemek, kredi sisteminin etkin bir şekilde çalışmasını sağlamak üzere gerekli karar ve tedbirleri almak ve uygulamak;�����(H)�Ülke altın ve döviz rezervlerini yönetmek; ve�����(I)�Nihai kredi mercii olarak bankalara kredi vermek .����(3)�Merkez Bankası , hükümetin mali ve ekonomik müşaviri, mali ajanı ve haznedarıdır. Merkez Bankasının hükümetle ilişkisi, Hazine İşleriyle Görevli Bakan aracılığıyla sağlanır.����(4)�Merkez Bankası, bu Yasa ve mevzuatla kendisine verilen yetki ve görevlerle ilgili olarak düzenlemeler yapmaya ve bunları uygulamaya, bu düzenlemelere tabi kurum ve kuruluşlar nezdinde bunlara uygun hareket edilip edilmediğini ve kendisine gönderilen bilgilerin doğru olup olmadığını denetlemeye görevli ve yetkilidir.����(5)�Merkez Bankası bu Yasa ile kendisine verilen görev ve yetkileri kendi sorumluluğu altında bağımsız olarak yerine getirir ve kullanır. Merkez Bankası bu Yasada yer alan görev ve yetkilerini kullanırken işlem yaptığı banka, kişi veya kurumun iflası halinde alacaklı olduğu miktar ve faizi için Tasfiye Kuruluna imtiyazlı alacaklı sıfatı ile iştirak eder. 

                       ��



	BAŞKAN - 5’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Merkez ve�6.�(1)�Merkez Bankasının merkezi ve merkez şubesi Lefkoşa’dadır.��Acenteler��(2)�Merkez Bankası yabancı ülkelerde muhabir veya acente tayin edebilir veya bu gibi tayini iptal edebilir.

��



	BAŞKAN - 6’ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Üyelik ve

İştirakler�7. Merkez Bankası, Merkez Bankalarının katıldığı uluslararası mali ekonomik ve mesleki kuruluşlara üye olabilir, hissedar olarak katılabilir.

��

	BAŞKAN - 7’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Sermaye�8. Merkez Bankasının nominal sermayesi 20.000.000.000.000.-TL (Yirmi Trilyon Türk Lirası) olup tamamı Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine aittir. Bu sermaye Merkez Bankası Yönetim Kurulunun önerisi ve Bakanlar Kurulu kararıyla artırılabilir.

��

	BAŞKAN - 8’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Teşkilat ve�9. Merkez Bankasının organları şunlardır:��Organlar��(1)�Yönetim Kurulu;����(2)�Başkan;����(3)�Başkan Yardımcısı;����(4)�Merkez ve Merkez Şube İdari Teşkilatı.

��

	BAŞKAN - 9’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Yönetim

Kurulunun

Oluşumu�10.�(1)�Yönetim Kurulu, bu Yasa gereğince atanacak bir Başkan ile dört üyeden oluşur. Yönetim Kurulu, Başkanın yokluğunda ona vekalet edecek bir Başkan Vekili seçer.����(2)�Başkan Yardımcıları, Yönetim Kurulu toplantılarına oy hakları olmaksızın katılabilirler.

��

	BAŞKAN - 10’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 





	KÂTİP -



Yönetim

Kurulunun�11.�Merkez Bankası Yönetim Kurulunun yetki ve görevleri şunlardır:��Yetki ve

Görevleri

�� (1)�Merkez  Bankasının  kendi  işlemlerinde   uygulayacağı   reeskont,

 iskonto ve faiz oranları ile ücret ve komisyonları saptamak;���� (2)�Merkez Bankası plasmanları üzerinde tür ve miktar bakımından düzenleyici	önlemleri almak ve genel kredi hacmi ile genel kredi hacmi içinde kredi türlerinin sektörel ve konular itibarıyle dağılımını ayarlamak;���� (3)�Merkez Bankasınca açılacak kredilerin esas ve koşulları ile reeskont ve avans limitlerini saptamak;���� (4)�Yasal karşılıklara ilişkin 23’üncü maddede belirtilen hususları saptamak;���� (5)�Faiz oranlarına ilişkin 24’üncü maddede belirtilen hususları saptamak;���� (6)�Merkez Bankasının bilanço, kar ve zarar hesabını inceleyip karara

 bağlamak;���� (7)�Merkez Bankasının idare, teşkilat ve hizmetlerine ilişkiin düzenlemeler yapmak;���� (8)�Merkez Bankası ihtiyacı için taşınmaz mal satın almak veya kiralamak ve Merkez Bankasının sahip olduğu taşınmaz malları gerektiğinde satmak;���� (9)�Kabul edilen hadler üstündeki tutarlara ve kıymetlere ilişkin sulh ve terkin konularında karar vermek;����(10)�Merkez Bankasının yıllık bütçesini ve faaliyet raporunu onaylamak;����(11)�Merkez Bankası personelini atamak ve bankayı yükümlülük altına sokacak personelin imza yetkilerini belirlemek;����(12)�Merkez Bankasınca yapılabilecek diğer bankacılık işlemlerini ve hizmetleri saptamak;����(13)�Başkan tarafından tetkik ve onaya sunulacak hususlar hakkında karar almak;����(14)�Kredi kartlarının isdar ve kabulüne ilişkin esas ve koşulları belirlemek;����(15)�Bankalar Yasası uyarınca, bankaların denetimi hususunda gerekli önlemleri almak, mali bünyelerinin zayıflamasını önlemek amacıyla uymaları gereken esas ve usülleri belirlemek ve uygulanacak rasyolar ve diğer oranlarla ilgili hususları saptamak ve uygulamak; ve����(16)�Bankalar Yasası uyarınca belirlenen yetkiler çerçevesinde karar almak.

��	

	BAŞKAN - 11’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Yönetim Kurulu Toplantıları�12.�(1)�Yönetim Kurulu, Başkan veya Başkanın geçici yokluğunda veya geçici olarak görevini yapamaması halinde, Başkana vekalet etmekle görevlendirilen Başkan Yardımcısı tarafından toplantıya çağrılır.����(2)�Yönetim Kurulu toplantıları ayda en az bir defa olmak üzere işlerin

yürütülmesinin gerektirdiği sayıda yapılır.����(3)�Yönetim Kurulu toplantılarının gündemi, Başkan veya Başkanın geçici yokluğunda veya geçici olarak görevini yapamaması halinde Başkana vekalet etmekle görevlendirilen Başkan Yardımcısı tarafından belirlenir. 

       Ancak diğer üyelerin gündem dışı  görüşülmesini istedikleri hususlar da aynı toplantıda gündeme alınır ve görüşülür. Aksi takdirde bir sonraki toplantı gündemine alınmasına karar verilir.����(4)�Yönetim Kurulu en az üç üyenin katılımıyla toplanır ve en az üç üyenin aynı yöndeki oyu ile karar alır. ����(5)�Yönetim Kurulunun hiçbir eylem veya işlemi, Yönetim Kurulu üyelerinden herhangi birinin yokluğu nedeniyle geçersiz sayılmaz.����(6)�Başkan, Başkan Yardımcıları ve üyeler kendileriyle akrabalık bağı olan kişilere (eş, evlat, ana, baba, kardeş, torun ve eşinin aynı derecedeki kan ve sıhri hısımlarına) ilişkin konularda Yönetim Kurulu toplantılarına katılamazlar.����(7)�Yönetim Kurulu toplantılarında yapılan tüm konuşmalar ve alınan kararlar tutanağa geçirilir ve toplantıya katılanlar tarafından imzalanır. Yönetim Kurulu aksine karar almadıkça bu tutanaklar gizlidir.

��

	BAŞKAN - 12’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

�

	KÂTİP -



Başkanın Atanması,

Görev Süresi�13.�(1)�Başkan, Başbakan tarafından Bakanlar Kurulunun onayıyla beş yıl için atanır. Bu süre sonunda yeniden atanması mümkündür.��ve 	

Nitelikleri��(2)�Başkan olarak atanacak kişinin yüksek öğrenim görmüş olması ve bankacılık, ekonomi, maliye ve muhasebe alanlarında en az beş yılı yöneticilik olmak üzere en az on yıl tecrübeye sahip olması gerekir.����(3)�Başkan, özel bir Yasaya dayanmadıkça Banka dışında teşrii, resmi veya özel herhangi bir işle uğraşamaz. Bundan başka Başkan ticaretle uğraşamayacağı gibi, bankalarda, kooperatif bankalarında ve şirketlerde de hissedar olamaz. Hayır dernekleri ile amacı hayır, sosyal ve eğitim işlerine yönelmiş vakıflardaki görevler ile kar amacı gütmeyen kooperatif ortaklığı bu madde kapsamı dışındadır.

��

	BAŞKAN - 13’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum...



	FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan, söz isteriz. 



	BAŞKAN - Efendim?.. Buyur Ferdi Bey. 



	FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 13’üncü madde ile ilgili olarak sabahleyin Meclis Başkanlığına bir öneri sundum. Bu öneriyi şimdi açmak istiyorum. 13’üncü maddenin (1)’inci fıkrasına önerim, aranan evsaflar arasına KKTC yurttaşlığı ibaresinin girmesidir. Neden bu öneriyi sundum? Bunu anlattık. Yazılı olarak sundum ben önerimi. Bu ülkede bu anlamda, bu tarzdaki ilişkilerde, yurttaş olma bilincinin ve kurumlaşma olgusunun bu ülkede artık ciddi bir tarzda ele alınma zamanı gelmiştir. Dolayısıyla bu konuda siyasal iradenin bu çerçevede toplum içerisinde şekillenmesi gerekmektedir. Bunun için, bu anlam doğrultusunda tartışmalara gecikmiş dahi olsa ülkenin başlaması gerekmektedir. Bunu değişik vesilelerde, değişik şekillerde bugüne kadar ifade etmiş bir siyasal parti olarak, bugün bu aşamada, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankasının Başkanlığının aranma koşulları arasında KKTC yurttaşlığının bir unsur olarak aranmasını Meclis Kürsüsünden de ilgili yasa gündeme geldiği için siyasal bir talep olarak orta yere koyma kararındayız. Bu kimseye duyduğumuz bir kin değildir. Kimseyi de beğenmeme noktası gibi bir özelliğimiz değildir. Ama bu ülke insanın bu ülkeyi yönetmeye yeterli, azimli ve bu noktada yetenekli olduğu olgusunun ifade edilmesi ve artık arayışların bu tarzda gelişmesi konusuna duyduğumuz inançtandır. Biz bir ev sahibiysek ve ev yapmışsak, bu evin mutfağına da, avlusuna da, içine de, dışına da bizim kumanda etmemiz gerekmektedir. Biz bir ev sahibi olacağız, ama bu evin içinden, dışından, bir odasından, ya da avlusundan sözümüz geçmeyecek ve buna bir başkası bizi idare ederek ya da yönlendirerek bu tarzda şekillendirecektir ve bize diyecektir ki, örneğin, evin mutfak giderlerini karşılayabilme kabiliyetine veyahut bu tarzdaki düzenlemeye haiz değilsin, böyle bir yeteneğin yoktur. Bunu bizim kabul etmemiz mümkün değildir. İşte bu vesile ile Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis grubu olarak bu 13’üncü maddenin (1)’inci fıkrası kurallarının arasına Merkez Bankası Başkanında KKTC yurttaşlığı aranması olgusunu öneriyoruz. Elbette bu önerinin  dikkate alınıp alınmayacağına Meclis karar verecektir.  Ve inanıyorum ki Meclisin çoğunluğu da buna ret oyu verecektir bugünkü anlayışla. Bu anlayışa bir şeyi korumak değil, bir şeyi eritme anlayışıdır.  Yani bu anlayışı bu tarzda ele aldığınızda  Türkiyeye ya da Türkiyeli yetkililerine karşı bir saygısızlığı ifade etmiyoruz.  Ama bir şeyi ifade ediyoruz.  Biz kendimizi bu ülkeyi idare edebilme kabiliyetine  haiz değiliz diyoruz. İşte yıprattığımız ve bu anlamda güdükleştiğimiz ve bir sabun gibi değerlerimizi eritmeye doğru gittiğimiz hadisenin toplamı budur.  Bugün haykırılıyor, dinledim Sayın Dışişleri  Bakanımız katılmış İslam Ülkeleri Dışişleri Bakanları yahut da İslam  Ülkeleri Konferansına ve talepte bulunmuş ki  KKTC’yi tanıyın, bütün dünyadan biz bunu istiyoruz. Ama bu siyasal talebi seslendirenler kendi ülkemizin içerisinde, kendi kurum ve kuruluşlarımızın sevk ve idare etme istemine  karşı oldukça pasif davranmaktadırlar, tutuk ve isteksiz davranmaktadırlar.  Bu siyasetle bu anlamdaki irade beyanı ile çelişen bir özelliktir.  Hele şu anda dünyaya büyük bir öfke duyuyoruz. Biz  Güney kadar hükümet sahibiyiz Kıbrıs’ta diyoruz.  Ve bu tarzda Avrupa Birliği olgularının içerisinde bütün süreçlerde eşit düzeyde yer almak  istiyoruz tabebini büyük ölçüde dile getiriyoruz ve bu noktada  bu talep doğrultusundaki  hadise siyasal irade orta yere koyarken bu ülkenin bir kısım kurumlarının sevk ve idaresinde ise KKTC yurttaşlığı olgusunu aramıyoruz.  Bu fevkalade önemli bir tezattır, büyük bir çelişkidir. Bunun bilince çıkması tartışılması, bunun kemale ermesi gerekmektedir.Eğer biz bir toplumsak, bir halksak bu ülkeyi ve bunun içinde Rum Toplumu kadar siyasi eşit hak iddia ediyorsak kendi evimizi düzenleyebilme sevk ve  idare edebilme sevk ve yetkisini her şeyden önce kendi civdanımızı ve kendi mantığımızı da ıspat etmek mecburiyetindeyiz ki; başkalarına da bu ıspatı bu tarzda yapabilecek dinamizmi bulabilelim.  Onun için burada biz Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak bu öneriyi somut olarak getiriyoruz.  Takdir elbette Meclisindir, ama burada eller halksa ve bu öneri reddedilse dahi eminim ben Kıbrıs Türk Halkının ve bu memlekette ben vatandaşıyım, bu topraklarda yaşamak istiyorum  diyen her insanın vicdanında bu, evet oyudur. Buradaki hayır oyları bu önerimizin kabul edilmesine yönelik olarak hayır kabul edilmesin diye çıkan her oy kamuoyu  vicdanında  %99, KKTC yurttaşları arasında evet oyudur.Bunun bilincindeyiz. Ve bu kamuoyundaki, vicdanındaki evet oyu gün gelecektir bu Meclisin  sıralarına da yansıyacaktır.  Ve bu Meclisin sıralarından da bu ülkeye, bu halka sahip çıkma azmi bir potansiyeli bir ışık gibi doğacaktır.  Bunun için bu  tartışmayı gündeme getirmek gerekmektedir.  Biz Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak bu ışığı doğuracağına inandığımız halk bu çerçevede gelince bunu üretmeyi azmi ile bunu yapıyorum.  Ve eminim ben UBP-DP tabanı ve onun üstünde yükselen, şekillenen değerler de ...



	EKONOMİDEN SORUMLU DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI SALİH COŞAR (Yerinden) -   Kophenhag Kriterleri ne oldu?



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Kophenhag Kriterleri de var bunun içinde.  



	SALİH COŞAR (Yerinden) -Nerde var?



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Ve Kophenhag Kriterleri içerisinde Sayın Salih Coşar, Kophenhag Kriterleri’nin içerisinde yoktur öyle bir mevzuu ben para birliğindeyim, açtın madem ki Kophenhag Kriterlerini açayım ben de sana onu.



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla)- Yalan söylen.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Açılalım ki kolay kolay kapanmayalım. Bekle bakalım, bekle bakalım kolay kolay böyle bir yasayı sen geçiremen Meclisten dere tepe düz zaten ben de fırsat arardım da açalım da kolay kolay kapanmayalım burada.  Nerede geldi bu kolay grev hakkını geçirecen bu Meclisten, bekle bakalım. İftar da bitcek sahura kadar vakit çok, Allah Kerim  acele etme bakalım sahura kadar vakit çok bunun içinde.  Kolay değil bu işler.  İyi ettin de açtın bu konuyu içeyim bir kadeh da su da tamamdır bu iş. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla)- Avrupa Birliği şampiyonları bunlar.  



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Bekle bakalım daha maddecikler var. Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Kopenhang kriterlerini açtı sevgili Hocam. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Evet. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -Fevkalade güzel bir konuya temas etti. Şimdi bizim Türkiye ile para birliğimiz var mı efendim? 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) – Var, evet. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Var mı? 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Evet. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Kopenhag Kriterleri üstünde şekillenen....



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ben paradan bahsetmedim, çalışandan bahsediyorum. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Şimdi ben çalışana da geleceğim Hocam. Çalışana da geleceğim, çalışmayana da geleceğim. Acele etme. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Bir insan her yerde görev alabilir. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Acele etme. Ona da geleceğim. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Muhasip de alabilir, doktor da alabilir, bankacı da alabilir. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Muhasip de alabilir, doktor da alabilir, ama senin memleketinde Güvenlik Kuvvetleri Kumandanı KKTC Yurttaşı Merkez Bankası Başkanı olamaz. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Olabilir efendim. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Havayollarının Yönetim Kurulu Başkanı da olamaz. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Kim dedi olamaz? 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Sayayım sana daha olamayacağını. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Kim dedi olamaz?



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Hade oldurt bakayım. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Var mı bu Yasaya göre öyle bir engel? 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Hoca, Hocam, sevgili Hocam oldurt. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Bu Yasada... 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Kanun elinde, yetki de elinde, atama yetkisi de elinde oldurt. Oldurt bir KKTC vatandaşını Merkez Bankasının başına. Buyur. Hade bakalım. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Bu Yasayı sizin öneriniz kilitliyor. Senin önerin kilitliyor. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Hocam, sen Kıbrıs Türk Hava Yolları Başkanlığına dahi kumanda edemedin. Sen Hocam, Kıbrıs Türk Hava Yollarının hisselerine dahi kumanda edemedin. Yok yalnız sen, yani biz toplum olarak edemedik. Edemedik. Bu bir gerçektir. Realitedir. Bu realiteye tedbir almak gerekir. Biz şimdi Kopenhag Kriterlerine ulaşabilmemiz için öncelikle bu noktaları düzenlememiz gerekmektedir. Yani kendi evimizin bu anlamda sevk ve idaresine girmemiz gerekir. Şimdi senin para birliğin var? Güzel. Sen Merkez Bankası ve para politikasının oluşumunda Türkiye’de söz sahibi misin? Var mı senin en küçük bir söz hakkın? Bu nasıl para birliği? Ha, Kopenhag Kriterlerine göre oluşan Avrupa Para Birliğinde, 15 ülkenin 12’si Avrupa para otoritesinin şemsiyesi altında, para politikasının oluşumunda eşit söz hakkına sahiptir.



	(Meclis Başkanlık Kürsüsünü Meclis Başkan Yardımcısı Sayın Ünal Üstel’den, Sayın İlker Nevzat devralır). 



	150 bin nüfusu olan Lüksenbourg, 80-90 milyonluk Alamanya ile eşit söz hakkına sahiptir Avrupa’da Euro politikasının oluşumunda. Yani Lüksenbourg’suz Mark’ın, ya da Frank’ın ya da Sterlin’in gücüne bağlı olarak Euro politikası şekillenemez Avrupa’da. 



	BAŞKAN - Düzelt Sterlin’i yahu. Sterlin yoktur Euro’da. Neyse. 





	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Ben sana bunu genel olarak söylüyorum. Sterlin yoktur. Sizin verdiğiniz bu güzel bilgiden de sevindim. 



	BAŞKAN - Estağfurullah. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Belki bu verdiğiniz bilgiden hareketle, inşallah söylersiniz bir de KKTC yurttaşı gelsin Merkez Bankası Başkanlığına da rahatlarız hepsimiz. Yoktur. Ve bu yapı içerisinde örneğin bu para politikasının belirlenmesinde kriterler geldi. Denir ki bütçe açığın bu kadar olacak. Olmak zorundadır. Gayri safi milli hasıla içerisinde elde ettiğin değerler şu noktaya gelecek. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Sayın Soyer, bırak Mastrich’i bakalım Mastrich’i ne anlatın yahu. Biz Mastrich’ten bahsetmedik. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Ben şimdi anlatmak zorundayım Hocam. Çünkü siz... 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Yahu biz Mastrich’ten bahsetmedik. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Siz bütün değerleri birbirinin içine sokuyorsunuz. Ve bu çerçevedeki politikada önemli olan nokta nedir? Hepsinin eşit hakkı vardır. Senin böyle Türk Lirasının düzenlenmesinde hiçbir hakkın yok. Ve Türkiye Cumhuriyeti Merkez Bankası, Türk parası için de bu anlamda otoritedir ve burada para birliğine girdiği için, kendi yurttaşının bu ülkenin Merkez Bankası Başkanlığına gelmesini hayişkâr bir şekilde savunmaktadır. İşte fark buradadır; çünkü sen hiçbir zaman Türkiye para politikasının ve otoritesinin bu anlamdaki senyoraj hakkını kullananın yanına bile yakışaman ve bu öyle bir yapıdır ki, öyle bir yapıda çıkmıştır Türkiye ki eski Merkez Bankası Başkanı Gazi Erçel, devalüasyon kararını almadan evvel, bankada bulunan kendi mevduatcığını da çevirdi Dolara. Sen de bunda uyudun yatakta.  Uyurdun yatakta sabahtan kalktık uh %60 devalüasyon geldi,  Fukaralaştın. Gazi Erçel Bey de zenginleşti.  Yani bu noktada böyle bir hadiseyi de yaşadık.   



SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) – Tamam da niye KKTC yurttaşının...



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Çünkü KKTC yurttaşı olması lazımdır. Çünkü o Türkiye’nin ihtiyaçlarına göre, politika burada saptanmaktadır. 2’nci örneğe gelelim.  Eşit düzeyde para birliğine girelim isterse Çinli gelsin.



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ben seni Avrupalı zannettiydim.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - İsterse Çinli gelsin eşit düzeyde ilişkiye girelim, isterse Çinli gelsin bu anlamda geldik çipa politikasında senin bir duhulun oldu mu hocam Çipa politikası ile ilgili?



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Yahu bırak sen şimdi  çipayı sen Avrupa’ya bak.  



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Senin KKTC Merkez Bankası Başkanına bir kumanda çaktılar  biz gireceğiz, itiraz bile edemedi.  Bu tutanaklarda Sayın Demirhan Sayıner’in bu memlekette senelerce yaşayan bir insan olarak ve yurttaşımız da oldu, yazdığı Merkez Bankasına  acı acı mektuplar vardır.  Bu mektuplarda Sayın Demirhan Sayıner, Türkiye Cumhuriyeti Merkez Bankasına çipa politikasına giriyorsunuz, bu çipa politikasına girerken siz kendi sisteminizi  koymak için dış finans kaynaklarını alıyorsunuz.  Bu dış finans kaynaklarını bu tarzda kendi sisteminizi güçlendirmek için kullanıyorsunuz, ama biz de sizinle ayni para birliğindeyiz.  Bize yönelik olarak böyle bir tedbir almıyorsunuz diyen acı acı şikayetlerini bu Meclisin  ilgili  komitesine yansıttı.  Senin bu anlamda iraden içinde burada ehemmiyet taşımaktadır. Bu memleketin ihtiyaçları bakımından kadrosu Türkiye Cumhuriyeti Merkez Bankasında olan ve istikbalini ve geleceğini Türkiye Cumhuriyeti Merkez Bankasında arama amacında olan bir kişinin 2 yıllık, 3 yıllık, 4 yıllık, 5 yıllık görev süresi içerisinde dominant bakışı, bu memleketin toprağı ve buranın insanına olamaz.  İtirazımız bizim bunadır.  Çünkü sen  nesin?  Sen cipin arkasına bağlı bir trollisin.Cipi sürer adam sen de arkasına bağlı trollisin.Cip süren bu anlamda dalgınlığa gelse  ve cip ile birlikte taşlı yola girse trolli darma duman olur, bizim olduğumuz gibi.  Kırıldı trolli, kırıldı umuru değil.  Sonuçta o bir trollidir ve sen bir trollisin.  Onun için buradaki Merkez Bankası Başkanlığının KKTC yurttaşı olması, istikbalini, hayatını, geleceğini kendisi ile birlikte ailesinin ve kendi istikbalinin geleceğini bu topraklarda görüp arayan bir insanın dominantlığını bu memlekete ve bu ilişkilere hakim kılacaktır.  Bizim ihtiyacımız budur.  Gelir adam iki yıl  elçikilikte görev yapar.  Gayet güzel memnun olduk, hoşgeldin sefa geldin.  Buyurdu geldi ama iki yıldır bu görev sandedir.iki yıl içinde amacı buradaki hizmeti şöyle veya böyle bitirmek, ve esas memleketinde tayin ve terfisini buradaki hizmetine göre de almak ve ilerlemektir.  Hareket ederken kendini atayan makamın ihtiyaçlarına ve çıkarlarına büyük ölçüde önem verir.  Fark buradadır.  Bu farkı siz nasıl gözetmezsiniz? Onun için gelir iki yıl görev yapar bitti güle güle.  Burada altında kalanın boynu kopsun.  Bana ne? Bu işte en temel özelliktir.  Yani buraya gelen ve bu memleketin kurumlarında bulunacak bir insan, kendi varlığını ve yapısını bu topraklarda öyle veya böyle bulacaksa, o zaman bakış açısı ve ilişkide bulunduğu kesimle bu  anlamdaki tartışması budur.  Sayın Salih Coşar ben bilirim.  Türkiye yetkilileri ile tartışırken  bu memleketin ihtiyaçları doğrultusunda bir kısım kararlı tutumlar sergilenmektedir.  Peki Sayın Salih Coşar da memur olaydı ve üç yıllık görev yapacağı bir yerde bulunmuş olsaydı Salih Coşar, bu kadar hayişkar bir şekilde bu konuyu tartışır mıydı? Ne münasebet.  Budur ihtiyaç budur bilmem ne bitti.  Sonuçta uzun yıllar kalmış olmasına ve bahsettiğim gibi Kıbrıs Türk Toplumunun ihtiyaçlarına yönelik olarak  bir kısım itirazları Türkiye Cumhuriyeti Merkez Bankası yetkililerine ve Türkiye siyasilerine yapmış olsa bile, Sayın Demirhan Sayıner, bu bir örnektir veriyorum, bu olumluluğuna rağmen, sonuçta  çekmiş, gitmiş ve bu anlamı ile bu tarzdaki yapısı ile bu memlekette biz bize kalmış olduk. Dolayısıyla işte buradadır esas KKTC yurttaşının bu tür kilit ve ehemmiyetli yerlerde görev alma arzusundaki istemimiz. Yanacak adamın ciğeri, kardeşi, amcası, dayısı, nenesi, kocası, yedi sülalesi, sınıf arkadaşı, köylüleri, mahalle arkadaşı ve istikbalde geleceğe doğru giden toplum menfaatine bağlı insanlarına ben ne yapabilirim diye yanacak yüreği, de ona göre sahip çıksın bu işe. Onun için ehemmiyetlidir para birliği içerisinde olduğumuz, ama hiçbir şeye kumanda edemediğimiz bir noktada, kendi ülkemizin istikbaline bu tarzda sahip çıkmak. Sordum ben zamanında gazetelerde de. Güvenlik Kuvvetleri Komutanına da sordum. Sayın Komutan, çeşitli şeylerde tartışmamız oldu, Kıbrıs’ta çeşitli dönemlerde görev aldınız. Üç yıl görev aldınız, üç defa görev aldınız değişik tarzlarda. Ben sorarım size; bir yarbayken, bir albayken görev aldığınız dönemlerde Kıbrıs’ta, daha sonra Sivil Savunma Teşkilat Başkanlığının başında bir albay olarak görev aldığınızda Kıbrıs’ta, tanıdığınız, beraber askerlik görevini ifa ettiğiniz gençlerimizden kaç tanesi bu memlekettedir? Sizin emir ve kumandanız altında çalışan, Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığında yarbay olarak görev ifa ederken sizinle beraber mücahitlik hizmetini ve askerlik hizmetini ifa eden, KKTC gençlerimizden kaç tanesi burdadır? Görevinizi yaptınız, bittiniz, güzel. Geri geldiniz, tekrar gittiniz, şimdi tekrar geldiniz. Görev süreniz bittiğinde geri gideceksiniz. Ama biz burdayız ve bir kısmımız da, önemli bir kısmımız da burda yoktur. Öyleyse biz bu ülkenin kendi kendini idare etme noktasındaki arzumuzu bu tarzda ifade ederken bize itiraz etmemeniz gerekmektedir. Mevzu burdadır. Onun için KKTC yurttaşı olarak bir insanın bu makamlarda görev içinde bulunması son derece önemlidir ve bu tarzdaki bir talebi bizim dile getirmemiz bundan kaynaklanmaktadır. Onun için bu önerimizin bu şekli ile ele alınmasını rica ediyorum ve bu bir sesleniştir, bir haykırıştır. Bu haykırışı elbette gündeme getireceğiz ve buna bağlı önümüzdeki günlerde ben inanıyorum ki, bu tartışmalar halkımızın bünyesi içerisinde önemli ölçüde bir yer tutacaktır. Temennim UBP ve DP Gruplarının 21’inci maddeye geldiğimizde, bu grev hakkı ile ilgili konularda farklı bir pozisyon içerisine girebilmeleri ve tartışma zeminini bu noktada ele alabilecek bir atmosferi yakalayabilmemize şans verebilmeleridir. Bu çerçevede bu önerimizi yapıyoruz, diğer önerimiz de 21’inci madde konusunda gündeme gelecektir ve bununla da ilgili hem gerekçemizi, hem diğer hususlarımızı anlatacağız. Temennim çatışmaya girmeden, bu tarzda bu işe makul bir anlayışı en azından bu konuda üretebilmenizdir, otomatik pilota bağlanmayalım. Hep birlikte bağlanmayalım. Ve bu şekli ile de, bu tarzı ile de bunu önemli ölçüde ilgili madde geldiğinde yeniden soğuk kanlılıkla tartışabilelim. Bilmiyorum UBP-DP Grupları bu konudaki bu atmosfer içerisinde konuyu ele aldılar mı, düşündüler mi? Çalışma Bakanlığı bu tarzda, bu çerçevede en azından bir görev ifa edebilir mi? Çalışanlarla, sendikalarla, hükümetle ve Meclisle bir konsensusu oluşturabilmek için bir görüşme zemini olsun yaratılabilir mi? Ve bunu bu anlamı ile, bu tarzda fazla rigitleşmeden hiç olmazsa bu noktayı kendi vicdanımızda önemli ölçüde sakıncalı bir tarzda ele almayacak şekilde düzenleyebilir mi? Onun için ben ilişkileri germek istemiyorum. Daha makul imkanlara fırsat tanımak için 21’inci madde, yalnızca bu maddede yine önerimizi sunacağız ve buna bağlı olarak da Meclisin sağduyulu bir tartışma atmosferi içerisine girmesini sağlamaya çalışacağız. Çalışma Bakanımız, diğer, efendim UBP-DP Grupları, hükümetleri, üyeleri, bu noktada bir konsensusa doğru adım atabilirler mi?  Bunun arayışını yapmamız lazım ki  insanımıza, ülkemize ve demokratik değerleirmize karşı yüzümüzü daha da karartmayalım.   Bu noktadaki pozisyonu ele alalım, dinlediğiniz için teşekkür ederim.



	BAŞKAN -  Teşekkür ederim. Sayın milletvekilleri, iftar saatidir.  Yarım saat ara veriyorum.  Saat17.30’da tekrar başlamak üzere toplantıyı kapatıyorum.  



Kapanış Saati: 16.56

�

ÜÇÜNCÜ OTURUM 

(Açılış Saati: 18.13)



BAŞKAN - Vehbi Zeki Serter

KÂTİP - Hasan Taçoy





	BAŞKAN - Sayın Milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin, IV’üncü Dönem, 4’üncü Yasama Yılının, 15’inci Birleşiminin, III’üncü Oturumunu açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Okuyun lüfen.



(Ad okunarak yoklama yapıldı.)



	KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 



	BAŞKAN - Sayın Milletvekilleri; toplantı yeter sayısı vardır. 



	Cumhuriyetçi Türk Partisi’nin bir önerisi vardır. 13’üncü maddenin (1)’inci fıkrası ile ilgili olarak. Okuyun efendim lütfen. 



	KÂTİP - 



	“KKTC Merkez Bankası Yasa Tasarısının 13’üncü maddesine, KKTC Merkez Bankası Başkanının KKTC yurttaşı olması koşulu”nun, (1)’inci fıkranın sonuna eklenmesini öneriyoruz. 





CTP Meclis Grubu Adına:



Mehmet Ali Talat

Ferdi Sabit Soyer

Kadri Fellahoğlu

Sümer Aygın

Fatma Ekenoğlu





	BAŞKAN - Şimdi Sayın Milletvekilleri; önerinin dikkate alınıp alınmamasını onayınıza sunacağım. Dikkate alınsın diyenler?... Reddedenler?... Oyçokluğu ile reddedilmiştir. 



	Şimdi 13’üncü maddeyi oyluyorum tekrar, olduğu gibi. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Madde 14.

�

	KÂTİP -



Başkanın�14. �Başkanın yetki ve görevleri şunlardır:��Yetki ve

Görevleri��(1)�En yüksek icra amiri sıfatıyla Merkez Bankasını sevk ve idare etmek.����(2)�Merkez Bankasını yurt içinde ve yurt dışında temsil etmek.����(3)�Bu Yasa kurallarının ve Yönetim Kurulu tarafından alınan kararların yürütülmesini sağlamak, ve����(4)�Bu Yasa ile Merkez Bankasına verilen görevlerin yapılabilmesi için uygun bulacağı önlemleri almak ve gerekli göreceği hallerde bunlar hakkında Yönetim Kuruluna önerilerde bulunmak.

��

	BAŞKAN - 14’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Madde 15.



	KÂTİP - 



Başkan Yardımcılarının

Atanmaları,

Görev Süreleri ve�15.�(1)�Merkez Bankasının iki Başkan Yardımcısı olup, Başbakan tarafından Bakanlar Kurulunun onayıyla üç yıl için atanırlar. Bu süre sonunda yeniden atanmaları mümkündür.��Nitelikleri��(2)�Başkan Yardımcısı olarak atanacak kişinin yüksek öğrenim görmüş olması ve bankacılık, ekonomi, maliye ve muhasebe alanlarında en az beş yıl yöneticilik olmak üzere en az on yıl tecrübeye sahip olması gerekir.,����(3)�Başkan Yardımcıları, özel bir Yasaya dayanmadıkça Banka dışında teşrii, resmi veya özel herhangi bir işle uğraşamazlar. Bundan başka Başkan Yardımcısı ticaretle uğraşamayacağı gibi, bankalar, kooperatif bankaları ve şirketlerde de hissedar olamaz. Hayır dernekleri ile amacı hayır, sosyal ve eğitim işlerine yönelmiş vakıflardaki görevler ile kar amacı gütmeyen kooperatif ortaklığı bu madde kapsamı dışındadır.

��

	BAŞKAN - 15’inci maddeyi oyluyorum...



	Buyurun Sayın Soyer. 

	

	FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankasının, Başkan Yardımcılığı için ve aynı şekilde uygulamada ve Yönetim Kurulu üyelikleri için de Türkiye’den atama yapılmaktadır. Ve bu somut olarak geçmiş dönem Başkanla ilgili konuştuk ve arkadaşlar bu tarzda görüş beyan ettilerdi demincek, ancak, somut olarak geçtiğimiz dönemde başkan yardımcıları ve yönetim kurulu üyelerinin tam katılımı ve devamlı toplantılarda bulunmamalarının sakıncalarını Merkez Bankası Araştırma Komitesi Raporunda da Sayın Demirhan Bey epeyi, yana yakıla anlatmış ve buna bağlı olarak bu ülkede hükümet eden herkes bilmektedir ki, Merkez Bankası Başkan Yardımcıları ve Yönetim Kurulu Üyelerinin bu ülkede oturuyor olmalarından ötürü, toplantılarda ve memleketteki ahval ve durumun takibinde büyük problemlerle karşılaştığı vaki olmaktadır. Şimdi ben merak ediyorum...



	EKONOMİDEN SORUMLU DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI SALİH COŞAR (Yerinden)- Yardımcılar her zaman Kıbrıslı olur. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- KKTC Merkezi..., bu çerçevede, Başkan Yardımcılığı ve Yönetim Kurulu üyelikleri için, özellikle Yönetim Kurulu üyelikleri için zikrediyorum. KKTC yurttaşı olma kuralı neden konmamıştır ve neden Yönetim Kurulu üyeleri için 3 üye Türkiye’den atanmaktadır ve bunun, Yönetim Kurulu çalışmalarında büyük aksaklıklara neden olduğu da bilinmektedir ve çoğunlukla ve genellikle de öyledir. Başkan ve başkan yardımcıları fiili olarak bu görevi yürütmektedir ve dönem dönem Yönetim Kurulu toplantılarının olmadığı ve olayı bütünü ve yöntim anlamında takipte sorunlar çıktığı bilinmektedir. Şimdi hade dediniz ki başkan şudur budur, Kopenhak Kriterleri bilmem ne falan odur budur, peki yönetim kurulu üyeleri için? Onun için bu maddede yani 15’inci maddede ve 17’nci maddede de yine aynısını getireceğim KKTC yurttaşlığı aranmalıdır. Bunu bana biri izah etmelidir. Başkan için izah ettiniz katılmıyorum görüşlerinize saygı duyuyorum ama başkan yardımcılığı için ve yönetim kurulu üyeliği için bu niye, bunu izah etmelidir. Yani yönetim kurulu üyelikleri için de KKTC yurttaşlık olgusu niye aranmaz? Bunu ben soruyorum ve size söylüyorum Merkez Bankası toplantı tutanaklarında Sayın Sayıner açıkca bize ifade etmiştir; dönem dönem yalnıza başkan ve başkan yardımcıları ile biz bunu yapmak zorunda ve faliyetleri göstermek zorunda kaldık, yönetim kurulu üyeleri burada nadiren de toplantılara geldiler. Peki bir merkez bankası düşünün, size bunun yönetim kurulu üyeleri burada nadiren toplantılara geldiler. Peki bir merkez bankası düşünün siz bunun yönetim kurulu üyeleri fiilen bu merkez bankasının faaliyet yarattığı alanda ruhen ve madden yer almamaktadır. Bu yanlıştır arkadaşlar, mümkün değildir. Hade başkanı uzmandır, değişik yerlerden getirdiniz, peki yönetim kurulu üyeleri bu yapının içinde fiilen yaşaması gerekmiyor mu? Takip etmesi gerekmiyor mu?Anında, işte  söylüyoruz toplantı günleri eğer bütün pozisyonlar görev ve yetkileri, olayları takip etme, izleme ve bununla ilgili bir dinamizm yaratma konusundaki pozisyonlarla ilgili bu büyük aksaklıklar yaratmaktadır. Bunun için yönetim kurulu üyeliklerine, biz tabii başkan yardımcıları için de bunu öneriyoruz ama yönetim kurulu üyelikleri için muhakkak KKTC yurttaşlığı aranmalıdır. Şimdi kaç kişi var yönetim kurulunda Türkiye’den atanan? Üç?



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Başkan ile üç.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- üç kişi. Kaçtir yönetim kurulu? beş kişi. beş kişi, üçü Türkye’den ve bu üçün ikisi yani başkan haricindeki ikisi düzenli olarak burada ne yaşamaktadır, ne de?... ne yapmaktadır? Faliyet yürütmektedir. Yanlıştır bu arkadaşlar, müthiş yanlıştır bu, bunu ciddi bir tarzda ele alıp tartışmak ve düzenlemek gerekmektedir. Bunu şimdi söylediğimizde biz, bu kötülük müdür? Bu ülkenin kurumlaşmasına duyduğumuz ihtiyacın, bu ülkenin kurumlaşmasına bağlı olarak şekillenişin doğru bir ifade tarzı değil midir bu? Bunu Türkiye yetkilileri ile konuşmak ve tartışmak, bu tarzda bu meseleleri çözümlemek, bu grevle ilgili pozisyonu getireceğimize, bunları tartışıp çözümlememiz gerekmektedir. Yani bir mudi meselesindeki para olgusu buna bağlanmamalıdır arkadaşlar. Bizim üzerinde durduğumuz budur. beşin üçü Türkiye’den atanıyor Sayın Başkan buradadır ama ikisi burada değil, toplantıdan toplantıya da gelemezler, nasıl yürütecektir bu Merkez Bankası Yönetimi bu faaliyetleri, nasıl? Bu kadar büyük görevi ve bu bankacılık krizi içerisinde bu kadar fevkalade ehemniyet artan bir noktada nasıl bunları yaratacaklardır? Büyük bir proplemdir bu, onun için bu önerimizin dikkate alınmasını getiriyorum, aynı şekilde yine kalkacağım ve yönetim kurulu geldiğinde, yine bu öneriyi yapacağım, tartışacağız bunu tartışacağız ve bu tarzda bu mevzunun aşılmasına çalışacağız. Çünkü muhakak Merkez Bankası bu anlamı ile başkan ve başkan yardımcısı ve yönetimi ile bu memleketin içinde ruhen yaşmalıdır arkadaşlar, şakası yoktur bunun ve hiçbir şekilde bu tarzdaki pozisyon ele alınamaz inancındayım. Burada yaşamayan, burada bir fiil olayların içinde bulunmayan insanlar gelecek on beşte bir, ayda bir yönetim kurulu toplantısına girecek ve bu memleketin para politikasını, bu memleketin sevk ve idaresini, kredisini, bankaların denetlemesini fiilen yapacak, yapamaz mümkün değildir.Onun için bu konu sabahtan beri konuştuğumuz Havayolları gibi, diğer konular gibi fevkalade ehemmiyet taşımaktadır. Ama burda hiç olmazsa elimizde yetki vardır bizim burada. Hiç olmazsa yetki var. Yani hisse farkından ötürü bir durum yoktur burda. Yönetim Kurulu üyelikleri için “KKTC yurttaşlığı” işaretini muhakkak getirelim. Hiç olmazsa çoğunluk burada yaşayan insanlardan oluşsun, burada her gün olayın içinde olan insanlardan oluşsun. Böyle tatil yapar gibi, arada bir geçerken uğrayım gabilinden Merkez Bankası yöneticiliği olamaz, gayrı gabildir. Bunu belirtmek istedim. Saygılar sunarım. 



	BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Soyer. 



	Bir öneri var arkadaşlar. Okuyalım onu. 



	KÂTİP - 



	“15’inci maddede, “Başkan Yardımcısı olmak için KKTC yurttaşlığı aranır” ibaresinin konmasını öneriyoruz.” 



Öneriyi Yapanlar:

Mehmet Ali Talat

Ferdi Sabit Soyer

Sümer Aygın

Kadri Fellahoğlu

Fatma Ekenoğlu





	BAŞKAN - Önerinin dikkate alınmasını kabul edenler?... Etmeyenler?... Oyçokluğu ile reddedilmiştir. 



	15’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Başkan	

Yardımcıları-

nın�16.�(1)�Başkan Yardımcıları, Başkan tarafından yapılacak görev bölümünde kendilerine verilecek kısımların gereği gibi yürütülmesi ile görevli ve sorumludurlar.��Yetki ve

Görevleri��(2)�Başkanın yokluğunda kendisine vekalet etmekle görevlendirdiği Başkan Yardımcısı, Başkanın yetkilerini aynen kullanır.

           ��	

BAŞKAN - 16’ncı maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Üyelerin�17.�(1)�Üyeler, Bakanlar Kurulu tarafından atanır.��Atanmaları

Görev Süreleri ve��(2)�Üye olarak atanacak kişinin yüksek öğrenim görmüş olması ve bankacılık , ekonomi, maliye ve muhasebe alanlarında en az on yıl

tecrübeye sahip olması gerekir.��Nitelikleri��(3)�Üyeler, dört yıllık bir görev süresi için atanırlar. Her yıl Başkan

dışındaki üyelerin dörtte biri yenilenir. Üyelerin görev süreleri sonunda yeniden atanmaları mümkündür.����(4)�Herhangi bir kişinin üyeliğinin, görev süresinin tamamlanmasından

önce son bulması halinde, Bakanlar Kurulu bu maddenin (2)’nci fıkrasında belirtilen niteliklere sahip bir kişiyi Yönetim Kurulu üyeliği son bulan bu gibi bir kişinin görev süresinin geri kalan kısmı için üye olarak atar.

��

	BAŞKAN - 17’nci maddeyi oyluyorum...



	Buyurun Sayın Soyer. 



	FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; biraz evvel belirttim, Yönetim Kurulu için olsun, KKTC yurttaşlığı kuralının aranması gerekmektedir. Hade Başkanı söyledik, Başkan Yardımcısını bu çerçevede belirttiniz. Ama Yönetim Kurulu üyelikleri için KKTC yurtaşlığı aranmalı ve Yönetim Kurulu, fiilen burada olayın içinde yaşayan insanlardan şekillenmelidir arkadaşlar. Bunun bu tarzda anormal bir durumu yoktur. Anormal bir durumu yoktur bunun. Her gün burada yaşayan, memleketi takip eden insanlardan oluşması lazımdır. Bu durum budur. 



	Dolayısıyle bu noktada tekrar öneriyoruz. Saygılar sunarım. 



	BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Soyer. 



	Öneriyi lütfen okur musunuz? 

�

	KÂTİP - 



	“Yasanın 17’nci maddesinin (2)’nci fıkrasına, “KKTC yurttaşlığının” eklenmesini öneriyorum.”





Ferdi Sabit Soyer





	BAŞKAN - Önerinin dikkate alınmasını kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile reddedilmiştir. 



	17’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Madde 18. 

	

	KÂTİP - 



Yönetim�18.�Aşağıdaki fıkralarda belirtilen kişiler Yönetim Kuruluna atanamazlar:��Kuruluna

Atanamayacak��(1)�Bakanlar, Milletvekilleri, Belediye Başkanları, Belediye Meclis üyeleri.��Kişiler��(2)�Güvenlik Kuvvetlerinde, Polis Örgütünde, Din İşleri Dairesinde, yerel yönetimlerde, Bakanlıklar ve Bakanlıklara bağlı kuruluşlarda fiilen görev yapan kişiler.����(3)�Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetindeki kooperatifler dahil herhangi bir mali kuruluşta direktör veya müstahdem olarak görev yapan kişiler ile bu kuruluşta kontrolü elinde bulunduracak miktarda hissesi bulunan kişiler.����(4)�Müflisler, hapis cezasına çarptırılmış olanlar veya affa uğramış olsalar dahi rüşvet, hırsızlık, dolandırıcılık, sahtekarlık, irtikap, ırza geçme, hileli iflas ve benzeri yüz kızartıcı suçlardan hüküm giymiş olanlar.

��

	BAŞKAN - 18’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Madde 19.



	KÂTİP - 



Yönetim�19. Yönetim Kurulu üyeliği aşağıda belirtilen hallerde sona erer:��Kurulu��(1)�Ölüm halinde,��Üyeliğinin��(2)�Yazılı istifa halinde,��Sona Ermesi��(3)�Yönetim Kurulunun birbirini takip eden üç toplantısına, izinsiz ve özürsüz olarak katılmaması halinde.����(4)�Bu Yasanın 18’inci maddesinde belirtilen hallerden herhangi birinin gerçekleşmesi halinde.

��

	BAŞKAN - 19’uncu maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KATİP - 



Ücretler�20. Başkan, Başkan Yardımcıları ve üyelerin ücretleri Bakanlar Kurulu tarafından saptanır. Bu kişilerin, atanmalarındaki usule uygun olarak ve başka herhangi bir yasada aksine kural bulunup bulunmadığına bakılmasızın sözleşmeli olarak istihdamı mümkündür. 

��	

	BAŞKAN - 20’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KATİP - 

����Bankanın

İdari Örgütü

Fasıl 123

  10/1959

  34/1959   

  9/1960�21.�(1)�Merkez Bankası personeli, Banka Tatilleri Yasası dışındaki günlerde, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti, Türkiye ve Avrupa Birliğindeki mali piyasalarla uyum sağlamak amacıyla, Merkez Bankası Yönetim Kurulu tarafından belirlenecek mesai saatlerine uymak zorundadır.�� 42/1996��(2)�Banka personelinin grev hakları vardır. 



       Ancak  personel  bu  hakkını,  Toplu  İş  Sözleşmesi  Grev  ve Referandum   Yasasındaki     kurallara     bakılmaksızın   Yönetim Kuruluna  üç  iş  günü  önceden  bilgi  verilmesi  ve  Bankanın;�����(A)�İskonto ve avans işlemleri;�����(B)�Müşterek muhafaza işlemleri;�����(C)�Tevdiat hesapları, tahvilat ve havale işlemleri;�����(Ç)�Vezne İşlemleri;�����(D)�Bankaların ve kredi vermek amacıyla kurulmuş diğer kuruluşların denetimi işlemleri;�����(E)�Takas odası işlemleri;�����(F)�Risk Merkezi işlemleri;�����(G)�Açık piyasa işlemleri;�����(H)�Para piyasasının işleyişiyle ilgili işlemler (İnterbank piyasası);�����(I)�Zorunlu karşılıklarla ilgili işlemler;�����(İ)�Kambiyo işlemleri;�����(J)�Muhabirlerle ilgili işlemler; ve�����(K)�Tüm bu işlemlerin mıhasebeleştirilmesi ve banka vaziyetinin çıkarılması ile ilgili işlemlerini;�����aksatmayacak şekilde gerekli tedbirlerin alınmasından sonra, çekirdek bir kadro ile sürekli hizmet verilmesi şartlarına tabi olarak kullanabilir.����(3)�Merkez Bankasının idari organları yasa ile düzenlenir.

��



	BAŞKAN - 21’nci maddeyi..., söz istiyormusunuz? Buyurun Sayın Mertekçi 



	TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; konuşmamızda belirtmiş olduğumuz ki daha önce yapmış olduğumuz  konuşmada da belirtmiş olduğumuz gibi bu konuda çekincelerimiz var. Yaşanmasını arzu etmediğimiz birtakım olaylara davetiye çıkarır pozisyondaki ve insan haklarına ve Anayasamıza aykırı duruyor diye bir pozisyon görüyoruz ve bu kadar birimin çalışması o işyerinin çalışmasına eşdeğer anlamına geldiğinden, buna karşı komite çalışmalarında da tepkimizi koyduk ve bu konuda CTP’nin bir öneri yapacağını söylemişti o konuda biz CTP’nin önerisine destek vereceğimizden bu konuda bir öneri yapmıyoruz. Ancak ben daha çok sözü az önce konuşmalarda bir yanlış anlaşılmaya meydan verilmemesi için aldım. Biraz önceki konuşmalarda işte TKP - UBP döneminde Komiteye gelen tasarıda birtakım eksikliklerin ve bundan hoşlanılmayan tavırların olduğunu ancak daha sonra her iki partinin de onayı alınarak bir konsensustan sonra, bugün yürürlükte olan yasa tasarısının hayata geçmesini gerek UBP, gerekse o gün bu tasarıyı getiren TKP onay vererek yaşama geçmesini sağlamıştı. Ancak o gün için bu konuda katkı koyan insanların muhalefette iken demokratik, ancak hükümete geldiği zaman niye öyle davranmadığını ve bu çelişkide olduğunu merek ediyoruz ve bu anlamda bir yanlış anlaşılmaya fırsat verilmemesi için söz aldım. Yani dün ne ise bugün de aynısı olması gerektiğini düşünüyoruz. O gün için bu çalışanlara katkı koymayı düşünen sizler bugün niye önlerinde duruyorsunuz? Bunu dile getirmek istedim. Sağolun.



	BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Mertekçi. Buyurun Sayın Aygın. 



	SÜMER AYGIN (Girne) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; öyle anlaşılıyor ki bütün uyarı ve ikazlarımıza rağmen ilgili madde ile ilgili bırakın düzenleme yapmak, tartışma konusu dahi yapmadı hükümete mensup partiler ve milletvekilleri. Bu konuyu gelecek açısından içerdiği tehlikeler nedeni ile, sıkıntılar nedeni ile özellikle komitedeki değişiklik önergesinin şık olmadığına, güzel bir tavırla komiteye sunulmadığını  vurgulamıştık. Tabii biz dilimizin döndüğünce, bu işin mutlaka insanların, toplumumuzun istekleri doğrultusunda değişdirilmesi ile ilgili bir öneri yaptık, durduk. Yol göstermeye çalıştık ve ısrarla da yasaların insanlar için sözkonusu olduğunu, insanımızı daha iyi yaşatmak için, daha güzel günlere taşıyabilmek için bu yasaların yapıldığını ve insanlar için olan bu yasaların, böylesine yasalar berhava edilerek toplumda derin yaralar açtığını vurgulamıştık. Şimdi tutanaklara işlenmesi açısından bir hadisenin altını çizmek istiyorum; çünkü Komite Başkanı bu Kürsüden bu Yasa Tasarısı ile ilgili bilgi aktarırken, 21’inci maddeden sonra CTP ve TKP’li komite üyelerinin toplantıya katılmadıklarını ve bu nedenle de oybirliği ile diğer yasa maddelerinin geçtiğini söylemiştir. Bir defa bu bir noktaya kadar doğru olmakla beraber, işin esas aslı çok farklıdır. Çünkü büyük bir ciddiyetle başladığımız komite çalışmaları, 21’inci maddede böyle darbeci bir anlayışla ve ayak oyunu ile değiştirilmek istenince, tepkimizi ortaya koyduk, bunun yanlış olduğunu ortaya koyduk ve düzeltilmesi için komite üyelerine ve Komite Başkanına bir şans vermeye çalıştık. Dinlenmedi, dikkate alınmadı, sayısal çoğunluğumuz var tavrı ile komite çalışmalarının medazori devam edeceği hissettirildi bize ve istedikleri gibi devam ettirileceği. Tartışma ortamının kalmaması ve darbeci  anlayışı protesto etmek için bu yönde tepkimizi ortaya koymak ve kamuoyuna mesaj verebilmek için biz o toplantıyı, o maddeyi de onayladıktan sonra terk ettik. Bu bir tepkiydi. Bu, toplantıya katılmama noktasındaki bir davranış biçimi değil, ciddi bir tepkiydi ve bu tepkiyi bu şekilde orda göstermek zorunda bırakıldık. Tabii Komite Başkanının işte yoktular da oybirliği ile geçti noktasındaki görüşleri tamamen bu işi allayıp pullayıp cici göstermeye yönelik bir davranış biçimiydi. Bunun altını çizmek istiyorum. Ben bu grevle ilgili hadisenin şık olmadığını söyledim. Gerçekten şık değil. Ve insanlarımızı üzüyoruz. İnsanlarımızı üzdüğümüz için de toplumda yeni sorunlar ve dertler açıyoruz. Bunu gönül arzu ederdi, bugün bu uyarı grevinden sonra Hükümet toplansın, gruplar toplansın ve ne yapılabileceği noktasında bir arayış içine girilsin. Ama tavır gene aynı tavır. Bizim sayımız yeterlidir, bizim sayımızla bu yasalar geçer, hiç kimseyi, hiçbir  uyarıyı da dikkate almayız. Tavır budur. Bu olunca da bu çalışmaların verimliliği olmaz, bu çalışmaların güzelliği olmaz.



	Biz, daha önce Yönetim Kurulunun oluşması ve Yönetim Kurulu üyelerinin oluşması ile ilgili sürekli olarak öneriler verdik. Hepsi reddedildi. Şimdi yeni bir öneri daha yapıyoruz; bu grev hakkının düzeltilmesi ile ilgili. Ve gerekçe olarak da şunu söylemek durumundayız. Mevcut yasada, daha önceki Bankalar Yasasında grev ve toplu sözleşme hakkını düzenleyen ilgili madde, sendika, çalışanlar ve kamuoyunun beklentileri, yasalar ve Anayasaya uygun şekilde düzenlenmişti ve bir konsensus sonucu oluşmuştu. Bu yüzden hiçbir kuruluş bunun Anayasa ve Toplu Sözleşme Yasasının dışında şekillenebileceğine dair bir inanca sahip olmadık. Komiteye, çalışmalarına başladığımız noktaya kadar bunun köklü değişikliğe uğratılabileceği noktasında bir inancı ne biz, ne de sendika veya çalışanlar sahip olmadık. Ama ilgili madde, tüm temayüllere ve geçmişte Mecliste KKTC Merkez Bankası çalışanları ile ilgili sendika ile yapılan anlaşmaların ve yasaların tersine bir oldu bitti ile değiştirilme yoluna gidilmiştir. Bu tüm olgulara aykırıdır. Bu yüzden ilgili maddenin şu şekilde düzenlenmesini öneriyoruz. 21’inci maddenin 2’inci fıkrası “Merkez Bankası çalışanlarının grev kararı vermesi halinde süreli grev eylemlerini başlamasından azami 24 saat önce Merkez Bankası yönetimi ile Merkez Bankasında örgütlü ve yetkili sendika bir araya gelerek minimum düzeyde hizmetler ve bu hizmetlere verilecek personel sayısı üzerinde mutabakata varmaya çalışır. Taraflar arasında mutabakta sağlanmaması halinde Merkez Bankası çalışanları Toplu İş Sözleşmesi, Grev ve Referandum Yasası kuralları çerçevesinde grev hakkını kullanır. Süresiz grev uygulamalarında taraflar, süresiz grev bildiriminden itibaren 48 saat içinde bir araya gelip minimum hizmetler ve bu hizmetlere verilecek personel sayısı ele alınır. Böyle bir durumda da mutabakat şartı aranır. Aksi durumda personel tümüyle grev hakkını kullanır.” Bu düzenleme konsensus sonucu ve tamamen Grev ve Toplu Sözleşme Yasalarına uygun şekilde yapılmıştır. Bu konsensusun bozulmasını önlemeye yönelik bir öneridir. Bu önerinin dikkate alınmasını az da olsa umut ediyorum. Saygılar sunarım. 



	BAŞKAN -  Öneriyi veriyorsunuz değil mi?



(Öneriyi yazılı olarak Başkan’a sunar.)



	BAŞKAN -  Okudunuz değil mi öneriyi siz. Evet, tekrar okutmama gerek yok okudunuz siz öneriyi. Öneriyi dinlediniz arkadaşlar. Bir dakika lütfen. Öneriyi bir daha okuyunuz.

�

	KATİP – 



 “Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankası Yasa Tasarısı’nın 21’inci maddesinin 2’inci fıkrasının şu şekilde düzenlenmesini öneriyoruz. Bu önerimiz Ulusal Birlik Partisi - Demokrat Parti Koalisyon Hükümetinin ilgili madde içerisinde Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankası Merkez Bankası çalışanların grev kararı vermeleri halleri, süreli grev eylemlerinin azami 24 saat önce Merkez Bankası yönetimi ile Merkez Bankasında örgütlü ve yetkili sendika bir araya gelerek minimum düzeyde hizmetler ve bu hizmetlere verilecek personel sayısı üzerinde mutabakata varmaya çalışır.  Taraflar arasında mutabakat sağlanmaması halinde Merkez Bankası çalışanları Toplu İş Sözleşmesi, Grev ve Referandum Yasası kuralları çerçevesinde grev hakkını kullanır. Süreli grev eylemlerinde taraflar süreli grev bildiriminden itibaren 48 saat içinde bir araya gelip minimum hizmetler ve bu hizmetlere verilecek personel sayısını ele alır. Böyle bir durumda mutabakat şartı aranır. Aksi durumda personel tümüyle grev haklarını kullanır.”



Öneriyi Yapanlar:

Mehmet Ali Talat

Ferdi Sabit Soyer

Sümer Aygın

Kadri Fellahoğlu

Fatma Ekenoğlu



	BAŞKAN -  Önerinin dikkate alınmasını kabul edenler?.. Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile reddedilmiştir. Öyleyse tekrar 21’inci maddeyi oyluyorum.



	FEERDİ SABİT SOYER (Yerinden)- Maddeyi oylamada  ben bu mevcut maddeyi ki oylayacaksınız şimdi, hükümet sabahtan beri konuşulur, bu maddeleri nasıl yorumladığını izah edebilir mi bize?



 	TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)- Sırası mı şimdi?



	BAŞKAN -  Arzu ederler efendim, etmezse....



	MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)- Bu açıktır.



	FEERDİ SABİT SOYER-(Yerinden)(Devamla)- Nasıl efendim “K” maddesi diyorsunuz ki banka vaziyetinin çıkarılması ile ilgili işlerle.

	

	BAŞKAN -  Evet, arzu ederse eder.



	FEERDİ SABİT SOYER -  (Yerinden)(Devamla)- Kimdir söyleyen kaç kişi minimum kaç kişi? Hükümet madem bu şartı öneriyor.



	BAŞKAN -  Evet 21’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 22.

 





	KATİP -



Kredilerin

Düzenlenmesi�2.�(1).�Merkez Bankası, kalkınma planları ve buna ilişkin yıllık programlar çerçevesinde, ekonomik amaç ve hedeflerin sağlanmasına yardımcı olacak biçimde kredilerin hacim, nitelik, mahiyet ve temin koşullarını düzenler ve kredi sistemi içinde genel likidite ihtiyacını karşılar. Merkez Bankası bu kredilerin amacına uygun şekilde kullanılışını ilgili bankalar nezdinde gerekli gördüğünde müfettişleriyle denetleme yetkisine sahiptir.����(2)�Merkez Bankası, istikrarlı bir ekonomi ve tatminkar bir büyüme hızı hedeflerine uygun olarak bankaların plasmanları üzerinde nitelik ve nicelik bakımından düzenleyici kararlar alabilir ve genel kredi hacmi içinde çeşitli kredi türlerinin sektörler ve konular itibarıyla dağılımını ayarlar.����(3)�Merkez Bankası, bazı bankalarda  güvensizlik ve belirsizlik oluşması ve mevduat çekilişlerinin hızlanması durumunda, haklarında belirsizlik ve güvensizlik oluşan bankalara, özkaynaklarının iki katıyla sınırlı olmak üzere ve uygun görülecek teminatlar alınmak kuşuluyla doğrudan da kredi kullandırabilir.  Bu hüküm gereğince kendisine kredi verilen bankaların tasfiyesi halinde Merkez Bankası, verilen kredi miktarı ve faizi için imtiyazlı alacaklıdır. 

��	BAŞKAN - 22’nci maddeyi oyluyorum... Buyurun Sayın Mertekçi.



	TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 22’nci maddeyin (3)’üncü fıkrasında öngörülenlere baktığımız zaman Tasarruf Mevduat Sigorta Fonunu bir hastane, bankaları da birer hasta olarak düşünecek olursak, hastaneye yolu düşen insanın kaderini kendi belirlemesi arzulanmaktadır burda. Bizim önerimiz bu konuda, hastaneye düşen hastanın doktor tarafından tedavi altına alınması ve bu tedavinin uygulanması yönündedir ki; burda Tasarruf Mevduat Sigorta Fonundan ilgili bu pozisyona düşen bankaya yönetici atanması gerektiğini düşünüyoruz. O anlamda hastaneye düşen insanın kendi başına karar vermesini beklememek lazım diye düşünüyorum. Saygılar sunarım.



	BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Mertekçi.



	Sayın milletvekilleri; maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.



	KATİP -



Yasal

Karşılıklar�23.�(1)�Bankaların taahhütlerine karşılık bulunduracakları genel disponibilitenin  en  düşük  oranı  Merkez Bankası tarafından  saptanır. Bu fıkrada  sözü  edilen disponibil kıymetlerin muhtevası ve hesaplanması usul ve esasları Merkez Bankasınca çıkarılacak bir tebliğle düzenlenir ve Resmi Gazete’de ilan edilir.����(2)�Bankaların ve Merkez Bankasınca uygun görülecek diğer mali kuruluşların yükümlülükleri esas alınarak hesaplanacak ve Banka nezdinde açılacak bir hesapta nakden tesis edilecek olan yasal karşılığın oranı Merkez Bankası tarafından tesbit edilir.	����(3)�Yasal karşılığa tabi yükümlülükler ve yasal karşılığın yatırılma zamanı ile gerektiğinde ödenecek faiz dahil olmak üzere uygulama esas ve şartları Merkez Bankası tarafından tesbit edilir.����(4)�Merkez Bankası, genel disponibilite ve yasal karşılığı süresinde tesis etmeyen veya noksan tesis edenlere, eksik kısım üzerinden bu hususta belirleyeceği esas ve şartlara göre gecikme faizi tahakkuk ettirir.Uygulanacak gecikme faizi oranı ve esasları Merkez Bankası tarafından saptanır. Merkez Bankası, uyarısına rağmen verilen süre içerisinde genel disponibilite ve yasal karşılığını tesis etmeyen bankaların senetlerinin reeskonta kabulüne son verebilir ve/veya tekerrürü halinde mevduat kabul etme yetkisini süreli veya süresiz olarak kaldırabilir. ����(5)�Merkez Bankası, mevduatı olağanüstü çekilmekte olan bir bankanın talebi halinde, mevduat cetvellerinin verilmesini beklemeksizin azalmaya ilişkin yasal karşılığı derhal iade eder. Likidite sorunu olan bankalara Merkez Bankası nezdinde yatırmış oldukları mevduat yasal karşılıkları Merkez Bankası Yönetim Kurulu Kararı ile iade edilir.����(6)�Bankaların, 20.07.1974 tarihinden önce Kıbrıs Cumhuriyeti Merkez Bankasına yatırmış oldukları ve halen Rum Yönetimi Merkez Bankasındaki mevcut yasal karşılıklar, bu maddedeki yasal karşılıkların hesaplanmasında 1 KL= 36 TL (Bir Kıbrıs Lirası eşittir Otuz Altı Türk Lirası) kuru ile gözönünde bulundurulur. Rum Yönetimi Merkez Bankasında toplanan yasal karşılıklar, Devlet Döviz Pozisyonunda paralar olup, serbest bırakılıp iadelerinin gerçekleşmesi üzerine her Kıbrıs Lirasından 36.-TL (Otuzaltı Türk Lirası) ilgili bankaların Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankasına yatırılması gereken yasal karşılıklar yükümlülüğüne mahsup edilir ve iade tarihindeki resmi kur ile 1 KL = 36 TL (Bir Kıbrıs Lirası Eşittir Otuz Altı Türk Lirası) kuru arasındaki fark Hazine Hesabına yatırılır.��

	BAŞKAN - 23’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.

�

	KATİP -



Faiz Oranları�24. Merkez Bankası, her türlü Türk Lirası ve döviz mevduat kabulünde, bankalar ve kredi vermek amacıyla kurulmuş diğer kuruluşların her türlü kredi işlemlerinde alınacak ve verilecek en yüksek faiz oranları ile sağlanacak öteki menfaatlerin ve tahsil edilecek masrafların mahiyetini ve en yüksek oranlarını ve mevduatta vade müddetlerini ve faizlerin kısmen veya tamamen serbest bırakılmasını ve yürürlük zamanlarını saptamaya yetkilidir. Bu hususlar Merkez Bankasının alacağı kararların Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer. Belirlenecek faiz oranları ve faiz oranları ile ilgili diğer hususlar Bankalar dışındaki tüm borç-alacak ilişkilerinde de geçerlidir.

��	BAŞKAN - 24’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.



	KATİP -  



Haznedarlık Ve Diğer Görevler�25.�(1)�Merkez Bankası, Devletin haznedarıdır. Bu sıfatla, özellikle Devletin gerek yurt içindeki ve gerekse yabancı memleketlerdeki her türlü tahsilat ve ödemelerini, bütün Hazine işlemlerini ve yurtiçi ve yurtdışı her çeşit para nakil ve havale İşlerini ücretsiz yapar.����(2)�Bakanlar Kurulu, saptayacağı  kuruluşların paralarını Merkez Bankasına yatırmasına karar verebilir. Bu şekilde açılacak hesaplara Merkez Bankasının kararlaştırdığı oranda faiz verilir.����(3)�Merkez Bankası, Devlet iç borçlanma tahvillerinin mali servisini yapmakla görevlendirilebilir.

��

	BAŞKAN -  25’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	 KATİP -  



Takas Odası�26. Merkez Bankası,  şubelerinin bulunduğu yerlerde açılabilecek  bankalar arası takas odası işlemlerine nezaret eder.

��

	BAŞKAN -  26’ıncı maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

�

	KATİP -  



Özel Denetim�27. Başbakan, Merkez Bankasının işlem ve hesaplarını denetletebilir ve bu hususta her türlü bilgiyi Merkez Bankasından isteyebilir.

��

	BAŞKAN -  27’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler? ... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KATİP -  



Bilgi İsteme

Yetkisi ve

Denetim�28.�(1)�Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti sınırları içinde faaliyette bulunan bütün bankalar, yıllık bilançoları ile kar ve zarar hesaplarını idare meclisi ve denetçi raporları ile birlikte yıl sonundan başlayarak dört ay içerisinde Merkez Bankasına vermekle yükümlüdürler.����(2)�Merkez Bankası, bankalardan mevduat, kredi, döviz ve diğer işlemlerine ait her türlü bilgiyi isteyebilir ve Bankalar Yasasında öngörülen ve Merkez Bankasına verilen diğer denetlemeleri yapar gerekli önlemleri alır ve/veya  soruşturma başlatır.����(3)�Bankalar, Merkez Bankasının (2)’nci fıkraya göre isteyebileceği bilgileri Merkez Bankasının belirteceği süre içinde vermeye zorunludurlar.����(4)�Merkez Bankası, bankaların mali durumlarını izler, inceler ve denetler. Saptadığı hususlarla ilgili gerekli önlemleri alır ve/veya  soruşturma başlatır.����(5)�Merkez Bankası, istatistiki bilgilerin toplanmasında, kamu kurum ve kuruluşları, Bakanlık, Devlet Planlama Örgütü, diğer ülkelerin istatistiki bilgi toplamaya yetkili makamları ve uluslararası kuruluşlarla işbirliği yapabilir. Merkez Bankası, finansal sistemle ilgili tüm istatistiki bilgiler ile ekonomideki ve ödemeler dengesindeki gelişmelerin izlenmesinde gerekli görülecek diğer istatistiki bilgileri bankalar, diğer mali kuruluşlar ile  görevli kişilerden doğrudan isteme ve toplama yetkisine sahiptir. Kendilerinden bilgi istenilenler,  bu bilgileri Merkez Bankasının belirleyeceği usul ve esaslara göre doğru olarak vermekle yükümlüdürler. Merkez Bankası, bu bilgilerin doğru olup olmadığını ilgililer nezdinde araştırmaya ve denetlemeye, ek bilgi ve belge istemeye yetkilidir.Merkez Bankası, gerekli gördüğü istatistiki bilgileri yayımlayabilir. �����     Ancak Merkez Bankası, toplanan istatistiki bilgilerden kişisel ve özel nitelikte olanları yayımlayamaz, açıklayamaz, resmi veya özel herhangi bir makama veremez. Bu bilgiler istatistiki amaçlar dışında ve ispat aracı olarak kullanılamaz.   ��

	BAŞKAN -  28’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KATİP -  



Bankaların

Denetlenmesi

19/1963

    29/1970

    12/1972 

      2/1973

    17/1973

    37/1977

    27/1980

    12/1987 �29.�(1)�Merkez Bankası, bankalar ve kredi vermek amacıyla kurulmuş diğer kuruluşların her türlü işlemlerinin bu Yasa, Bankalar Yasası, Pul Yasası, Döviz İstikrar Fonu Yasası, Para ve Kambiyo İşleri Yasası, Dış Ticaret (Düzenleme ve Denetim) Yasası ve yürürlükteki Yasa gücündeki kararnameler ile diğer ilgili yasalara ve bu Yasalar uyarınca çıkarılan Tüzük, Yönetmelik, Karar, Tebliğ ve Emirnamelerin kurallarına  uygunluğunun denetimini yapar; gerekli önlemleri alır ve/veya  soruşturma başlatır.��    42/1987

    25/1991

    39/1995

    

38/1997

         12/1983

     46/1990

     22/1996

 �� (2)�Denetlenecek banka ve kuruluşlar gerekli her türlü bilgi ve belgeleri denetimle görevli kişilere zamanında ve eksiksiz olarak vermek zorundadırlar.

��

	BAŞKAN -  29’uncu maddeyi oyluyorum. Kabul edenler? ... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KATİP -  



Risklerin Toplanması ve Risk Merkezi�30.	�(1)�Merkez Bankası, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti sınırları içinde faaliyette bulunan bankaların ve kredi vermek amacıyla kurulmuş diğer kuruluşların müşterilerinin risk durumlarını nezdinde toplamak amacıyla bir Risk Merkezi kurar.����(2)�Bankalar ve kredi vermek amacıyla kurulmuş diğer kuruluşlar, risk durumları hakkında Merkez Bankasının kendilerinden istediği bütün bilgileri, Merkez Bankasının talimatına göre belirteceği süre içinde ve formüllere uygun olarak vermekle yükümlüdürler.����(3)�Risk Merkezinin bütün işlem ve kayıtları gizlidir. 

    Ancak Merkez Bankası, ilgili bankaları ve kredi vermek amacıyla kurulmuş diğer kuruluşları, müşterilerinin veya kredi isteklilerinin risk durumları hakkında aydınlatabilir.�������

	BAŞKAN -  30’uncu maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KATİP -



Kısa Vadeli

Senet ve�31.�(1)�Merkez Bankası en az üç imzayı taşımak kaydıyla:��Vesikaların Reeskonta ve Avansa Kabulü���(A)�Vadelerinin bitimine en çok dokuz ay kalmak koşuluyla turizm, eğitim, sanayi, maden ve tarım işleriyle uğraşan gerçek veya tüzel kişilerin, bankalara tevdi edilecek ticari senetlerini;�����(B)�Vadelerinin bitimine en çok dört ay kalmak koşuluyla diğer kişilerin bankalar tarafından tevdi edilecek ticari senet ve vesikalarını;�����(C)�Küçük sanat erbabı ve kooperatiflerin kredi gereksinimlerini karşılamak üzere bankalar tarafından, vadelerine en çok dokuz ay kalmış olmak koşuluyla tevdi olunacak senetlerini, reeskonta kabul edebilir.

����(2)�Merkez Bankası, ikinci imza reeskonta gelen banka olmak kaydıyla istisna olarak iki imza ile yetinebilir.

����(3)�Merkez Bankası, (1)’inci fıkraya göre reeskont edebileceği senetler karşılığında avans da verebilir.��

	BAŞKAN - 31’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.



	KATİP -



Reeskonta Veya Avansa Kabul Edilecek�32.�(1)�Merkez Bankası ödenmiş sermayesi ile ihtiyat akçeleri toplamının %10’unu aşan bir meblağı içeren senet ve vesikaları reeskonta kabul edemeyeceği gibi teminat olarak da kabul edemez.��Senetlerin En

Yüksek Tutarı��(2)�Aynı imzaları taşıyan birden fazla senetlerin toplamı yukarıdaki (1)’inci fıkrada belirtilen tutarı aştığı takdirde, fazlası reeskonta veya teminata kabul edilemez.

��	

BAŞKAN - 32’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.

�

	KATİP -



Tahvil Karşılığı Avans�33.  Merkez  Bankası,  Devlet  tahvilleri  ile  Yönetim  Kurulunca sağlam kabul edilen tahviller karşılığında, en çok yüz yirmi gün vade ile nominal değerlerinin  %80’i oranında bankalara avans verebilir.

      Ancak, kendi ihraç ettikleri tahviller karşılığında bankalara avans verilmez.			��

	BAŞKAN - 33’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.



	KATİP -



Hazineye Kısa Vadeli Avans�34. Merkez Bankası, hazineye kısa vadeli bir avans hesabı açar. Avans hesabının bakiyesi cari yıl genel bütçe ödeneklerinin toplamının  %5 (yüzde beş)’ini ve her halükarda hazinenin Merkez Bankasından kullandığı toplam kaynaklar, Merkez Bankası bilanço pasifleri toplamının %20 (yüzde yirmi)’sini geçemez. Bu avans hesabına uygulanacak faiz oranı, yasal karşılıklara uygulanacak faiz oranından aşağı olmamak üzere, piyasa koşulları göz önünde tutularak Hazineden İşleriyle Görevli Bakanlık ile Merkez Bankası arasında kararlaştırılır.��

	BAŞKAN - 34’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.



	KATİP -



Altın ve�35. Merkez Bankası aşağıdaki işlemleri yapmaya yetkilidir.��Dövizle

İlgili İşlemler��(1)�Sikke ve külçe halinde altın alıp satabileceği gibi, altın ithal ihraç edebilir.����(2)�Vadeli ve vadesiz her türlü dövizi alıp satabileceği gibi döviz ve altın karşılığında avans verebilir.����(3)�Bankalara kurye kredisi tanıyabilir.����(4)�Türk Lirası ve döviz olarak yabancı ülkelerden karşılıklı veya 

karşılıksız her çeşit avans ve kredi alabilir.����(5)�Röpor işlemleri yapabilir.����(6)�Merkez Bankası, para arzını ve ekonominin likiditesini düzenlemek amacıyla açık piyasa işlemleri yapabilir. Açık piyasa işlemlerine ilişkin usül ve esaslar Yönetim Kurulunca belirlenir. Açık piyasa işlemleri Hazineye, kamu idare ve müesseelerine veya diğer kurum ve kuruluşlara kredi yardımı amacıyla yapılamaz. Merkez Bankası, para piyasasının işleyişiyle ilgili düzenleyici tedbirler alabilir.

��

	BAŞKAN - 35’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.



	KATİP -



Merkez Bankasının Yapacağı İşlemlerle

İlgili Limitler�36.�(1)�Bu Yasanın 31’inci, 33’üncü, 34’üncü ve 35’inci maddeleri gereğince Merkez Bankasının yapabileceği işlemlerin toplamı ödenmiş sermaye, ihtiyat akçeleri ve nezdindeki muhtelif fonlar ile mevduatlar toplamının %70’ini geçemez.����(2)�Merkez Bankasının vereceği borçların en yüksek miktarı ve kredi türlerine göre limitleri, ekonomik hedefler, piyasanın kredi ihtiyacı, bankalar sisteminin likiditesi ve Merkez Bankasının portföy kompozisyonu gözönünde tutulmak suretiyle Yönetim Kurulunca saptanır.

��	BAŞKAN - 36’ncı maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.



	KATİP -



Merkez �37. Merkez Bankasının yapamayacağı işlemler şunlardır:��Bankasının Yapamayacağı��(1)�Bu Yasa ile açıkça yetki verilen işlemler dışında karşılıksız kredi  açamaz ve avans veremez.��İşlemler��(2)�Her ne şekilde olursa olsun kefil olamaz ve teminat veremez.����(3)�Portföyünde mevcut senetleri yenileyemez����(4)�Taşınmaz mal alımı ile ilgili senet ve vesikaları reeskonta kabul edemeyeceği gibi bunlar üzerine avans da veremez.����(5)�Bu Yasa ile belirtilen hususlar dışında Merkez Bankası, kendi ad ve hesabına hiçbir iş ve ticaret yapamayacağı gibi başka şirket ve müesseselere de iştirak edemez, hisse senedi satın alamaz ve bunları avansa kabul edemez,   ����(6)�Merkez Bankası, kendi gereksinimi dışında taşınmaz mal edinemez, ve����(7)�Merkez Bankası, bankalar dışında gerçek veya tüzel kişilerden mevduat kabul edemez.

     Ancak Banka personeli bu madde kapsamı dışındadır.

��

	BAŞKAN - 37’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.

�

	KATİP -  



İlan Edilecek

Hususlar ve Talimat Yetkisi�38.�(1)�Bu Yasa uyarınca Merkez Bankası tarafından alınacak genel kapsamlı tüm önlemler, yürürlük tarihleri ile birlikte Merkez Bankası tarafından saptanacak şekil ve usulde Resmi Gazete’de yayımlanarak ilan edilir.����(2)�Merkez Bankası, bankalara ve kredi vermek amacıyla kurulmuş diğer kuruluşlara yasalarda öngörülen her türlü görevleri ve uygulayacakları esas ve işlemler ile ilgili olarak yazılı talimatlar gönderebilir.����(3)�Merkez Bankası, her 15 (on beş) gün itibarıyla  hesap durumunu gösteren bir vaziyet yayımlayarak, bunu Resmi Gazete’de de ilan eder.

��

	BAŞKAN -  38’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KATİP -  



Hesap Dönemi

�39. Merkez Bankasının hesap dönemi takvim yılıdır.

��

BAŞKAN -  39’uncu maddeyi oyluyorum. Kabul edenler? ... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KATİP -  



Bilanço ve Rapor�40. Merkez Bankasının denetimi Sayıştay tarafından yapılır. Sayıştay, tevdi edilen yıllık bilanço ile kar ve zarar hesaplarını en geç iki ay içinde denetler ve raporunu Merkez Bankasına, Başbakanlığa ve Cumhuriyet Meclisine sunar.

��



	BAŞKAN -  40’ıncı maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KATİP -  



Bilanço ile Kar ve Zarar Hesabı�41. Merkez Bankası, Sayıştay denetiminden geçmiş yıllık bilanço ile kar ve zarar hesabı ve faaliyet raporunu en geç üç ay içerisinde Resmi Gazete’de yayımlar.��

	BAŞKAN -  41’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

�

	KATİP -  



Rapor Sunma�42. Merkez Bankası başkanı, Merkez Bankası faaliyetleri ile uygulanmış ve uygulanacak olan para ve kredi politikası hakkında her yılın Nisan ve Ekim aylarında Bakanlar Kuruluna rapor sunar. Merkez Bankası, faaliyetlerine ilişkin olarak, yılda iki kez, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyet Meclisi Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan  Komitesini bilgilendirir.

��

	BAŞKAN -  42’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KATİP -  



Banka Bülteni�43. Merkez Bankası, üçer aylık dönemler sonunda bülten çıkarır. Bu bültenlerde, istatistiki bilgiler yanında, Merkez Bankasının para ve kredi politikası hedefleri yer alır. Belirlenen hedeflere ilan edilen sürelerde ulaşılmaması, veya ulaşılamaması ihtimali ortaya çıkması halinde, Merkez Bankası, nedenlerini ve alınması gereken önlemleri Hükümete yazılı olarak bildirir ve kamuoyuna açıklar.

��

	BAŞKAN -  43’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KATİP -  



Karın Kullanımı�44. Merkez Bankasının  yıllık kârı, nominal sermayeye ulaşıncaya kadar ödenmiş sermayeye eklenir. Nominal Sermayeye ulaştıktan sonra karın % 25 (yüzde yirmibeş)’i ihtiyata alınır ve bakiyesi hazineye aktarılır. Zarar oluşması durumunda, Merkez Bankasının zararları Devlet Bütçesinden karşılanır.

��

	BAŞKAN -  44’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.



	KATİP - 

 

Tasfiye�45. Merkez Bankasının tasfiyeye gitmesi halinde mal varlığı Hazineye devredilir.

�� 

	BAŞKAN -  45’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

�

	KATİP -  



Vergi, Resim�46.�Merkez Bankası:	���ve Harçtan

Muafiyet��   (1)�Bankacılık işlemleri dolayısıyla elde ettiği karlar ile kurumlar vergisinden,��19/1963

29/1970��   (2)�İthal edeceği sikke ve külçe halindeki altınlar için her türlü vergi, resim ve harçtan, ve��12/1972

    2/1973

  17/1973

  37/1977

  27/1980

  12/1987

  42/1987  

  25/1991

  39/1995

   �

muaftır.�(3)�Pul Yasası uyarınca ödenmesi gerekli pul vergisinden ��

	BAŞKAN -  46’ıncı maddeyi oyluyorum. Kabul edenler? ... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KATİP -  



Resmi Belge�47. Merkez Bankasının her türlü evrak, kayıt, defter ve senetleri ile bunlar  dayanan hesap özetleri resmi belge sayılır.���	BAŞKAN -  47’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KATİP -  



Ceza Yasasının Uygulanması

Fasıl 154

       3/1962

     43/1963 

     15/1972

     20/1974

     31/1975

       6/1983

      22/1989

      64/1989

      11/1997

 �48. Merkez Bankası Başkan, Başkan Yardımcıları ve üyeleri ile Merkez Bankası mensupları Ceza Yasası uygulamasında Kamu Görevlisi sayılırlar.

��

	BAŞKAN -  48’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KATİP -  



Tedavülü Zorunlu Para Türk Lirasının Tedavül Mecburiyeti�49. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde, Türk Lirası tedavülü mecburi para olup, sınırsız ödeme gücüne haizdir.







���

	BAŞKAN -  49’uncu maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KATİP -  



Merkez Bankasının Mallarının Hazine Malı Sayılması

�50. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankası’nın her türlü taşınır ve taşınmaz malları ile değerleri, hazine malı sayılır ve ona göre işlem görür.



��	BAŞKAN -  50’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler? ... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.



	KATİP -  



Tebliğ Çıkarma �51.�(1)�Banka Yönetim Kurulu, aşağıdaki konularda tebliğ çıkarma yetkisine sahiptir:��Yetkisi���(A)�Merkez Bankasının, bu Yasanın 21’inci maddesinin (3)’üncü fıkrasında belirtilen uygulamalara paralel idare, teşkilat ve hizmetleri; �����(B)�İskonto ve avans işlemleri;�����(C)�Haberleşme, arşiv ve imha işlemleri;�����(Ç)�Müşterek muhafaza işlemleri;�����(D)�Faiz Farkı Fonu işlemleri;�����(E)�Tevdiat hesapları, tahvilat ve havale işlemleri;�����(F)�Vezne işlemleri;�����(G)�Bankaların ve kredi vermek amacıyla kurulmuş diğer kuruluşların denetimi işlemleri;�����(H)�Takas Odası işlemleri;�����(I)�Risk merkezi işlemleri;�����(I)�Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankası alım-satım ve ihale işleri, ve�����(J)�Bankalar Yasasının verdiği yetkiler doğrultusunda yönetmelik çıkarmak.����(2)�(1)’inci fıkra uyarınca çıkarılacak tebliğler, Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe girer.��

	BAŞKAN -  51’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP -



Türk Lirasına İlişkin Suç ve Cezalar�

52. Türk Lirası banknotlarının tedavülüne engel olan serbest dolaşım ve sınırsız ödeme gücünü kabul etmeyen, kasten banknotları tahrip veya yok eden, sahte banknot basan ve/veya tedavüle çıkaran ve/veya tedavüle  çıkmasına yardımcı olan kişiler bir suç işlemiş sayılırlar ve mahkumiyetleri  halinde asgari ücretin 100 (Yüz) katına kadar para cezasına veya 7 (yedi) yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.

���

	BAŞKAN - 52’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.



	KÂTİP -

Faiz Oranlarına ve Yürürlük Zamanları-na Uymama�53. Bu Yasanın 24’üncü maddesi uyarınca saptanan oran, sınır ve yürürlük zamanına uymayan bankaların işlerini fiilen yöneten mensupları, görev ve ilgilerine ve fiile katılma derecelerine göre, bir suç işlemiş sayılırlar ve mahkumiyetleri halinde asgari ücretin 100 (Yüz) katına kadar para cezasına  veya 7 (yedi) yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden  çarptırılabilirler.



���

 	BAŞKAN - 53’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

 

	KÂTİP -

Kredi Koşullarına Uymama�54. Bu Yasanın 31’inci maddesinde belirtilen kredileri bankaların amacına uygun olarak kullandırmadığının tesbit edilmesi halinde, kullandırılan kredi tutarı ve faizlerin %50 (yüzde elli) fazlası toplamı bankanın Merkez Bankası  nezdindeki hesaplarından alınır.	

���

	BAŞKAN - 54’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.



 	KÂTİP –



İşlemlerde Uygunsuz-luk ve Denetimde İstenen Bilgi ve Belgeleri

Vermeme�55. Bu Yasanın 28’inci, 29’uncu ve 30’uncu maddelerinde belirtilen bilgi ve belgeleri zamanında ve eksiksiz olarak vermeyen veya işlemleri 28’inci, 29’uncu ve 30’uncu maddelerinde belirlenen kurallara uygun olmadığı saptanan Bankalar ve kredi vermek amacıyla kurulmuş diğer kuruluşlar ve bunların mensupları bir suç işlemiş sayılırlar ve mahkumiyetleri halinde, bu banka ve kuruluşlar asgari ücretin 100 (Yüz) katına kadar para cezasına, bu banka ve kuruluşların mensupları ise, mahkumiyetleri halinde, görev ile ilgilerine ve fiile katılma derecelerine göre asgari ücretin 100 (yüz) katına kadar para cezasına veya 7 (yedi) yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.

���

	BAŞKAN - 55’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.



	KÂTİP – 



Sır Saklama

Sorumluluğu�56. Merkez Bankası mensupları, sıfat ve görevleri dolayısı ile Merkez Bankasına ve Merkez Bankası ile münasebeti olan kişi ve kurumlara ait bildikleri sırların gizliliğine  riayet etmek ve bu sırları kanunen yetkili kılınan mercilerden gayrısına herhangi bir surette açıklamamakla yükümlüdürler. Bu yükümlülük, Merkez Bankasından ayrılmaları halinde de devam eder. Bu fıkraya aykırı hareket eden Merkez Bankası mensupları bir suç işlemiş olur ve mahkumiyetleri halinde 4.000.000.000 TL (Dört Milyar Türk Lirası)’na kadar para cezası ve üç yıla kadar hapis cezası hükmolunur. Sırları kendileri ve başkaları  için yarar sağlamak amacı ile açıklayan Merkez Bankası mensupları hakkında 10.000.000.000 TL (On Milyar Türk Lirası)’na kadar para cezasına ve beş yıla kadar hapis cezasına çarptırılabilirler.



���

  	BAŞKAN - 56’ncı maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.



	KÂTİP -

Asılsız Yayın ve Haber Yayma�57. Merkez Bankasının itibarını kırabilecek veya şöhretine ya da servetine zarar verebilecek bir hususa kasten sebep olduğu tesbit edilen ya da bu yolda asılsız haberler yayanlar bir suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri halinde 15.000.000.000 TL (On Beş Milyar Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya yedi yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.���

	BAŞKAN - 57’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.



	KÂTİP -

Yürürlükten Kaldırma 

35/1987

  44/1992

  56/1994

  38/1998

  49/2000

�58. Bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten başlayarak; Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankası Yasası yürürlükten kaldırılır.

	Ancak bu Yasada öngörülen tüzükler yapılıncaya kadar yürürlükten kaldırılan Merkez Bankası Yasası uyarınca yapılan tüzüklerin, bu Yasaya aykırı, olmayan kuralları yürürlükte kalmaya devam eder.

	���

	BAŞKAN - 58’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.



	KÂTİP - 

Kazanılmış Haklar 

35/1987

  44/1992

  56/1994

  38/1998

  49/2000

�59. Bu yasa ile yürürlükten kaldırılan Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez

Bankası Yasası ile ona dayanılarak çıkarılan Tüzükler çerçevesinde yapılan	tüm satın almalar, icarlar ve banka işlemleri ile personele verilen tüm atamalar ve atama koşulları aynen bu Yasa uyarınca yapılmış sayılır.

���

 	BAŞKAN - 59’uncu maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.



	KÂTİP -

Kuzey Türk Cumhuriyeti Merkez Bankası Emeklilik Sandığı

Fonunun �60.

�(1)�Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankası Teşkilat Yasasının 15’inci madde kuralları uyarınca emeklilik menfaati kazanan Merkez Bankası personeline emeklilik menfaati verilmesini sağlamak amacıyla Merkez Bankası  bünyesinde “Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankası Emeklilik Sandığı Fonu”  adı altında bir fon oluşturulur.���Oluşuturulması

57/1987

  29/1990

  31/1997

��





(2)�





Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankası Emeklilik Sandığı Fonunun kaynakları şunlardır:�� 26/1977

    9/1979

  18/1980

  26/1982

  54/1982

  14/1983 

  22/1983

  20/1985���(A)�Emeklilik Yasası kuralları uyarınca Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankası Emeklilik Sandığı Fonuna ödenmek üzere hak sahiplerinden yapılacak iştirak payları kesintileri.��    3/1986

   14/1987������   38/1987

     4/1990

   50/1990

   35/1997

   23/1998

   36/2000

   29/2001���������(B)

�Merkez Bankasının Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankası Emeklilik Sandığı Fonuna yapacağı katkı;		�����(C)�Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankası Emeklilik Sandığı Fonunda toplanan paraların işletilmesinden sağlanan gelir;�����(Ç)�Hak sahibi olan kişinin herhangi bir nedenle almış olduğu ve hak sahibi olabilmesi için Emeklilik Yasası uyarınca Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankası Emeklilik Sandığı Fonuna yatırması gerekli diğer tazminat, ikramiye ve/veya menfaatler.����(3)�Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankası Emeklilik Sandığı Fonundan sadece Emeklilik Yasası kuralları uyarınca Emeklilik menfaati almaya hak kazananlara emeklilik menfaati verilmesi amacıyla harcama yapılabilir.����(4)�(A)�Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankası Emeklilik Sandığı Fonu bu Yasanın 10’uncu maddesi uyarınca oluşturulan Yönetim Kurulu tarafından işletilir.�����(B)�Yönetim Kurulu, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti  Merkez Bankası Emeklilik Sandığı Fonunda toplanan parayı karlılık ilkelerine uygun olarak kar elde etmek amacıyla çalıştırabilir.��

BAŞKAN - 60’ıncı maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankası Personel

Sağlık

Fonunun�61.�(1)�Başka Yasada aksine kural bulunup bulunmadığına bakılmaksızın Merkez Bankası personelinin yurt içinde serbest çalışan hekim ve kliniklerde muayene, cerrahi müdahale, tedavi ve eczacılık hizmetlerinden doğan harcamalarının bir kısmını veya tümünü karşılamak üzere Merkez Bankası bünyesinde “Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankası Personel Sağlık Fonu” adı altında bir Fon oluşturulur.���Oluşturulması��(2)�Personel Sağlık Fonunun kaynakları şunlardır:���

���(A)�Merkez Bankası personelinin brüt maaşından her ay yapılan %1(yüzde bir) kesintiler;������(B)�Merkez Bankasının her mali yıl içinde yukarıdaki (A) bendi uyarınca pesonelden kesilen toplam miktarın iki katı oranında yapacağı katkı.������(C)�Personel Sağlık Fonunda toplanan paraların nemalandırılmasından sağlanan gelir�����(3)�Fon’dan;�������(A)�Fiilen çalışan ve yaş haddinden emekli olan Merkez Bankası personelinin kendisi, çalışmayan eşi, 18 yaşını doldurmamış çocukları ile 18 yaşını doldurmuş olsalar dahi yüksek öğrenimde bulunan 24 yaşını aşmamış çocukları veya bedenen ve ruhen malul olan çocukları ile evli olmayan ve çalışmayan çocukları;�������(B)�Merkez Bankası personelinin yurt dışında yüksek öğrenimde bulunan 24 yaşını aşmamış çocukları, yurtiçi kıstaslarına göre yararlanırlar.�����(4)�Personel Sağlık Fonu aşağıdaki üç üyeden oluşan “Personel Sağlık Fonu İdare Kurulu” tarafından yönetilir. Personel Sağlık Fonu İdare Kurulu, Ödeme kıstaslarını belirler.������(A)�Bir Başkan Yardımcısı (Başkan)������(B)�Merkez Bankası personelinin kendi aralarından belirleyeceği iki kişi (üye)�����(5)�Personel Sağlık Fonu İdare Kurulu;������(A)�Ödeme kıstaslarını belirler.������(B)�Fonunun kaynaklarının  amacına uygun olarak kullanımı ve işleyişini sağlar, ödemelerde tereddüt hasıl olan konuları Merkez Bankası Yönetim Kuruluna aktarır.������(C)�Her yılın Ocak ayı sonuna kadar bir önceki yılın bilançosunu ve bununla ilgili raporu hazırlayarak Merkez Bankası Yönetim Kurulunun bilgisine sunar.�����(6)�Ödemeler, Personel Sağlık Fonu İdare Kurulunun onayıyla İdare Merkezi Muhasebesi tarafından yapılır.�����(7)�Personel Sağlık Fonunun kapsamı, vizite ücreti, ilaç bedeli, röntgen çekimi, tahlil, doğum, diş, göz ve her türlü cerrahi müdahale için yapılacak harcamalardan oluşur.������(A)�Vizite ve tedavi giderlerinin %80’i,������(B)�Ameliyatlarda yapılan giderlerin tamamı,������Fon tarafından karşılanır.�����(8)�Personelin Sağlık Fonundan yararlanma şekli ve kıstasları aşağıdaki gibidir:�����(A)�Fondan yararlanabilmek için yapılacak sağlık harcamalarının yürürlükte olan vergi yasaları ile diğer mali mevzuata uygun olarak belgelendirilmesi gerekir.�����(B)�Vizite ücreti; Bu konuda Bakanlar Kurulunun özel klinik ve muayenehaneler için tesbit edip yayınladığı tedavi ve ameliyat ücretleri esas alınarak limitler içerisinde kalmak koşuluyla Personel Sağlık Fonu İdare Kurulu tarafından saptanır. Röntgen çekimi ve tahlil ücretlerinin Fondan karşılanabilmesi için uzman doktorun sevk kağıdı aranır. 

   Ancak, yılda bir defa yaptırılabilecek genel tahliller için bu şart aranmaz.�����(C)�Diş bakımı ve tedavi, Personel Sağlık Fonu İdare Kurulu tarafından belirlenen ve zaman zaman yeniden düzenlenecek kıstaslara göre ödenir.�����(Ç)�Gözlük çerçeve ve cam bedeli, gözlük çerçeve bedeli dört yılda bir, gözlük camı bedeli yılda bir defadan fazla olmamak üzere Personel Sağlık Fonu İdare Kurulunca saptanır.������









�(9)�Merkez Bankası personelinin özel sağlık sigortası ile sigortalanması halinde, sigortaya dahil personelin aylık brüt maaşlarından %1 (yüzde bir) kesinti yapılır. Bakiye prim ise Merkez Bankası tarafından karşılanır. Bu durumda sağlık harcamalarının kapsam ve kıstasları, ilgili sigorta şirketi ile yapılacak anlaşmaya göre düzenlenir.

���

	BAŞKAN - 61’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Geçici madde.

 

	KÂTİP -

Geçici Madde

Görevde Bulunan Başkan Yardımcıla-rının Durumları 

�1. Bu Yasanın 15’inci maddesinin (1)’inci fıkrası kuralları, halen görevde bulunan Başkan Yardımcıları için de uygulanır ve görev süreleri sona ermeden görevden alınamazlar.���

	BAŞKAN - Geçici 1’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

 

	KÂTİP -

Geçici Madde 

Yönetim Kurulunda

Ayrılacak Üyeler�2. Bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten itibaren birinci, ikinci ve üçüncü yılların sonunda Yönetim Kurulundan ayrılacak üyeler ad çekmek suretiyle suretiyle  belirlenir.







���

	BAŞKAN - Geçici 2’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.



	KÂTİP - 

Geçici Madde

Halen Hazineye Kullandırı-lan Avans Tutarlarının İndirilmesi 

�3. Hazineye açılmış olan kısa vadeli avansın tutarı 34’üncü maddede belirtilen tutara ininceye kadar hiç bir şekilde yeni avans kullandırılamaz.



���

 	BAŞKAN - Geçici 3’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

�

	KÂTİP -

Geçici Madde 

Kamu Kurumlarına Kullarndırı-lan Kredilerin Tasfiyesi

�4.  Bu  Yasanın yürürlüğe girdiği tarih itibarı ile iktisadi faaliyet gösteren veya göstermeyen kamu kurum ve kuruluşlarına kullandırılan kredi bakiyelerinin tasfiyesi Başbakanlık ile Merkez Bankası arasında yapılacak protokol çerçevesinde belirlenir.���

	BAŞKAN - Geçici 4’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

  

	KÂTİP -

Geçici Madde Kur Farkları ve Faizlerin Ödenmesi�5. Merkez Bankasınca Hazineye kullandırılan kısa vadeli avans dolayısıyla 31.12.1999 tarihi itibarıyle oluşan kur farkları ve faizler ayrı bir hesapta aktifleştirilir ve 2001 yılından itibaren, her yıl 1/10 (onda bir) oranında olmak üzere bütçeye konacak ödeneklerle 10 (on) yıl içerisinde tasfiye edilir. Aktifleşmeye tabi tutulacak tutarlar ile tasfiyeye ilişkin diğer usül ve esaslar Bakanlık ve Merkez Bankası arasında kararlaştırılır.

���

	BAŞKAN - Geçici 5’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.



	KÂTİP -

Geçici Madde 

Faiz Farkı Fonu�6.�(1)�31.12.2002 tarihine kadar uygulanmak üzere Merkez Bankası teşviki öngörülen sektörler ve konular  için tercihli faiz oranlarının uygulanmasını kolaylaştırmak amacı ile Merkez Bankası bünyesinde Faiz Farkı Fonu oluşturur.�����(2)�Faiz Farkı Fonunun kaynakları şunlardır:������(A)�Devlet bütçesine bu amaçla konacak ödenek,������(B)�Merkez Bankasaı nezdindeki hazine fonları faizlerine karşılık olarak Merkez Bankası bütçesinden ayrıalcak belirli bir ödenek, ve������(C)�Banka ve kredi vermek amacı ile kurulmuş diğer kuruluşların verecekleri her türlü nakdi krediler üzerinden uygulanacak azami yasal faiz oranı içinde  Bakanlar Kurulunca saptanacak ve beş puanı geçmeyecek olan miktarlar.����(3)�Faiz Farkı Fonu kaynakları ekonominin güçlendirilmesi ve sağlıklandırılması amacı ile kontrollü kredilerin faiz farklarının karşılanması şeklinde kullandırılması  Ekonomi İşleriyle Görevli Bakanlığın önerisi ile Bakanlar Kurulu tarafından yapılır.

���

 	BAŞKAN - Geçici 6’ncı maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.



	KÂTİP -

Geçici Madde 

Hazinenin, Merkez Bankasına

Borçlarının Öncelikli Mahsup Edilmesi

�7. Merkez Bankası, bu Yasanın 44’üncü maddesi uyarınca, karının %75 (yüzde yetmişbeş)’ini Hazine’ye devrederken, öncelikli olarak Hazinenin Merkez Bankasına olan borçlarını mahsup eder.

���

	BAŞKAN - Geçici 7’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

 

	KÂTİP –



Geçici Madde 

Vadeli Hesapların Kapatılması

�8. Bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten önce Merkez Bankasınca açılan vadeli mevduat hesapları, Merkez Bankasınca vade bitiminde kapatılır.���

 	BAŞKAN - Geçici 8’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

 

	KÂTİP -

Yürütme Yetkisi�62. Bu Yasayı Bakanlar Kurulu yürütür.��	

BAŞKAN - 62’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

 

	KÂTİP -

Yürürlüğe Giriş�63. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.��

	BAŞKAN - 63’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Kısa ismi okuyunuz lütfen. 

�

	KÂTİP - 



Kısa İsim�1. Bu Yasa, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankası Yasası olarak isimlendirilir.

��

	BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şimdi de Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Hayırlı, uğurlu olsun. 



	Sayın milletvekilleri; ikinci sırada Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bankalar Yasa Tasarısı ile Ekonomi, Maliye, Büçe ve Plân Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu görüşülecektir. 



	Sayın Komite Başkanı, buyurun efendim Raporunuzu sunun lütfen. 

�

	EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLÂN KOMİTESİ BAŞKANI SÜHA TÜRKÖZ - Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; 





CUMHURİYET MECLİSİ EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİNİN “KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ BANKALAR YASA TASARISI

(Y.T.NO: 263/4/2001)”NA İLİŞKİN RAPORUDUR.





	Komitemiz, 13 ve 14 Kasım 2001 tarihlerinde yapmış olduğu toplantılarında ivedilikle iletilen Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bankalar Yasa Tasarısını Ek’teki Sunuş Gerekçesi ile Ekonomiden Sorumlu Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı, KKTC Merkez Bankası Başkanı ve KKTC Bankalar Birliği temsilcilerinin vermiş oldukları bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.



	Komitemiz, Tasarının 1’inci maddesinden 5’inci maddesine kadar olan maddelerini yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğu ile kabul etmiştir.



	Bankaların kuruluş koşullarını düzenleyen Tasarının 6’ncı maddesinin (E) bendinde yer alan ve bankaların ödenmiş sermayelerinin nakden ödenmek suretiyle artırılabilmesini öngören kuralı, kuruluş koşullarında böyle bir koşulun aranamayacağı  gerekçesiyle maddeden oyçokluğu ile  çıkarılmış ve 6’ncı  madde yapılan bu  değişiklikle birlikte oyçokluğu ile kabul edilmiştir.



	Tasarının 7’nci, 8’inci ve 9’uncu maddeleri aynen ve oyçokluğu ile kabul edilmiştir.



	Komitemiz, “Bankaların Kuruluşundan Sonra Verilecek Beyannameler” yanbaşlıklı 10’uncu maddesinde yer alan ve Bankaların kuruluşunda ve kurulduktan sonra her yıl  ödemeleri gereken 20.000 (Yirmi Bin) ABD Dolarlık lisans bedelini bu miktarın Bankalara büyük külfet getireceği gerekçesi ile 5.000 (Beş Bin) ABD Dolarına oyçokluğu ile  indirmiş ve maddeyi  yapılan bu değişiklikle birlikte oyçokluğu  ile kabul etmiştir.



	Tasarının 11’inci, 12’nci, 13’üncü ve 14’üncü maddeleri yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğu ile kabul edilmiştir.



	Bankaların yönetim kurulunun, kredi komitesinin oluşumunu düzenleyen 15’inci maddesinde yer alan ve Yönetim Kurulunun kredi açma yetkisini kredi Komitesine veya Genel Müdürlüğe devretme ile kredi komitesinin karar alma esaslarının Merkez Bankasınca belirlenmesine ilişkin kurallar, Bankaların iç çalışma mekanizmalarında sorunlar doğurabileceği gerekçesiyle, maddeden oyçokluğu ile çıkarılmış ve madde yapılan bu değişiklikle birlikte oyçokluğu ile kabul edilmiştir.



	Komitemiz, Tasarının 16’ncı maddesinden 22’nci maddesine kadar olan maddelerini yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğu ile kabul etmiştir.



	Risk sınırlarını düzenleyen Tasarının 23’üncü maddesinin (2)’nci fıkrasının (A) bendinde yer alan ve bankaların devlet kefaletini haiz kredilerinin, toplam özkaynaklarının %100 (Yüzde Yüz)’ünü aşamayacağı kuralı, bankaları ileride sıkıntılara ve zarara sokabileceği gerekçesi ile “devlet kefalatini haiz krediler, toplam özkaynağın % 200 (Yüzde İki Yüz)’ünü aşamaz” şeklinde oyçokluğu ile değiştirilmiş ve 23’üncü madde yapılan bu değişiklikle birlikte oyçokluğu ile kabul edilmiştir.

	

	Komitemiz, Tasarının 24’üncü ve 25’inci maddelerini yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğu ile kabul etmiştir.

	

	Komitemiz, banka iştiraklerini düzenleyen Tasarının 26’ncı maddesinde  yer alan ve “banka iştiraklerinin toplam tutarının banka özkaynaklarının  % 60 (Yüzde Altmış)’ını aşamayacağı” kuralını, bu konuda Bankalar Birliğinden gelen görüşleri de gözönüne alarak “banka iştiraklerinin toplam turarının banka özkaynaklarının  % 80 (Yüzde Seksen)’ini aşamayacağı” şeklinde oyçokluğu ile değiştirmiş ve maddeyi yapılan bu değişiklikle birlikte oyçokluğu ile kabul etmiştir.



	Komitemiz, Tasarının 27’nci ve 28’inci maddelerini aynen ve oyçokluğu ile kabul etmiştir.



	Tasarının 29’uncu maddesinden 44’üncü maddesine kadar olan maddeleri yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğu ile kabul edilmiştir.



	Komitemiz,  kredi kuruluşlarına ilişkin kuralları düzenleyen Tasarının 45’inci maddesini, böyle bir maddeye gerek olmadığı gerekçesiyle oybirliği ile Tasarıdan çıkarmış ve ondan sonra gelen maddeleri yeniden sayılandırmıştır.



	Komitemiz, yeniden sayılandırılan Tasarının eski 46’ncı yeni 45’inci maddesinden eski 58’inci yeni 57’nci maddesine kadar olan maddelerini yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğu ile kabul etmiştir.



	Tasarının Geçici 1’inci, Geçici 2’nci, Geçici 3’üncü ve Geçici 4’üncü maddeleri yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğu ile kabul edilmiştir.



	Komitemiz, Devlet kefaletine haiz kredilerin bu Yasa limitlerine çekilmesini öngören Tasarının Geçici 5’inci maddesindeki dört yıllık süreyi oyçokluğu ile beş yıla çıkarmış ve maddeyi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğu ile kabul etmiştir.



	Komitemiz, Tasarının Geçici 6’ncı, eski 59’uncu yeni 58’inci ve eski 60’ıncı yeni 59’uncu maddelerini yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğu ile kabul etmiştir.



	Komitemiz, yürürlüğe girişi düzenleyen Tasarının eski 61’inci yeni 60’ncı maddesini aynen ve oyçokluğu ile kabul etmiştir.



	Komitemiz, Tasarının tümünü oyçokluğu ile kabul etmiştir.



	Komite üyelerinden Sayın Sümer Aygın ve Sayın Tahsin Mertekçi Tasarının maddelerine ve tümüne ret oyu kullanmışlardır.



	Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında görüşülerek kabulünü oyçokluğu ile Genel Kurula salık verir.
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GENEL GEREKÇE 



	Tasarruf sahiplerinin hak ve menfaatlerini korumak, mali piyasalarda güven ve istikrarı ve ekonomik kalkınmanın gereklerini de dikkate alarak kredi sisteminin etkin bir şekilde çalışmasını sağlamak üzere bankaların kuruluş, yönetim, çalışma, devir, birleşme, tasfiye ve denetlenmeleri ilişkin esasların düzenlenmesi amacıyle Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bankalar Yasa Tasarısını hazırlamıştır. 



Madde Gerekçeleri



Madde 1:�Yasanın ismini düzenlemektedir.��Madde 2:�Yasada yer alan tefsir kısmını düzenlemektedir.��Madde 3:�Yasanın çıkarılmasındaki amacı ve kapsamını düzenlemektedir. ��Madde 4:�Yasanın yetki ve görevinin K.K.T.C Merkez Bankası tarafından uygulamaya yetkili ve yükümlü olduğunu düzenlemektedir. ��Madde 5:�Bankaların Kuruluşu veya Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde şube açmaları ile ilgili izin başvurularını düzenlemektedir. ��Madde 6:�Bankaların kuruluş koşullarını düzenlemektedir. ��Madde 7:�Yabancı Bankaların Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde şube açma koşullarını düzenlemektedir. ��Madde 8:�Başvuru ve izin verilmesine ilişkin usul ve esasları düzenlemektedir. ��Madde 9:�Banka kuruluşunun ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde şube açma izinlerinin ne şekilde iptal edileceği hususunu düzenlemektedir.��Madde 10:�kuruluşundan sonra vermeleri gereken beyannameleri düzenlemektedir. ��Madde 11:�Bankaların bankacılık işlemlerine ve mevduat kabullerine ilişkin ne şekilde izin verileceği hususu düzenlenmektedir. ��Madde 12:�Bankaların asgari özkaynak miktarını düzenlemektedir. ��Madde 13:�Bankaların bankacılık işlemleri yapma ve mevduat kabul etme izinlerinin ne şekilde kaldırılabileceğini düzenlemektedir. ��Madde 14:�Mevduat kabulüne yetkili olmayanlarla ilgili hususları düzenlemektedir. ��Madde 15:�Bankaların Yönetim Kurllarının, Kredi Komitelerinin ve İç Denetim sisteminin nasıl oluşturulacağı hususu düzenlenmektedir. ��Madde 16:�Bankaların Genel Müdür ve Genel Müdür Yardımcılarında aranacak hususları düzenlemektedir. ��Madde 17:�Bankalarda çalışması yasazk olanlara ilişkin hususları düzenlemektedir. ��Madde 18:�Bankaların yıllık safi kârları üzerinden ayırmaları gereken karşılığı düzenlemektedir. ��Madde 19:�Mevduatın tasnifini düzenlemektedir. ��Madde 21:�Bankaların faaliyetlerine son vermeleri halinde tasarruf mevduatı sahiplerinin ne şekilde imtiyazlı olacaklarını düzenlemektedir. ��Madde 22.�Mevduatta zamanaşımı hususlarını düzenlemektedir.��Madde 23.�Bankaların verecekleri her türlü kredilerle ilgili risk sınırlarını düzenlemektddir. ��Madde 24:�Bankaların banka ortaklarına ve mensuplarına verebileceği kredi sınırını düzenlemektedir.��Madde 25:�Bankaların yönetim kurulu üyeleri ve akrabalarına verilebilecek kredi sınırını düzenlemektedir. ��Madde 26:�Bankaların iştiraklerle ilgili hususları düzenlenmektedir. ��Madde 27:�Bankaların sermaye azaltıcı işlemlerle ilgili yasakları düzenlemektedir. ��Madde 28:�Bankaların emtia ticareti yapma yasağı ve gayrımenkul üzerine işlemleri ile ilgili hususları düzenlenmektedir. ��Madde 29: �Bankaların düzenleyip göndermeleri gereken bilânço ve hesapları ile ilgili hususları düzenlemektedir. ��Madde 30:�Bankaların hesap ve işlemlerini kayıt dışı bırakmayıp gerçeğe uygunluğunu düzenlemektedir. ��Madde 31:�Bankaların bankacılık ile ilgili belgelerini ne kadar bir süre ile ve ne şekilde saklamaları gerektiğini düzenlemektedir. ��Madde 32:�Bankaların yıllık Bilânço ve Kâr ve Zarar Cetvellerinin K.K.T.C Merkez Bankasına gönderilmesi gereken süreyi ve en az iki yerel gazetede yayınlanması gerektiği hususunu düzenlemektedir. ��Madde 33:�K.K.T.C Merkez Bankasının bu Yasa uygulamasını izlemek amacıyla bankalardan belirleyeceği esaslarda standard rasyolar tespit etmeleri gerektiği ve bankaların taşıyabilecekleri azami açık pozisyon hususları düzenlenmektedir. ��Madde 34: �Bankaları denetlemekle yükümlü mercii ile ilgili hususları düzenlemektedir. ��Madde 35: �Yabancı ülkelerin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetindeki şube ve şirketlerinin denetimleri ile ilgili hususları düzenlemektedir. ��Madde 36:�Bankalarda yapılacak denetlemeler sonucunda alınabilecek idari tedbirlerle ilgili hususları düzenlemektedir. ��Madde 37: �Bankaların denetlemeler sonucunda bu Yasaya ve bu Yasaya dayanılarak alınan kararlara ve yapılan düzenlemelere, bankacılık ilke ve teamüllerine aykırı ve bankanın emin bir şekilde çalışmasını tehlikeye düşürecek nitelikte işlemlerin tespit olunması halinde alınacak tedbirleri düzenlemektedir. ��Madde 38:�işlemleri yapma izninin ne şekilde kaldırılacağı hususu düzenlenmektedir. ��Madde 39:�Bankaların tüm  yöneticilerinin banka ile ilgili şahsi sorumluluk taşıdıkları hususu düzenlenmektedir. ��Madde 40:�Bankaların birleşme ve devirleri ile ilgili hususları düzenlemektedir.��Madde 41:�Bankaların faaliyetlerine son vermeleri halinde izlenecek tasfiye ile ilgili husuları düzenlenmektedir. ��Madde 42:�Bankaların yurt dışında şube ve temsilcilik açmaları ile ilgili hususları düzenlemektedir. ��Madde 43:�Yabancı bankaların Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde temsilcilik açabilmeleri hususlarını düzenlemektedir. ��Madde 44:�Kendi özel yasaları ile kurulan ve mevduat toplamayan kalkınma ve yatırım bankaları ile ilgili hususları düzenlemektedir. ��Madde 45:�Kredi kuruluşları ile ilgili hususları düzenlemektedir. ��Madde 46:� Yasada yer alan parasal tutar ve cezaların günün koşullarına göre ne şekilde ayarlanacağı hususunu düzenlemektedir.��Madde 47:�Bankaların müşterilerinden işlem esnasında kimlik belgelemeleri gerektiği hususunu düzenlemektedir. ��Madde 48:�K.K.T.C Bankalar Birliği ile ilgili hususları düzenlemektedir. ��Madde 49:�Kovuşturma yetkisinin K.K.T.C Merkez Bankasında olduğunu düzenlemektedir. ��Madde 50:�Bankaların para ve hapis cezaları ile ilgili hükümlerini düzenlemektedir. ��Madde 51:�Bankaların para cezası ile birlikte hapis cezası ve faaliyetten alıkoyma ceza hükümlerini düzenlemektedir. ��Madde 52:�Bankaların para cezası ile birlikte meslekten alıkoyma ceza hükümlerini düzenlemektedir. ��Madde 53:�ilgili sırların saklanması ceza hükümlerini düzenlemektedir. ��Madde 54:�Bankalarla ilgili asılsız yayın ve haber yayma ceza hükümlerini düzenlemektedir.��Madde 55:�Bu Yasa ile ilgili K.K.T.C Merkez Bankası mensuplarının sorumluluklarını düzenlemektedir. ��Madde 56:�Başka Yasalara göre cezayı gerektiren genel hükümlerin saklı olduğunu düzenlemektedir. ��Madde 57:�K.K.T.C Merkez Bankası Yasasının yasal karşılıklar ve faiz oranlarına ilişkin hükümlere uymayan bankaların ceza kurallarını düzenlemektedir.  ��Madde 58:�K.K.T.C Merkez Bankası Yasasının 29’uncu ve 30’uncu maddelerine uymayan bankalara uygulanacak ceza kurallarını düzenlemektedir. ��Geçici Madde 1:�Bankacılık Lisans Bedelinin yatırılması ile ilgili hususları düzenlemektedir. ��Geçici Madde 2:�Kooperatif Şirketler Yasası uyarınca kurulan kooperatiflerin ne şekilde bankacılık faaliyetinde bulunabileceklerini düzenlemektedir. ��Geçici Madde 3:�Bankaların yasal olarak öngörülen sermaye miktarının eksik kalan kısmını ne şekilde belirtilen orana çıkaracakları hususunu düzenlemektedir. ��Geçici Madde 4:�Bankaların çalıştırdığı personele ilişkin kuralları düzenlemektedir. ��Geçici Madde 5:�Yasa limitlerine çekilmesi hususunu düzenlemektedir.��Geçici Madde 6:�Kooperatif Şirketlerinin üyeleri dışındaki kişilerden topladığı mevduatları ne şekilde iade edeceği hususunu düzenlemektedir.��Madde 60:�Bankalar Yasası ile ilgili yürütme yetkisini düzenlemektedir.��Madde 61:�Yasanın yürürlüğe girişi ile ilgili hususu düzenlemektedir. ��	

�

BAŞKAN - Sayın Komite Başkanı teşekkür ederim.



	Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen var mı? Sayın Ferdi Sabit Soyer. Buyurun Sayın Soyer.



	FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu Bankalar Yasa Tasarısıyla ilgili uzun boylu konuşacak değilim. Nasıl olsa değerli dostum Miroğlu bana dedi ki akıntıya fazla aleyhine gitmeyin. Ben de dedim ki kapıldım bahtımın rüzgârına gidiyorum, dolayısıyla biz bırakalım bahtının rüzgârına kapılanlar gitsin dedik.



	BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden)- Öyle demedim, akan nehri geri çevirmeyelim.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Ve bu tarzda akan nehre kapıldı gider arkadaşlarımız. Bırakalım gitsinler gidebildikleri yere kadar. Nereye gidecekler onu göreceğiz. Yalnız ben bu Bankalar Yasa Tasarısında iki nokta üzerinde açıklığa  kavuşması için, özellikle Komite toplantılarına katılan Sayın Salih Coşar’ın bir izahat vermesini rica edeceğim. Asgari öz kaynak, madde 12. Bu asgari özkaynak maddesi Komitede olfukça yoğun tartışmalarla ele alındı ve bu tartışmalarda büyük ölçüde ilk gelen şekilden farklı bir noktaya döndürüldü. Bu önemli bir pozitif noktadır. Çünkü ilk gelen şekli gerçekten yerel kaynakların toplamını ve kooperatif bankalarını fevkalade büyük zorluğa sokardı. Şimdi bu yeni gelen şeklinde denmektedir ki 2 milyon Dolar karşılığı Türk Lirasının altına düşmesi halinde en geç, müteakkip yılın Nisan ayı sonuna kadar sözkonusu tutarı nakit olarak tamamlamak zorundadır bankalar sermayelerinde. Bu madde amaçları bakımından İşletmelerin Sermaye ve Ekonomik Varlıklarının Yeniden Değerlendirilmesi Yasası altında oluşan ihtiyatlarla vergi sonrası kârdan ihtiyatlara aktarılacak meblağ nakit sayılır, katkı sermayenin, ana sermayenin %100’den fazla olan kısmı özkaynak hesabında dikkate alınmaz demektetir. Bu anlatıma göre murat edilen nokta 2 milyon Dolar kuruluş sermayesiyle kurulmuş yerel bankalarımızın, yıl sonu itibarıyla mevcut sermayelerinin hesaplanmasında enflasyon muhasebesi çerçevesi de dikkate alınarak yapılan olguyla işletmelerin sermaye ve ekonomik varlıklarının bu çerçevede oluşan ihtiyatları artı vergi sonrası kârdan ihtiyatları aktarılacakları meblağ nakit sayılır ve bu oldukça önemli ölçüde yerel bankaların ve Kooperatif Merkez Bankası dahil bütün kooperatifleri bu anlamda önemli bir problemden kurtaracaktır. Fakat bu vergi sonrası kârdan ihtiyatlara aktarılacak meblağla enflasyon muhasebesi çerçevesinde İşletmelerin Sermaye ve Ekonomik Varlıklarının Yeniden Değerlendirilmesi Yasası altında oluşan, ihtiyatlarıyla oluşan sermayenin toplamı 2 milyon Dolara denk olacaktır. Eğer vergi sonrası oluşan ihtiyatlar ve enflasyon muhasebesi çerçevesinde oluşan ihtiyatların toplamı 2 milyon Doları aşarsa, bu kabul edilmeyecektir ve 2 milyon Dolar ile sınırlanacaktır. Hocam yorumu bu mu?



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  E...



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Bu yorumdan farklı bir anlam çıkmaz diyorsunuz. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Yani şimdi katkı sermayesi. Sanki yeni bir değerlendirme yaptı da bu 3 milyon dolara çıktı. O zaman dersin ki bir sene sonra benim zaten 1 milyonum vardı, 1 milyon ararsın. O yanlış değil. 2 milyona kadar katkı sermayesinden oluşacak enflasyon muhasebesinden vesair faktörlerden gelecek artış kabuldür. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Kabuldür. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  2’yi aştı, o bir kenara konmayacak. Bir kenara konmayacak. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Evet. Yani biz bankalara Sayın Ekonomiden Sorumlu Başbakan Yardımcısının söylediği anlamda 2 milyon Dolara kadar olan kısmı için ille nakdi 2 milyon Dolar yatırmasını öngörmüyoruz. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Görürüz, eğer şey yetmezse. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Yetmezse. Yani nakit yetmezse İşletmelerin Sermaye ve Ekonomik Varlıkların Yeniden Değerlendirmesi Yasası altında oluşan ihtiyatları, artı farkların yeniden vergi sonrası kârdan ihtiyatlara aktarılacak meblağ...



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Ulaşmazsa.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Ulaşmazsa nakit olarak görülüp 2 milyona tamamlanacak. Anlayış budur.



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Evet. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Peki, teşekkür ederim. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Ben burda bir ekleme yapayım. Geçici 1 madde vardı eski bankalar için, o geçici madde bu 12’nci maddeye tam uymadığına dair sabahleyin bize bir ikaz oldu ve o konuda...



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Yani geçici madde, 12’nci maddeye uymaması nedeniyle?



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Evet. Bir eksiklik vardı orda bankalarla ilgili, onu da bizi uyardılar, onun ben bir önerisini yapacağım. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Evet. İkincisi; bu 2’nci bu ilgili yasanın mevduat kabulüne yetkili olmayanlar 14(1) fıkrası ve diğer kurallarında ve işlenen nokta şu anda kooperatif bankası olarak faaliyet yürüten ve mevduat kabul eden ve bankacılık sistemimiz içerisinde yer tutan müesseselerimiz var. İşte çeşitli kooperatif bankaları, Mez-Koop, Öğretmenler Bankası, Limasol Kooperatif ya da...



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Yok, Limasol kooperatif değil, bankadır.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Özür dilerim, Me-Bank filân gibi bankalarımız vardır. Öğretmenler Bankası gibi bankalarımız vardır. Şimdi bu bankalar 4 yıl bu Yasa çıktıktan sonra, 4 yıl süre zarfında biz bunlara bir süre veriyoruz... 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  12’nci madde altında.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  12’nci madde altında, bu süre zarfında sermayelerini bu miktarlara tamamlayacak tedbirlerini alsınlar. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Normal bankalar gibi. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Normal. Bu süre zarfında bankacılık işlemlerini yapmaya devam edecekler. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Başvuracaklar. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Başvuracaklar. 

	

	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Taahhütte bulunacaklar. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Taahhütte bulunacaklar ve bu tarzda hadiselerini ele alacaklar. Şimdi bu noktayı dikkate aldığımızda, Merkez Bankamız bu bankaların bu sürece uyum sağlaması için gerekli töleransı, esnekliği, Ekonomiden Sorumlu Bakan olarak gösterebileceğini bize taahhüt ediyor musunuz, Merkez Bankasının?



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Yasal kural. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Yasal kural. Bu yasal kuralı izleyeceğiz diyorsunuz. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Evet.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Peki. Bunu da belirttikten sonra kısaca...



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -  Yani onlara aslında şartlı lisans verilecek. 

	

	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Şartlı lisans verilecek. Şimdi buna bağlı olarak belirtmek istediğim bir diğer husus şudur: Bu Bankalar Yasa Tasarısında gündeme gelen gerek sermaye, gerekse diğer pozisyonlardaki düzenlemeler ve bir kısım vergi muafiyetleri ve benzeri hadiselerle maksat birleşmeyi teşvik etmektir, bankaların. Birleşerek büyümelerini teşvik etmektir. Bunun için düzenlemeler koymaktır. Şimdi bu ana hatları ile doğru bir politikadır ve ulaşılması gereken bir politikadır. Ancak bugünkü realite bağlamında baktığımızda biz buna, bu politikanın hayata geçebilmesi için ciddi ve kapsamlı bir politikanın uygulanması gerekmektedir. Şimdi ben Türkiye’de bu tarzdaki uygulamalara baktığımda şunu görüyorum; bu Tasarruf Mevduat Sigorta Fonuna alınan, teknik deyimi itibarıyla bu bize göre batan bankalar diye tarif edebileceğimiz bankalar birleştirilmiştir Türkiye’de ve Sümerbank’ın çatısı altında çeşitli bu kategoriye giren bankalar birleşmiştir. Şimdi bu birleşen bankaları fiili olarak uygulamada, örneğin bildiğimiz kadarıyla Oyak Bank Sümerbank’ı almıştır. Ancak Sümer Bankın 3 katrilyona kadar olan kısmını almıştır. 9 kat trilyonluk toplamının 3 katrilyonuna kadar olan kısmını almıştır. Çünkü geri kalan 4 katrilyonluk kısmı, taahhüttür, batak borçtur, diğer efendim hadiselerdir, budur. Dolayısıyla burada Türkiye’de bizim sistemimizde olmayan bir iki mekanizma gelmiştir. Bir; Sermaye Piyasası Denetim Kurulu, Bankalar Üst Denetim Kurulu gibi mekanizmalar gelişmiştir. Ve bu mekanizmalar Merkez Bankası ile birlikte, önemli ölçüde bu politikayı yürütmektedir. Bir güç dağılımının sentezinde. Şimdi bizde, hükümetin bu anlamda birleşmeyi, yalnız bu Yasa kapsamı bakımından değil, öne sürecek politikaları ne olacaktır? “X” banka, banakaların isimlerini vermeyi sevmiyorum. Bugün zordadır “X” banka. Bu “X” banka bir başka iyi durumda bulunan banka ile birleşmesi büyük ölçüde sorunludur. Çünkü bu banka, hangi banka olursa olsun, ne kadar teminat mektubu vermiştir, ne kadar güven mektubu vermiştir, nelere taahhüt yapmıştır? Bilinmeyen noktalardan ötürü bu tarzdaki pozisyonda diğer banka ile birleşmesinde bunlar problem olmaktadır. Aynı zamanda risk sınırları içerisinde bulunan, yahut riske girmiştir. Kredilerinin toplamı da büyük ölçüde birleşmenin fevkalade dezavantajını oluşturmaktadır. Ben kısmen iyi bir bankaysam daha sorumlu bir banka ile, ya onu tam teslim olarak birleşmeye çalışırım, ya da hiç birleşmem. Dolayısıyla bu birleşme noktası yalnız bu Yasada öne sürülen bir kısım kurallarla başarılabilecek bir hadise değildir. Bununla ilgili çok ciddi bir çalışma yapılması gerekmektedir. Fevkalade ciddi bir çalışma yapılması gerekmektedir. Ve önce hükümet tasfiye yoluna gittiği bu bankaların bu anlamdaki o şansını yitirdi zaten. Hükümet o şansını yitirmiştir, o kapandı. Ama hiç olmazsa şimdi çeşitli sıkıntılar içerisinde bulunan müesseseleri, kendi aralarında birleştirebilecek tedbirleri almalıdır hükümet ki, bu birleşme siyaseti bir öngörü olarak gelişebilsin ve avantajlı olabilsin. Aksi takdirde bu başarılamayacaktır. Sıkıda olan bir müesseseyi taahhütlerin büyük ölçüde de belirsiz olan bir müesseseyi daha iyi, ya da daha o sıkıntı sınırına gelmeyen herhangi bir banka ele almak istemeyecektir. Üstelik, ayakta kalan bankalarımızın bir kısmı holding çerçevesindeki işlemelerin merkezindedir. Bu bağlamda da hükümet, bu tarzda ciddi bir siyaseti bu ilgili birimler arasında ele almak, konuşabilmek öncülüğünü ve insiyatifini kullanabilmelidir hükümet. Dolayısıyla bu Yasada murat edilen birleştirmeler yalnızca bu kurallarla yerine gelmeyecek, gelemeyecektir. Mümkün olmayacaktır ve bunu düşünerek yapılacak her zorlama, bankacılık sisteminde başka krizlere, başka bunalımlara sebebiyet teşkil edecektir. Onun için bu Yasalarda teşvik edici kurallar koyalım ama medazori zorlama ile birleşmenin mümkün olmayacağını bilmemiz lazımdır. Bunun için orta yere bir politikanın gelmesi, bu politikaya bağlı düzenlemelerin ele alınması gerekmektedir. Bu son derece ehemmiyet arz eden bir husustur kanısındayım. 



	Şimdi yine bunlara bağlı olarak Bankalar Yasamızda önemli ölçüde mevcut olan durumlara göre pozisyonlarda daha madde madde belirtmek istediğimiz ve komitede belirttiğimiz çok tartışmalı noktalar vardır ama orta yerde olan bir realite daha var. Bu Bankalar Yasası yine gelecek Hocam bu Meclise. Durum bunu gösterir. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Gelebilir tabii. 



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Durum bunu gösterir ve Türkiye’de bu tarzdaki düzenleme devam edecek; ama bu tarzdaki düzenleme bu çerçevede ele alınırken böylesine yasaların bütününde yapılan oynamalar sisteme huzursuzluğu ve güvensizliği taşımaya devam edecektir. Ve bu yanlışın en büyüğüdür Sayın Başkan, değerli milletvekilleri. Dolayısıyla biz kendi özelimize göre bir bankalar düzenlemesini sihatli bir çerçevede yapmamız gerekmektedir. Böyle dayatmalarla, tam şeker suya düştü misali, ya da yangın bacayı sardı misali yasa tasarıları ele almak bize en çok sistemsizliği davet etmektedir ve bu son derece sakıncalıdır, bunları belirtmek istedim. Ve bu iki noktada, büyük ölçüde pozisyonumuzu ana hatları ile belirtmiş olduk. Dinlediğiniz için teşekkür ederim. Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak bu anlayışlara bağlı olarak görüşümüz bellidir. Bunun için Yasanın bütün maddelerine ve efendime söyleyim, Yasanın tümüne, Merkez Bankası Yasasında getirdikleri grev kısıtlayıcı darbeci anlayışa bağlı olarak ret oyu kullanacağımızı belirtir, saygılar sunarım. 



	BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Soyer. 



	Başka söz isteyen var mı arkadaşlar? Yoktur. Ad okunarak yoklama yapalım lütfen. 



(Ad okunarak yoklama yapıldı).



	SÜHA TÜRKÖZ (Lefkoşa) (Yerinden) - Vardır nisap Sayın Başkan. 



	HÜSEYİN ŞÜKRÜ SERDAROĞLU (Girne) (Yerinden) - Nisap hasıl olmuştur Sayın Başkan. 



	BAŞKAN - Sayın bakalım oldu mu nisap? Vardır? Arkadaşlar, nisabımız hasıl oldu. 



	Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Okuyun efendim. Madde madde okumaya başlayalım. 1’inci maddeyi okuyalım. 



	KÂTİP - 



KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ BANKALAR 

YASA TASARISI



�    Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:

��Kısa İsim�1.Bu Yasa, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bankalar Yasası olarak isimlendirilir.

��

	BAŞKAN - 1’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Evet 2’nci maddeyi okuyun. 



	KÂTİP -



Bİrİncİ KISIM

Genel Kurallar

��Tefsir�2. Bu Yasada metin başka türlü gerektirmedikçe:��Fasıl 113

   28/1974    ��“Banka”, Şirketler Yasası ve bu Yasa altında kurulan bankalar ile yabancı bankaların Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde açılan şubelerini anlatır.��     7/1977

   30/1983

   28/1987�“Banka Şubesi”, bankaların elektronik işlem cihazlarından ibaret birimleri hariç, şube, ajans ve mevduat kabulü veya diğer bankacılık işlemleri ile uğraşan sabit ya da seyyar büroları gibi her türlü yerel teşkilatını anlatır.��   65/1989

   56/1991�“Denetim Organları”, bu Yasa altında denetim yetkisi verilen kurum ve kuruluşları anlatır.��   42/1997�“Fon”, Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonunu anlatır.���“İhtiyat Akçesi”, bu Yasanın 18’inci maddesinin (1)’inci fıkrasına göre ayrılan miktar ve diğer ihtiyatlar toplamından, varsa bilanço zararı düşüldükten sonra elde edilen tutarı anlatır.���“Kişi”, gerçek veya tüzel kişileri anlatır.���“Merkez Bankası”, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankasını anlatır.���“OECD, Ekonomik İşbirliği ve Kalkınma Örgütünü anlatır.���“Ödenmiş Sermaye”, Bankaların fiilen ve her türlü muvazaadan ari olarak ödenmiş veya Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine ayrılmış ve ödenmiş sermayelerinden, bilançoda görülen zararın ihtiyat akçeleri ile karşılanamayan kısmı düşüldükten sonra kalan tutarı anlatır. ���“Özkaynak”, Esas, unsur ve oranları, uluslararası standartlar da dikkate alınmak suretiyle Merkez Bankasınca belirlenmek üzere, ana sermaye ve katkı sermaye  toplamı ile bu toplamdan sermayeden indirilecek değerlerin düşülmesi sonucu bulunacak tutarı anlatır.���“Yönetici”, kamu görevlileri arasından baremi en az 15 olan  ve bu Yasanın 16’ncı maddesinde belirtilen öğretim koşullarını haiz kişiler veya bu Yasanın 16’ncı maddesinde belirtilen nitelikleri haiz kamu görevlisi olmayan ve başka bir bankada görev yapmayan kişiler arasından atanan  kişi veya kişileri anlatır.

��



	BAŞKAN - 2’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP -



Kapsam ve Amaç�3.�(1)�Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde kurulmuş ve kurulacak bankalar ile yabancı ülkelerde kurulmuş olup da Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde şube açarak faaliyete geçecek olan bankalar bu Yasa kurallarına tabidir.����(2)�Münhasıran kendi özel yasaları ile kurulmuş olan offshore bankalara ait Yasa kuralları saklıdır.��

��(3)�Bu Yasa ile düzenlenmemiş olan hallerde, bankalarla ilgili ve halen yürürlükte olan diğer mevzuat kuralları uygulanır.����(4)�Bu Yasanın amacı, tasarruf sahiplerinin hak ve menfaatlerini korumak, mali piyasalarda güven ve istikrarı ve ekonomik kalkınmanın gereklerini de dikkate alarak kredi sisteminin etkin bir şekilde çalışmasını sağlamak üzere bankaların kuruluş, yönetim, çalışma, devir, birleşme, tasfiye ve denetlenmelerine  ilişkin esasları düzenlemektir.

��

	BAŞKAN - 3’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

�

	KÂTİP - 



Yetki ve Görev�4. Merkez Bankası, bu Yasa ve ilgili diğer mevzuatın, yasada gösterilen yetkiler çerçevesinde düzenlemeler de yapmak suretiyle uygulanmasını sağlamak, uygulamayı denetlemek ve sonuçlandırmak, tasarrufların güvence altına alınmasını temin etmek ve yasayla verilen diğer yetkileri kullanmaya, tasarruf sahiplerinin haklarını ve bankaların düzenli ve emin bir şekilde çalışmasını tehlikeye sokabilecek ve ekonomide önemli zararlar doğurabilecek her türlü işlem ve uygulamaları önlemeye, kredi sisteminin etkin bir şekilde çalışmasını sağlamak üzere gerekli karar ve tedbirleri almaya ve uygulamaya yükümlü ve yetkilidir.

��

	BAŞKAN - 4’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



İKİNCİ KISIM

Bankaların Kuruluşu

��Bankaların

Kuruluşu veya Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde Şube Açma İzni

�5. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde banka kurulması veya yabancı ülkelerde kurulmuş bir bankanın Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde açacağı ilk şubesi için Merkez Bankasından  izin alınması şarttır. İzin için yapılacak başvurulara ve iznin verilmesine ilişkin esas ve usuller Merkez Bankasınca hazırlanıp Bakanlar Kurulunca onaylanacak bir tüzükle belirlenir. Verilecek izinde Merkez Bankası Yönetim Kurulunun en az dört üyesinin olumlu yöndeki oyu gerekir.��

	BAŞKAN - 5’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?...



	EKONOMİDEN SORUMLU DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI SALİH COŞAR (Yerinden) - Bir dakika efendim bir önerimiz var burda. 



	BAŞKAN - Buyurun. Sayın Coşar buyurun efendim. 



	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Daha doğrusu bir redaksiyondur ama önemi vardır. 



	(Sayın Salih Coşar madde ile ilgili önerisini Meclis Başkanına sundu.)



	BAŞKAN - Peki buyurun. Okuyun efendim. Bir öneri sunulmuştur okuyun lütfen. 

�

	KÂTİP -



“Bankaların

Kuruluşu veya Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde Şube Açma İzni

�5. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde banka kurulması veya yabancı ülkelerde kurulmuş bir bankanın Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde açacağı ilk şubesi için Merkez Bankasından  izin alınması şarttır. İzin için yapılacak başvurulara ve iznin verilmesine ilişkin esas ve usuller Merkez Bankasınca düzenlenecek bir tebliğ ile belirlenir. Verilecek izinde Merkez Bankası Yönetim Kurulunun en az dört üyesinin olumlu yöndeki oyu gerekir.” Şeklinde değiştirilmesini öneririm. 



                                        Salih COŞAR

                                   Ekonomiden Sorumlu Devlet Bakanı ve 

                                   Başbakan Yardımcısı �����

	SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Eski maddenin aynısıdır. 



	BAŞKAN - Öneriyi dinlediniz. Önerinin dikkate alınıp, alınmamasını oylayacağım. Dikkate alınmasını Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser? Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

	

Şimdi 5’inci maddeyi değiştirilmiş şekli ile oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Bankaların

Kuruluº�6.(1)�Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde kurulacak bankalarda aranacak koşullar şunlardır:��Koşulları

��(A)

�Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti vatandaşı kurucuların gerçek kişi olması;����(B)�Bankaların yabancı uyruklu gerçek veya tüzel kişi kurucularının; Türkiye Cumhuriyeti, OECD üyesi ülkeler ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ile diplomatik ilişkisi olan ülkelerin herhangi birinde ikamet ediyor veya faaliyette bulunuyor olması; Türkiye Cumhuriyeti veya diğer OECD üyesi ülkelerde faal ve herhangi bir kısıtlamaya tabi olmayan bir bankada asgari %51 (Yüzde Elli Bir) hisseye sahip olması veya bu bankayı asgari çoğunluk sağlayan dolaylı iştirak hisseleri vasıtasıyla kontrol ediyor olması; tüzel kişi kurucuların, Türkiye Cumhuriyeti veya diğer OECD üyesi ülkelerde bankacılık mevzuatı kurallarını uygulamak ve denetlemekle yükümlü merciler tarafından verilmiş, başvuru tarihinde geçerliliğini koruyan ve sözkonusu ülkelerde hiç bir kısıtlamaya tabi olmaksızın bankacılık faaliyetlerinde bulunmasını sağlayan izni almış olması;

Bu Yasa amaçları bakımından;�����(a)�Bir gerçek kişi ile eş ve çocuklarının, bunların sınırsız sorumlulukla katıldıkları veya Yönetim Kurulu Başkanı, Yönetim Kurulu üyesi, Genel Müdürü ya da Genel Müdür Yardımcısı oldukları şirketler, ve����(b)�Yukarıdaki (a) alt bendinde sayılan, sermayelerinin doğrudan veya dolaylı olarak %25 (Yüzde Yirmi Beş) ve daha fazlasına iştirak ettikleri şirketler dolaylı iştirak �����sayılır.���            (C)�Kurucuların müflis veya konkordato ilan etmiş veya affa uğramış olsalar dahi altı aydan fazla hapis veya zimmet, ihtilas, irtikap, rüşvet, hırsızlık, dolandırıcılık, sahtecilik, inancı kötüye kullanma, dolaylı iflas gibi yüz kızartıcı suçlar ile istimal ve istihlak kaçakçılığı dışında kalan kaçakçılık suçları, resmi ihale ve alım satımlara fesat karıştırma veya Devlet sırlarını açığa vurma, vergi kaçakçılığı veya vergi kaçakçılığına teşebbüs suçlarından dolayı hüküm giymiş bulunmaması, tasfiyeye tabi tutulan bankerler, bankalar, sigorta şirketleri ve para ve sermaye piyasalarında faaliyet gösteren kurumlarda ve Fona devredilen bankalarda doğrudan veya dolaylı olarak yüzde on ve daha fazla bir oranda pay sahibi olmaması,   ���            (Ç)�Hisse senetlerinin tamamının isme yazılı olması ve nakit karşılığı çıkarılması;���            (D)�Nakden ve her türlü muvazaadan ari olarak ödenmiş olan asgari ödenmiş sermaye miktarının $ 2.000.000 (İki Milyon Amerikan Doları) karşılığı Türk Lirası olması; 

	Ancak, Merkez Bankası yukarıda öngörülen asgari sermaye miktarını gerektiğinde ve ihtiyaca uygun olarak iki katına kadar artırmaya yetkilidir.���            (E)�Ana sözleşme ve tüzüklerin bu Yasa kurallarına uygun olması.���    (2)�Bir kişinin, banka sermayesinin % 10 (Yüzde On)’u ve daha fazlasını temsil eden payları edinmesi veya bir ortağa ait hisselerin banka sermayesinin % 10 (Yüzde On)’unu aşması sonucunu veren hisse edinimleri ile bir ortağa ait payların yukarıdaki oranların altına düşmesi sonucunu veren hisse devirleri Merkez Bankasının iznine tabidir. İzin alınmadan yapılan pay devirleri pay defterine kaydolunamaz. Bu hükme aykırı olarak pay defterlerine yapılan kayıtlar hükümsüzdür. Tüzel kişilere yapılacak izne tabi pay devirlerinde devralan tüzel kişilerin yönetim ve denetimine sahip gerçek kişinin kim olduğunun belgelenmesi ve bunların kurucularda aranan şartları taşıması zorunludur. Bu kural tüzel kişi ortağın, yönetim ve denetimini belirleyen sermaye paylarının bir başka tüzel kişiye ait olması halinde, gerçek kişi ortak ya da ortaklara ulaşıncaya kadar uygulanır.����    Bu fıkranın uygulanmasında 23’üncü maddenin (3)’üncü fıkrasının (A) bendinde belirtilen gerçek ve tüzel kişilere ait paylar bir kişiye ait pay addolunur.

    İntifa hakkı ile hisselerin rehin edinilmesinde de bu madde kuralları uygulanır. İmtiyaz hakkı ile intifa hakkı tanınan hisse senetlerinin devri yukarıdaki pay oranlarına bakılmaksızın izne tabidir.���    (3)�Sermayenin % 10 (Yüzde On) ve daha fazlasına sahip olacak ortakların kurucularda aranan nitelikleri taşıması şarttır. Bu nitelikleri kaybeden ortaklar temettü dışındaki ortaklık haklarından yararlanamazlar. Bu halde, hisse senetlerinin tasarrufu ve devri dışındaki diğer ortaklık hakları Merkez Bankası tarafından kullanılır. Bu kural, münhasıran, hakkında 37’nci maddenin (1)’inci ve (2)’nci fıkraları kurallarında uygulanan bir bankada pay sahibi olmaları nedeniyle kurucularda aranan nitelikleri kaybeden ortaklar hakkında uygulanmaz.

��

	BAŞKAN - 6’ncı maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 7.



	KÂTİP - 



Yabancı Bankaların �7. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde şube açmak suretiyle faaliyet gösterecek yabancı bankalarda aranacak koşullar şunlardır:��Kuzey Kıbrıs

Türk 

Cumhuriyetinde��(1)�Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine ayrılan ödenmiş sermayelerinin bu Yasanın 6’ncı maddesinde belirtilen miktardan az olmaması; ve��Şube Açma Koşulları��(2)�Kuruldukları veya faaliyette bulundukları ülkelerde mevduat kabul etmelerinin veya bankacılık işlemleri yapmalarının yasaklanmamış olması.��









��Yabancı bankaların Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde kurulduktan sonra bulundukları ülkelerde yasaklanmaları halinde Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetindeki şubelerinin de Merkez Bankasınca mevduat kabul etme ve bankacılık yapma işlemleri yasaklanır.��



	BAŞKAN - 7’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Başvuru ve 

İzin�8. Bu Yasanın 6’ncı ve 7’nci maddelerine göre yapılacak başvurular ile kuruluş veya Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde şube açma izninin verilmesine ilişkin usul ve esaslar Merkez Bankasınca çıkarılacak ve Resmi Gazete’de yayımlanacak bir tebliğle belirlenir.



��



	BAŞKAN - 8’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 

Banka Kuruluşunun ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde Şube Açma İzninin İptali�9. Banka kuruluşuna veya Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde şube açılmasına izin verilmesine ilişkin Merkez Bankası Kararının yayımından itibaren altı ay içerisinde faaliyete geçilmemesi halinde bu izinler geçersiz olur.









��

	BAŞKAN - 9’uncu maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP -  



Bankaların Kuruluşundan Sonra Verilecek Beyannameler�10. Kurulan ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde faaliyete başlayan veya  şube açma işlemleri tamamlanan bankalar, mevduat kabulü veya bankacılık işlemleri yapmak üzere Merkez Bankasına başvurarak bankacılık lisansı alırlar. Başvuru dilekçesine lisans bedeli olan $ 5.000 (Beş Bin Amerikan Doları) karşılığı Türk Lirasının Merkez Bankası nezdinde Hazine adına açılan hesaba yatırıldığını gösterir belgenin eklenmesi zorunludur. Bankaların, lisans bedeli olan $5.000 (Beş Bin Amerikan Doları) karşılığı Türk Lirasını her yıl Ocak ayı sonuna kadar Merkez Bankasında Hazine adına açılacak hesaba yatırmaları halinde bankacılık lisansları kendiliğinden yenilenir. Bu başvuru ve bankacılık lisansı verilmesine ilişkin usul ve esaslar Merkez Bankasınca çıkarılacak ve Resmi Gazete’de yayımlanacak tebliğle tespit edilir.

        Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde şube açmak suretiyle faaliyette bulunan yabancı bankalar ikinci şubelerini açtıkları tarihten itibaren en geç bir ay içinde Merkez Bankasına ayrıca bir beyanname vererek Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetindeki şubelerinden birini diğer şubeleri temsile yetkili ve sorumlu yönetim merkezi olarak göstermek zorundadırlar. Lisans bedelini süresi içinde yatırmayan bankaların bankacılık lisansı iptal edilir ve haklarında bu Yasanın 37’nci maddesine göre işlem yapılır.

��

	BAŞKAN - 10’uncu maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... 



	EKONOMİDEN SORUMLU DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI SALİH COŞAR (Yerinden) - Önerimiz var Sayın Başkan. 



	FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - 10’uncu madde de Hoca?



	BAŞKAN - Evet, 10’uncu madde de. Buyurun Sayın Bakan



	EKONOMİDEN SORUMLU DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI SALİH COŞAR - Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; bu madde tartışılırken ilk tesçilin 20 bin Dolar olması konusudur. Tazelemede 20 Bin Dolar’ın değişmesi tartışıldı. Halbuki buradan ikisi de 5 bin yazıldı. Burda bir sebent vardır. İlk kaydın 20 bin şeklinde düzeltilmesi, yenilemenin de bu yanlışlığa göre işler değişti şimdi. 5 bin, 10 bin teklif ediyoruz. 



	(Sayın Salih Coşar madde ile ilgili önerisini Meclis Başkanına sundu.)



	KÂTİP - 



	Yasanın 10’uncu maddesinin 4’üncü satırındaki lisans bedeli olan 5 bin Doların 20 bin Dolar olarak ve lisans bedelini yenileme bedeli olan 5 bin Doların 10 bin Dolar olarak değiştirilmesini saygı ile arz ederim. 

                                                                                                               Salih COŞAR

                                                                                            Ekonomiden Sorumlu Devlet Bakanı

                                                                                                      ve Başbakan Yardımcısı

                                                                                                              .



	BAŞKAN - Önerinin dikkate alınmasını kabul edenler?... Etmeyenler?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	Maddeyi değiştirilmiş şekli ile tekrar oyluyorum, 10’uncu maddeyi. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Bankacılık İşlemlerine ve Mevduat Kabulüne İzin

�11.�(1)�Bu Yasanın 7’nci maddesindeki başvuru üzerine Merkez Bankası, ilgililerin bu Yasada yazılı şartları yerine getirip getirmediklerini, bankacılık işlemlerine veya mevduat kabulüne başlamak üzere Yasanın gerekli kıldığı nitelikleri taşıyıp taşımadıklarını inceledikten sonra durumları uygun bulunanlara başvuru tarihlerinden itibaren en geç altı ay içerisinde bankacılık lisansı verir.���� (2)�Yapılan inceleme sonucunda durumları uygun bulunmayanlara gerekli düzenlemeleri yapmaları ve eksiklerini tamamlamaları için üç ayı geçmeyecek bir süre verilir. Bu süre içinde yeniden başvurular hakkında (1)’inci fıkra kurallarına göre yeniden yapılan inceleme sonunda durumları uygun bulunmayanlara sonuç tebliğ olunur ve verilen izin iptal edilir. Bu durumda bankacılık lisansı için alınan tutar iade edilmez.



��

	BAŞKAN - 11’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Asgari Özkaynak







 66/1999�12. Bankalar, özkaynaklarının her yılın 31 Aralık tarihi itibarıyle, $2.000.000 (İki Milyon Amerikan Doları) karşılığı Türk Lirasının altına düşmesi halinde, en geç müteakip yılın Nisan ayı sonuna kadar sözkonusu tutarı nakit olarak tamamlamak zorundadırlar. Bu madde amaçları bakımından İşletmelerin Sermaye ve Ekonomik Varlıklarının Yeniden Değerlendirilmesi Yasası altında oluşan ihtiyatlarla vergi sonrası kardan ihtiyatlara aktarılacak meblağ nakit sayılır. Katkı sermayenin, ana sermayenin %100 (Yüzde Yüz)’ünden fazla olan kısmı özkaynak hesabında dikkate alınmaz.��

	BAŞKAN - 12’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Bankacılık İşlemleri Yapma Veya Mevduat Kabulü İzinlerinin

Kaldırılması�13.�(1)�Bir bankanın, Merkez Bankası ve/veya bağımsız denetim organlarınca yapılan denetimler sonunda bankacılık işlemleri yapmasında veya mevduat kabul etmesinde sakınca görülmesi halinde, Merkez Bankası, bankanın bankacılık işlemleri yapma veya mevduat kabul etme iznini geçici veya sürekli olarak kısmen veya tamamen tüm teşkilatını veya gerekli görülecek şubelerini kapsayacak şekilde  kaldırabilir. Bankacılık işlemleri yapma veya mevduat kabul etme izninin kaldırılması ile ilgili esas ve usuller Merkez Bankasınca çıkarılacak bir tebliğ ile düzenlenir.����(2)�Bu sakıncanın ortadan kalkması halinde mevduat kabul ve bankacılık işlemleri yapma yetkisi Merkez Bankasınca yeniden verilebilir.��

	BAŞKAN - 13’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Mevduat Kabulüne Yetkili Olmayanlar













Fasıl 114

   28/1959

   51/1983

�14.�(1)�Bu Yasaya göre yetkili olanlar dışında, hiçbir gerçek veya tüzel kişi, aslen veya fer’an meslek edinerek mevduat kabul edemeyeceği ve bankacılık işlemleri yapamayacağı gibi ticaret ünvanları ve her türlü belgeleri ile ilan ve reklamlarında başka yasalarda aksine kural bulunup bulunmadığına bakılmaksızın  “banka” kelimesini yada mevduat kabul ettikleri veya bankacılık işlemleri ile uğraştıkları izlenimini yaratacak hiç bir kelime veya tabiri kullanamazlar. Ancak Kooperatif Şirketler Yasası altında kurulmuş olup bu Yasa altında münhasıran bankacılık ve finans alanında faaliyet göstermek isteyenlerden Bankalar Yasasında öngörülen yükümlülük ve koşulları yerine getirebilenlere bankacılık işlemleri yapma ve mevduat kabul etme izinleri verilir. Sözkonusu yükümlülük ve koşulları yerine getiremeyen kooperatiflerin, sadece üyelerinden aidat ve sağlık ve sosyal yardım, ihtiyat ve tasarruf sağlama amaçlarıyla topladıkları paralar bu Yasanın uygulanmasında mevduat sayılmaz. Bu kooperatifler münhasıran kendi üyelerine, topladıkları paraları geçmeyecek tutarlarda kredi verebileceklerdir. İzinsiz olarak mevduat toplayan, bankacılık faaliyetinde bulunan ve banka kelimesini kullananların iş yerleri Merkez Bankasının başvurusu üzerine Mahkeme tarafından kapatılır.����(2)�Bu maddenin uygulanmasında yazılı veya sözlü olarak veya herhangi bir şekilde halka duyurulmak suretiyle faiz veya her ne ad altında olursa olsun bir ivaz karşılığında istendiğinde veya belli bir vadede iade edilmek üzere para alınması mevduat kabulü sayılır. Ancak bono ve tahvil piyasalarını düzenleyen mevzuat kuralları saklıdır. Kabul edilen para karşılığında mevduat hesap cüzdanı yerine, adi veya ticari senetler, makbuz veya sertifika verilmesi durumu değiştirmez.����(3)�Resmi ve özel kuruluşlar ile şirketlerde, yalnız kendi çalışanlarına ait olmak üzere emeklilik, sağlık ve sosyal yardım, ihtiyat ve tasarruf sağlama amaçlarıyla kurulan sandıkların münhasıran kendi üyelerinden bu amaçlar için topladıkları paralar bu Yasa uygulamasında mevduat sayılmaz.



��

	BAŞKAN - 14’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP – 

Yönetim Kurulu Kredi Komitesinin Oluşumu ve İç�15.�(1)�Şube olarak faaliyette bulunanlar hariç bankaların yönetim kurulları beş kişiden az olamaz. Bu Yasanın 16’ncı maddesinde Genel Müdür için öngörülen şartlar, süre hariç Yönetim Kurulu üyelerinin yarıdan bir fazlası için de aranır. ��Denetim��(2)







�Kredi açma yetkisi yönetim kuruluna aittir. Yönetim kurulu bu yetkisini belirleyeceği usul ve esaslar çerçevesinde kredi komitesine veya genel müdürlüğe devredebilir. Kredi komitesinin oluşumu ile çalışma esasları Merkez Bankasınca belirlenir.����(3)�Bankalar işlemleri nedeniyle karşılaştıkları yasal düzenlemeler ile mali ve diğer gelişmelerden doğan risklerin izlenmesi ve kontrolünü sağlamak amacıyla faaliyetlerinin kapsamı ve yapısıyla uyumlu, esas ve usulleri Merkez Bankasınca çıkarılacak tebliğle belirlenecek etkin bir iç denetim sistemi ile risk, kontrol ve   yönetim sistemi kurmakla yükümlüdürler.

��



	BAŞKAN - Sayımız var mı? 



	SÜHA TÜRKÖZ (Lefkoşa) (Yerinden) - Vardır efendim. 



	TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) - Sayın efendim. 



	BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Ad okunarak yoklama yapılmasını öneriyorum. 



	BAŞKAN - Ad okunarak yoklama yapılsın. 



	(Ad okunarak yoklama yapıldı). 



	BAŞKAN – Nisap vardır, devam ediyoruz. Evet, 15’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 16. 



	KÂTİP - 



Bankaların Genel Müdür ve Genel Müdür Yardımcıları

�16. Banka Genel Müdürünün ve Genel Müdür Yardımcılarının hukuk, matematik, idari bilimler, istatistik, uluslararası ilişkiler, kamu yönetimi, iktisat, işletmecilik, maliye, muhasebe, bankacılık veya mühendislik-işletmecilik dallarında yüksek öğrenim görmüş ve banka ve finans sektörü veya kamu yönetiminde ekonomi ve maliye konularında; Genel Müdürlüğe atanacakların en az beş yıl yöneticilik olmak üzere toplam on yıl, Genel Müdür Yardımcılığına atanacakların ise en az üç yılı yöneticilik olmak üzere toplam yedi yıl tecrübe sahibi olmaları şarttır.

��

	BAŞKAN - 16’ncı maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



		KÂTİP - 



Bankalarda Çalışması Yasak Olanlar

14/2000�17. Bu Yasa veya bu Yasa ile yürürlükten kaldırılan Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bankalar Yasası kurallarına aykırı hareketlerinden dolayı hapis veya bir defadan fazla para cezası ile cezalandırılan kimseler ile yüz kızartıcı suçlardan dolayı mahkum olanlar, müflisler ile fiil ve eylemleri sonucu bankanın bu Yasanın 37’nci maddesi kapsamına alınmasına neden olanlar hiç bir bankada Yönetim Kurulu Başkanı, Yönetim Kurulu Üyesi, Genel Müdürü, Genel Müdür Yardımcısı veya birinci derecede imza yetkisini haiz görevli olarak çalıştırılamazlar. Yapılan denetlemeler sonucunda bu Yasa veya ilgili diğer mevzuat kurallarını ihlal ettikleri ve bankanın emin bir şekilde çalışmasını tehlikeye düşürdükleri tespit edilen bu maddede belirtilen banka mensuplarının, haklarında yasal kovuşturma istenmesini müteakip Merkez Bankasının talebi üzerine geçici olarak imza yetkilerinin kaldırılması zorunludur. Bu kimseler Merkez Bankası izni olmadıkça imza yetkisini haiz personel olarak hiçbir bankada çalıştırılamazlar.

    Genel Müdürlüğe ve Genel Müdür Yardımcılıklarına atanacakların bu maddede aranan koşulları taşıdıklarını gösteren belgelerle birlikte Merkez Bankasına bildirilmesi şarttır. Bu kişilerin atanmaları, Merkez Bankası tarafından bildirimin alındığı tarihten itibaren yedi iş günü içinde, gerekçeli olumsuz görüş bildirilmediği taktirde yapılabilir.

      Herhangi bir nedenle görevden ayrılan Genel Müdür ve Genel Müdür Yardımcıları, görevden ayrılma nedenleri banka ve görevden ayrılan tarafından ayrılış tarihinden itibaren yedi iş günü içerisinde Merkez Bankasına bildirilir.



�� 

	BAŞKAN - 17’nci maddeyi oyluyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.  



	KATİP -



BEŞİNCİ KISIM

Karşılıklar ve Mevduata Ait Kurallar

��Muhtemel Zararlar Karşılığı

�18.�(1)�Bankalar, yıllık safi karları üzerinden %10 (Yüzde On) oranında muhtemel zarar karşılığı ayırmak zorundadırlar. Bu zorunluluk karşılık toplamı ödenmiş sermayeye eşit oluncaya kadar devam eder.����(2)�Bu karşılıklar ancak zararların mahsubunda kullanılırlar.



��	BAŞKAN - 18’nci maddeyi oyluyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.  



	KATİP - 



Mevduatın

Tasnifi�19.�(1)�Tasarruf mevduatı, gerçek kişiler tarafından bu nam altında açtırılan ve ticari işlemlere konu olmayan mevduattır. 

    Ancak vadesiz tasarruf mevduatı hesapları üzerine münhasıran çek keşide edilmesi ticari işlem sayılmaz.���



�(2)� Bankalar tasarruf mevduatını diğer mevduat hesaplarından ayırmak ve mevduat hesaplarını Merkez Bankasınca Resmi Gazete’de yayımlanacak tebliğde belirlenecek esaslara göre tasnif etmek zorundadırlar.

��

	BAŞKAN - 19’ncu maddeyi oyluyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.  

 

	KATİP - 



Mevduatın Çekilmesi�20. Yürürlükteki yasa kuralları saklı kalmak üzere mevduat sahiplerinin mevduatlarını diledikleri anda geri almak hakları hiç bir süretle sınırlandırılamaz.

       Ancak vadeli veya ihbarlı mevduat sahibi ile banka arasında vade ve ihbar süresi ile mevduat sahibinin kendi rızası ile bloke ettirdiği mevduatlar hakkında kararlaştırılan şartlar saklıdır.   

��

	BAŞKAN - 20’nci maddeyi oyluyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.  



	KATİP - 



Tasarruf Mevduatı Sahiplerinin

İmtiyazı�21. Bankaların faaliyetlerine son vermeleri veya tasfiye edilmeleri halinde tasarruf mevduatı sahipleri tasarruf mevduatlarının sigortaya tabi olmayan kısmı için bu gibi bankaların mevcutları üzerinde Fonun alacaklarından sonra gelmek üzere diğer alacaklılarına göre haklarının %90 (Yüzde Doksan)’ı oranında imtiyazlı alacaklı sayılırlar.

��	

	BAŞKAN - 21’nci maddeyi oyluyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.  

�

	KATİP -  



Mevduatta Zamanaşımı�22.�(1)�Bankalar, mevduat sahiplerinin yazılı talepleri üzerine yılda en az bir kez hesap özeti gönderirler.����(2)�Her türlü mevduattan, emanet ve alacaklardan son talebi, işlemi veya mudinin herhangi bir şekilde yazılı talimatı tarihinden başlayarak on yıl geçtiği halde sahipleri tarafından aranmamış olanlardan tutarı ve değeri $20 (Yirmi Amerikan Doları) karşılığı Türk Lirasını aşan hesaplar, mevduat sahiplerinin mevcut adreslerine bir mektupla bildirildikten sonra tamamen bu sürenin bitimini izleyen takvim yılı başından itibaren altı ay içinde bankalarca sahiplerinin isim, kimlik, adresleri ve haklarının faizleri ile ulaştıkları tutarlar gösterilmek suretiyle düzenlenecek bir cetvel ile Merkez Bankasına devredilir. ����(3)�Yukarıdaki (2)’nci fıkra gereğince Merkez Bankasına devredilen mevduattan, emanet ve alacaklardan tutarı ve değeri $20 (Yirmi Amerikan Doları) karşılığı Türk Lirasını aşmayanlar bankaca, Tasarruf Mevduatı Sigorta  Fonuna intikal ettirilir.  Merkez Bankası tutar veya değeri $20 (Yirmi Amerikan Doları) karşılığı Türk Lirasını aşanları,  Resmi Gazete’de ilan eder. İlandan itibaren bir yıl içinde sahip veya mirasçıları tarafından aranmayan mevduat, emanet ve alacaklar bu sürenin bitiminde Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonuna gelir olarak kaydedilir.����(4)�Küçükler adına ve yalnızca bunlara ödeme yapılmak kaydıyla açtırılan hesaplarda bu maddede yazılı zamanaşımı süreleri küçüğün reşit olduğu tarihte işlemeye başlar.��

	 BAŞKAN - 22’nci maddeyi oyluyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.  



	KATİP - 



ALTINCI KISIM

Krediler ve Diğer Yatırımlar

��Risk Sınırları�23.�(1)�Bir bankanın vereceği nakdi krediler ile teminat mektupları, kefaletler, aval, ciro ve kabuller gibi gayri nakdi krediler, satın alacağı tahvil ve benzeri sermaye piyasası araçları, tevdiatta bulunmak suretiyle ya da herhangi bir şekil ve surette vereceği ödünçler, varlıkların vadeli satışından doğan alacaklar, vadesi geçmiş nakdi krediler ve gayri nakdi kredilerin nakdi tahvil olan bedelleri, vadeli işlem ve opsiyon sözleşmeleri ile ve benzeri diğer sözleşmeler ve ortaklık payları izlendikleri hesaba bakılmaksızın bu Yasa uygulamasında kredi sayılır.����(2)�(A)�Bir banka, doğrudan veya dolaylı olarak gerçek veya tüzel bir kişiye banka özkaynağının % 25 (Yüzde Yirmi Beş)’i veya banka toplam mevduatlarının % 4 (Yüzde Dört)’ünden, hangisi daha fazla ise, fevkinde kredi veremez.��

���(B)�Bir gerçek yada tüzel kişiye banka özkaynağının %10 (Yüzde On)’u veya banka toplam mevduatlarının %2 (Yüzde İki)’sinden, hangisi daha fazla ise, fevkinde verilen krediler büyük kredi sayılır. Büyük kredilerin toplamı, banka özkaynağının on katını aşamaz. Büyük krediler Merkez Bankasınca belirlenecek usul ve esaslar çerçevesinde bu bankaya bildirilir.�����(C)�Devlet kefaletini haiz kredilerde bu oran toplam özkaynağın %200 (Yüzde İki Yüz)’ünü aşamaz.�����(Ç)�Bu Yasa uygulamasında yukarıdaki (1)’inci fıkradaki  kredi sınırları içerisinde yer alan gayrinakdi krediler ve işlemlerin dikkate alınma oran esas ve usulleri Merkez Bankasınca çıkarılacak  bir tebliğ ile düzenlenir.��������

��(3)�(A) (a)�Bu Yasanın uygulanmasında lehlerine kredi verilip verilmediğine bakılmaksızın bir gerçek veya tüzel kişiye verilebilecek kredi sınırının hesaplanmasında dolaylı olarak verilen krediler bakımından aralarında aşağıda belirtilen şekilde ilişki bulunan gerçek veya tüzel kişiler, krediyi veren banka için bir risk grubu oluştururlar; ������(i)�Bir gerçek kişi ile eşi ve çocukları,������(ii)�(i) alt bendinde belirtilenlerin veya bir tüzel kişinin birlikte veya tek başlarına doğrudan ya da dolaylı olarak sermayesini veya yönetimini kontrol ettikleri ya da sınırsız sorumlulukla katıldıkları veya (i) alt bendinde belirtilenlerin yönetim kurulu başkanı, üyesi veya genel müdürü oldukları şirketler,������(iii)�(i) alt veya (ii) alt bentlerindeki ilişkiler olmasa dahi, aralarında kefalet veya birinin ödeme güçlüğüne düşmesinin diğer bir veya birkaçının ödeme güçlüğüne düşmesi sonucunu doğuracak boyutta ilişkiler bulunan gerçek ve tüzel kişiler.�����      (b)�(i)�Bir bankanın, doğrudan ya da dolaylı pay sahipleri,������(ii)�(i) alt bendinde belirtilenler ile bankanın doğrudan ya da dolaylı olarak ayrı ayrı veya birlikte sermayesini veya yönetimini kontrol ettikleri ya da bunların sınırsız sorumlulukla katıldıkları veya (i) alt bendinde belirtilenlerden gerçek kişi olanların yönetim kurulu başkanı, üyesi veya genel müdürü oldukları şirketleri,������(iii)�(i) alt veya (ii) alt bentlerinde belirtilenlerle veya bankayla aralarında kefalet veya birinin ödeme güçlüğüne düşmesinin diğer bir veya birkaçının ödeme güçlüğüne düşmesi sonucunu doğuracak boyutta ilişkiler bulunan gerçek veya tüzel kişiler,�����bu bankanın da dahil olduğu risk grubu olarak kabul edilir.�����(B)�Bir gerçek veya tüzel kişiye verilecek azami kredi sınırının hesaplanmasında bir risk grubunu oluşturan gerçek veya tüzel kişilerin her birine doğrudan verilen kredilerin tamamı bu risk grubuna dahil gerçek veya tüzel kişilerden herhangi birine dolaylı olarak verilmiş sayılır. Bir risk grubuna dahil gerçek veya tüzel kişilerin ayni risk grubunda yer alan diğer gerçek veya tüzel kişilerin kullandıkları krediler için bankaca kabul edilen aval ve kefaletleri dolaylı kredi sınırının hesabında dikkate alınmaz.�����(C)�Dolaylı  iştirak oranı, iştirak oranlarının çarpılması suretiyle hesaplanır.

����(4)�Aşağıdaki kredi işlemleri bu maddedeki sınırlamalara tabi değildir:�����(A)     �Karşılığı banka nezdinde nakit olarak bloke edilen           işlemler;�����(B)�Merkez Bankası ile bu banka nezdindeki piyasalarda yapılan işlemler; ve�����(C)�Kredilerde kur değişikliklerinin doğurduğu artışlar ile vadesi geçmiş kredilere tahakkuk ettirilen faiz ve diğer unsurlar. 

	Ancak limitlerin hesabında ayni kişiye yeni kredi tahsisi halinde daha önce yabancı para cinsinden verilen krediler, müteakiben tahsis edilen kredilerin kullandırıldığı tarihteki cari kurdan dikkate alınır.����(5)



















�Bankalar açacakları krediler ve verecekleri kefalet ya da teminatlar için talepte bulunanlardan, Merkez Bankasınca belirlenecek esas ve usuller dahilinde hesap durumu almak zorundadırlar. Sermayenin yarısından fazlasına genel ve katma bütçeli dairelerin ve kamu iktisadi teşebbüslerinin, sahip olduğu kurum ve ortaklıklar ve bankalar dışında kalan müşterilere açılacak krediler ve verilecek kefalet ya da teminatların Merkez Bankasınca belirlenecek tutarı geçmesi halinde, alınacak hesap durumu belgesi ile eki bilanço ve kâr ve zarar cetvellerinin genel kabul görmüş muhasebe ilkelerine uygunluğunun Merkez Bankasınca belirlenecek esaslar dahilinde denetim yetkisine sahip meslek mensupları tarafından denetlenmesi  şarttır.����(6)�Bankalar, kredileri ile diğer alacaklarından doğmuş veya doğması beklenen, ancak miktarı kesin olarak belli olmayan zararlarını karşılamak amacıyla karşılık ayırmak zorundadırlar. Karşılık ayrılacak kredi ve alacakların nitelikleri ile karşılıklara ilişkin esas ve usuller Merkez Bankasınca belirlenir. Bankaların, bu fıkra uyarınca ayırdıkları özel karşılıkların tamamı başka yasalarda aksine kural bulunup bulunulmadığına bakılmaksızın ayrıldıkları yılda Kurumlar Vergisi matrahının tespitinde gider olarak kabul edilir.



��

	BAŞKAN - 23’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?...



	EKONOMİDEN SORUMLU DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI SALİH COŞAR (Yerinden)- Önerim vardır. 



	BAŞKAN - Bir öneri var. Buyurun Sayın Coşar.



	EKONOMİDEN SORUMLU DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI SALİH COŞAR - Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; aslında yapacağımız öneri şekil bakımındandır. 



	Devlet kefaletine haiz kredilerde oran %100 olarak saptanmıştı. Bazı bankalarımızın verdiği krediler bu oranı aştığı için, bunu %200’e çıkarma gereğini duyduk. Biz önerdik doğrudur. Daha sonra bunu incelediğimiz zaman, şekil olarak doğrusu bunun %100 olmasıdır. Ama içindeki, yani halen  içinde bulunan bankalar için, bunu bir geçici madde düzenlememiz ve esas yasayı bozmamamız gerektiğiniz düşündük. Onun için bu (C) maddesini %100 olarak değiştireceğiz. Ama bu durumda olan bankaların durumlarını düzeltmek için en son bir geçici madde önereceğiz. 



	BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Başkan okuyunuz lütfen.  Öneriyi okuyunuz lütfen.  

�

	KATİP -  



	Tasarının risk sınırları yan başlıklı 23’ncü maddesinin (c) fikrasının;



“ 23 (c) Devlet kefaletini haiz kredilerde bu oran toplam öz kaynağın %100’ünü aşamaz.” 



Şeklinde değiştirilmesini arz ederim.  



Salih COŞAR

EkonomidenSorumlu Devlet Bakanı

                                                                                                  ve Başbakan Yardımcısı





	BAŞKAN -  Önerinin dikkate alınmasını Kabul Edenler? ... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. Şimdi 23’üncü maddeyi değiştirilmiş şekli ile oyluyorum. Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	KATİP -  



Banka Ortaklarına ve Mensuplarına Kredi 

Verilmesi�24.�(1)�Bu Yasanın 23’üncü maddesi kuralları saklı kalmak kaydıyla, bir bankanın sermayesinin %10 (Yüzde On) ve daha fazlasına sahip ortaklarına ve bunlarla dolaylı kredi kapsamına giren gerçek veya tüzel kişilere vereceği kredilerin toplamı, banka özkaynaklarının %20 (Yüzde Yirmi)’sini aşamaz.����(2)�Banka mensuplarına teminatsız olarak verilecek krediler, bir yıllık ücretlerinin toplamını aşamaz.

��

BAŞKAN -  24’üncü maddeyi oyluyorum.  Kabul Edenler? ... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 



	KATİP -  



Yönetim Kurulu Üyelerinin Akrabalarına Kredi

Verilmesi�25. Bir bankanın Yönetim Kurulu Başkanı  ve Yönetim Kurulu üyeleri, menfaat ilişkisi ile bağlı oldukları tüzel kişiler ile ana, baba, kardeş, karı, koca ve çocuklarına taalluk eden kredi, teminat ve kefalet taleplerinin müzakeresine iştirak edemezler ve bu işler hakkında oy veremezler. Bu maddenin uygulanmasında, yasa veya statü gereğince bir tüzel kişinin yönetim veya denetiminde bulunan veya sermayesinin %10 (Yüzde On)’undan fazlasına sahip olan gerçek kişi, tüzel kişiye menfaat ilişkisi ile bağlı sayılır.

��



	BAŞKAN -  25’nci madddeyi oyluyorum.  Kabul Edenler? ... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu  ile kabul edilmiştir. 



	KATİP - 



İştirakler�26.   (1)�Bu Yasanın 23’üncü maddesinde öngörülen kurallar saklı kalmak kaydıyla, bankalar ana faaliyet konuları para ve sermaye piyasaları ile sigortacılık olan ve bu konulardaki özel yasalara göre izin ve ruhsat ile faaliyet gösteren mali kurumlar dışındaki bir şirket veya ortaklığa, kendi özkaynaklarının en fazla %15 (Yüzde Onbeş)’i oranında iştirak edebilirler. Bu iştiraklerin toplam tutarı banka özkaynaklarının %80 (Yüzde Seksen)’ini aşamaz. İştirak olunan şirket veya ortaklığın sermayesinin %10 (Yüzde On)’undan az olan iştirak tutarları ve bedelsiz edinilen iştirak payları ile iştirak paylarının herhangi bir fon çıkışı gerektirmeyen değer artışları bu sınırların hesabında dikkate alınmaz.�����(2)�Bankalar ve sermayelerinin %50 (Yüzde Elli)’sinden fazlasına sahip oldukları iştirakleri; banka sermayesinin %10’undan fazlasına sahip olan şirketlerin, Yönetim Kurulu Başkanı ve  Yönetim Kurulu üyelerinin, Genel Müdür ve Genel Müdür Yardımcılarının ayrı ayrı ya da birlikte sermayelerinin %25 (Yüzde Yirmi Beş)’inden fazlasına sahip oldukları şirketlere iştirak edemezler. Bu Yasaya göre yürürlüğe konulan standart rasyoları tutturamayan bankalar hiç bir surette yeni iştirak edinemezler.

��

	SALİH COŞAR -  Bir önerim olacak.



	BAŞKAN -  Bir öneri var efendim. Buyurun Sayın Coşar.  Öneriyi okuyunuz lütfen.  



	KATİP -  Tasarının “İştirakler” yan başlıklık 26’ncı maddesinin (1)’inci fıkrasındaki %80 (yüzde Seksen)’ini olan oranı %60 (Yüzde Altmış)’ını olarak değiştirilmesini arz ederim.  





Salih COŞAR

Ekonomiden Sorumlu Devlet Bakanı

                                                                                               ve Başbakan Yardımcısı  







	BAŞKAN -  Önerinin görüşülmesini dikkate alınmasını Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.  



	Şimdi maddeyi öneri ile birlikte değiştirilmiş şekliyle oyluyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?.. Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.  

�

	KATİP -  



Sermaye Azaltıcı İşlem Yasağı

�27. Bir bankanın iştirak ettiği şirket ve kuruluşlar, sermayelerine iştirak  eden bankanın hisse senetlerini satın alamazlar, rehin olarak kabul edemezler ve karşılığında avans veremezler.



��



	BAŞKAN -  27’nci madddeyi oyluyorum.  Kabul Edenler? ... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu  ile kabul edilmiştir. 





	KATİP -  



Emtia Ticareti Yapma Yasağı ve Gayrimenkul Üzerine İşlemler

�28. Bankalar, ihtiyaçları dışında ve ticari amaçlarla emtia(altın hariç ) ve gayrimenkul edinemezler. Bankaların edinebilecekleri emtia ve gayrimenkullerin amortismanları düşüldükten sonra kayıtlı değerlerinin toplamı özkaynaklarının %50 (Yüzde Elli)’sini geçemez. Bankaların alacaklarından dolayı elde edinmek zorunda kaldıkları emtia, edinme tarihinden itibaren bir yıl, gayrimenkuller ise üç yıl içinde elden çıkarılır. Elden çıkarmanın imkansız ya da büyük zararlara neden olması halinde bu süreler Merkez Bankasınca iki katına kadar uzatılır.

         Bankaların bu madde kurallarına aykırı olarak emtia ve gayrimenkul edinmeleri  ve mahkum olmaları halinde elde ettikleri emtia ve gayrimenkuller satılarak tasfiye edilir.��	



	BAŞKAN -  28’nci  madddeyi oyluyorum.  Kabul Edenler? ... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu  ile kabul edilmiştir. 



	

	KÂTİP -



�YEDİNCİ KISIM

Hesap ve Kayıt Düzeni

��Bilanço ve�29�(1)�Bankaların hesap dönemi takvim yılıdır.��Hesaplar��(2)�Bankalar, hesaplarını ve bilançoları ile kar ve zarar cetvellerini  kesirleri dikkate almamak suretiyle Türk Lirası üzerinden düzenlerler.����(3)�Bankalar, hesaplarını yıllık bilançoları ve kar ve zarar cetvellerini Merkez Bankası tarafından hazırlanan tek düzen hesap planı, tek tip bilanço ve kar ve zarar cetveli ile dipnotları, murakabe ve değerleme esasları ile bunların uygulanma ve düzenleme esaslarına ilişkin izahnameye uygun olarak tutmak ve düzenlemek zorundadırlar.����(4)�Bankaların düzenleyecekleri aylık bilanço ve  kar ve zarar hesabı cetvellerinin ihtiva edeceği bilgiler ve bunların şekli Merkez Bankası tarafından belirlenir.  Bu cetveller ve ekleri, hazırlandıkları ayı izleyen ayın sonuna kadar Merkez Bankasına gönderilir.

��

	BAŞKAN - 29’uncu maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Hesap ve İşlemlerin Gerçeğe Uygunluğu

�30. Bankalar işlemlerini kayıt dışı bırakamazlar ve gerçek mahiyetlerine uygun düşmeyen bir şekilde muhasebeleştiremeyecekleri gibi yasal ve yardımcı defterleri ile kayıtlarını, şubeleri, yurtiçi ve yurtdışındaki muhabirleri ile hesap uygunluğu sağlamadan bilançolarını kapatamazlar.

��

	BAŞKAN - 30’uncu maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP -



Belgelerin Saklanması�31. Bankalar, bankacılık işlemleri ile ilgili belgelerin asıllarını veya mümkün olmadığı hallerde sıhhatlerinden şüpheyi davet etmeyecek kopyalarını ve yazdıkları yazıların makine ile alınmış suretlerini tarih ve numara sırası ile düzenleyerek usulleri dairesinde on iki yıl süreyle saklamak zorundadırlar. Bu belgelerin Merkez Bankasınca belirlenecek usul ve esaslar çerçevesinde mikro film ve mikro fiş şeklinde veya elektronik veya manyetik ortamlarda saklanması mümkündür.

��

	BAŞKAN - 31’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Yıllık Bilanço İle Kar ve Zarar Cetvellerinin Gazetede İlanı�32.�(1)�Bankalar, banka yönetim kurulu başkanı veya vekilinin imzasını içeren, bağımsız denetim kuruluşlarınca onaylı yıllık bilanço ile kar ve zarar cetvellerini Genel Kurulca kabulünden itibaren bir ay içinde her halukarda müteakip yılın ilk dört ayı içerisinde Merkez Bankasına göndermek zorundadırlar. Ayrıca, bu bilanço ve kar ve zarar cetvelleri bankalar tarafından  en az günlük iki yerel gazetede ilan edilir.����(2)�Merkez Bankası tarafından yapılacak incelemelerde, sözü geçen bilanço ve kar ve zarar cetvellerinin gerçeği yansıtmadığının tespit edilmesi halinde ilgili banka Merkez Bankasının talimatı üzerine on beş gün içinde düzeltilmiş bilanço ile kar ve zarar cetvellerini düzeltme beyanı ile birlikte sözü edilen gazetelerde ve aynı usul ile yeniden yayınlamak zorundadır.

��

	BAŞKAN - 32’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP -



Cetvel, Rapor ve Mali Tablo İsteme ve Rasyo Tespiti�33.  Merkez Bankası, bu Yasa uygulamasını izlemek amacıyla bankalardan belirleyeceği esaslara ve örneklere uygun olarak cetvel, rapor ve mali tablolar istemeye ve mali bünyeleri ve kaynakların kullanımı ile ilgili standart oranları tespite yetkilidir. Şöyle ki;  bankalar kabul ettikleri farklı para birimlerinden oluşan mevduatlarının ve diğer yükümlülüklerinin, her para birimi için, ancak sözkonusu para birimindeki bu yükümlülükleri toplamının %20 (Yüzde Yirmi)’sini geçmeyen bir miktar ile başka bir para cinsinden pozisyon taşıyabilirler. Sözkonusu yükümlülüklerin asgari %80 (Yüzde Seksen)’inin aynı para birimi ile pozisyonda tutulması ve/veya plase edilmesi zorunludur. Buna göre bir bankanın yükümlülükleri nedeniyle taşıyabileceği azami açık pozisyon miktarı %20 (Yüzde Yirmi) ile sınırlıdır. Diğer yükümlülükler Merkez Bankası tarafından yayınlanacak bir tebliğ ile belirlenir. Bankalar, bu fıkra kuralı gereğince düzenledikleri cetvel, rapor ve mali tabloları Merkez Bankasına tevdi etmek ve tespit edilecek oranlara uymak zorundadırlar. 



��

	BAŞKAN - 33’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



SEKİZİNCİ  KISIM

Denetim

��Bankaları Denetim Yetkisi�34.�(1)�Bu Yasa ile diğer yasaların bankalarla ilgili kurallarının uygulanmasının ve her türlü bankacılık işlemlerinin denetimi bankaların varlıkları, alacakları, özkaynakları, borçları, kar ve zarar hesapları arasındaki ilgi ve dengelerin ve mali bünyeyi etkileyen diğer tüm unsurların tespiti ve tahlili Merkez Bankası adına doğrudan Merkez Bankası müfettişleri tarafından yapılır.����(2)�Merkez Bankası; bankalar, bankaların iştirak ve kuruluşları ile diğer gerçek veya tüzel kişilerden, bu Yasa ile diğer yasaların bankalar hakkındaki kuralları ile ilgili görecekleri bütün bilgileri istemeye, bunların tüm defter, kayıt ve belgelerini incelemeye yetkili olup, bunlar da istenen bilgileri vermekle defter, kayıt ve belgeleri incelemeye hazır bulundurmakla yükümlüdürler.��











��(3)















�Maliye İşleriyle Görevli Bakanlıkça yetki verilen bağımsız denetim şirketlerinden, bankalarda bağımsız denetim yapacak kuruluşlarda aranacak nitelikler ile bağımsız denetim raporlarının içeriği Merkez Bankası tarafından yayınlanacak bir tebliğle belirlenir. Merkez Bankası ve bağımsız denetim kuruluşları, bu Yasa uyarınca yaptıkları faaliyetler dolayısıyla üçüncü kişilere verecekleri zararlardan sorumludurlar.

��

	BAŞKAN - 34’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Yabancı Ülkelerin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetindeki Şube ve Şirketlerinin Denetimi�35. Yabancı ülke yasalarına göre denetime yetkili mercilerin kendi ülkelerindeki mali piyasalarda faaliyet gösteren kuruluşlarının Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetindeki bu Yasa kurallarına tabi şube veya şirketlerinde denetim yapma ve bilgi isteme taleplerinin yerine getirilmesi Merkez Bankasının iznine bağlıdır. Bu mercilerce istenen bilgiler, açıklanmaması kaydıyla Merkez Bankasınca verilebilir. Merkez Bankası yabancı ülkelerin denetime yetkili mercileri ile yapacağı anlaşmalar çerçevesinde bankacılıkla ilgili her türlü işbirliği ve bilgi alışverişinde bulunabilir. 

��

	BAŞKAN -   35’nci  madddeyi oyluyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu  ile kabul edilmiştir. 



	KATİP - 



İdari Tedbirler�36.�(1)�Yapılan denetlemelerde; bu Yasa ve ilgili diğer mevzuat kurallarını ihlal ettikleri ve bankanın emin bir şekilde çalışmasını tehlikeye düşürdükleri tespit edilen banka mensuplarının haklarında yasal kovuşturma istenmesini müteakip, Merkez Bankasının talebi üzerine yargılama sonuna kadar imza yetkilerinin kaldırılması zorunludur. ����(2)�Merkez Bankası, bu Yasa ve ilgili diğer mevzuata aykırı işlemlerini verdiği süre içinde düzeltmeyen ve Yasaya aykırılıkların giderilmesi ve önlenmesi konusunda alınmasını istediği tedbirleri almayan bankaların, sorumluları hakkında yapılacak yasal kovuşturma saklı olmak üzere, avans ve reeskont kredilerinin durdurulmasına, açılan kredilerin geri alınmasına, interbank işlemlerinin ve elektronik fon transferleri işlemlerinin sınırlanmasına ve benzeri idari tedbirlerin alınmasına yetkilidir.����(3)�Bu Yasaya göre yetkili olanlar dışında kalan gerçek veya tüzel kişilerin mevduat kabul ettikleri veya bankacılık işlemleri yaptıkları,   ticaret   ünvanları    ve    her   türlü   belgeleri   ile  ilan  ve reklamlarında banka kelimesini ya da mevduat kabul ettikleri veya bankacılıkla uğraştıkları izlenimini veren kelime ve tabirleri kullandıkları tespit olunduğu takdirde, sorumlular hakkında yasal kovuşturmaya geçilmekle beraber, gecikmesinde sakınca görülen hallerde, Merkez Bankasınca bunların iş yerleri geçici olarak kapatılabileceği ve ilan ve reklamları durdurulabileceği gibi Yasaya aykırı belgelerle ilan ve reklamları toplatılabilir.

��

	BAŞKAN -  36’nci madddeyi oyluyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu  ile kabul edilmiştir. 



	KATİP -  



Mali Bünyenin Güçlendirilmesi�37.�(1)�Denetlemeler sonucunda bu Yasaya ve bu Yasaya dayanılarak alınan kararlara ve yapılan düzenlemelere, bankacılık ilke ve teammüllerine aykırı ve bankanın emin bir şekilde çalışmasını tehlikeye düşürecek nitelikte işlemlerin tespit olunması halinde Merkez Bankası banka sorumluları hakkında yapılacak cezai işlem saklı kalmak koşulu ile vereceği süreler içinde söz konusu işlemlerin düzeltilmesi ve tekrarına meydan verilmemesi için gerekli tedbirlerin alınması hususunda ilgili bankayı uyarır. Banka, verilen süreler içinde Merkez Bankasınca istenen tedbirleri almak ve aldığı tedbirleri Merkez Bankasına bildirmek zorundadır. İstenen tedbirlerin alınmaması veya bankanın emin bir şekilde çalışmasını tehlikeye düşürecek nitelikteki işlemlerin tekerrürü halinde Merkez Bankası, işlemlerin mahiyet ve önemine göre;  �����(A)�Yönetim Kurulu üyelerinin tamamını veya bir kısmını görevden  alarak veya üye sayısını artırarak bu kurula üye atamak;  �����(B)�Bankanın faaliyetlerini, faaliyet türleri itibarıyla tüm teşkilatını veya gerekli görülecek şubelerini veya muhabirlerle ilişkilerini kapsayacak şekilde kısıtlamak; ve�����(C)�Bankanın mevduat sigortası primlerini yükseltmek veya kabul ettiği mevduatı %100 (Yüzde Yüz) oranına kadar karşılığa tabi tutmak�����da dahil olmak üzere bankanın emin bir şekilde çalışmasına ve mevduat sahiplerinin korunmasına yönelik her türlü tedbiri almaya ve uygulamaya yetkilidir. Bu fıkraya göre bankalara atanacak yönetim kurulu üyelerinin ücretleri Merkez Bankasınca tespit olunur ve ilgili banka veya Fon tarafından karşılanır.  ����(2)�(A)�Merkez Bankası, bir bankanın varlıklarının vade itibarıyla taahhütlerini karşılayamadığını veya bu durumun gerçekleşmek üzere olduğunu veya likiditeye ilişkin düzenlemelere uymadığını tespit ettiği takdirde; bankadan, onaylayacağı bir plan dahilinde bu durumun düzeltilmesini isteyebileceği gibi uygun bir süre vererek;    ������(a)�Uzun vadeli veya duran değerlere yatırım yapılmaması; ve������(b)�İştirakler ve gayrimenkuller gibi duran değerlerin elden çıkarılması������da dahil olmak üzere, likiditenin güçlendirilmesi amacıyla, uygun göreceği her türlü tedbirin alınmasını isteyebilir. �����(B)�Merkez Bankası, bir bankanın özkaynaklarının sermeye yeterliliğine ilişkin düzenlemelere göre yetersiz kaldığını ya da bu durumun gerçekleşmek üzere olduğunu tespit ettiği takdirde; bankadan onaylayacağı bir plan dahilinde, sermaye artırımı veya sermaye benzeri kaynak temin edilmesi suretiyle bu durumun düzeltilmesini isteyebileceği gibi,������(a)�Kar dağıtılmaması, Yönetim Kurulu üyeleri ile Genel Müdür ve yardımcılarının ikramiye, prim, ayni ve nakdi sosyal yardım ya da her ne ad altında olursa olsun verilen ek ödemelerin durdurulması;������(b)�Zarar doğurduğu tespit edilen faaliyetlerinin sınırlandırılması veya durdurulması;  ve������(c)�Verimi düşük veya verimsiz varlıklarının elden çıkarılması������da dahil olmak üzere, özkaynakların güçlendirilmesi amacıyla, uygun göreceği her türlü tedbirin alınmasını isteyebilir.����(3)�Merkez Bankası, bir bankanın;�����(A)�Bu maddenin (2)’nci fıkrası kapsamında alınması istenen tedbirleri kısmen ya da tamamen almadığının, bu tedbirlerin kısmen veya tamamen alınmış olmasına rağmen mali bünyesinin güçlendirilmesine imkan bulunmadığının ya da mali bünyesinin bu tedbirler alınsa dahi güçlendirilemeyecek derecede zayıflamış olduğunun;�����(B)�Yükümlülüklerini vadesinde yerine getiremediğinin;�����(C)�Bu madde kurallarının uygulanmasında belirlenecek değerleme esasları çerçevesinde yükümlülüklerinin toplam değerinin varlıklarının toplam değerini aştığının; ve�����(Ç)�Faaliyetine devamının mevduat sahiplerinin hakları ve mali sistemin güven ve istikrarı bakımından tehlike arzettiğini,�����tespit ettiği taktirde, temettü hariç ortaklık hakları ile bankanın yönetim ve denetimini Fona devretmeye veya bankacılık işlemleri yapma ve/veya mevduat kabul etme iznini kaldırmaya yetkilidir.����(4)�Merkez Bankası, bir bankanın yönetim ve denetimini doğrudan ya da dolaylı olarak, tek başına veya birlikte elinde bulunduran ortakların, banka kaynaklarını bankanın emin şekilde çalışmasını tehlikeye düşürecek biçimde doğrudan veya dolaylı olarak kendi lehlerine kullandıklarını veya bankayı bu suretle zarara uğrattıklarını tespit etmesi halinde, bunların temettü hariç ortaklık hakları ile bankanın yönetim ve denetimini Fona devretmeye yetkilidir.����        Bu fıkrada belirtilen şekilde kullanılan kaynaklar veya uğranılan zarar, verilen süre içinde iade veya tazmin edilmediği takdirde bu zarar veya kullanılan kaynakların miktarına bakılmaksızın bu ortaklara ait hisseler Merkez Bankası kararı ile Fona intikal eder.����(5)�(A)�Fon, yukarıdaki (3)’üncü fıkra kurallarına göre temettü  hariç, ortaklık hakları ile yönetim ve denetimi Merkez Bankasının  uygun gördüğü şekilde devredilen bankanın devir tarihi itibariyle düzenlenecek bilançosunu esas almak suretiyle;������(a)�Uygun göreceği aktiflerini, teşkilatını ve aksine talebi olmayan personeli ile devir tarihi itibariyle mevduat toplamları en yüksek beş bankaca uygulanan faiz oranları ortalamasını geçmemek üzere işlemiş faizleri ile birlikte sigortaya tabi tasarruf mevduatını ve pasifte yer alan karşılık kalemlerini, kurulacak bir bankaya ya da mevcut bankalardan istekli olanlara devretmeye ve/veya bankacılık işlemleri yapma ve mevduat kabul etme izninin kaldırılmasını Merkez Bankasından istemeye; ve������(b)�Sigorta kapsamında bulunan mevduat tutarını aşmamak ve hisselerinin tamamına sahip olmak kaydıyla, sermayesine tekabül eden zararlarını devralmaya�����yetkilidir. Devralınan zararlara istinaden yapılacak ödemelerin karşılığını temsil eden hisseler başkaca bir işleme gerek kalmaksızın Fona intikal eder.

�����    Hakkında bu bendin (a) alt bendi kuralları uygulanan bankanın devredilen aktiflerinin toplamının devredilen pasiflerinin toplamını karşılamaması halinde aradaki fark Fon tarafından ödenir. Bu halde ve hakkında bu bendin (a) alt bendi kurallarına uygulanan bankanın bankacılık işlemleri yapma ve mevduat kabul etme izninin kaldırılması durumunda, bu Yasanın 38’inci maddesinin (2)’nci ve (3)’üncü  fıkraları kuralları uygulanmaz. Bu Yasa kurallarının uygulanması sonucu bir bankanın tasfiye edilmesi halinde, 38’inci ve/veya 39’uncu maddelerine göre, Fon ödediği tutar kadar bunlara imtiyazlı alacaklı sıfatıyla iştirak eder.�����(B)� Fon yukarıdaki (4)’üncü fıkra kurallarına göre temettü hariç ortaklık hakları ile yönetim ve denetimi kendisine devredilen bankanın;������(a)�Anılan fıkrada belirtilen şekilde kullanılan kaynaklarının veya uğradığı zararın vereceği süre içinde iade veya tazmin edilmesini ve hisselerin Merkez Bankasınca uygun görülecek gerçek veya tüzel kişilere devredilmesini istemeye;������(b)�Yönetim ve denetimini doğrudan veya dolaylı olarak, tek başına veya birlikte elinde bulunduran ortakları ile tüzel kişi ortaklarının  sermayesinin % 10 (Yüzde On)’ undan fazlasına sahip gerçek kişi hissedarlarından kendilerine, eşlerine ve velayet altındaki çocuklarına ait taşınmaz mal ve iştiraklerini, haczi caiz olan taşınır mal, hak ve alacaklarını ve menkul kıymetlerini ve her türlü kazanç ve gelirleri ve ayrıca bildirimden önceki iki yıl içinde ivazlı veya ivazsız olarak iktisap ettikleri veya devrettikleri taşınmaz mal, haczi caiz taşınır mal, hak, alacak ve menkul kıymetlerini gösterir birer mal beyannamesi vermelerini istemeye; ve������(c)�Yönetim ve denetimini doğrudan veya dolaylı olarak, tek başına veya birlikte elinde bulunduran ortaklarının malvarlıkları üzerine teminat aranmaksızın ihtiyati tedbir, ihtiyati haciz kararları ile ilgililerin yurtdışına çıkmasını yasaklama dahil, alacaklıların menfaati için zorunlu olan her türlü muhafaza tedbirinin alınmasını ilgili mahkemeden istemeye yetkilidir.�����Bu bent kurallarına göre istenen mal beyannamesinin                                  en geç yedi gün içinde Fona  verilmesi zorunludur.����(6)�Fon, yukarıdaki (5)’inci fıkra kurallarına göre hisseleri kendisine intikal eden bankanın; �����(A)�Gerektiğinde mali ve teknik yardım da sağlamak suretiyle, varlık ve yükümlülüklerini kısmen veya tamamen, mevcut bankalardan istekli olanlara ya da kurulacak bir bankaya devretmeye veya bankayı isteklisi bulunan başka bir bankayla birleştirmeye; ve�����(B)�Mali sistemde güven ve istikrarın sürdürülmesini teminen, Merkez Bankasınca gerekli görülen hallerle sınırlı olmak üzere; mali bünyesinin güçlendirilmesi ve yeniden yapılandırılması için gerektiğinde sermayesini artırmaya, yasal karşılık yükümlülüklerini cezai faizlerini de kaldırmak suretiyle ertelemeye veya düşürmeye, iştirak, gayrimenkul ve diğer aktiflerini satın almaya veya bunları teminat olarak alıp karşılığında avans vermeye ya da mevduat yapmaya, alacaklarını, zararlarını devralmaya, bu şekilde sahip olduğu aktifleri ve hisse senetlerini iskonto veya sair suretlerle üçüncü  kişilere satmaya, banka kayıtlarına göre gerçek bir muameleye dayandığı tespit edilen doğmuş ve doğacak   borçlarını garanti etmeye, her türlü alacak ve varlıkların nakde tahvilini kendisi sağlayabileceği gibi, yapacağı anlaşmalar çerçevesinde kamusal sermayeli olanlar da dahil olmak üzere diğer bankalar aracılığıyla Fonun nam ve hesabına bunları nakde tahvil ettirmeye ve gerekli göreceği her türlü tedbiri almaya ya da banka hakkında (5)’inci fıkranın (A) bendinin (a) alt bendi kurallarını uygulamaya�����yetkilidir. Bu fıkra ve (5)’inci fıkra kurallarına göre yapılan devir işlemlerinde alacaklı ve borçluların rızası aranmaz.����(7)�Fon, bu madde kurallarına göre  temettü hariç ortaklık hakları ile yönetim ve denetimleri veya hisseleri kendisine intikal eden bankada, bankanın tüm varlıkları ile kayıt ve belgelerinin  güvenliğini sağlamak üzere gerekli her türlü tedbiri almaya ve bu amaçla sınırlı olmak üzere kamu kurumlarının yardım ve desteğinden yararlanmaya yetkilidir. Fon, yapacağı anlaşmalar çerçevesinde bu desteği özel kuruluşlardan da sağlayabilir.���Bu madde kuralları uyarınca, bankaların hisselerinin veya temettü hariç ortaklık hakları ile yönetim ve denetimlerinin Fona devrine veya bankacılık işlemleri yapma ve mevduat kabul etme izinlerinin kaldırılmasına ilişkin Merkez Bankası kararları Resmi Gazete’de yayımlanır.

��

	BAŞKAN - 37’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Bankacılık İşlemleri Yapma �38.�(1)�Bir bankanın bankacılık işlemleri yapma ve mevduat kabul etme izninin kaldırılması halinde yönetim ve denetimi Fona intikal eder. ��İzninin Kaldırılması��(2)�İznin kaldırılmasına ilişkin Merkez Bankası Kararının Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten itibaren banka hakkındaki ihtiyati tedbir dahil her türlü icra ve iflas takibatı durur. ����(3)�Fon, yönetim ve denetimi kendisine intikal eden bankada mevduat sahipleri ile diğer alacaklıların haklarını korumaya yönelik tedbirleri alır. Bankacılık işlemleri yapma ve mevduat kabul etme izni kaldırılan bankanın 39’uncu maddede sayılan ilgililerinin mal, hak ve alacaklarına Fonun talebi üzerine mahkeme tarafından teminat şartı aranmaksızın ihtiyati tedbir veya ihtiyati haciz konulabilir. Bu şekilde alınan ihtiyati tedbir ve ihtiyati haciz kararları, karar tarihinden itibaren altı ay içinde dava ve icra-iflas takibine konu olmaz ise kendiliğinden ortadan kalkar. Bankacılık işlemleri yapma ve mevduat kabul etme izninin kaldırıldığı tarihten itibaren bankanın alacaklıları, alacaklarını temlik edemez veya bu sonucu doğurabilecek işlemleri yapamazlar. Fon, yönetim ve denetimi kendisine intikal eden bankadaki sigortalı mevduatı doğrudan veya ilan edeceği başka bir banka aracılığı ile ödeyerek, mevduat sahipleri yerine bankanın tasfiyesini isteyebilir.����(4)�Tasfiye kararı alınması halinde Fon, tasfiye işlemleri açısından Tasfiye Kuruluna imtiyazlı alacaklı sıfatıyla iştirak eder.����(5)�Tasfiye kararı verilmeyen hallerde banka hakkında bu Yasanın 40’ıncı  maddesi kuralları uygulanır.

��

	BAŞKAN - 38’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Şahsi Sorumluluk�39. Bir bankanın Yönetim Kurulu ve Kredi Komitesi  Başkanı ve üyeleri ile Genel Müdür, Genel Müdür Yardımcıları ve imzaları bankayı ilzam eden memurlarının bu Yasaya ve/veya bu Yasa altında çıkarılan tali mevzuata aykırı karar ve işlemleriyle, bankanın mali bünyesinin zayıflamasına ve/veya tasfiyesine neden olduklarının tespiti halinde, bankaya verdikleri zararlarla sınırlı olarak bunların şahsi sorumlulukları yoluna gidilerek, Merkez Bankası kararına istinaden ve Fonun talebi üzerine şahsi sorumlulukları vardır. Bu karar ve işlemler bankanın yönetim ve denetimini doğrudan veya dolaylı olarak tek başına veya birlikte elinde bulunduran ortaklara menfaat temini amacıyla yapıldığı takdirde, menfaat temin eden ortaklar hakkında da temin ettikleri menfaat üzerinden aynı kural uygulanır.

��

	BAŞKAN - 39’uncu maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



DOKUZUNCU KISIM

Birleşme, Devir ve Tasfiye

��Birleşme Veya Devir

�40. (1)�Bankaların, diğer bankalarla birleşmesi ve bütün borç, alacak ve mevduatını diğer bir bankaya devretmesi, Merkez Bankasının iznine bağlıdır. İzin tarihinden itibaren üç ay içinde ilgili bankaların yetkili organlarınca karar alınarak devir veya birleşme işlemlerine geçilmediği takdirde devir izni geçersiz olur. Birleşme ve devirlere ilişkin esas ve usuller Merkez Bankası tarafından çıkarılacak bir tebliğ ile belirlenir.���       (2)�Başka yasalarda aksine kural bulunup bulunmadığına bakılmaksızın, Merkez Bankası tarafından çıkarılacak tebliğ kapsamında bir veya birkaç bankanın birleşmesi nedeniyle yeni kurulacak bankaya ya da devralan bankaya aşağıdaki istisnalar tanınır:����(A)�Merkez Bankasından izin almak suretiyle ve izin tarihinden itibaren üç ay içerisinde yetkili organlarınca karar alınarak devir veya birleşme işlemlerine geçilmesi şartıyla, diğer bir veya birkaç bankayla birleşmesi veya tüzel kişiliği ortadan kalkmak suretiyle bilanço değerlerini kısmen veya tamamen diğer bir veya birkaç bankaya devretmesi ya da hisseleri kısmen veya tamamen Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonuna ait olan bir bankanın bilanço değerlerinin Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu tarafından devralınması halinde devir veya birleşmeden doğan kazançlar, kurumlar vergisinden istisna edilir. Birleşme veya devrin, izin tarihinden itibaren onsekiz ay içinde alınan izne uygun olarak gerçekleşmemesi halinde zamanında tahakkuk ettirilmemiş olan vergiler yönünden vergi zıyaı doğmuş sayılır. ����(B)�Yapılacak olan devir ve birleşmelerde, münfesih kurumun devir veya birleşme öncesi son bilançosunda görülen indirilebilir nitelikteki zarar tutarı, devralan veya birleşilen kurumca beş yıldan fazla nakledilmemek şartıyla gider olarak kurum  kazancından indirilebilir.����(C)�Yapılacak olan devir ve birleşmeler sırasında düzenlenen kağıt ve sözleşmeler ile münfesih kurumun menkul ve gayrimenkul mallarının devralan veya birleşilen kurum adına kayıt ve tescili işlemleri ve münfesih kurum tarafından devir veya birleşme tarihinden önce düzenlenen veya lehe alınan teminat mektupları, sözleşmeler, şerhler, teminatlar ve sair kağıtların, devralan veya birleşilen kurum adına yenilenmesi, uzatılması, değiştirilmesi, devredilmesi veya bozulmasına ilişkin işlemler her türlü vergi, resim ve harçtan ( taşıt alım vergisi dahil ), lehe alınan paralar banka ve sigorta işlemleri vergisinden müstesnadır.����(Ç)�Hisseleri kısmen veya tamamen Fona ait olan bankanın iştiraklerinin, takipteki alacaklarının ve diğer bilanço kalemleri ile banka lehine alınan teminatların Fon tarafından devir ya da satın alınması ve bu suretle edinilen aktiflerin Fon tarafından devir, birleşme  veya satış işlemine tabi tutulması sırasında düzenlenen sözleºmeler ve sair kağıtlar ile bunların değiştirilmesi, yenilenmesi, uzatılması, devredilmesi ve bozulmasına ilişkin düzenlenen kağıtlar, gayrimenkul, menkul mallar ile hakların Fon veya göstereceği kişiler adına kayıt ve tescil işlemleri her türlü vergi, resim ve harçtan ( taşıt alım vergisi dahil ) Fon tarafından bankaya ödenen bedeller banka ve sigorta işlemleri vergisinden müstesnadır.���       (3)�Merkez Bankası, birleşen bankaların munzam karşılık mükellefiyetlerini, birleşmenin başarılı olmasına yardımcı olmak amacı ile, belirleyeceği sürelerde azaltmaya veya ertelemeye yetkilidir.���       (4)�Hisseleri kısmen veya tamamen Fona ait olan bankaların, Fon tarafından devir birleşme veya satış işlemine tabi tutulması durumunda, söz konusu bankaların aktif ve/veya pasiflerinin kısmen veya tamamen bir başka bankaya devri, birleştirilmesi veya satışı Merkez Bankasınca belirlenecek esas ve usullere göre yapılır.��

	BAŞKAN - 40’ıncı maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Tasfiye veya Faaliyete Son Verilmesi

�41. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde faaliyette bulunan bankalar faaliyetlerine son vermek ve bunları tasfiye etmek istedikleri takdirde, durumu Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti sınırları içinde basımı ve dağıtımı yapılan en az iki gazete ile ilan ve mevduat sahipleri ile alacaklarına veya bu durumda sayılabilecek kişi ve kurumlara tebliğ ederek ellerinde bulunan ayni ve nakdi her türlü mevduat ile emanet ve cari hesap bakiyelerini ve sair borçlarını, vadeli olsalar bile vadelerini beklemeksizin iki ay içinde iadeye ve bu süre içerisinde sahibi başvurmayan ayni ve nakdi her türlü mevduat, emanet ve alacakları Merkez Bankasına tevdi etmeye zorunludurlar. Merkez Bankası, bu suretle verilen değerleri on yıl süreyle her yıl başında usulüne göre ilan etmek suretiyle saklar. Bu sürenin bitiminde 22’nci maddedeki esaslara göre işlem yapılır.��

	BAŞKAN - 41’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP -



ONUNCU  KISIM

Çeşitli Kurallar

��Bankaların Yurt Dışındaki Faaliyetleri

�42. Bankaların yurt dışında ortaklık kurmaları veya kurulmuş olan ortaklıklara katılmaları, şube veya temsilcilik açmaları Merkez Bankasının iznine tabidir.



��

	BAŞKAN - 42’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Yabancı Bankaların Temsilcilikleri�43. Yabancı Bankaların, mevduat kabul etmemek ve bankacılık işlemleri yapmamak kaydıyla Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde temsilcilik açmaları Merkez Bankasının iznine tabidir.



��

	BAŞKAN - 43’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Mevduat Toplamayan Kalkınma ve Yatırım Bankaları�44. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ekonomisinin çeşitli sektörlerinin kalkınması, gelişmesi ve iyileştirilmesi için gereken girişimleri yapmak ve krediyi sağlamak suretiyle kalkınmaya yardım amacıyla kendi özel yasaları ile kurulan ve mevduat toplamayan kalkınma ve yatırım bankaları bu Yasanın 5’inci, 6’ncı, 10’uncu, 11’inci, 12’nci, 13’üncü, 14’üncü, 15’inci, 18’inci, 19’uncu, 20’nci, 21’inci, 22’nci, 23’üncü, 24’üncü, 26’ncı, 27’nci, 28’inci, 37’nci, 38’inci  ve 39’uncu madde kuralları dışındaki diğer madde kurallarına tabidir. 



��

	BAŞKAN - 44’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Para Cezası�45. Bu Yasanın  50’nci, 51’inci, 52’nci, 53’üncü, 54’üncü, 55’inci, 56’ncı, 57’nci ve 58’inci madde kuralları hariç olmak üzere bu Yasadaki parasal tutar ve sınırların her biri, her yıl kısmen veya tamamen, Devlet Planlama Örgütü tarafından açıklanan tüketici fiyatları endeksinin iki katının gerektirdiği miktar ve sınırları geçmemek üzere Merkez Bankası tarafından arttırılabilir. 

��

	BAŞKAN - 45’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Bankaların

Müşterilerle

İlgili

Yasakları�46. Bankaların, kimliklerini belgelemeyen müşterileri adına mevduat, kredi ve her ne ad altında olursa olsun hesap açmaları, sözleşme düzenlemeleri, havale ve kambiyo hizmetleri ile diğer bankacılık ve mali hizmetleri vermeleri yasaktır. Bu maddenin uygulanmasına ilişkin esas ve usuller Merkez Bankasının görüşü alınarak Ekonomi İşleriyle Görevli Bakanlıkça hazırlanıp Bakanlar Kurulunca onaylanacak bir tebliğle düzenlenir. 

��

	BAŞKAN - 46’ncı maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP -



KKTC Bankalar Birliği�47.�(1)�Bu Yasaya tabi bankalar KKTC Bankalar Birliğine üye olmak zorundadırlar. Tüzel kişiliği haiz ve kamu kurumu niteliğinde meslek kuruluşu olan bu Birliğin amacı;�����(A)�Bankacılık mesleğinin gelişmesini temin etmek ve bankacılıkta etik kurallarını belirleyerek üyelerinin bu kurallara uymasını sağlayıcı önlemleri almak,�����(B)�Bankaların birlik ve bankacılık mesleğinin gerektirdiği vakar ve disiplin içinde ekonominin ihtiyaçlarına uygun olarak çalışmalarını sağlamak,�����(C)�Bankalar arasındaki haksız rekabeti önlemek amacıyla, gerekli her türlü tedbiri almak ve uygulamak,�����(Ç)�İlan ve reklamlarında bankaların uyacakları esas ve şartları tür, şekil, nitelik ve miktarları itibarıyle Merkez Bankasının görüşünü alarak tesbit etmektir.����(2)�Birlik, Bankacılık konusundaki mevzuatı ve aldığı karar ve önlemlerin uygulanmasını takip eder ve Merkez Bankasınca alınması istenen tedbirleri alır.����(3)�Birliğin aldığı genel ya da özel nitelikteki karar ve tedbirlere zamanında ve tam olarak uymayan üyeler hakkında birlik yönetim kurulunca birlikten uzaklaştırılmak da dahil gerekli tedbirler alınır ve Merkez Bankasına bildirilir.����(4)�Birliğin organları, çalışma esasları ve faaliyetlerinin kapsamı Merkez Bankasının, Birliğin görüşünü alarak yapacağı öneri üzerine Bakanlar Kurulu kararı ve Şirketler Mukayyidinin onayı ile yürürlüğe konulacak Birlik Ana Sözleşme ve Tüzüğünde gösterilir. Bankalar, Birlik Ana Sözleşmesi ve Tüzüğüne ve Birlik tarafından alınacak karar ve tedbirlere uymak zorundadır. Birliğin giderleri, Birlik Ana Sözleşme ve Tüzüğü gereğince tesbit olunan oy sayısına göre bankalara dağıtılır. Bankalar, kendilerine düşen masraf paylarını Ana Sözleşme ve Tüzükte belirtilen süre içinde yatırmak zorundadırlar. Masraf iştirak payları, belirlenen süre içinde ödenmediği takdirde Birlik tarafından icra yoluyla tahsil olunur.



  ��

	BAŞKAN - 47’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



ONBİRİNCİ  KISIM

Ceza Kuralları

��Soruşturma Usulü�48. Bu bölümdeki cezalara ilişkin uygulamadan dolayı soruşturma yapılmasına Merkez Bankası yetkilidir. Yapılan soruşturmanın neticesi gerekli yasal işlemler için Hukuk Dairesine gönderilir.

��

	BAŞKAN - 48’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Para ve Hapis Cezası

�49.�(1)�Bu Yasanın 6’ncı ve 7’nci maddelerine aykırı durumları tespit olunan bankalar, altı ayı geçmemek üzere Merkez Bankası tarafından verilecek süreler içinde bu durumlarını düzeltmedikleri takdirde haklarında 13’üncü maddeye göre işlem yapılabileceği gibi bunların işlevini fiilen yöneten görevli ve ilgili mensupları bir suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri halinde 10.000.000.000.-TL.(On Milyar Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya beş yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.����(2)�Bu Yasanın 17’nci maddesinde yazılı yükümlülüklerini yerine getirmeyen bankalar Merkez Bankasınca bir aydan az olmamak kaydıyla bildirilecek süreler içerisinde bu durumlarını düzeltmezlerse işlemden sorumlu banka yöneticileri veya mensupları bir suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri halinde 10.000.000.000.-TL (On Milyar Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya beş yıla kadar  hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.����(3)�Bankaların mahkemelerle resmi dairelere ve Merkez Bankasına muhatap düzenledikleri veya yayımladıkları belgelerde yapılan gerçeğe aykırı beyanlardan dolayı bu belgeleri veya bunların düzenlenmesine esas olan her türlü belgeleri imza edenler görev ve ilgilerine ve fiile katılma derecelerine göre bir suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri halinde 15.000.000.000-TL.  (On Beş Milyar Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya yedi yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.����(4)�Bu Yasanın 23’üncü,  24’üncü, 26’ncı, 27’nci ve 28’inci maddelerle 30’uncu, 31’inci, 32’nci, 34’üncü, 36’ncı, 37’nci ve 39’uncu maddelerin kurallarına uymayan bankaların ve 34’üncü madde kurallarına aykırı hareket eden iştiraklerin ve bunların ortağı olduğu kuruluşların işlerini fiilen yöneten mensupları görev ve ilgilerine ve fiile katılma derecelerine göre bir suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri halinde 15.000.000.000-TL. (On Beş Milyar Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya yedi yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.����(5)�Bu Yasanın 29’uncu maddesi kurallarına uymayan bankaların işlerini fiilen yöneten mensupları görev ve ilgilerine ve fiile katılma derecelerine göre bir suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri halinde 10.000.000.000-TL. (On Milyar Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya beş yıla kadar hapis  cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.����(6)�Merkez Bankasının görevlerini yapmalarına engel olan ya da istedikleri bilgi ve belgeleri vermeyen gerçek ve tüzel kişiler bir suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri halinde 15.000.000.000-TL. (On Beş Milyar Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya yedi yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.

��

	BAŞKAN - 49’uncu maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Para Cezası ile Birlikte Hapis Cezası ve Faaliyetten Alıkoyma

�50.�(1)�Bu Yasanın 5’inci ve 11’inci maddelerde yazılı izinleri olmaksızın bankacılık işlemleri ile uğraşan veya mevduat kabul eden ya da 14’üncü maddeye aykırı hareket eden gerçek ve tüzel kişilerin görevli veya ilgili mensupları fiile katılma derecelerine göre bir suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri halinde 25.000.000.000-TL. (Yirmi Beş Milyar Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya on yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.����(2)�Merkez Bankasının talebi üzerine, yukarıdaki (1)’inci fıkradaki suçları işleyenlerin iş yerlerinin geçici veya sürekli olarak kapatılmasına, ilan ve reklamlarının durdurulmasına veya toplatılmasına mahkemece karar verilebilir.

��

	BAŞKAN - 50’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Para Cezası ile Birlikte Meslekten Alıkoyma �51. Bu Yasanın, 16’ncı, 17’nci, 20’nci, 22’nci ve 25’inci maddelerinde yazılı yükümlülük ve zorunluluklara uymayan bankaların işlerini fiilen yöneten ilgili ve görevli mensupları fiile katılma derecelerine göre bir suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri halinde 10.000.000.000-TL. (On  Milyar Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya beş yıla kadar  hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilecekleri gibi bu fiilleri bankanın emin bir şekilde çalışmasını engellediği nitelikte görülen banka mensuplarının üç yıl süre ile bankalarda çalışmaları mahkemece yasaklanabilir.��

	BAŞKAN - 51’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Sırların Saklanması

�52.�(1)�Sıfat ve görevleri dolayısıyla öğrendiklerini, bankaya ya da müşterilerine ait sırları, bu konuda açıkça yetkili kılınan mercilerden başkasına açıklayan banka mensupları ile diğer  görevliler bir suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri halinde 15.000.000.000-TL. (On Beş Milyar Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya yedi yıla kadar  hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.����(2)�Bu madde kuralları banka mensupları ile diğer görevlilerin işlerinden ayrılmaları halinde de uygulanır.



��	BAŞKAN - 52’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Asılsız Yayın ve Haber Yayma

�53. Merkez Bankasının veya herhangi bir bankanın itibarını kırabilecek ya da şöhretine ya da servetine zarar verebilecek bir hususa kasten sebep olduğu tespit edilen ya da bu yolda asılsız haberler yayanlar bir suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri halinde 15.000.000.000-TL. (On Beş Milyar Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya yedi yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.

��

	BAŞKAN - 53’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Merkez Bankası Mensuplarının Sorumlulukları

�54.Görevleri dolayısıyla öğrendikleri sırları yetkili mercilerden başkasına açıklayan Merkez Bankası mensupları bir suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri halinde 15.000.000.000-TL. (On Beş Milyar Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya yedi yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler.

��

	BAŞKAN - 54’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP -

Genel Kuralların Saklılığı

�55.�(1)�Bankaların veya sorumlu kişilerin bu Yasada suç teşkil eden hareket ve fiilleri başka yasalara göre de cezayı gerektirdiği takdirde haklarında o yasalar altında da işlem yapılmasına engel değildir.��Fasıl 154

    3/1962

  43/1963

  15/1972

  20/1974

  31/1975

    6/1983

  22/1989

  64/1989

  11/1997��(2)� Ceza Yasasının sorumluluğu gerektiren kuralları saklıdır.













��	BAŞKAN - 55’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Merkez Bankası ile İlgili Kurallar

�56. Merkez Bankası Yasasının yasal karşılıklar ve faiz oranlarına ilişkin gösterilen zorunluluk ve yükümlülükleri yerine getirmeyen bankalar ile sorumlu organları hakkında, Bu Yasanın 51’inci maddesinde yazılı cezalar uygulanır.

��

	BAŞKAN - 56’ncı maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Hesap ve İşlemlerin Gerçeğe Uygun Olmaması�57. Merkez Bankası Yasasının 29’uncu ve 30’uncu  maddelerinde gösterilen zorunluluk ve yükümlülüklerin yerine getirilmemesi halinde sorumlular hakkında bu Yasanın 49’uncu maddesinin (3)’üncü ve (6)’ncı fıkralarında yazılı cezalar uygulanır.��

	BAŞKAN - 57’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 





ONİKİNCİ KISIM

Geçici Kurallar

��Geçici Madde

Yasanın Yürürlüğe Girdiği Tarihten Önce Faaliyet Gösteren Kuruluşların Lisans İşlemleri

�1. Bu Yasanın yayım tarihinden önce bankacılık yapma izni alıp faaliyet gösteren kuruluşlar, Bu Yasanın 10’uncu maddesinde gösterilen lisans bedelini, bu Yasanın yayım tarihinden başlayarak en geç üç ay içerisinde Merkez Bankası nezdinde açılan hazine hesabına yatırarak lisans almak üzere Merkez Bankasına başvururlar.

��	BAŞKAN - Geçici 1’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

�

	KÂTİP - 



Geçici Madde  Kooperatiflere BuYasa Altında Bankacılık Faaliyetinde Bulunma İzni Verilmesi

Fasıl 114

  28/1959

  51/1983

�2. Kooperatif Şirketler Yasası uyarınca kurulan kooperatiflerden, bu Yasada öngörülen yükümlülük ve koşulları yerine getirmesi uygun bulunanlara, Merkez Bankasına başvurmaları halinde, bu Yasa altında bankacılık faaliyetinde bulunma izni verilir.

     Bu madde kuralları gereğince, başvurarak lisans alan kuruluşların özkaynak seviyesi, bu Yasanın 6’ncı maddesinde öngörülen sermaye miktarının altında olması halinde özkaynakları tutarının, eksik kalan kısmı için  her yılın Ocak ayı sonuna kadar 1/4 den az olmamak kaydıyla bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten başlayarak dört yıl içinde tamamlanır.



��

	BAŞKAN - Geçici 2’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Geçici Madde

Bankaların Sermaye Miktarlarını Bu Yasanın

Getirdiği�3.�(1)�Bu Yasanın yayım tarihinden önce kurulmuş olan bankalar, bu Yasanın 6’ncı maddesinin (1)’inci fıkrasının (D) bendinde öngörülen sermaye miktarının, eksik kalan kısmı için her yılın Ocak ayı sununa kadar ½’den az olmamak kaydıyla bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten başlayarak iki yıl içerisinde belirtilen orana çıkarmak zorundadırlar. ��Miktarlara Çıkarması��(2)�Bankalar, bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten itibaren bir yıl içerisinde ana sözleşme ve tüzüklerini bu Yasaya  uygun olarak düzenlenmek zorundadırlar.

��

	BAŞKAN - Geçici 3’üncü madde hakkında söz isteyen var mı?



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Redaksiyon var Sayın Başkan. 



	BAŞKAN - Buyurun Sayın Coşar geçici 3’üncü madde ile ilgili olarak değil mi? Okuyun lütfen. 



	(Salih Coşar öneriyi yazılı olarak Başkanlığa sunar.)

�

	KATİP - 



“Geçici Madde 3�Bu Yasanın yayım tarihinden önce kurulmuş olan bankalar bu Yasanın 12’nci maddesinde öngörülen eksik kısım için her yılın Ocak ayı sonuna kadar bir buçuktan az olmamak kaydı ile bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten başlayarak 2 yıl içerisinde belirtilen orana çıkmak zorundadır. “��

	Şeklinde değiştirilmesini öneririm.



               Salih COŞAR

 EkonomidenSorumlu Devlet Bakanı

                                                                                              ve Başbakan Yardımcısı





	BAŞKAN - Önerinin dikkate alınmasını kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Maddeyi değitirilmiş şekli ile oyluyorum tekrar. Kabul edenler?....Etmeyenler?...Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- 3’üncü madde değil mi?



	BAŞKAN - Geçici 3’üncü madde. Şimdi Geçici 4’üncü maddeye geldik. 



	KATİP – 



Geçici Madde Bankaların Çalıştırdığı Personele İlişkin Geçici Kurallar

�4.  Bankaların mevcut Genel Müdürleri ve Yardımcıları en az on yıl bankacılık veya mali konularda tecrübesi olup da bu Yasanın 16’ncı maddesinde öngörülen eğitime haiz olmayanlar ile gerekli eğitime haiz olup da en az beş yıllık bankacılık tecrübesine sahip olanlar bu görevlerine devam ederler.��	

BAŞKAN - 4’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. kabul edenler?..Etmeyenler?...Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



KATİP – 



Geçici Madde

Devlet Kefaletini Haiz Kredilerin Bu Yasa Limitlerine Çıkarılması

�5. Bu Yasanın yürürlüğe girmesinden önce verilmiş olan Devlet kefaletini haiz krediler ile Devlete ait borçları, Devlet azami beş (beş) yıl içerisinde, her yıl asgari, yasanın yürürlüğe girdiği tarihteki bakiyenin %20 (Yüzde Yirmi)’si ile yıllık tahakkuk eden faizlerinin tümünü ödemek suretiyle itfa etmek zorundadır. Bu şekilde ödeme yapılmamasının mükellefiyetleri bankalara, yöneticilerine veya hissedarlarına yükletilemez. Bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten önce devlet kefaleti ile verilmiş ve/veya Devletçe doğrudan yapılmış borçlanmalarda bu Yasada belirtilen limitler fevkinde krediyi vermiş banka yöneticilerine bu Yasanın 39’uncu maddesi kuralları uygulanmaz.��	

BAŞKAN – 5’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?.

..Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.



KATİP -  



Geçici Madde

Kooperatif Şirketlerinin Mevcut Mevduatları

�6. Koopeartif Şirketlerinin üyeleri dışındaki kişilerden mevduat adı altında topladıkları paralar bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten itibaren iki yıl içerisinde sahiplerine geri ödenir.

��	BAŞKAN - 6’ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?..Etmeyenler?..Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Geçici 6’dan sonra 2 tane geçici madde önerimiz var.



	BAŞKAN - Peki efendim. Arkadaşlar 2 geçici  madde önerisi daha var 6’dan sonra. Yeni 7 ve 8’nci değil mi? Sayın Coşar 7’nci maddeyi okuyalım.



	KATİP - 

��Geçici Madde 7.

Devlet Kefaletini Haiz Kredilere İlişkin Geçici Kurallar�Yasanın 23’üncü maddesinin (c) fıkrasındaki oranın üzerinde devlet kefaleti haiz kredi kullandırmış olan bankalar için bu oran devlet borçları ödenene kadar %200 olarak uygulanır. ��Şeklinde değiştirilmesini öneririm.

                                                                                        Salih COŞAR

 Ekonomiden Sorumlu Devlet Bakanı

                                                                   veBaşbakan Yardımcısı



	BAŞKAN - Geçici 7’nci maddenin dikkate alınmasını oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 7’nci maddeyi değiştirilmiş şekliyle tekrar oyluyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Gelelim 8’e.



	 

���       KATİP -  Tasarıya yeni Geçcici 7’nci maddesinden sonra geçici 8’nci madde ilave edilmesi.��“Geçici Madde 8.�Bu Yasanın 26’ncı maddede belirtilen oran üzerinde iştiraki olan bankalar, bu oran üzerindeki kısımları her yıl 

%5 indirmek suretiyle ştiraklerini özkaynaklarının %60 oranına uygun hale getirirler.”





Şeklinde eklenmesini öneriyorum.��

                                                                                         Salih COŞAR

EkonomidenSorumlu Devlet Bakanı

                                                                       ve Başbakan Yardımcısı 

��	BAŞKAN - Bu maddenin dikkate alınıp alınmamasını oylayacağım, alınmasını kabul edenler?...Etmeyenler?..Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Geçici 8’inci maddeyi değiştirilmiş şekliyle tekrar oyluyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. ��





ONÜÇÜNCÜ KISIM 

Son  Kurallar

�����Yürürlükten Kaldırma

14/2000�58. �Bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten başlayarak Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bankalar Yasası yürürlükten kaldırılır. Ancak, bu Yasada öngörülen tebliğler yayımlanıncaya kadar yürürlükten kaldırılan Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bankalar Yasası altında yayımlanan  tebliğlerin bu Yasaya aykırı olmayan kuralları yürürlükte kalmaya devam eder.

��	BAŞKAN - 58’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.



	KATİP -

��Yürütme Yetkisi

�59. Bu Yasayı Ekonomi İşleriyle Görevli Bakanlık yürütür.

��	BAŞKAN - 59’uncu maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.



	KATİP -

��Yürürlüğe Giriş�60. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.

��	BAŞKAN - 60’ıncı maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.



	Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır.



	Kısa İsmi okuyun lütfen.



	KATİP -



Kısa İsim�1.Bu Yasa, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bankalar Yasası olarak isimlendirilir.

��

	BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şimdi de Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Hayırlı uğurlu olsun.



	Sayın milletvekilleri; şimdi de üçüncü sırada Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu Yasa Tasarısı ile Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu görüşülecektir.



	Sayın Komite Başkanı, buyurun.



�

	EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI SÜHA TÜRKÖZ - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri;

CUMHURİYET MECLİSİ

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİNİN

 “TASARRUF MEVDUATI SİGORTA FONU YASA TASARISI 

(Y.T.NO: 261/4/2001)’NA İLİŞKİN RAPORUDUR



	Komitemiz, 14 Kasım 2001 tarihinde yapmış olduğu toplantıda Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu Yasa Tasarısını Ek’te sunulan Sunuş Gerekçesi ile Ekonomiden Sorumlu Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı, KKTC  Merkez Bankası Başkanı ve KKTC Bankalar Birliği yetkililerinin vermiş oldukları bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.



	Komitemiz, Tasarının “Kısa İsim” yanbaşlıklı 1’inci maddesini aynen ve oyçokluğu ile kabul etmiştir.



	Tasarının “Tefsir” yanbaşlıklı 2’nci maddesinde yer alan “Rasyo” tanımı maddeden çıkarılmış ve “Tasarruf Mevduatı” tanımı hayır kurumları ve fonları da kapsayacak şekilde yeniden kaleme alınarak 2’nci madde oyçokluğu ile kabul edilmiştir.



	Komitemiz, Tasarının 3’üncü, 4’üncü ve 5’inci maddelerini oyçokluğu ile kabul etmiştir.



	Fonun yönetimini ve temsilini düzenleyen Tasarının 6’ncı maddesinde yer alan, Fon Yönetim Kurulunda beş üyeden birinin fon çalışanlarından olması kuralı Bankalar Birliğine Fonda temsiliyet sağlanabilmesi amacıyla, Bankalar Birliğinden bir temsilci olması yönünde oybirliğiyle değiştirilmiş ve madde yapılan bu değişiklikle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Tasarının 7’nci ve 8’inci maddeleri oyçokluğuyla kabul edilmiştir.



	Komitemiz, Tasarının 9’uncu maddesindeki sigorta oranlarını düzenleyen ve belirli süreler sonunda sigorta kapsamındaki mevduatların 7.000 (Yedi Bin Sterlin)’e kadar olan miktarlarının sigorta kapsamına alınması kuralını, herhangi bir güvensizlik ortamına mahal vermemek için tüm tasarruf mevduatlarının sigorta kapsamından olacağı yönünde oybirliği ile değiştirmiş ve maddeyi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliği ile kabul etmiştir.



	Komitemiz, Tasarının 10’uncu ve 11’inci maddelerini oyçokluğu ile kabul etmiştir.



	Tasarının, “Bilgi ve Belge Verme Yükümlülüğü” yanbaşlıklı 16’ncı maddesi teknik olarak yeni 12’nci madde olarak oyçokluğu ile kabul edilmiş ve ondan sonra gelen maddeler yeniden sayılandırılmıştır.



Komitemiz, Tasarının eski 12’nci yeni 13’üncü, eski 13’üncü yeni 14’üncü, eski 14’üncü yeni 15’inci ve eski 15’inci yeni 16’ncı maddelerini yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğu ile kabul etmiştir.



Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten önceki işlemleri öngören Tasarının Geçici 1’inci maddesi, yönetimine el konulan bankalardaki kredi şirketleri ile İhtiyat Sandığı Fonuna ait paraların da Fonun sigorta kapsamına alınması yönünde değiştirilmiş ve madde yapılan bu değişiklikle birlikte oyçokluğu ile kabul edilmiştir.



Komitemiz, Tasarının Geçici 2’nci ve Geçici 3’üncü maddelerini yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğu ile kabul etmiştir.



Komitemiz, Tasarıya Geçici 3’üncü maddesinden hemen sonra Fon kapsamına alınan bankalarda çalışanlara ait mevduatların Fon kapsamına alınmasını düzenleyen yeni Geçici 4’üncü maddeyi oybirliğiyle ekleyerek kabul etmiştir.



Komitemiz, Tasarının 17’nci, 18’inci ve 19’uncu maddelerini aynen ve oyçokluğu ile kabul etmiştir.



Komitemiz, Tasarının tümünü oyçokluğu ile kabul etmiştir.



Komite üyelerinden Sayın Sümer Aygın ve Sayın Tahsin Mertekçi, Tasarının 6’ncı, 10’uncu ve Geçici 4’üncü maddeleri dışındaki maddelerine ve tümüne ret oyu kullanmışlardır.



Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında görüşülerek kabulünü Genel Kurula salık verir.

�Süha TÜRKÖZ

(Başkan)





Dr. Hatice FAYDALI

(Başkan Vekili





Sümer AYGIN

(Üye)�Ersoy İNCE

(Üye)





��Tahsin MERTEKÇİ

(Üye)�Hüseyin ÖZTOPRAK

(Üye)





��H. Şükrü SERDAROĞLU

(Üye)�Hasan TAÇOY

(Üye)��





Türkay TOKEL

(Üye)









�- EK -



GENEL GEREKÇE



	Bankalara yatırılan tasarruf mevduatlarını sigorta ettirmek ve tasarruf mevduatı sahiplerinin tüm haklarını korumak amacıyla Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu Yasa Tasarısı hazırlanmıştır.



MADDE GEREKÇELERİ:

Madde 1:�Yasanın ismini düzenlemektedir.

��Madde 2:�Yasada yer alan tefsirleri düzenlemektedir.

��Madde 3:�Yasanın amacını düzenlemektedir.

��Madde 4:�Fonun kapsamını düzenlemektedir.

��Madde 5:�Fonun oluşumunu düzenlemektedir.

��Madde 6:�Fonun yönetimi ve temsilini düzenlemektedir.

��Madde 7:�Fonun kaynaklarını düzenlemektedir.

��Madde 8:�Fonun kullanışı ile ilgili kuralları düzenlemektedir.

��Madde 9:�Sigorta Oranları ile tahsil usul ve esaslarını düzenlemektedir.

��Madde 10:�Sigorta Primlerinin türlerini düzenlemektedir.

��Madde 11:�Fon yönetiminin hisseleri devralabilmesi ile ilgili kuralları düzenlemektedir.

��Madde 12:�Ödemelerin yapılış biçimi ile ilgili kuralları düzenlemektedir.

��Madde 13:�Fonun vergi, resim ve harç muafiyeti ile ilgili kuralları düzenlemektedir.

��Madde 14:�Fona ödenen primlerin gider kabul edilebileceğini düzenlemektedir

��Madde 15:�Yasaya aykırı hareket edenlere uygulanacak ceza kurallarını düzenlemektedir.

��Madde 16:�Bilgi ve belge verme yükümlülüğü ile ilgili kuralları düzenlemektedir.

��Geçici Madde 1:�Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten önceki işlemler ile ilgili kuralları düzenlemektedir.

��Geçici Madde 2:�Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten önceki fon kaynakları ile ilgili kuralları düzenlemektedir.

��Geçici Madde 3:�Tasarruf Mevduatlarının sigortalanmasını düzenlemektedir.

��Madde 17:�Yürürlükten kaldırma ile ilgili kuralları düzenlemektedir.

��Madde 18:�Yasayı yürütme yetkisini düzenlemektedir.

��Madde 19:�Yasanın yürürlüğe giriş tarihini düzenlemektedir.��

�	BAŞKAN -  Sayın Komite Başkanı teşekkür ediyorum.  Sayın milletvekilleri, Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen var mı?



	FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Sayın Başkan, ben yerimden bir şey söylemek istiyorum.  Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak bu Tasarıya hayır oyu kullanacağız.  Gerekçemiz bellidir. Özellikle Merkez Bankası Yasa Tasarısındaki grev hakkı ile ilgili düzenleme bu çerçevede şekillendirildiği için bütün bu işlemlere biz hayır oyu vereceğiz.  Ancak bu noktada Meclis çalışmalarına bir engel çıkartmak gibi bir niyetimiz yoktur.  Bunu arkadaşlar görüyor.  Biraz  evvel isteseydik yeni önerileri ele alabilirdik.  Bu bağlamda buna biz ret oyu vereceğiz. Ancak ilgili madde geldiğinde, geçici madde, Sayın Bakanının Komitede verdiği bir söz var. Bu sözün Meclis Tutanaklarına da geçirilmesini isteyeceğim.  Saygılar sunarım.



	BAŞKAN -  Teşekkür ederim Sayın Soyer.  Sayın milletvekilleri, Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır.  Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu  ile kabul edilmiştir. 



	KATİP -  



TASARRUF MEVDUATI SİGORTA FONU

YASA TASARISI





�    Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:

��Kısa İsim�1. Bu Yasa, Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu Yasası olarak isimlendirilir.



��

	BAŞKAN -  1’nci madddeyi oyluyorum.  Kabul Edenler? ... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu  ile kabul edilmiştir. 



	KATİP -  









Tefsir

















�BİRİNCİ KISIM

Genel Kurallar



2. Bu Yasada metin başka türlü gerektirmedikçe:  

“Bakanlar Kurulu”, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bakanlar Kurulunu anlatır.

“Bakanlık”, Ekonomi İşleriyle Görevli Bakanlığı anlatır.

“Denetim Organları”, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bankalar Yasasında belirtilen denetim organlarını anlatır.

“Fon”, Bu Yasa ile oluşturulan Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonunu anlatır.

“Merkez Bankası”, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankasını anlatır.

 “Tasarruf Mevduatı”, Gerçek kişiler tarafından bu ad altında açtırılan ticari işlemlere konu olmayan ve yasa ile oluşturulan ve/veya Bakanlar Kurulu tarafından hayır kurumu olarak ilan edilen hayır kurumlarına ve fonlara ait mevduatı anlatır. Ancak vadesiz tasarruf  mevduatı hesapları üzerine münhasıran çek keşide edilmesi ticari işlem sayılmaz.

��

	BAŞKAN -  2’nci madddeyi oyluyorum.  Kabul Edenler? ... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu  ile kabul edilmiştir. 



	KATİP -  



Amaç�3. Bu Yasanın amacı, bankalara yatırılan tasarruf mevduatlarını sigorta ettirmek ve tasarruf mevduatı sahiplerinin tüm haklarını korumaktır.

��

	BAŞKAN -  3’ncü  madddeyi oyluyorum.  Kabul Edenler? ... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu  ile kabul edilmiştir. 



	KATİP -  



Kapsam

�4.Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bankalar Yasası altında faaliyet gösteren bankalar, bu Yasa kuralları çerçevesinde, nezdlerinde bulunan tasarruf mevduatlarını sigorta ettirmek zorundadırlar.

��

	BAŞKAN -  4’ncü madddeyi oyluyorum.  Kabul Edenler? ... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu  ile kabul edilmiştir. 





	KATİP -  









Fonun Oluşumu�İKİNCİ KISIM

Fon  ve Sigorta Primleri ile İlgili Kurallar



5.Bu Yasa ile Merkez Bankası bünyesinde kamu tüzel kişiliğini haiz Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu adı altında bir fon oluşturulur.

��

	BAŞKAN -  5’nci madddeyi oyluyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu  ile kabul edilmiştir. 

�

	KATİP -  



Fonun Yönetimi ve Temsili

�6. Fon, Yönetim Kurulu tarafından yönetilir ve temsil olunur. Fon Yönetim Kurulu, Merkez Bankası Başkanı, Merkez Bankası Başkan Yardımcısı, iki Bakanlık temsilcisi ile bir KKTC Bankalar Birliği temsilcisi olmak üzere beş üyeden oluşur. Merkez Bankası Başkanı, Yönetim Kurulunun Başkanıdır ve toplantılara başkanlık eder. Merkez Bankası Başkanının yokluğunda toplantılara başkanlık, Merkez Bankası Başkan Yardımcısı tarafından yapılır. Fonun yönetimi ve temsili dolayısıyla temsilcilere ödenecek ücret Bakanlar Kurulu tarafından belirlenir.

     Fon Yönetim Kurulu, iki ayda bir ve Yönetim Kurulu Başkanının veya en az üç üyenin istemi ile toplantıya çağrılabilir.Toplantı için yetersayı üye tam sayısının salt çoğunluğu olup kararlar üye tam sayısının salt çoğunluğu ile alınır. KKTC Bankalar Birliği temsilcisinin üyeliği  bankası Fona devredildiği andan itibaren düşer. 

    Fon Yönetiminin görevleri, yetkileri, çalışma usül ve esasları Merkez Bankasınca hazırlanıp Bakanlar Kurulunca onaylanacak ve Resmi Gazete’de yayımlanacak bir tüzükle belirlenir.

��



	EKONOMİDEN SORUMLU DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI SALİH COŞAR (Yerinden)- Bir önerim var.



	BAŞKAN - Öneriniz mi var? Buyurun Sayın Coşar.



	(Önerisini Başkan’a sunar.)



	BAŞKAN - Okuyun efendim.



	KÂTİP - 6’ncı maddenin ikinci satırında “Merkez Bankası  Başkan Yardımcısı” yerine “İki Merkez  Bankasının Başkan Yardımcısı” ve dördüncü satırdaki “Beş” kelimesinin yerine “Altı” kelimesinin gelmesini arz ederim.



Salih COŞAR

 Ekonomiden Sorumlu Devlet Bakanı

                                                                                             ve Başbakan Yardımcısı







	BAŞKAN - Önerinin dikkate alınmasını kabul edenler?... Etmeyenler?... Var mı etmeyen?... Yok. Oybirliğiyle kabul edilmiştir.



	Değiştirilmiş şekliyle oyluyorum maddeyi. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.

�

	KÂTİP –



Fonun�7. (1) Fonun kaynakları şunlardır:��Kaynakları��(A)�Sigorta primleri;����(B)�Zamanaşımına uğrayan mevduat, emanet ve alacaklar;����(C)�Bütçeden aktarılacak avans miktarları;����(Ç)�Mevduat munzam karşılıklarından alınacak gecikme  zamları;����(D)�Türkiye’den ve/veya diğer ülkelerden bu amaçla sağlanacak yardımlar; ����(E)�Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bankalar Yasası altında Merkez Bankasınca alınacak cezalar; ve����(F)�Fon mevcudunun gelirleri ile diğer gelirler.���(2) Olağanüstü hallerde Fon, Bakanlar Kurulundan izin almak 

      kaydıyla borçlanabilir.

��	BAŞKAN - 7’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.



	KÂTİP –



Fonun Kullanılışı�8.�(1)�Fon mevcudu, Fon Yönetimince Merkez Bankasında nemalandırılmak suretiyle değerlendirilir.����(2)�Fon kaynakları, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bankalar Yasasının 37’nci ve 38’inci maddeleri kuralları uyarınca kullanılabilir.

      Ancak, hiçbir şekilde Fon mevcudu bankacılık amaçları dışında kullanılamaz.

��

	BAŞKAN - 8’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

 



Sigorta Oranları ile Tahsil Usül ve Esasları

�9.�(1)�Bu Yasanın yürülüğe girdiği tarihten başlayarak açılan veya yenilenen hesaplara uygulanmak üzere, tasarruf mevduatlarının anapara ve faiz tutarları toplamının tamamı sigorta kapsamındadır. Tasarruf mevduatı sahiplerine Fondan ödeme yapılacak bankanın bankacılık işlemleri yapma ve mevduat kabul etme izninin kaldırıldığı tarih itibarıyla mevduat hesaplarına tahakkuk ettirdiği faizlerin, sözkonusu tarih itibarıyla mevduat toplamları en yüksek beş bankaca uygulanan en yüksek faiz oranlarının ortalaması ile bankaca kamuya ilan edilen ve Merkez Bankasına bildirilen azami faiz oranları üzerinden hesaplanacak tutarları aşan kısmı, belirlenen sınır içinde kalsa dahi, sigorta kapsamında değildir.����(2)�Sigortaya tabi olacak tasarruf mevduatı sigorta primleri ve  tahsil zamanı ile yatırma usül ve esasları Merkez Bankasınca hazırlanacak ve Resmi Gazete’de yayımlanacak bir tüzükle belirlenir. ��













48/1977

  28/1985

  31/1988

  23/1997

  54/1999��(3)�Tasarruf mevduatı sigorta primleri; bankaların, Bankalar Yasasının 33’üncü maddesi uyarınca düzenledikleri üç aylık hesap özetleri esas alınarak hesaplanır. Prim oranı, tasarruf mevduatı toplamının üçer aylık dönemler itibarıyla %0025 (On Binde Yirmi Beş) olarak uygulanır. Bu oranlar, Merkez Bankasının önerisi ve Bakanlar Kurlulu onayı ile %100 (Yüzde Yüz) oranında artırılıp eksiltilebilir. Süresi içinde ödenmeyen primlere  Kamu Alacakları Tahsili Usulü Yasası kuralları çerçevesinde gecikme zammı uygulanır.

����(4)�Bir bankanın sermayesinin % 10 (Yüzde On) ve daha fazlasına sahip ortakları ile Yönetim Kurulu Başkan ve üyelerine, Genel Müdür ve Genel Müdür Yardımcılarına, iç ve dış denetçilerine ve bunların ana, baba, eş ve çocuklarına ait o bankadaki tasarruf mevduatı, Fonun sigortası kapsamında değildir.

��

 	BAŞKAN - 9’uncu maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Öneri mi var?



	EKONOMİDEN SORUMLU DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI SALİH COŞAR (Yerinden)- Öneri var.



	BAŞKAN - Buyurun.



	EKONOMİDEN SORUMLU DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI SALİH COŞAR - Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; Komisyonda en çok tartışılan madde 9’uncu madde. Ve 9’uncu maddede Tasarıda gelen şekli değiştireceğimizi ifade ettikten sonra bu madde üzerindeki tartışma durdu. Şimdi dünyanın hemen hemen hiç bir ülkesinde tasarruf mevduatının %100 garanti altına alındı diye bir olay yoktur. Neden yoktur? Çünkü %100 garanti altına alırsanız o zaman bankalar risk oranlarını, risk rasyonlarını düzenleme konusunda yan gelir yatır. Nasıl olsa benim param içindir, bir de serbest faiz de hem yüksek faiz verirse, herkes o bankaya gider. Dolayısıyla çeşitli miktarlarda garanti  altına alınan mevduat var. Zaten büyük ülkede ve büyük bankanın bana sorarsanız sigortası da olmaz. Yani bugün bir Deutsche Bank batarsa, bunu hangi sigorta öder? Hiç bir sigorta ödeyemez. Büyük ülkelerde bu da vaki değil, onun için şimdi büyük ülkelerde değişik birtakım enstrümanlar, değişik birtakım miktarlar, değişik birtakım yeni kavramlar ortaya çıkarılarak...



	FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Krizinin bile sigortasını isterler artık.



	SALİH COŞAR (Devamla)- Bankaların şeyini ararlar. Onun için bu çok genel bir konudur. Biz tabii bugün Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nde var olan banka krizi paralelinde bunu kısıtlamamız mümkün değil.  Çünkü  güven yaratmak mecburiyetindeyiz.  Onun için %100 garanti vermek mecburiyetindeydik ve bu %100 garantiyi getirdik.  Ama bu %100 garantinin bu Yasada ilelebet devam etmemesi gerekir.  Bu da bir gerçektir.  Yani en azından Merkez Bankasının bunu belli bir zamandan sonra azaltma hakkının olması gerekir.  Bu şimdi yapacağım öneri bununla ilgilidir. Ve yine o azaltma hakkını da verirken Avrupa Birliği’ndeki kıstası dikkate alıyoruz.  Avrupa’da 20 bin Euro’dur  muafiyet, onu getiriyoruz.  Ve 9’ncu maddenin  (1)’nci fıkrasına şöyle bir ifade getiriyoruz.  Bankalardaki tüm tasarruf mevduatları, Fonunun sigortası altındadır.  Ancak Merkez Bankası  1 Ocak 2004 tarihinden itibaren ve her hesap için 20 bin Euro’dan az olmamak üzere fon kapsamındaki mevduat oranlarını tespit edebilir.  Yani 2 sene sonra, zaten hatırlarsanız Bankalar Birliği bunu 3 ay sonra veya 6 ay sonra yapabileceğimizi söylemişlerdi.



	FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- 20 bin Euro?



	SALİH COŞAR (Devamla)- Ondan sonra da 20 bin Euro’dan az olmamak kaydı ile yani 20 bine inecek diye de bir kural yok. Merkez Bankasına yetki veriyoruz.  Azaltır, azaltmaz, şartlara göre ileride karar versin.  



	TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) (Yerinden)- Her hesap için?



	SALİH COŞAR (Devamla)-  Her hesap için. 



	KATİP- “9 (1) Bankalardaki tüm tasarruf mevduatları, Fonunun sigortası altındadır.  Ancak Merkez Bankası  1 Ocak 2004 tarihinden itibaren ve her hesap için 20 bin Euro’dan az olmamak üzere fon kapsamındaki mevduat oranlarını tesbit edebilir.”

	Şeklinde değiştirilmesini öneririm.



Salih COŞAR

 Ekonomiden Sorumlu Devlet Bakanı

                                                                                               ve Başbakan Yardımcısı





	BAŞKAN -  Verilen önerinin dikkate alınmasını Kabul edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 



	Maddeyi değiştirilmiş şekli ile tekrar oyluyorum. Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.  Madde 10’u okuyunuz efendim.



	KATİP -  



Sigorta Primlerinin Türleri



�10.Sigorta primleri, Türk Lirası tasarruf mevduatları için Türk Lirası olarak; dövizli tasarruf mevduatları için ABD Doları, Sterlin, Alman Markı ve Euro olarak; diğer döviz türleri için ise, karşılığı ABD Doları olarak Fona yatırılır.

��

	BAŞKAN -   10’ncu madddeyi oyluyorum.  Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu  ile kabul edilmiştir. 



	KATİP -  



�Fon Yönetiminin Hisseleri Devralabil-mesi















�11.�(1)�Bir bankanın denetim organlarınca mali bünyesinin zayıfladığı tespit edilerek Merkez Bankasınca Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bankalar Yasasının 37’nci veya 38’inci maddeleri kapsamına alınması halinde, bu bankanın hisseleri ile, bankacılık işlemleri yapma ve mevduat kabul etme izni kaldırılan bankaların yönetim ve denetimini Fon Yönetimi devralır. Böyle bir durumda Fon Yönetimi Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bankalar Yasasının bu amaca yönelik vermiş olduğu yetkileri kullanma hakkını haiz olur. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bankalar Yasasının 37’nci veya 38’inci maddelerine göre hisseleri Fona intikal eden banka hakkındaki ihtiyati tedbir dahil her türlü icra ve iflas takibatı, başka yasalarda aksine kural olup olmadığına bakılmaksızın durur.����(2)�Fon, alacağının tahsili bakımından yarar görmesi halinde, hisseleri kısmen veya tamamen kendisine intikal eden bir bankanın  yönetim ve denetimine sahip olduğu iştiraklerinin, bu bankanın yönetim ve denetimini doğrudan veya dolaylı olarak tek başına veya birlikte elinde bulunduran tüzel kişi ortaklarının,  gerçek veya tüzel kişi ortaklarının yönetim ve denetimini doğrudan ya da dolaylı olarak tek başına veya birlikte elinde bulundurdukları şirketlerin, temettü hariç ortaklık hakları ile yönetim ve denetimini devralmaya veya yönetim, müdürler ve denetim kurulu üyelerinin tamamını veya bir kısmını, hisselerinin imtiyazlı olup olmadığına bakılmaksızın, görevden alarak veya üye sayısını artırarak bu kurullara üye atamaya yetkilidir. Bu hüküm, bankanın yönetimi ve denetimini doğrudan ya da dolaylı olarak, tek başına veya birlikte elinde bulunduran ortakların, banka kaynaklarını bankanın emin şekilde çalışmasını tehlikeye düşürecek biçimde doğrudan veya dolaylı olarak kendi lehlerine kullandıkları veya bankayı bu suretle zarara uğrattıklarının tespiti halinde uygulanır.��































48/1977

  28/1985

  31/1988

  31/1991

  23/1997

  54/1999











��(3)�Hisseleri kısmen veya tamamen Fona  intikal eden bir bankanın yönetim ve denetimini doğrudan veya dolaylı olarak tek başına veya birlikte elinde bulunduran ortaklarının veya yöneticilerinin, yönetim kurulu, kredi komiteleri, şubeler, diğer yetkili  ve görevliler aracılığıyla veya sair suretlerle banka kaynaklarını ve varlıklarını doğrudan veya üçüncü kişilere rehnetmek, teminat göstermek, ekonomik gücü olmayan kişilere kredi vermek, karşılığında kredi temin etmek amacıyla kredi kullandırmak, yurt içi veya yurt dışı banka ve malî kuruluşlar nezdinde depo veya sair adlarla hesap açtırmak veya bu hesapları teminat göstermek ve sair şekillerde kullanmak suretiyle veya başkaca dolaylı işlemlerle edindikleri veya bu suretle üçüncü kişilere edindirdikleri para, mal, her türlü hak ve alacakların temininde kullanılan banka kaynakları ve varlıkları nedeniyle doğan alacak Fon alacağı sayılır. Bu alacaklar hakkında Kamu Alacaklarının Tahsili Usulü Yasası kuralları uygulanır. Fon, bu para, mal, her türlü hak ve alacaklara ihtiyati haciz koymaya, muhafaza altına almaya ve alacağına ve/veya bu bankaların Fon tarafından devralınan zararlarına mahsuben devralmaya yetkilidir. Bu alacaklara zararın ve/veya alacağın doğmasına sebebiyet veren haksız işlemin yapıldığı tarihten itibaren Kamu Alacaklarının Tahsili Usulü Yasanın 44’üncü maddesinde belirtilen oranda gecikme zammı uygulanır.

      Bu maddenin (2)’nci fıkrası ile bu yetki, banka hisselerinin kısmen veya tamamen üçüncü kişilere satış, devir veya intikalinden sonra da kullanılabilir.����(4)�KKTC Bankalar Yasasının 37’nci maddesinin (6)’ncı fıkrasının (B) bendi ile verilen yetkiler saklı kalmak kaydıyla, Fon kaynakları ile her türlü alacaklarının ve hisseleri kısmen veya tamamen Fona intikal eden bankaların; yönetim ve denetimini doğrudan ya da dolaylı olarak tek başına veya birlikte elinde bulunduran ortaklarından, bu ortakların yönetim ve denetimini doğrudan ya da dolaylı olarak tek başına veya başkalarıyla birlikte elinde bulundurdukları şirketlerden ve iştiraklerinden, yönetim ve denetim kurulu üyeleri, genel müdür ve yardımcıları, kredi komitesi başkan ve üyeleri ile imzaları bankayı ilzam eden memurları ve bunların eş ve çocuklarından olan alacakları ile hisseleri Fona intikal eden  diğer  bankaların  bunlardan  olan alacaklarından Fon tarafından devralınanlar ile bu maddenin (3)’üncü fıkrasında belirtilen kişilere ait olup Fon tarafından devralınan alacakların takip ve tahsilinde Kamu Alacaklarının Tahsili Usulü Yasası kuralları uygulanır. Fon, devraldığı alacağın takibine, alacağın devralındığı gün itibariyle banka defter, kayıt ve belgelerine göre anapara, her türlü faiz, komisyon ve sair giderlerin toplamından oluşan birikmiş alacak tutarı üzerinden başlar. Bu alacaklar, Fon tarafından devralındığı  tarihten itibaren kamu alacağı niteliğini kazanır ve birikmiş alacak tutarına, Kamu Alacaklarının Tahsili Usulü Yasasının 44’üncü maddesinde belirtilen oranda gecikme zammı uygulanır. 

   Ancak Fon her türlü alacakları ve devraldığı alacaklarla ilgili olarak borçlu aleyhine her türlü İcra ve İflas takibatına yönelik davalara kaldığı yerden devam edebileceği gibi, takibi devam ettirmekten ve/veya davanın takibinden sarfınazar ederek devraldığı alacağın kaldığı yerden Kamu Alacaklarının Tahsili Usulü Yasası kurallarına göre takip ve tahsiline de karar verebilir.   

 Yukarıda sözü edilen sarfınazar, haktan feragati tazammun etmez. Fon, Kamu Alacaklarının Tahsili Usulü Yasası uyarınca takibine karar verdiği alacaklarına ilişkin her türlü teminatın paraya çevrilmesinde de anılan Yasa kuralları uygulayabilir. Fon, Kamu Alacaklarının Tahsili Usulü Yasasının uygulamasında, anılan Yasanın, Maliye İşleriyle Görevli Bakanlığının tahsilattan sorumlu dairesi ve diğer makam, merci ve komisyonlara verdiği yetkileri kullanır. Fon, devraldığı alacakla ilgili olarak iskonto da dahil olmak üzere her türlü tasarrufta bulunmaya, sulh olmaya, alacağına mahsuben menkul ve gayrimenkul mallar ile her türlü hak ve alacakları hiçbir sınırlamaya tabi olmaksızın devralmaya yetkilidir. 

��

	BAŞKAN - 11’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.



	KÂTİP -

Bilgi ve Belge Verme Yükümlülüğü

�12. Kamu kurum ve kuruluşları ile gerçek veya tüzel kişiler, bu Yasa kapsamına giren işlemlerle sınırlı olmak üzere, Devletin güvenliği ve temel dış yararlarına karşı ağır sonuçlar doğuracak haller ile meslek sırrı, aile hayatının gizliliği ve savunma hakkına ilişkin hükümler saklı kalmak kaydıyla, özel yasalardaki yasaklayıcı ve sınırlayıcı hükümler dikkate alınmaksızın gizli dahi olsa Fon tarafından istenecek her türlü bilgiyi uygun süre ve ortamda, sürekli veya münferit olarak vermeye, istenecek defter ve belgeleri ibraz etmeye mecburdurlar.��

	BAŞKAN - 12’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

 

	KÂTİP -

Ödemelerin Yapılış Biçimi�13. Ödeme biçim ve koşulları, Fondaki nakit olanakları dikkate alınarak Fon Yönetim Kurulunca hazırlanıp Bakanlar Kurulunca onaylanacak ve Resmi Gazete’de yayımlanacak bir tüzük ile belirlenir.

��

	BAŞKAN - 13’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

�

	KÂTİP – 









Vergi, Resim ve Harç Muafiyeti

�ÜÇÜNCÜ KISIM

Vergi, Resim ve Harç Muafiyeti ile Ceza Kuralları



14. Başka yasalarda aksine kural olup olmadığına bakılmaksızın, Fon her türlü vergi, resim ve harçtan muaftır.



��	BAŞKAN - 14’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

 

	KATİP -  



Fona Ödenen Primlerin Gider Kabul Edileceği

41/1976

  24/1977

  62/1977

  11/1980

  35/1983

  36/1987

  70/1993

�15. Bankalarca Fona ödenen primler, Kurumlar Vergisi Yasası uyarınca Kurumlar Vergisi matrahının saptanmasında gider olarak kabul edilir.



��

	BAŞKAN -  15’nci madddeyi oyluyorum.  Kabul Edenler? ... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu  ile kabul edilmiştir. 



	KATİP -  



Ceza

Kuralları









66/1999�16. Bu Yasa veya bu Yasaya uygun olarak çıkarılan tüzük, yönetmelik veya tebliğ kurallarına aykırı hareket edenler bir suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri halinde 50.000.000.000.-TL (Elli Milyar Türk Lirası)’na kadar para cezasına veya yedi yıla kadar hapis cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler. Bu maddedeki maktu para cezası her yıl Ocak ayından geçerli olmak üzere,  İşletmelerin Sermaye ve Ekonomik Varlıklarının Yeniden Değerlendirilmesi Yasasının 5’inci ve 6’ncı maddeleri uyarınca tesbit edilecek yeniden değerleme faktörü kadar artırılmak suretiyle bulunacak tutar üzerinden uygulanır. 

��

	BAŞKAN -  16’ncı madddeyi oyluyorum.  Kabul Edenler? ... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu  ile kabul edilmiştir. 







	KATİP -  

DÖRDÜNCÜ KISIM

Geçici ve Son Kurallar



Geçici Madde

Bu Yasanın Yürürlüğe Girdiği Tarihten Önceki İşlemler�1.Bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten önce yönetimine el konulan bankalardaki gerçek kişilere ve kredi şirketlerine ait mevduatlar ile yönetimine el konulan bankalardaki “banka” kelimesini kullanan ve bankacılık faaliyetini yürüten  kooperatiflerin ve İhtiyat Sandığı Fonunun tüm mevduatları, Fonun sigortası kapsamındadır. 

��



	BAŞKAN -  Geçici 1’nci madde ile ilgili öneriyi okuyunuz lütfen.



	KATİP – Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Meclis Başkanlığı,



	Geçici 1’nci maddede 2’nci satırda bulunan “Ve kredi şirketlerine” ibaresinin kaldırılmasını öneririm.



Salih COŞAR

Ekonomiden Sorumlu Devlet Bakanı

                                                                                             ve Başbakan Yardımcısı



	BAŞKAN -  Evet söz almak isteyen var mı?



	FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)  (Yerinden)-  Öneri hakkında efendim



	BAŞKAN -  Buyrun Sayın Soyer.  



	FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; fazla uzun boylu konuşacak değilim.  Ancak belirtmek istediğim 1-2 nokta olacak.  Bu ülkede ekonomik sistem içindeki kaosda zamanında kredi şirketleri oluşturulmuştur.  Ve bu kredi şirketleri yurttaşlardan mevduat kabul etmiştir, faiz vermiştir.  Bu devlet de, bu işlere hiçbir itiraz yapmamıştır, hatta sistemin içerisinde bunu teşvik  de etmiştir bu devlet.  Sonuçta bankalar krizi yaşanmıştır ve bu kredi şirketleri de büyük ölçüde bu anlamda büyük bir miktar yurttaşı, ki bu genel toplamın içerisinde çok cüzi bir hadisedir, büyük miktarda yurttaşı mağdur durumda bırakmıştır.  Şimdi yapılan tartışmalar içerisinde Peyak konusu gündeme gelmiştir.   Peyak konusunda hükümet, Tasarruf Mevduatı  Sigorta Fonu kapsamında değil ama, bunun dışında bu işi çözeceğini ifade etti hükümet.   Ve bunun için de adımlar atmıştır.  Biz Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu kapsamında değil ama bu Peyak’daki uygulama bağlamında bu yurttaşın bu mağduriyetin de  giderilmesi gerektiğine inanıyoruz.  Geride ağlayan hiçbir insan bırakılmamalıdır.  Çünkü kusur devlete ait, yönetene aittir.  Neden yönetene aittir? Çünkü devlet yurttaşını bu tarzda uyarmamıştır, denetlememiştir, korumamıştır, aksine bu kredi şartlarından devlet vergi almıştır, işlem yapmıştır ve bunu geliştirmiştir.  Şimdi bu hadisenin içerisinde bu insanlara hukuk yolu da kapalıdır.  Kesinlikle hukuk yolu da kapalıdır bu insanlara.  Şimdi benim anladığım kadarı ile hükümette bu konuda bir uyumsuzluk vardır.  Ama bu kredi şirketlerinden mağdur olan insanlara, iktidar partisine mensup milletvekili arkadaşlarım da anlayış göstermiştir ve onlara bu sorunlarını çözeceğini ifade etmiştir.  Sonuçta aşağıda komitede bu konu, bu tarışmalar içerisinde bir ara formüle bağlanmıştır.  Bu ara formülün özü şudur: Bu kredi şirketlerinin bankalarda bulunan tasarruflarına yani mavduatlarına bu anlamda  devlet el koyacaktır.  Ve bu noktadaki pozisyonda bunları isterse devlet o borçları alacak gibi kullanabileceği gibi bu insanları değerlendirme ve mağduriyetlerini giderme noktasında da ele alabilecektir.  Ama zaten bu miktarın, bu insanların açısından 1/6 ‘da olduğu da bilinmektedir.  1/6 olduğu alacaklarının 1/6’sı kadar tasarrufları olduğu da bilinmektedir bu kredi şirketlerinin.  Ve bu tartışılırken, bu tarzdaki bir hadise bir ışık olsun, bir mum ışığı olsun ve bu insanlara da bir umut olsun diye komitede bulunan bütün milletvekillerinin olumlu oyları ile bu çerçevede şekillenmiştir.  Şimdi ben anladığım kadarıyla, işte küçük bir hesapla bu iş bu noktaya getirilmektedir. Temennim, bu küçük hesap devam etmesin. Çünkü ilgili Bakan Komitede bir söz verdi ve dedi ki bu sözüme bağlı olarak ben dedi ilgili Bakan, bu çerçevede Meclise bütün kredi şirketleriyle ilgili bir tasarı getireceğim ve bu kredi şirketleriyle ilgili  tasarıda bu bölümün de giderilmesi için bir adım atacağım dedi, ilgili Bakan. Ve bu tarzda ilgili Bakan...



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Öyle söylemedim.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Nasıl dediniz Hocam?



	SALİH COŞAR (Devamla)- Getireceğiz dedim, ayrı tasarı getireceğiz.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Ayrı tasarı getireceksiniz ve bu noktada bunu ele alacaksınız sözünü verdiniz.



	Şimdi ben bu sözünüzün devam edip etmediğini öğrenmek istiyorum.



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Ayrı tasarı gelecek efendim.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Ayrı tasarı gelecek.



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Bankaların içine kredi şirketlerini dahil...



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Ancak benim anladığım kadarıyla çok özür dileyerek belirtmek isterim, bu hikaye bir siyasi çekişmeye sebebiyet verme nedeniyle bu hale gelmektedir.



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Burda tartışlacağız.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Ben bir siyasi olgu görüyorum burda.



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Beraber tartışacağız.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Çünkü aşağıda Komitede de izledik bunu. İşte biri düzeltti, öbürü düzeltmediydi.



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Öyle bir şey yok.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Bu konu gibi bir anlayış ve bir huzursuzluk görüyorum bu işte.



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Hükümet yapacak, hükümettir, kimse yapacak değil.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Bu yanlıştır efendim. Biri ilgilenmediydi da öbürü ilgileniyor gibi bir hadisenin kurbanı yapılmamalıdır bu iş ve geride ağlayan insan bırakmamalıyız. Çünkü bu devletin kusurudur, sistemin kusurudur ve bu kusur bu çerçevede getirilmelidir. Şimdi buna olumlu oy veren iktidar milletvekilleri, bu Tasarı doğrultusunda bunun çıkarılması için tekrar olumsuz oy verecekler bu bakımdan. İçtüzüğe de bu uygun değil tabii, onu da belirteyim ama, bu noktada ayrı bir meseledir bu. Böyle bir anlayış da olamaz. Bunu da benimseyemiyorum bu hadiseyi.



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Öneri yapamayız?



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Yapabilirsiniz Hocam öneri de. Bunu ben manevi olarak doğru bulmuyorum. Yani...



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Gerekçemizi de söylüyoruz. Bu akşam yaptığımız bu Tasarıların hemen hemen hepsi bankalara yöneliktir. Bankalarla ilgilidir.



	SÜMER AYGIN (Girne) (Yerinden)- Bu da bankayla ilgili değil mi Sayın Bakan.



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Değil efendim.



	SÜMER AYGIN (Yerinden)(Devamla)- Bankalardaki tasarruf hesabıyla...



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Düne kadar böyleydi, bugün başka oldu. Allah kerim.



	SÜMER AYGIN (Yerinden)(Devamla)- Sizin önerinizdir üstelik.



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Tamam, kredi şirketlerini ayrı bir yasa altında toplayalım getirelim, burda tartışalım.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Yani bunu biz kredi şirketlerine yönelik ayrı bir tasarı sözünüzün geçerliliği devam ediyor. Bunu Hükümette geçireceksiniz. Ve geride ağlayan insan bırakmamamız lazım.



	SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Getirip tartışacağız.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Bunun altını çiziyorum. Bu insanlar sonuçta, hepsini tanıyorsunuz bu insanların.



	İLKER NEVZAT (Girne) (Yerinden)- İnsanlarımız daima ağlamaya hazır değil mi ya?



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Hayır efendim. Bu insanlarımızı biliyorsunuz. Çoğu emekli insandır bunların. Ve bu sistem bu çerçevede kimse de bu insanları uyarmadığı için, zamanında bu devletin kusuru olarak bu insanlar bu noktalara gittiler. Dolayısıyla bu insanlarımızı mağdur durumda bırakmak büyük bir zaafiyet olacaktır, bunun altını çizerim ben. Bu...



	SAVAŞ ATAKAN (Lefkoşa) (Yerinden)- Gelecek, gerçek ve tüzel kişileri de gelecek.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Kredi şirketleri bağlamında gelecek. Ha siz, Sayın Savaş Atakan, bir şey söylemek isterim, eğer partinizde çok özür dilerim, bunu size söylemek istiyorum, bu redaksiyonumuzdan ötürü; partinizde bu tarzda bir problem varsa biz aşağıda önerdik, tüzel kişilerin de mevduatları ve bu çerçevedeki pozisyonların sigorta kapsamına alınmalıdır. Sizin oyçokluğunuzla bu reddedilmiştir. Eğer bir iddianız varsa, bunu partinize götürürsünüz, grubunuzda tartıştırırsınız ve bu gelir buraya. Biz önerdik tüzel kişilerin de bu noktadaki mevduatlarının sigorta kapsamında bulunmasını, biz önerdik. Sizin partinizin de içinde bulunduğu çoğunluk bunu benimsemedi. Şimdi bunu siz partinizde kabul ettiremediyseniz, bir başka noktadaki pozisyonu berhava etmek için bunu bize gerekçe olarak söyleyemezsiniz, çünkü biz buna tarafız. 



	SAVAŞ ATAKAN - (Lefkoşa) (Yerinden) - Gelecek sene tüzel kişilerin hepsini yapacağız.



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Ve biz buna tarafız. İstedik bu Mevduat Sigorta Fonunda da tüzel kişiler gerçek kişilerle birlikte mevduatları kapsama girsin. Bunu önerdik biz. Bunu biz, yani bize söyleme bunu sanki biz bunu istemeyiz diye. Bunu sen partine anlat, bana anlatma. Bak Mehmet Bayram oturur orda şahin gibi bakar, ona anlat bunu. Ona anlat, bana anlatma. Ha, eğer Mehmet Bayram’a vurmak istersen...



	SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) - Ne?



	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Vurmak istersen onun fikrine de bunu böyle dolaylı olarak yapan, bu yol da doğru değil. Bu yol da doğru değil, onu söyleyim sana. Bu yol da doğru değil bunun içerisinde bulunan bir unsuru ele alarak Mehmet Bayram’ın bu konudaki direncini dile getirip tartışmak doğru değil. Onu da ben bu noktada açıkca söylüyorum, görüşünü biliyorum ben arkadaşların tek tek bu konuda, bunun açılımını kurmak istemem ama kendi aranızdaki bu uyumsuzluklar bu tür hadiseleri de kilitleme konusu olmamalıdır, bunun da altını çizerim. Saygılar sunarım. 



	BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Soyer. 



	Sayın milletvekilleri; Geçici 1’inci madde ile ilgili olarak bir öneri var. Öneriyi dinlediniz. Önerinin dikkate alınıp alınmamasını oylayacağım. Alınmasına evet diyenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	Maddeyi tekrar oyluyorum değiştirilmiş şekliyle... 

	

	FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Bundan sonra demek ki komitede ne konuda bir oybirliği olursa, burada bunun kesinlikle değişebileceğini bilerek hareket etmek lazım. 



	BAŞKAN - Değiştirilmiş şekliyle oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile geçmiştir. 



	Geçici 2’nci maddeye geçiyoruz. Evet. 



	KÂTİP - 



Geçici Madde 

Bu Yasanın Yürürlüğe Girdiği Tarihten Önceki Fon Kaynakları

21/2000



�2.Bu Yasa ile yürürlükten kaldırılan Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu Yasası ile oluşturulan Fonun birikmiş kaynakları bu Yasa ile oluşturulan Fona aktarılır.











��



	BAŞKAN - 2’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Evet, 3.



	KÂTİP -



Geçici Madde 

Tasarruf Mevduatlarının Sigortalanması�3. Bu Yasa yürürlüğe girdiği tarihten itibaren  mevduatlar, yeni tasarruf mevduatı tanımına göre sigortalanmak zorundadır. Ancak bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten  önceki uygulamalar Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu Yasası kapsamındadır.

��



	BAŞKAN - 3’üncü maddeyi oyluyorum arkadaşlar. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Geçici Madde

Koruma Ve

Fon Kapsamına Alınan Bankaların Çalışanlarının Mevduatları

21/2000

�4.(1)











   (2)�Bu Yasa ile yürürlükten kaldırılan Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu Yasasının Geçici 1’inci maddesi kapsamında tasfiye olmuş bankalardaki tasarruf mevduatları yine o Yasada öngörüldüğü şekilde tümüyle Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu kapsamındadır.



74/1991 Sayılı Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu Yasası ile Fon kapsamında olan ve 21/2000 Sayılı Yasa ile Fon kapsamı dışında bırakılan Bankaların Genel Müdür Yardımcıları ile daha alt seviyedeki banka çalışanları ve bunların eş ve çocuklarının mevduatları yasalara aykırı karar vermeleri nedeniyle bir Bankanın acze düşmesine ve tasfiyesine neden olduklarına mahkeme tarafından karar verilip bu şahısların Fon dışı tutulmalarına karar verilmediği sürece Fon kapsamı içinde sayılırlar ve 21/2000 Sayılı Yasa kurallarına tabidirler.��

	BAŞKAN - Geçici 4’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile geçmiştir. 17’nci madde.

	

	KÂTİP - 



Yürürlükten Kaldırma

21/2000



  �17.Bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten başlayarak Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu Yasası yürürlükten kaldırılır. 

   Ancak bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten önce çıkarılan Tüzüklerin Yasaya aykırı olmayan hükümleri  yürürlükte kalmaya devam eder.



��

	BAŞKAN - 17’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Yürütme Yetkisi

�18.Bu Yasayı, Ekonomi İşleriyle Görevli Bakanlık yürütür.



��	BAŞKAN - 18’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile geçti.



	KÂTİP - 



Yürürlüğe Giriş�19.Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.��

	BAŞKAN - 19’uncu ve sonuncu maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile geçmiştir. 



	Sayın milletvekilleri; tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Kısa ismi okuyunuz.



	KÂTİP - 



Kısa İsim�1. Bu Yasa, Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu Yasası olarak isimlendirilir.

��

	BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Hayırlı uğurlu olsun. 



	Sayın milletvekilleri; 4’üncü sırada Emeklilik (Değişiklik) Yasa Önerisi ile Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Öneriye ilişkin Raporu görüşülecektir. 



	Sayın Komite Başkanı buyurun efendim. Raporunuzu sunun. 



	EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI SÜHA TÜRKÖZ -  Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 



CUMHURİYET MECLİSİ EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN 

KOMİTESİNİN “EMEKLİLİK (DEĞİŞİKLİK NO: 2) YASA ÖNERİSİ 

(Y.Ö.NO: 30/4/2001)”NE İLİŞKİN RAPORUDUR 



	Komitemiz, 14 Kasım 2001 tarihinde yapmış olduğu toplantıda Emeklilik (Değişiklik No: 2) Yasa Önerisini Ek’te sunulan Sunuş Gerekçesi ile Ekonomiden Sorumlu Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısının vermiş olduğu bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır. 



	Komitemiz, Önerinin “Kısa İsim” yanbaşlıklı 1’inci maddesini aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir. 



	Esas Yasanın 13’üncü maddesinin değiştirilmesini ve Kamu Görevlisi veya Siyasal Kamu Görevlisinin ölümü halinde yasal temsilcisine verilecek ikramiye ve maaşın düzenlenmesini öngören Önerinin 2’nci maddesi aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir. 



	Yukarıdaki 2’nci maddedeki değişikliğe paralel olarak Esas Yasanın 22’nci maddesinin değiştirilmesini öngören Önerinin 3’üncü maddesi aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir. 



	Komitemiz, yürürlüğe giriş maddesini düzenleyen Önerinin 4’üncü maddesini aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir. 



	Önerinin tümü oybirliğiyle kabul edilmiştir. 



	Komitemiz, Önerinin sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir. 

�

Süha TÜRKÖZ 

(Başkan)



��Dr. Hatice FAYDALI

(Başkan Vekili)



��Sümer AYGIN

(Üye)�Ersoy İNCE

(Üye)



��Tahsin MERTEKÇİ

(Üye)�Hüseyin ÖZTOPRAK

(Üye)



��H. Şükrü SERDAROĞLU

(Üye)�Hasan TAÇOY

(Üye)



��Türkay TOKEL

(Üye)



��

�

EMEKLİLİK (DEĞİŞİKLİK) YASA ÖNERİSİ



GENEL GEREKÇE:



	Kamu görevlisi veya siyasal kamu görevlisi olarak görev yapan herhangi bir kişinin, görevini südürürken ölmesi halinde hizmet yıllarna bakılmaksızın  20 fiili yıl üzerinden ikramiye ve maaş almasını düzenleyerek yasal temsilcilerinin mağduriyetlerinin giderilmesi amaçlanmaktadır. 



MADDE GEREKÇELERİ: 



Madde 1:�Yasanın Kısa İsmini düzenlemektedir. 

��Madde 2:�Kamu görevlisi veya Siyasal Kamu görevlisinin ölümü halinde alacağı ikramiye ve maaşı düzenlemektedir. 

��Madde 3:�2’nci maddedeki düzenlmeye paralel olarak 22’nci madde yeniden düzenlenmektedir. 

��Madde 4:�Yasanın Yürürlüğe Girişini düzenlemektedir. 

��

�

	BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Komite Başkanı. 



	Sayın arkadaşlar; söz isteyen var mı efendim?... Yoktur. 



	Sayın milletvekilleri; rapor ve önerinin bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Önerinin madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. Madde madde okuyun lütfen. 



	KÂTİP - 



EMEKLİLİK (DEĞİŞİKLİK NO:2) YASA ÖNERİSİ



�      Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:

��Kısa İsim

26/1977

    9/1979

  18/1980

  26/1982

  54/1982

  14/1983

  22/1983

  20/1985

    3/1986

  14/1987

  38/1987

    4/1990

  50/1990

  35/1997

  23/1998

  36/2000

  29/2001�1. Bu Yasa, Emeklilik (Değişiklik No:2) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Emeklilik Yasası ile birlikte okunur.��

	BAŞKAN - 1’inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Esas Yasanın 13’üncü Maddesinin�2. Esas Yasa, 13’üncü maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki  yeni 13’üncü madde konmak suretiyle değiştirilir:��Değiştirilmesi��“Ölüm Halinde İkramiye ve Maaş�13.(1)�Emeklilik hakkı kazandıran bir mevkii işgal eden veya emeklilik hakkı kazandırmayan bir mevkide bulunan Kamu Görevlisi veya Siyasal Kamu Görevlisi bir kişinin, kamu görevinde iken ölmesi halinde, yasal temsilcisine, ölenin hizmet yıllarına (fiili yirmi beş yıldan az olup olmamasına) bakılmaksızın hizmet süresi, yirmi yıldan az ise yirmi yıla tamamlanır ve fiili yirmi yıl üzerinden, hizmet süresi yirmi yıldan fazla ise fiili hizmet süresi üzerinden ikramiye ve emekli maaşı verilir. İkramiye ve emeklilik maaşını hesaplanmasında bu Yasanın 5’inci maddesi kuralları uygulanır. �����     (2)�Bu madde kuralları, ölenin eşi veya çocukları için  bu Yasanın Üçüncü Kısmında öngörülen  kurallar gereğince  doğan hakları etkilemez.”��

	BAŞKAN - Sayın milletvekilleri 2’nci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Esas Yasanın 22’nci Maddesinin Değiştirilmesi�3. Esas Yasa, 22’nci maddesinin (2)’nci fıkrasının koşul bendinin  birinci ve altıncı satırında yer alan “ölüm veya” sözdizisi kaldırılmak suretiyle değiştirilir.��

	BAŞKAN - 3’üncü maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 



	KÂTİP - 



Yürürlüğe Giriş�4. Bu Yasa, 1 Eylül 2001 tarihinden başlayarak yürürlüğe girer.��

	BAŞKAN - 4’üncü ve son maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile geçmiştir.



	Sayın milletvekilleri; Önerinin madde madde görüşülmesi tamamlanmış ikinci görüşmesi son ermiştir. 



	Önerinin üçüncü görüşmesi, Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Kısa İsmi okuyun lütfen. 



	KÂTİP - 



Kısa İsim

26/1977

    9/1979

  18/1980

  26/1982

  54/1982

  14/1983

  22/1983

  20/1985

    3/1986

  14/1987

  38/1987

    4/1990

  50/1990

  35/1997

  23/1998

  36/2000

  29/2001�1. Bu Yasa, Emeklilik (Değişiklik No:2) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Emeklilik Yasası ile birlikte okunur.��

	BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; önerinin bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 



	Sayın milletvekilleri; gelecek Birleşim 20 Kasım 2001, Salı günü saat 10.00’da yapılacaktır. Gündem sizlere dağıtılacaktır. Birleşimi kapatıyorum. Teşekkür ederim. 





Kapanış saati: 21.45

	

�



DÖNEM : IV                                                                                           YIL : 4



CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

 15’inci  Birleşim

16 Kasım 2001, Cuma

                                                                  Saat: 10.00



GÜNDEM:

   I. �BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI:���- Bu Kısımda, Gündem Dışı Konuşmalara ve Sunuşlara yer verilecektir.

��  II. �ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER.

�� III.�SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER.������ IV.�SORULAR:���A. YAZILI SORULAR:���(1)�Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ferdi Sabit Soyer'in, KKTC Devlet Hastahanelerinde Gerçekleşen Doğum ve Doğum Haricindeki TC ve Üçüncü Uyruklu Kimselerin Tedavileri ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:28/3/2001) ve Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığının Yanıtı.���(2)�Toplumcu Kurtuluş  Partisi Güzelyurt Milletvekili Sayın Tahsin Mertekçi’nin, Yaşanan Doğal Afetler ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:28/3/2001) ve İçişleri, Köyişleri ve İskan Bakanlığının Yanıtı.

���B. SÖZLÜ SORULAR:

���(1)�Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Sonay Adem’in, Kilitkaya Köyünde Gençlere Dağıtılan Arsalar  ile ilgili Sözlü Sorusu (S.S.No:8/2/2000)������

�(2)�Demokrat Parti Güzelyurt Milletvekili Sayın Hüseyin Öztoprak’ın, Yayla Köyünde M.T.A’nın Açmış Olduğu Derin Su Kuyuları ile ilgili Sözlü Sorusu (S.S.No:2/3/2001)

���C. SÖZLÜ SORUYA DÖNÜŞTÜRÜLEN YAZILI SORULAR:

���(1)�Demokrat Parti Girne Milletvekili Sayın Yusuf Özkum’un, 1974-2000 Yılları Arasında Verilen “T” İzinleri ile ilgili Yazılı Sorusu. (Y.S.No:35/2/2000)

���(2)�Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Dr.Mustafa Arabacıoğlu’nun, İnek Sütü Maliyetleri ile ilgili Yazılı Sorusu.

(Y.S.No:15/3/2001)�������D. Bu Bölümde Sözlü Sorusu olanlar Sorularını Kürsüden

     sorabileceklerdir.�����  V.�GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI:���(1)�Toplumcu Kurtuluş Partisi Güzelyurt Milletvekili Sayın Tahsin Mertekçi’nin sunmuş olduğu, Güzelyurt Bölgesinin İçinde Bulunduğu Sorunlar ve Çözüm Yolları Hakkında Genel Görüşme Açılması Önergesinin (G.G.Ö.No:2/3/2001) Öngörüşmesi.

���(2)�Demokrat Parti İskele Milletvekili Sayın Osman İmre’nin sunmuş olduğu, İskele İlçesinin Ekonomik ve Sosyal Sorunları Hakkında Genel Görüşme Açılması Önergesinin (G.G.Ö.No:3/3/2001) Öngörüşmesi.

���(3)�Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankasının Fonksiyonlarını Yerine Getirip Getirmediği, Kaynakların Doğru Kullanıp Denetlemenin Yapılıp Yapılmadığı Hakkında Meclis Araştırma Komitesinin Konu Hakkındaki Raporu. (M.A.No:3/2/2000)��* VI. �GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER.

���(1)�KKTC Merkez Bankası Yasa Tasarısı (Y.T.No:262/4/2001) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.

���(2)�KKTC Bankalar Yasa Tasarısı (Y.T.No:263/4/2001) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.

���(3)�Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu Yasa Tasarısı (Y.T.No:261/4/2001) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.

���(4)�Emeklilik (Değişiklik) Yasa Önerisi (Y.Ö.No:30/4/2001) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Öneriye ilişkin Raporu.��



* Genel Kurul Kararı uyarınca Yasama etkinliği öncelikle gerçekleştirilecektir.
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